ФЯСИЛ 1: БАЗАР ИГТИСАДИЙЙАТЫ СИСТЕМИНДЯ ЛОЭИСТИКА

1.1. « ЛОЭИСТИКА» АНЛАЙЫШЫ ВЯ ОНУН ГЫСА 

ТАРИХИ

Республика игтисадиййатынын базар игтисадиййаты йюнцмцндя инкишаф етдирилмяси игтисад елмляри гаршысында дярин нязяри тящлил вя ясасландырылмыш цсулларла практики щялл едилмяли олан чохлу проблемляр гоймушдур. Бу проблемлярдян ян мцщцмц мцлкиййятин тоталитар дювлятляшдирилмясини вя игтисадиййатын мяркязляшдирилмиш идаряетмя принсипи ясасында фяалиййятини нязярдя тутан бир сыра директив органларын ляьв едилмяси иля ялагядар материал, информасийа вя малиййя ахынларынын расионал тяшкили вя базар субйектляринин йцксяк кейфиййятли мящсул вя хидмятлярля тямин едилмясиндян ибарятдир. 

Узун илляр материал вя истещсал ресурсларынын мцбадиляси сферасында мцтляг щюкмранлыьа малик олан мадди-техники тяъщизат системи игтисади ислащатларын апарылмасы нятиъясиндя ясаслы сурятдя кямиййят вя кейфиййят дяйишикликляриня мяруз галмышдыр. Игтисадиййатын бу секторуна аид едилян мцяссися вя тяшкилатлар дювлятсизляшдириляряк истещсал - коммерсийа фяалиййятини щяйата кечирян мцхтялиф тяшкилати-щцгуги формалы мцстягил тясяррцфат субйектляри кими фяалиййят эюстярмяйя башладылар. Бунунла ялагядар олараг истещсалчыларын вя истещлакчыларын игтисади марагларыны нязяря алмадан ресурсларын «йухарыдан» «ъидди» «низамлашдырылмыш» сярт бюлэц механизминдян фяргли олараг тяляб вя тяклифя, гиймят вя рягабятя сюйкянян базар игтисадиййатына кечид мцбадиля сферасынын юзцнцн вя она хидмят едян субйектлярин фяалиййятинин йени тялябляр бахымындан формалашмасы зяруриййятини мейдана чыхарды. 

Беляликля, илкин олараг, мцасир базар игтисадиййаты шяра​итиндя материал ахынларынын бюлэцсц вя щярякятини тянзимляйян системин (мадди-техники тяъщизат) даьылмасы нятиъясиндя тясяррцфат практикасында материал ресурсларынын илк тяъщизат мянбяйиндян сон истещлакчыйа гядяр цмуми щярякятинин йени метод вя технолоэийасы, ахынларын тянзимлянмяси, бу ахынларын тяшкили, планлашдырылмасы вя идаря едилмясини щяйата кечирян йени бир системин вя онун кейфиййят цстцнлцкляринин ашкар едилмясиня бюйцк ещтийаъ йаранды.

Икинъиси, истяр юлкядахили, истярся дя дцнйа тясяррцфат системиндя интегратив ялагялярин артмасы иля мцшащидя едилян базар игтисадиййатында истещсал-коммерсийа фяалиййятинин аьырлыг мяркязиня чеврилян тядавцл сферасында хярълярин артмасы базар фяалиййятинин йени-оптимал формасынын ахтарылыб тапылмасыны вя хярълярин азалдылмасыны актуаллашдырды.

Цчцнъцсц, илкин хаммал мянбяйиндян сон истещлакчыйа гядяр материал ахынларынын цмуми вахтынын 93 %-и мящсулларын мцхтялиф бюлэц вя сатыш каналларында сахланылмасына, 2%-и хцсуси истещсала, 5%-и мящсулларын нягл едилмясиня сярф едилдийиндян материал ахынларынын щярякяти иля баьлы мцхтялиф мярщялялярдя вахт мясряфинин оптимал​лашдырылмасы щяр бир тясяррцфат субйектинин али мягсядиня чеврилди. Даща доьрусу, мцасир игтисад елмляри гаршысында дуран ян ваъиб проблем мясяля мящсулларын тядавцл каналларында лянэимядян тякрар истещсалын нювбяти мярщялясиня тез кечидинин тямин едилмяси, мящсул истещсалчыларынын мящсулларынын кейфиййятинин йахшылашдырылмасы, мящсул чешидинин артырылмасы, истещлакчы сифаришляриня дольун ъаваб вермяк бахымындан ялавя вахт газанмасы, айры-айры мярщялялярдя чякилян мадди мясряфлярин азалдылмасындан ибарятдир. 

Базар игтисадиййаты йолу иля инкишаф едян юлкялярин тяърцбяси эюстярир ки, йухарыда садалан проблемлярин арадан галдырылмасы вя гейд олунан мясялялярин щялли йени елми сащя адланан л о э и с т и к а щяйата кечирир. Базар мцнасибятляри системинин мцряккяблийи, мящсулларын бюлэцсц просесиня кейфиййятъя йцксяк тялябкарлыг, чевик истещсал системляринин йарадылмасы, мящсулларын дашынмасы, сахланмасы, зярури ещтийатларын йарадылмасы вя онлара нязарят, тядарцкат просесинин планлашдырылмасы вя тяшкили механизми, сервис хидмяти вя с. лоэистиканын бир елми сащя кими тятбигини зярури едян ян мцщцм амиллярдир. 

Базар игтисадиййаты вя онун эенетик ясаслары бир даща сцбут едир ки, бу игтисади системдя мцщцм рол ойнайан вя онун ясас щялгяляриндян бири олан сащибкарлыг фирмалары юзляринин корпоратив миссийаларынын щяйата кечирилмяси вя гаршыларына гойдуглары мягсядляря (мянфяят щяъминин артырылмасы, базар сегментинин эенишляндирилмяси, истещсал хяръляринин азалдылмасы, ямяк мящсулдарлыьынын вя мящсулун кейфиййятинин йцксялдилмяси) наил олмасы цчцн маркетинг вя менеъмент базасы ясасында эцълц тясяррцфат механизминя малик олмалыдыр. Бундан башга, базар уьрунда рягабят мцбаризясинин эетдикъя кяскинляшдийи бир мярщялядя - ресурс мярщялясиндя щяр бир тясяррцфат субйекти материал, малиййя, информасийа, кадр вя диэяр ресурсларын щям истещсал, щям дя тядавцл сферасында сямяряли идаря едилмясини щяйата кечирмяк цчцн елм вя практики фяалиййят сферасы щесаб едилян лоэистикайа бюйцк ещтийаъ дуйур (шякил 1.1). 

Лоэистиканын игтисади мцстягиллик газанмыш вя базар игтисадиййаты йолу иля инкишаф едян дювлятлярдя тятбиги цзря тяърцбянин аз олмасына бахмайараг мцасир дювря гядяр бу сащя иля мяшьул олан мцтяхясисляр арасында ващид фикир бирлийи мювъуд дейил. Буна эюря дя «лоэистика» термининин кечдийи узун тарихи йол семантик мцбащисялярин йаранмасына эятириб чыхарыр. Йунан дилиндя «logizesthai» фе'ли: охумаг, щесабламаг, йадда сахламаг мя'насыны верир. Бу мянада мювъуд термин щяр шейдян яввял щесаблама практикасына аид едилир.

Франсыз дилиндя «лоэистика» термини «loger» фе'линя аид олунмагла тяъщиз етмяк, йербяйер етмяк мя'насыны дашыйыр.

Ейни заманда нязяря алмаг лазымдыр ки, лоэистика тер​мини щаггында игтисади ядябиййатларда сайсыз мя'наландыр​ма​ларын апарылмасы бир даща сцбута йетирир ки, бу терминин йаранма мянбяйи гядим йунанларын «laubja» (сющбят, анбар, сахланма) вя йа италийанларын «loggia» сюзляри щесаб олунур.

Шякил 1.1. Истещсал вя мцбадиля сферасында лоэистик системляр

Рус дилиндя дя «лоэистика» сюзцнцн етимолоэийасы бирмя'налы дейил. Беля ки, «лоэистика» термини щям гядим йунан (logos – идрак, log – тяфяккцр, logismos - фикир, щесаблама, план, logo – мцзакиря етмяк, logistea - щесабламаларын практики апарылмасы мядяниййяти), щям дя франсыз (loger) мяншяли кюкляря маликдир. Узун мцддят рясми олараг совет елми ядябиййатларында апарылан тяснифатда «лоэистика» термини няинки тякъя игтисадиййата, ейни заманда бцтцнлцкля иътимаи елмлярин щеч бириня аид едилмирди. Лоэистика: а) «рийази мянтиг» терминин синоними; б) Б.Рассел вя онун мяктяби тяряфиндян тяклиф едилян ишлярдя рийази мянтигин инкишафында мярщялянин ады кими изащ – трактовка олунурду.

Антик дюврлярдя «лоэистика» термини ярзагла тяъщизат, няглетмя вя йербяйер етмя мя'наларыны дашыйырды вя о дювр цчцн рийазиййатда щесаблама вя юлчц (щяндясядя) 

«лоэист» вя йа «лоэистик» титулларына малик олурдулар. 

Бунунла беля гядим йунанлар илкин олараг лоэистиканы щесаблама апармаг баъарыьы кими баша дцшцрдцляр вя хцсуси дювлят нязарятчилярини лоэистик адландырырдылар. Онлар Афинанын мя'сул ишчиляринин малиййя щесабатларыны апаран дювлят мцяссисялярини адландырмаг цчцн «лоэистерийа» термининдян истифадя едирдиляр. 

Цмумиййятля, лоэистиканын йаранма тарихини вя инкишаф мярщяляляри узаг кечмишля баьлыдыр. Ерамыздан яввял ЫВ яср​дя - Афинанын ян гцдрятли, иътимаи гурулушун даща чох демократикляшдийи вя мядяниййятин чичякляндийи бир вахтда Гядим Йунаныстанда ъями 10 лоэистик олдуьуну Архимед юз ясярляриндя тясдиг етмишдир. 

Бизим ерамызын биринъи миниллийиндя бир сыра юлкялярин щярби лексиконунда силащлы гцввялярин материал ресурслары иля тя'минаты вя бу сащядя ещтийатларын йарадылмасы иля ялагядар щяйата кечирилян ишляри лоэистик фяалиййят адландырмышлар. 

Бизанс Императору VI ЛЕОНТОС (886 – 911) юзцнцн «Мцщарибя баъарыьынын цмуми тящлили» ясяриндя мцщарибянин тактикасы вя стратеэийасы арасында цмуми вя фяргли ъящятляри эюстярмякля йанашы лоэистиканы щярб сянятинин, щярб мящарятинин цчцнъц категорийасы щесаб етмиш вя илк дяфя лоэистиканын тя'йинатыны мцяййянляшдирмишдир. Вя о, беля щесаб едирди ки, лоэистиканын ясас вязифяси ордунун силащланмасы, онун щярби аваданлыг вя йа сурсатла тяъщиз едилмясиндян ибарят олмалыдыр.

XVII – XVIII ясрлярдя йашамыш алман идеалист философу, рийазиййатчы, физик вя дилшцнас Г. Лейбинс (1646-1716) «logistica» вя «logica matematica» терминляриндян нятиъялярин щесабланмасы цчцн щазырланмыш «calculus ratiocinator» термининин синоними кими истифадя етмиш вя мцасир рийази мянтиги лоэистика адландырмышдыр. Бу истилащын рийазы мянтигля баьлылыьы сонралар - 1904-ъц илдя Ъеневрядя кечирилян фялсяфя конфрансында бир даща рясмиляшдирмишдир.

Мцасир анламада лоэистиканын ясасларыны йараданлардан бири дя мящз щярб сащяси цзря нязяриййячи вя тарихчи Антуан Анри (Генрих Вениаминович) Жоминидир (1779- 1869). 1798 –ъи илдя Жомини Исвеч ордусунда, 1804- ъц илдя франса, 1813-ъц илдя ися рус ордусунда хидмят етмишдир. Щярби академийанын йарадыъыларындан щесаб олунан Жомининин XVIII ясрин сонлары XIX ясрин яввялляриндя тядгигатлар (мцгайися методунун) методикасынын ишляниб щазырланмасы сащясиндя ящямиййятли хидмятляри олмушдур. Франсыз эенералы Антуан Анринин ясярляри XX ясрин яввялляриня гядяр мцщарибянин апарылмасы принсипляриня вя щярби-нязяри тяфяккцрцн инкишафына ясаслы тя'сир эюстярмишдир. О, щярби щиссялярин идаря едилмяси системини стратеэийа, тактика вя лоэистикайа айырмыш вя юзцнцн мцщарибя иля баьлы йазыларында ордунун маневр имканларынын планлашдырылмасы, ордунун идаря едилмяси вя тяъщизаты, дислокасийа йерляринин мцяййянляшдирилмяси, истещкамларын вя кюрпцлярин гурулмасы, йолларын чякилмяси, щабеля ордунун ярзагла тя'минаты иля ялагядар мясялялярин щялл едилмясиндя «лоэистика» термининдян эениш истифадя етмишдир.  «.... милли игтисадиййатла мцщарибя апаран щиссяляр арасында ялагя, кюрпц» ролуну ойнайан щярби лоэистиканын йерини дягиг мцяййянляш​дирмишдир.

Сонралар бу терминдян практики олараг диэяр франсыз эенералы - Наполеон Бонопартын ордусунун щярякяти заманы щярби сурсат, ярзаг вя мянзиллярля тя'минат мясяляляринин практики щяллиндя истифадя олунмушдур. 

Ону да нязяря алмаг лазымдыр ки, Совет империйасы алман фашизминя гаршы икинъи дцнйа мцщарибяси апаран заман лоэистикадан, лоэистик принсиплярдян практики олараг Авропа юлкяляриндя йерляшян ордунун мцхтялиф тя'йинатлы щярби сурсатларла мадди-техники тяъщизатынын щяйата кечирилмясиндя эениш мигйасда истифадя етмишдир. Лоэистик методларын тятбиги щесабына силащ вя щярби материаллар истещсал едян заводлар, няглиййат системляри вя ордунун йерляшдийи базалар арасында гаршылыглы фяалиййяти дягиг тяшкил етмяк мцмкцн олмушдур. 

ХХ ясрин яввялляриндя мцщарибя апаран вя йа мцщарибяйя щазырлашан щярби щиссялярин техники инкишафы вя механикляшдирмя сявиййясинин сцр'ятля артмасы дюйцшян щиссялярин дюйцш тактикасынын мцдафия вя идаря едилмясиндя, хцсуси иля ися бу щиссяляря щярби сурсат, няглиййат вя ещтийат щиссяляринин эюндярилмясинин планлашдырылмасы, идаря едилмяси вя тя'минаты кими мясялялярля ялагядар щярб нязяриййясиндя бир сыра дяйишикликлярин апарылмасына, онларын мейдана эялмясиня сябяб олду. Буна эюря дя лоэистика щярб сащясиндя заман вя мякан бахымындан сифаришлярля баьлы щесабламаларын апарылмасы мя'насыны дашымаьа башлады.

Ютян ясрин 50-ъи илляриндя етибарян ися дюврц мятбуатда вя елми практики журналларда лоэистиканын нязяри ясаслары вя онун игтисадиййатда тятбиг имканлары щаггында елми мягалялярин дяръ едилмяси бир нюв интенсив характер алды. Базар игтисадиййаты шяраитиндя тятбиги мягясядуйьун щесаб едилян лоэистик категори​йалар, консепсийалар, щабеля лоэистиканын мцасир анламда баша дцшцлмясиня шяраит йарадан терминляр формалашды. 

ХХ ясрин 70-ъи илляриндян етибарян ися лоэистика щярб сащясиня аид олмайан елми вя практики ишчиляр арасында интенсив истифадя едилмяйя башланды. Даща доьрусу, 70-ъи иллярдян етибарян капиталист дювлятляриня мяхсус истещсалчы фирма вя ширкятляр арасында базар уьрунда мцбаризянин апарылмасы, айры-айры мящсул нювляриня эюря рягабят мцбаризясинин кяскинляшмяси, мящсул истещсалчыларынын базарын мцтямади дяйишян вязиййятиня тез уйьунлашмаг баъарыьы вя с. лоэистиканы бир елми сащя кими практики фяалиййят сащясиня чевирди. Бу иллярдя «лоэистика» термини бир сыра хариъи юлкялярин (Испанийа, Франса, Италийа, Бюйцк Британийа, 80-ъы иллярдя американ, 90 - ъы иллярдя рус) лцьятляриня дахил едилди вя бу термин нязяри тя'йинатдан даща чох бцтцн тясяррцфат субйектляри тяряфиндян практики истифадя едилди. Бу терминдян тякъя хцсуси ядябиййатларда дейил, ейни заманда кцтляви информасийа васитяляриндя дя истфадя олунурду. Дяръ едилян китаб, мягаля, тезислярин, бизнесменляр цчцн тядрис материалларынын сайы дурмадан артды. 

Лоэистик идаряетмя методларындан эениш истифадя едян капиталист дювлятляриня мяхсус фирма вя ширкятляр материал ахынларынын идаря едилмяси сащясиндя йени истигамят щесаб олунан вя «мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин идаря едилмяси» адланан нязяриййяйя даща чох цстцнлцк верирдиляр. Чцнки, мцстягил мящсул истещсалчылары базар тялябиндян асылы олмайараг ямтяялик мящсул истещсалы заманы икили характеря малик рягабятля цзляширдиляр. Биринъиси, базар цчцн нязярдя тутулан мящсулларын истещсалына лазым олан хаммал, материал вя дястляшдириъи мямулатларын ялдя едилмяси заманы оптимал сатыш шябякяляринин гиймятляндирилмясиндя мювъуд чятинликляр вя аналожи мящсул истещлакчыларынын истифадя етдикляри метод вя цсуллар, хцсусиля гиймят фактору иля ялагядардыр. Икинъиси ися щазыр мящсулларын реаллашдырылмасында мейдана чыхан проблемлярлярля-хцсуси сатыш шябякясинин олмамасы, сатыш шябякяляринин сахланмасына чякилян хярълярин йцксяк олмасы, бу шябякялярдя мящсулларын реаллашдырылмасы имканларынын мящдудлуьу, мящсулларын базар тялябиня там ъаваб вермямяси, кейфиййятинин ашаьы олмасы вя с. иля баьлыдыр. Буна эюря дя истещсалчы фирма вя ширкятляр бу нязяриййя иля баьлы дюври мятбуат, хцсуси тядгигат, елми конфранс вя конгрес материалларындан кифайят гядяр бящрялянмякля щазыр мящсул ахынларынын чох сайлы бюлцшдцрцъц шябякялярдя щярякятини – физики бюлцшдцрцлмя вя онун идаря едилмясини щяйата кечирирдиляр. Физики бюлцшдцрмя просесиня адятян няглетмя, сатыш заманы материалларын вя щазыр мящсулларын йердяйишмяси, истещлакчы сифаришляринин учоту вя йериня йетирилмяси, ещтийатларын сявиййясиня нязарят, истещсал эцъляринин вя анбарларын йерляшдирилмяси вя с. ямялиййатлар аид олунурду. 

Эцман етмяк олар ки, йухарыда гейд олунан игтисади вязиййятин дяйишмяси вя щяр дяфя базар субйектляринин вязиййятдян чыхыш йолларынын ахтарылмасы лоэистик терминлярин интерпретасийасына вя онларын мцасир игтисади шяраитдя дягиг вя айдын баша дцшцлмясиня юз тя'сирини эюстярмишдир.

Сащибкарлыг фяалиййятиндя, хариъи игтисади вя елми ядябийатларда лоэистика мяфщуму даща чох мящсулэюндярянляря пулун юдянилмяси анындан истещлакчыйа мящсулун чатдырылмасы анына гядяр тясяррцфат дювриййясиндя хаммал, материал вя щазыр мящсулларын сахланылмасы вя щярякяти иля баьлы олан просесляринин идаря едилмяси кими шярщ олунур. Бунунла ялагядар мцтяхяссисляр лоэистиканын тяйинатыны ики принсипиал истигамят цзря тясниф едирляр. Бунлардан бири материал ресурсларынын щярякятиня функсионал йанашма йя'ни, мящсулэюндярянлярдян сон истещлакчылара гядяр хаммал, материал вя щазыр мящсулларын чатдырылмасы иля баьлы йериня йетирилян бцтцн физики ямялиййатларын идаря едилмясиндян ибарятдир. Диэяр истигамят ися ящатялийи бахымындан материал ахынларынын идаря едилмясиндян башга истещсалчы, истещлакчы вя рягиб базарларынын тядгиги, мящсул вя хидмятляр базарында тялябля тяклифин ялагяляндирилмяси, щабеля материал ахынлары просесинин щяр бир иштиракчысынын игтисади марагларынын нязяря алынмасы вя тя'мин едилмяси иля характеризя олунур. 

Гейд олунан йанашма чярчивясиндя лоэистика мцхтялиф сайлы тяфсирляря маликдир. Бунларын щяр бирисинин айры-айрылыгда тящлили лоэистик призмадан бахылан бир сыра ясас аспектлярин - ъящятлярин ашкар едилмясиня имкан верир. Ян эениш йайылмыш аспектляря идаряетмя, игтисади, ямяли вя малиййя аспектлярини аид етмяк олар. Бу сащядя йорулмаз тядгигат апаран профессор Г. Паввелак вя мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин идаря едилмяси цзря АБШ-ын Милли Шурасынын ямякдашлары лоэичтиканын мащиййятини мцяййянляшдирян заман ясас диггяти идаряетмя аспектиня йюнялдирляр. Лоэистика – онларын фикринжя мцяссисяйя дахил олан, орада емал едилян вя бу мцяссисяни тярк едян материал вя ону уйьун информасийа ахынларынын планлашдырылмасы вя идаря едилдмясидир. 

Бу сащядя диэяр тядгигатсылар, хцсусиля дя франсалы мцтяхяссисляр, лоэистиканын игтисади аспектиня даща чох цстцнлцк вермякля эюстярирляр ки, «лоэистика… яввялжядян тяйин едилмиш заман вя мяканда конкрет тялабата малик мцяййян щяъмдя мящсулларын минимум зярури мясряфлярля алынмасы мягсядиля йериня йетирилян мцхтялиф нюв фяалиййятляр мяъмусудур».

Лоэистиканын инкишаф сявиййясиня эюря Авропа дювлятляри ичярисиндя Алманийа габагъыл йерлярдян бирини тутур. Буна эюря дя Алманийада бу сащядя мцхтялиф сяпкили лоэистик трактовакалара - шярщляря тез-тез раст эялинир. Мясялян, Алманийанын мяшщур няглиййат – експедисийа фирмасы щесаб олунан «Данзас» компанийасы тяряфиндян бурахылмыш мялумат китабында «лоэистика - хаммал вя материалларын тядарцкатындан башлайараг истещсалдан кечмякля щазыр мящсулун истещлакчылара эюндярилмяси мярщялясиня гядяр мцяссися дахилиндя вя йа онун щцдудларындан кянарда материал вя она бярабяр тутулан информасийа ахынларынын щярякятинин сцрятляндирилмяси, мянфяятин ялдя едилмяси цчцн оптимал фяалиййят эюстярян систем кими мцяййянляшдирилир».

Лоэистиканын бир чох тяйинатлары онун щям идаряетмя, щям дя игтисади аспектлярини ящатя едир. Бу мя'нада алман профессору Пфол тяряфиндян верилян характеристиканын ящямиййятли ъящяти ондан ибарятдир ки, о, лоэистика мяфщумуна - материал гиймятлиляринин щярякяти вя бу йердяйишмяйя чякилян мясряфлярин планлашдырылмасы вя нязаряти кими икили просеся ващид кондексдян йанашыр.

Лоэистика цзря Алманийанын федерал идарясинин идаря щей'ятинин сядри доктор Штабенау лоэистиканы: «фирма (ширкят) дахилиндя вя йа онун щцдудларындан кянарда материалларын идаря едилмяси вя онлара нязарят цзря ясас функсийа» кими дяйярляндирир.

Бу тяйината юзляринин субйектив мювгейини билдирян вя тянгиди йанашан бир сыра рус алимляри эюстярирляр ки, базар игтисадиййаты йолу иля инкишаф едян юлкялярдя фирма вя ширкятляр йалныз юз фяалиййят спектрляри дахилиндя ъяряйан едян материал вя онлара бярабяр тутулан информасийа вя малиййя ахынлары цзря идарячилик функсийасыны йериня йетирир вя онлара нязаряти щяйата кечирирляр. Чцнки, базар игтисадиййаты щяр бир тясяррцфат субйектинин игтисади мцстягиллийини, азад фяалиййятини тямин етдийиндян щеч бир фирма вя ширкят диэяринин истещсал - коммерсийа фяалиййятиня идаряетмянин дюрд функсийасы цзря – планлашдырма, нязарят, тящлил вя тянзимлямя йолу иля - мцдахиля етмяк имканына малик дейил.

Мадди-техники бюлцшдцрмялярин идаря едилмяси цзря Бюйцк Британийанын Милли Шурасынын мцтяхяссисляри лоэистиканы игтисади сферада «... тялябин там вя мцасир формада юдянилмяси цчцн истещсал, няглиййат, бюлцшдцрмя сащяляриндя материал вя информасийа ахынларынын комплекс идаря едилмяси системляринин ишляниб щазырланмасы вя тятбиги проблемляринин щялл едилдийи истигамят…» щесаб едирляр. Лоэистикайа верилян бу анлайыш обйекти ящатя етмя дяряъясиня эюря даща мящсулдардыр.

Ямяли-малиййя аспектиня эюря ися лоэистика мящсулэюндярянляря пулун юдянилмяси анындан щазыр мящсулун истещлакчылара чатдырылмасы цчцн пулун алынмасы анына гядяр тясяррцфат дювриййясиндя хаммалын, йарымфаб​рикатларын вя щазыр мящсулун щярякяти вя сахланылмасы цзря просеслярин идаря едилмясидир.

Практики ишчиляр вя мцтяхяссисляр тяряфиндян лоэистикайа верилян диэяр тя'йинатларда ися ясас диггят лоэистиканын йериня йетирдийи функсийалара йюнялдилир. Буна эюря дя лоэистика олдугъа дар: няглетмя, йцклямя-бошалтма, анбар​лашдырма вя с.-я мянада баша дцшцлцр. Йухарыда верилян тяйинатлары цмумиляш​диряряк лоэистиканы материал ахынларыны минимум хярълярля илкин мянбядян сон тяйинат мянтягясиня гядяр идаря едян елм кими характеризя етмяк олар.

Лоэисиканын йухарыда гейд едилян трактовкаларында - шярщляриндя онун бу вя йа диэяр тяряфляриня хцсуси диггят йетирилмясиня бахмайараг ян мцщцм ъящят - фирма вя ширкятлярин цмуми стратеэийасына тясир етмя вя базарда йени рягабят цстцнлцкляри йаратмасы имканлары нязярдян гачырылыр. Мащиййят етибары иля бу ъящят лоэистик терминлярин изащ едилмясиня ъящд едилян нювбяти йанашмаларда демяк олар ки, юзцнц габарыг формада тязащцр етдирир. 

Илк дяфя лоэистиканын практики бахымдан малик олдуьу потенсиалы Америка мцтяхяссисляри Пол Конверс вя Питер Дракир «мясряфляря гянаят едилмясиндя сонунжу мярщяля» вя «игтисадиййатда танынмамыш материк» кими гиймятляндирмишляр. Бир сыра нязяриййячиляр лоэистиканын имканларына бу сяпкидя йанашылмасыны тядгиря лайиг щал кими дяйярляндирмякля ону даща да эенишляндирдиляр. Беля ки, М. Портер, Д. Сток вя диэяр американ тядгигатчылары беля фярз едирдиляр ки, яняняви дар тяйината малик олан лоэистика артыг юзцнцн щцдудларыны ашыр вя фирмаларын стратежи идаря едилмяси вя планлашдырылмасы цчцн даща бюйцк ящямиййят кясб едир. 

Лоэистиканын бу эениш тяйинаты иля разылашан Е. Мате вя Д. Тиксе кими франсыз мцтяхяссисляри дя эюстярирдиляр ки, ло​эис​тика «фирманын юзцнцн ишэцзар ямякдашлары иля игтисади мцнасибятляринин ялагяляндирилмяси васитяси вя методу..., базар тяряфиндян иряли сцрцлян тялябля фирмаларын вердийи тяклифлярин координасийа васитяси..., фирманын истифадя етдийи малиййя, материал вя ямяк ресурсларынын оптималлашдырылмасы цчцн мящсул истещсал едян вя хидмят эюстярян айры-айры тясяррцфат бюлмяляринин бирэя фяалиййятини тя'мин едян, мцяссисянин фяалиййятинин тяшкили цсулу» кими баша дцшцлмялидир. Е. Мате вя Д. Тикс беля щесаб едирляр ки, лоэистика фирма тяряфиндян гябул едилян вя йериня йетирилян бцтцн фяалиййят нювляринин мяркязиндя дурур, фирманын цмуми сийасятинин ишлянмясиндя хцсуси ящямиййят дашыйыр. Лоэистиканын гейд олунан бу эениш трактовакасы иля щямфикир олан инэилис алимляри Д. Бенсон вя Д. Уайтхед бир гядяр дя иряли эедяряк эюстярирдиляр ки, ло​эистика бцтцн бунларла йанашы базарын тядгиги вя прогнозлашдырылмасы; истещсалын, хаммал вя материалларын тядарцкатынын планлашдырылмасы; малйеридилиши иля баьлы бир сыра ардыъыл ямялиййатларын вя истещлакчылара эюстярилян хидмятлярин тядгигини дя ящатя едир.

Хариъи мцтяхяссис вя алимляр тяряфиндян лоэистикайа верилян тя'йинатлардан беля гянаятя эялмяк олар ки, бир чох  функ​сийалары бурада интенсив тятбиг едилян маркетингля мцгайисядя лоэистика даща эениш категорийалары юзцндя бирляшдирир. Буна нцмуня олараг бир сыра ири фирмаларда яввялляр маркетингин алт бюлмяси кими фяалиййят эюстярян структурларын фирманын лоэистик структурасына аид едилмясини эюстярмяк олар. Бундан башга, М.Кристофер вя Г. Уилс кими инэилис тядгигатчылары щесаб едирляр ки, лоэистиканын тякъя фирма сявиййясиндя дейил, щямчинин сащя мигйасында тятбиги бюйцк игтисади нятиъяляр верир.

Американын мцщяндис – лоэистика ъямиййятиня эюря: «лоэистика - фирманын али мяг​ся​ди наминя тяъщизатын планлашдырылмасыны нязярдя тутан техники вя техноложи активлик вя идаряетмя елмидир».

АБШ -ын Сянайедя Сащибкарлыг Ассосиасийасынын лоэистика анлайышына биртяряфли (тякъя оптималлашдырма нюгтейи-нязяриндян) йанашмасына бахмайараг буну «материал ахынларынын оптимал идаря едилмяси цзря мясялялярин щяллиня системли йанашма» кими баша дцшцрляр.

Р. Гизе лоэистика анлайышына йанашмада бир нюв кифа​йят гядяр яняняви толкаванийаны мцдафия едир: «Лоэистика – материал вя информасийа ахынларынын хаммал вя материалларын йаранма мянбяйиндян сон истещлак йерляриня гядяр комплекс идаря едилмяси баъарыьыдыр». Вя бу анлайыш елми вя практики ишчиляр тяряфиндян игтисадиййатда 30 илдян артыг бир мцддятдир ки, актив истифадя олунур. Х. Крампе лоэистиканы «йцксяк еффективлийин алынмасы мягсядиля мцяссисянин щцдудлары чярчивясиндя вя игтисадиййатын сащяляри арасында дювр едян материал ахынларынын планлашдырылмасы, тяшкили вя идаря едилмяси цзря фяалиййятляр мяъмусу» кими тяйин едир. Й.Мерганс вя В.Хофман лоэистиканы «истещлакчыларын арзу вя истякляринин дольун юдянилмяси цчцн хаммал, материал, йарымфабрикат вя щазыр мящсулларын, щабеля онлара уйьун информасийаларын истещсал йерляриндян истещлак йерляриня гядяр файдалы вя ялверишли щярякятинин планлашдырылмасы, идаря едилмяси вя нязаряти просесидир» кими дяйярляндирир.

Австрийанын мящсулдарлыг вя гянаятчилик мяркязинин «Тядарцкат вя мадди тясяррцфат» ишчи групу гейд едир ки, лоэистика « ... фирма вя ширкятлярин материал вя бунунла ялагядар информасийа ахынларынын планлашдырылмасы, идаря едилмяси, щабеля онлара нязарятин щяйата кечирилмяси цзря ясас функ​сийадыр. Бунунла йанашы бу функсийа хаммал вя материалларын алынмасы, онлардан мящсул истещсалы вя сатыш цзря фяалиййятлярин гапалы системини юзцндя бирляшдирир». 

Рус алими Е.А. Уваровун фикринъя эюстярилян тяйинатын чатышмайан ъящяти ондан ибарятдир ки, конкрет идаряетмя обйектинин мювъуд олмасына бахмайараг бу обйектляри идаря едян органлар гейри - мцяййянлийя маликдир. Бу да юз нювбясиндя идаряетмя системинин гурулушу (структуру) щаггында айдын вя дягиг тясяввцрцн йаранмасыны чятинляшдирир. Верилян тя'йинатда диггяти ъялб едян диэяр мягам ися «гапалы системи юзцндя бирляшдирир функсийасы» ифадясинин гейри-сялистлийидир. Чцнки, функсийа идаряетмя системинин юзцнц дейил, идаряетмя системиндя йериня йетирилян ямялиййатлары характеризя едир.

Тябии ки, беля йанашма вя йа онун беля шярщ едилмяси фикримизъя доьру дейил. Доьрудан да, материал, малиййя вя онлара бярабяр тутулан информасийа ахынларынын идаря едилмяси цзря конкрет идаряетмя органынын тяляб олунмасы тябии ки, инзибати амирлик дюврцнцн симптомларындан хябяр верир. Мцасир базар игтисадиййаты шяраитиндя материал, информасийа вя малиййя ахынларынын щярякятиня макросявиййядя щеч бир базар субйекти-идаряетмя органы мясулиййят дашымыр. Вя буна эюря дя микролоэистика истисна олмагла макросявиййядя гейд олунан лоэистик идаряетмя органларынын реал гурулушуну вермяк вя йа онун утопик формасыны йаратмаг щеч бир сялист мянтигя уйьун эялмир.

Сюзцн там мянасында, лоэистика мящсул истещсалы цчцн зярури олан хаммал вя материалларын ялдя едилмяси цсулларынын юйрянилмяси, тядарцкат базарынын тядгиги, мящсулэюндярянлярин гиймятляндирилмяси вя сечилмяси мярщялясиндян башламыш бу ясасда мящсул истещсалынын тяшкили, ещтийатларын йарадылмасы, няглетмя цсулларынын сечилмяси цзря мярщяляляр дя дахил олмагла конкрет ямтяялик мящсулларын мягсяд базарына чыхарылмасы, бюлцшдцрмя вя сатыш мярщяляляриня гядяр бцтюв бир системдир.

Лоэистикайа верилян тяйинатлар вя анлайышлар сащясиндя йахын хариъ щесаб олунан Русийа Федерасийасынын алимляриндян хидмятляри данылмаздыр. Бу юлкянин алимляри йахын вя узаг хариъи юлкялярин алимляриндян фяргли олараг лоэистиканын практики реаллашдырылмасы мясялясиндя эери галсалар да лоэис​тиканын эениш дефинисийасы бахымындан онлары габагламыш вя фикримизъя лоэистикайа доьру вя дцзэцн трактовка – изащ вермишляр.

1896 - ъы илдя Русийа Федерасийасынын Санкт-Петербург шящяриндя Брокгауз вя Йефронун тяртиб етдикляри енсиклопедик лцьятдя илк дяфя олараг лоэистика анлайышы юз яксини тапмышдыр. Даща сонралар дяръ едилмиш енсиклопедийа вя хариъи сюз лцьятляриндя лоэистиканы ясасян рийази мянтиг мянасында шярщ етмишляр. 

Бундан сонра коллектив сурятдя щазырланан монографийаларда да лоэистика щяр шейдян яввял «мцбадиля сферасында мящсулларын щярякятинин тяшкили вя реаллашдырылмасы просесляринин мяъмусу» кими айдынлашдырыл​мышдыр.

А.А. Смехов маркетинг сферасында фяалиййят эюстярян менеъер вя бизнес​мен нюгтейи-нязяриндян лоэистиканы «... мцяййян мясялялярин щялл едилмяси цчцн зярури олан васитя вя хидмятлярин мягсядйюнлц щазырланмасы вя истифадяси просесляринин планлашдырылмасы вя идаря едилмясинин тяшкили» формасында интерпретасийа етмишдир. Онун фикринъя лоэистика - минимум мцмкцн мясряфлярля мцяййян заманда конкрет мящсулларын яввялъядян щазырланмасы мягсядиня хидмят эюс​тярир.

Б.К. Плоткин лоэистика анлайышы цчцн гыса вя ейни заманда дягиг тя'йинат веряряк эюстярир ки: «...лоэистика - систем дахилиндя ахынларын идаря едилмяси щаггында елми истигамятдир».

«Лоэистика вя малйеридилишинин комплекс идаря едилмяси» тезис мя'рузясиндя профессор М.П. Гордон эюстярир ки, «лоэистика-мящсулларын анбарлашдырылмасы вя няглиййат хидмятинин ялагяляндирилмяси (яввялляр бу фяалиййят мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин идаря едилмяси ады алтында бирляширди) цзря елми ишлямяляр вя тясяррцфат практикасыдыр. ... Мадди-техники тя'минат, йцклярин нягли вя мящсулларын физики щярякяти щаггында информасийаларын ютцрцлмяси системинин интеграси​йасыдыр». 

А. И. Семеннекойа эюря «Лоэистика - щяр шейдян яввял сащя, реэионал вя халг тясяррцфаты мигйасында истещсал-тясяррцфат тяшкилатларынын эениш спектрли сащибкарлыг вя коммерсийа фяалиййятляриндя («азад» базар игтисадий​йатында тятбиг едилир) мцяййян мцтярягги фикир, методолоэийадыр».

А.Н. Родников фяалиййят сащяси кими лоэистика щаггында анлайышы дягигляшдирмякля йанашы, ейни заманда бир - конкрет тяйинатла онун мащиййят тяряфинин ачыгланмасына да ъящд эюстярмишдир. «Лоэистика-хаммал вя материалларын истещсал мцяссисяляриня чатдырылмасы; хаммал, материал вя йарымфабрикатын заводдахили емалы; истещлакчыларын мараг вя тялябиня уйьун щазыр мящсулларын алыъылара чатдырылмасы; щабеля бунлара мцвафиг информасийаларын ютцрцлмяси, сахланылмасы вя емалы просесляри иля ялагядар няглетмя, анбарлашдырма вя диэяр мадди вя гейри- мадди ямялиййатларын планлашдырылмасы, нязаряти вя идаря едилмяси щаггында елмдир».

С.А. Уваров лоэистика анлайышына яввялки мцяллифлярдян фяргли олараг бир гядяр башга аспектдян йанашыр вя эюстярир ки, «лоэистика, инсан-машын системиндя материал, малиййя, ямяк, енержи вя информасийа ахынларынын щярякяти иля баьлы просеслярин планлашдырылмасы, идаря едилмяси вя нязаряти цзря нязяриййядир».

«Капиталист юлкяляриндя лоэистика» адлы тезисиндя досент Л.С.Федеров гейд едир ки, «... бу, мцбадиля просесиндя  мящсулларын физики щярякятини тямин едян мяъму  функсийала​рын йериня йетирилмяси заманы иътимаи истещсалын инфраструктурунун тякмилляшдирилмясинин мцщцм елми-практики истигамятидир. ...Нятиъя етибары иля материал вя онлара уйьун информасийа ахынларынын бцтцнлцкля идаря едилмясини характеризя едян елми - практики фяалиййятин йени истигамятидир ». 

Диэяр рус алими профессор О.Б. Маликов «Лоэистик системлярдя автоматлаш​дырылмыш анбар комплексляри» тезис мя'рузясиндя яввялки мцяллифлярля мцгайися​дя лоэистикайа тамамиля фяргли йанашмышдыр: «Бу, йцклярин расионал бюлцшдцрцл​мяси, информасийа тя'минаты да аид едилмякля ващид няглиййат системи дахилиндя йцк ахынларынын тяшкили, сащялярарасы анбар тясяррцфаты системи, сянайе мцяссисяляринин анбар-няглиййат алт системи, няглиййат партийаларынын формалашмасы просеси, комплектляшдирмя, габлашдырма, йцклярин пакетляшдирилмяси, контейнерляшдирмя, йцк дашымаларын планлашдырылмасы, истещсал-техники тя'йинатлы мящсулларын вя халг истещлакы малларынын истещсалы вя сатышы иля мяшьул олан юлкянин халг тясяррцфаты, игтисадиййат, елм вя техниканын мцхтялиф сащяляридир». Мцяллиф лоэистиканы мадди-техники тяминат вя няглиййат цзря идаряетмя органлары, щабеля тяъщизат-сатыш вя няглиййат тяшкилатлары арасында гаршылыглы фяалиййятин, ялагянин тяшкилати - игтисади аспекти бахымындан сяъиййяляндирир. Доьрудур, верилян тяйинат игтисадиййатын идаря едилмясинин инзибати амирлик системи цчцн даща характерик олдуьундан мцасир дюврцн тялябляриня уйьун эялмир, она зиддир. Чцнки, дювлят мцлкиййяти формасында мювъуд олан вя инщисарчылыг принсипи иля фяалиййят эюстярян бцтцн мцяссися вя тяшкилатлар юзляриндян йухары-али идаряетмя органларына данышыгсыз табедирляр. Одур ки, бу тя'йинатда мцасир игтисади тялябляр бахымындан лоэистиканын мащиййятинин ачыгланмасына ъящд едился дя онун ясасландырылмыш формада щяр тяряфли шярщиня щяля бюйцк ещтийаъ щисс олунур.

Лоэистикайа верилян бу вя йа диэяр тяйинатлардакы мцхтялифлик бир сыра сябябялярля баьлыдыр. Бунлардан ян мцщцмц яксяр фирмаларын мящсулларын сатышы, нягл едилмяси, анбарлашдырылмасы вя с. сфераларда щялл етмяйя ъящд эюстярдикляри мясялялярин спесифик хцсусиййятляри вя мигйасындакы мцхтялифликля ялагядардыр. Икинъи сябяб, малйеридилишинин тяшкили вя идаря едилмясиндя щяр бир юлкянин милли системляриндяки мювъуд фярглярдян, щабеля мцхтялиф юлкялярдя лоэистик проб​лемлярин тядгигат сявиййясиндян ибарятдир. Диэяр, цчцнъц сябяб, лоэистик системлярин ятраф мцщитиндя функсионал фяалиййят истигамятляринин чохнювлцлцйц иля ялагяляндирилир. 

Верилян бу вя йа диэяр тя'йинатларын лоэистиканы там ящатя едиб-етмямясиндян асылы олмайараг онлардан щялялик имтина етмямялийик (бя'зи щалларда мцяййян елми ян'яняляря уйьун олараг дягиг тя'йинатлардан имтина етмяк мяъбуриййяти йараныр). 

Бцтцн гейд олунанлардан беля мянтиги нятиъяйя эялмяк олар ки, лоэистика мяфщуму алтында ясасян ашаьыдакылар баша дцшцлцр: 

       ( материал ресурсларынын илкин мянбядян сон тя'йинат мянтягясиня гядяр щярякятиндя йени истигамят;

       (  зярури мигдарда йцкц аз хярълярля лазым олан йердя вя тяляб олунан вахтда алмаг цчцн щяйата кечирилян мцхтялиф характерли фяалиййят нювляринин мяъмусу;

       ( мящсул истещсалы вя йцклярин нягл едилмяси просесляринин интеграсийасы;

       ( мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин идаря едилмяси формасы;

       ( щазыр мящсулларын истещсал йерляриндян истещлак сащяляриня сямяряли щярякяти; 

       ( материал вя информасийа ахынларынын сямяряли идаряетмя методларынын щазырланмасы иля баьлы йени елми истигамят; 

       ( мцхтялиф ахынларын информасийа системи; 

       ( истещсалын вя бюлэцнцн сямяряли тяшкили щаггында елм вя с .

Гейд олунанлары шярти олараг ики истигамят цзря тясниф етмяк мцмкцндцр:

1. Истещсал вя тядавцл сфераларында материал ахынларынын идаря едилмясиндя тясяррцфат фяалиййятинин йени истигамяти кими;

2. Материал ахынларынын щярякятинин оптимал тяшкили вя бу сащядя йериня йетирилян ишлярин игтисади сямярялилийини йцксялтмяк цчцн йени имканларын ахтарылмасы иля ялагядар елми сащя кими. 

Она эюря дя лоэистикайа фикримизъя ашаьыдакы кими тяриф вермяк олар: лоэистика, базар игтисади системиндя материал, ямяк, малиййя вя информасийа ахынларынын щярякяти просесинин планлашдырылмасы, тяшкили, функсионал идаря едилмяси вя нязарятиля баьлы нязяри вя практики фяалиййят сащясидир. 

Беляликля, лоэистика мящсулэюндярянлярдян сон истещлакчылара гядяр мящсулларын истещсал олунмасы вя хидмятлярин эюстярилмясиля ялагядар олан бцтцн просеслярин тянзимлянмясиня ъящд эюстярир. Гейд етмяк лазымдыр ки, базар игтисадиййаты бцтцнлцкля щям бюлцшдцрмя, щям дя тядавцл сферасынын спесифик хцсусиййятляри бахымындан игтисади системя сцни сурятдя гошулмуш структурлара гаршы олдугъа щяссасдыр. Бу мянтигдян чыхыш едяряк беля щюкм етмяк олар ки, лоэистика игтисадиййатын мцасир инкишаф мярщялясинин тялябидир.

Лоэистиканын игтисади системя вердийи ян бюйцк тющвя, игтисади сямяря, щяр шейдян яввял материал ресурслары цзря ещтийатларын щяъминин вя материал ресурсларынын истещлакчылара чатдырылмасы вахтынын азалдылмасындан ибарятдир. Експертлярин апардыглары щесабламалара ясасян лоэистика ещтийатларын щяъминин 30 –50%, мящсулларын щярякятиня сярф едилян вахтын ися 25-45 % азалдылмасына имкан верир. 

Демяли, коммерсийа фяалиййяти сащясиндя лоэистика ресурсларын вя мящсулларын щям истещсал, щям дя тядавцл сферасында щярякятинин тяшкилиндя йени истигамятдир. Лоэистика цзря мцтяхяссисляр мадди-техники тяъщизат, няглиййат, анбар, малиййя вя мящсулларын щярякяти щаггында информасийалары гябул едян вя ютцрян системляр арасында интегратив кейфиййятя наил олунмасына чалышырлар. Бу да гейд олунан сащялярдя вя сащяляр арасында ишлярин игтисади сямярялилийинин йцксялдилмясиня актив тясир эюстярир. Она эюря дя фирма вя мцяссисяляр тядавцл хяръляринин азалдылмасы вя вахтынын гысалдылмасы бахымындан лоэистикадан юзляринин практики фяалиййятиндя эениш истифадя едирляр. Тядавцл хяръляринин азалдылмасы вя вахтынын гысалдылмасы илк нювбядя материал ресурслары цзря анбар ещтийатларынын щяъминин азалдылмасы вя мящсулэюндярмялярин сцрятляндирилмяси щесабына формалашыр. 

Лоэистиканын макроигтисади ъящяти тякрар истещсал просесинин тяшкилиндя цмуми вахтын 95-98 % вя ресурсларын ися 40% - нин сярф едилдийи тядавцл сферасында (хцсуси иля мадди-техники тяъщизат вя няглиййат сащясиня) мясряфляри азалтмагла иътимаи истещсалын сямярялилийини йцксялтмякдян ибарятдир. Практики олараг мясряфлярин азалдылмасы йолларынын ахтарылмасы ашаьыдакы истигамятляр цзря щяйата кечирилир:

· мящсулларын тя'минаты, сахланмасы вя сатышы сфераларында идаряетмянин тякмилляшдирилмяси;

· маркетинг фяалиййятинин, еляъя дя мящсулэюндярянляр, истещлакчылар вя васитячи структурлар арасында гаршылыглы ялагялярин йахшылашдырылмасы йолу иля тясяррцфат ялагяляринин оптималлашдырылмасы;

· материал ресурсларынын щярякят технолоэийасында мцсбят дяйишикликляр вя с. 

Бурадан ялдя олунан нятиъя ондан ибарятдир ки, лоэис​тика айры- айрылыгда истяр мадди-техники тяъщизатын, истярся дя йцкдашымаларын йахшылашдырылмасы цзря щяйата кечирилян тядбирлярдян даща чох истещсал вя тядавцл сферасында баш верян игтисади просеслярин вя йериня йетирилян бцтцн фяалиййят нювляринин комплекс формада йахшылашдырыл​масына истигамятляниб. Башга сюзля, лоэистик консепсийа истещсал, мадди-техники тяъщизат, няглиййат, информатика вя коммуникасийа сащяляринин интеграсийасыны нязярдя тутур. Лоэистиканын консеп​сийа​сы фирманын игтисади фяалиййятиндя кюклц дяйишикликлярин ямяля эялмясиня сябяб олду:

· истещсал эцъляринин там йцклянмяси мясяляси мцяссисядян кечян дювриййя вясаитляринин мцддятинин минимумлашдырылмасы мясяляси иля явязлянди;

· йцклянмямиш истещсал эцъляри яввялъядян дяйишян базар тялябиня оператив вя чевик реаксийа вермяк цчцн нязярдя тутулду;

· базарда рягабят методу кими майа дяйяринин биртяряфли формада азалдылмасы истигамяти тялябин тез юдянилмясиня эюстярилян сяйлярля явяз едилди;

· бюйцк партийа иля мящсул истещсалы явязиня истещлакчы тялябини там вя дольун юдяйя билян йцксяк кейфиййятли мящсул истещсал етмяк даща йцксяк приоритет кясб етмяйя башлады. 

Лоэистик йанашмаларын малик олдуьу бцтцн бу имканлар йалныз вя йалныз базар игтисадиййатынын мящсулудур. Бу щяр шейдян яввял онунла изащ едилир ки, тялябин тяклифи цстялядийи бир шяраитдя мящсулэюндярмя шяртляри мящсулэюндярянляр тяряфиндян дигтя олунур. Беля бир вязиййятдя сатыъы хярълярин минимумлашдырылмасына имкан верян вя потенсиал алыъы категорийасынын эенишлянмясини тя'мин едян шяраитин йарадылмасы цчцн даща чох мараглы олур. Тяклиф тяляби цстялядикдя ися истещлакчылар мящсул​эюндярянляри сечмяк имканы ялдя едирляр. Вя о, сатыъы вя йа мящсулэюндярян мящсулларыны реаллашдыра билир ки, онлар истещлакчыларын бцтцн тяляблярини йериня йетирмяйя гадир олсун. Бу заман практики олараг йцксяк потенсиала малик олан лоэистика игтисади ъящятдян эцълц фирмаларын ялиндя рискя йол вермядян материал ресурсларынын сахланмасы иля ялагядар хярълярин юдянилмямяси (юзцндян кянарлашдырылмасы) бахымындан ещтийатларын йенидян бюлцшдцрцлмясиня шяраит формалашдыран васитяйя чеврилир. 

Лоэистиканын игтисади мащиййятинин вя мцхтялиф фяалиййят сащяляриндя баш верян игтисади просеслярля гаршылыглы ялагясинин дярин вя щяртяряфли юйрянилмяси цчцн лоэистиканын тарихи инкишаф мярящяляляринин вя онун инкишафыны шяртляндирян амиллярин тящлил едилмясиня бюйцк ещтийаъ дуйулур.

1.2. ЛОЭИСТИКАНЫН ТАРИХИ ИНКИШАФ 

МЯРЩЯЛЯЛЯРИ

Бир елми сащя вя йа нормал бизнес фяалиййятинин щяйата кечирилмяси васитяси щесаб олунан лоэистика 1950-ъи иллярин яввяляриндя илк дяфя АБШ-да мцлки сащядя формалашмышдыр. Лоэистиканын инкишаф тякамцлц сянайеъя инкишаф етмиш юлкялярдя базар игтисадийатынын тарихи вя инкишаф тякамцлц иля сых баьлыдыр. Буна бахмайараг «лоэистика» анлайышындан 1970 - ъи иллярин сонларындан е'тибарян дцнйа юлкяляринин игтисади тясяррцфат системиндя щяртяряфли вя эениш истифадя олунмаьа башланды. Артыг йарым ясрдян чохдур ки, гярб дцнасында мцтяхяссисляр, алим вя бизнесменляр арасында лоэистика анлайышынын юзц вя мащиййяти щаггында апарылан интенсив мцлащизяляр сянэимяк билмир. Лоэистикайа аид гярб ядябиййатларынын апардыглары эениш тящлиля ясасян беля нятиъяйя эялмяк олар ки, бир сыра мцяллифляр ейни бир ямялиййатын, функсийанын вя щярякятин тясвири цчцн мцхтялиф анлайышлардан истифадя едирляр. Бу да бир чох щалларда тядгигатчылар, алим вя мцтяхяссисляр арасында лоэистиканын нязяри вя методоложи базасынын формалашмасы бахымындан мцяййян гядяр чятинликляр йарадыр. Практики олараг «лоэистик» терминин тез-тез раст эялинян синонимляри ъядвял 1.1 -дя верилмишдир. 

Лоэистика йени елми сащя олдуьундан бу вя йа диэяр терминдян - анлайышдан истифадя олунмасы тядгигатчыларын зювгцндян асылы олса да, лоэистик просеслярин айры-айры тяряфляриня хцсуси олараг диггятин йюнялдилмяси онларын арзусу иля ялагяляндирилир. Мясялян, нцмуня кими эюстярмяк олар ки, гярб дя «физики бюлцшдцрмя» термининдян ютян ясрин 70-ъи илляриня гядяр лоэистиканын мцасир анламынын синоними кими интенсив истифадя олунурду. Лакин щал-щазырда интегратив ло​эистиканын комплекс функсийаларындан бири щесаб едилян «физики бюлцшдцрмя» термини «дистрибйусийа» терминин синониминдян башга бир шей дейил.

Елми фянн кими лоэистика айры-айры бюлмяляря: тяъщизатын лоэистикасы (logistics of supply), истещсал (сянайе) лоэистикасы (production logistics), сатыш лоэистикасы (logistics of distribution), няглиййат лоэистикасы (traffic logistics) вя с. айрылмышдыр. Бунунла йанашы йахын хариъи ядябиййатларда, хцсуси иля МДБ мяканында о гядяр дя чох олмайан ядябиййатлар ичярисиндя сянайе (истещсалдахили), истещсал-коммерсийа, коммерсийа, тядарцкат, сатыш, няглиййат, бюлцшдцрцъц, сащибкарлыг, глобал, бейнялхалг лоэистика, лоэистик менеъмент, лоэистик бизнес анлайышларына вя адлара раст эялинир.








Жядвял 1.1

Харижи ядябиййатларда «лоэистик» терминин аз-чох истифадя олунан синонимляри 

	Терминин инъилисъя ады
	Адын тяръцмя едилмиш варианты

	Physical distribution
	Физики бюлцшдцрмя

	Marketing logistics
	Маркентингин лоэистикасы

	Materials management
	Материал менеъменти

	Logistics engineering
	Лоэистик инжиринг

	Industrial logistics
	Сянайе лоэистикасы

	Business logistics 
	Бизнес-лоэистика (коммерсийа лоэис​ти​​касы)

	Logistical management
	Лоэистик менеъмент

	Integrated logistics management 
	Интегратив лоэистикада менеъмент

	Supply management
	Тяъщизатын менеъменти

	Logistics pipeline management
	Лоэистик каналларын менеъменти

	Distribution management
	Бюлцшдцрмянин менеъменти

	Supply chain management
	Лоэистик дюврянин менеъменти

	Integrated distribution
	Интегратив дистрибйусийа

	Supply chain logistics
	Мящсулэюндярмялярин лоэистикасы

	Service response logistics
	Хидмят лоэистикасы


Лоэистикайа верилян беля эениш тяфсирляр ики ясас сябябля: мцлки - бизнес сащясиндя лоэистиканын тарихи бахымдан инкишафы цчцн мцддятин о гядяр дя бюйцк олмамасы вя базар мцнасибятляринин тякмилляшдирилмяси нюгтейи-нязяриндян   гярб​дя мювъуд олан лоэистик консепсийанын эенезиси иля ялагядардыр.

Лоэистика елминин нисби мя'нада эянъ олмасына бахмайараг ейни заманда чох сцр'ятля инкишаф едян сащядир. Лоэистиканын терминоложи апараты вя термино​лоэийасына бирбаша аид едилян бир чох мясяляляр мцтямади дягигляшдирилир, йениляшдирилир вя базар игтисадиййатынын тялябляри бахымындан йени мязмун вя мащиййят кясб едир. Бунунла ялагядар олараг щям хариъи юлкялярдя, щям дя юлкямиздя лоэистиканын кечдийи тарихи йола нязяр йетирилмяси, щал - щазырда онун мювъуд вязиййятинин вя перспектив инкишафынын аналитик гиймятляндирилмяси олдугъа ящямиййятлидир.

Шякил 1.2-дя хариъи ядябиййатларда лоэистиканын материаллар вя онлара уйьун информасийа вя малиййя ахынларынын идаря едилмясинин нязяри вя практики инкишафы бахымындан тякамцлц хроноложи ардыъыллыгла верилмишдир. Даща доьрусу, хаммал, материал вя щазыр мящсулларын мцбадиляси, онларын мящсулэюндярянляр тяряфиндян истещсал йерляриня вя истещсалчылардан сон тя'йинат мянтягясиня гядяр чатдырылмасы просесляри иля ялагядар олан бцтцн комплекс мясялялярин щялли эюстярилмишдир.

Лоэистиканын эенезисиня нязяр йетирсяк тякамцл бахымындан ютян 20-ъи ясрдя ону бир нечя тарихи инкишаф мярщяляляриня айырмаг олар. Материал, малиййя вя информасийа ахынларынын илкин мянбядян-истещсал йерляриндян сон истещлакчыйа гядяр щярякятинин комплекс идаря едилмяси баъарыьы, мядяниййяти кими дяйярляндирилян лоэистика игтисадиййатда 30 илдян артыг бир мцддят ярзиндя тятбиг едилмясиня бахмайараг щяр бири спесифик характеря малик дюрд мярщялядян кечмишдир. 

Биринжи мярщяля 1920-1950 - ъи илляри ящатя едир вя бу дювр игтисади фикир тарихиндя «фрагментаризасийа» (щиссяляря айырма) дюврц кими сяъиййяляндирилир. Беля ки, материал ресурсларынын идаря едилмяси вя цмуми мясряфлярин азалдылмасынын интегратив аляти щесаб олунан лоэистика, лоэистик идейа бизнес сащясинин диггят мяркязиндян ясаслы сурятдя кянарда иди вя бизнес фяалиййятинин нормал тяшкили цчцн она о гядяр дя ещтийаъ,  тялябат  щисс  олунмурду. Даща  доьрусу, тясяррцфат 

Шякил 1.1. Лоэистиканын инкишаф мярщяляляри
субйектляри цчцн игтисади, хцсусиля дя материал ресурсларынын идаря едилмяси вя хярълярин азалдылмасы иля баьлы олан проб​лем мясяляляр о гядяр дя актуаллыг кясб етмирди. Лакин нязяря алмаг лазымдыр ки, бу дюврдя яксяр лоэистик функсийалар хцсусиля дя мящсулларын истещсалы, нягл едилмяси вя анбарлашдырылмасына чякилян мясряфлярин азалдылмасы мцщцм ящямиййятя малик иди. Цмуми игтисади шяраит, техника вя технолоэийанын инкишаф сявиййясинин йцксяк олмамасы, менеъмент фяалиййятинин щяртяряфли тятбиг сащяси тапмамасы лоэистик феноменин мейдана эялмясиня вя ъямиййят мигйасында там формалашмасына имкан вермирди. 

Бцтцн чатышмазлыглара бахмайараг бахылан дюврцн ян мцщцм кейфиййят цстцнлцйц ондан ибарятдир ки, мящз бу дювр ярзиндя илк рцшеймляри ямяля эялян лоэистик консепсийаларын эяляъякдя тятбиги цчцн илкин шяртляр мцяййянляшди. Беля шяртляря хцсуси олараг ашаьыдакылар: 

· мящсулларын бюлцшдцрцлмяси системиндя ещтийатларын вя няглиййат хяръляринин сявиййясинин йцксялмяси;

· няглиййат тарифляринин артмасы; 

· маркетинг консепсийасынын мейдана чыхмасы вя тез тятбиг едилмяси; 

· щярби лоэистиканын нязяри вя практики инкишафы аид едилир. 

Бу дювр ярзиндя маркетингин тяркиб щиссяси кими мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин игтисади тябиятинин мцяййянляшдирилмяси, мящсулларын сатышынын тяшкили вя сатыш просесинин сямярялилийинин йцксялдилмяси сащясиндя хцсуси рол ойнайан маркетинг цзря бир сыра фундаментал тядгигат ишляри йериня йетирилди. Дцнйа игтисадиййатында тядриъян сатыъы базарындан алыъы базарына кечидин нятиъяси щесаб олунан маркетинг консепсийаларынын эетдикъя даща чох тятбиг сащяси тапмасы мцхтялиф фяалиййят сащяляриндя, хцсусиля ися бизнес сферасында лоэистиканын мейдана чыхмасына тясир эюстярян ясас амиля чеврилди.

Нязярдян кечирилян дювр щяр шейдян яввял АБШ-да щярби лоэистиканын актив инкишафы иля сяъиййялянир. Хцсуси иля 1950 - ъи иллярин яввялляриндя АБШ-да щярби лоэистиканын нязяри ясаслары формалашды. Нязяри бахымдан щярби мясяляляря лоэис​тик йанашмалар юзцнцн практик щяллини мащиййят етибары иля мящз, икинъи дцнйа мцщарибяси дюврцндя икинъи ъябщянин ачылмасы вахты Америка ордусунун ващид идаряетмя принсипи цзря идаря едилмяси вя тяъщизат, анбар, щабеля няглетмя ямялиййатларынын мцвяффяг ялагяляндирилмяси заманы тапды. Башга сюзля, щямин дюврдя щярби лоэистиканын нязяри мцддяалары юзцнцн реал щяллини, тятбигини эюстярилдийи кими икинъи дцнйа мцщарибясиндя ордунун идаря едилмяси вя онун мцхтялиф щярби лявазиматларла тяъщиз олунмасы сащясиндя тязащцр етдирди. 

Бахылан тарихи дюврдя илк лоэистик тяшкилат вя ъямиййятлярин мейдана эял​мясиня дя хцсуси диггят йетирмяк лазымдыр. Илк беля тяшкилат кими 1951 - ъи илдя йаранан, АБШ-да вя еляъя дя дцнйа тясяррцфат системиндя тядарцкат просес​ляринин идаря едилмяси проблемляри иля мяшьул олан вя 1967 - ъи илдя тяъщизат аэентляринин Милли Ассосиасийасына чеврилян Милли Ассосиасийаны щесаб етмяк олар. 

Икинжи мярщяля 1950-ъи иллярин орталарындан 1970-ъи иля гядяр олан мцддяти ящатя едир. Мцтяхяссисляр бу дюврц лоэис​тиканын йаранмасы (консептуализасийа) дюврц кими тясниф едирляр. Икинъи дювр лоэистиканын нязяри вя практики нюгтейи-нязярдян тез инкишафы иля сяъиййялянир. Бу дювр ярзиндя лоэис​тика тяфяккцр тярзи кими мювъуд олмуш вя практики бахымдан мящсулларын бюлцшдцрцлмясинин там олмаса да (щисся-щисся) оптималлаш​дырылмасы иля характеризя едилир (АБШ-да бу фаза мящсулларын «физики бюлцшдцрцлмяси» адланыр). Гейд олунан дювр ярзиндя мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясиня ещтийаъын йаранмасы маркетинг фялсяфясинин мейдана эялмяси нятиъясиндя алыъы базарынын ясаслы кейфиййят дяйишикликляриня мяруз галмасы иля ялагяляндирилир, изащ едилирди. Бу заман мящсулэюндярмяляр цзря сервис хидмятинин тяшкили базар стратеэийасынын ишляниб щазырланмасы вя сечилмясиндя щялледиъи ящямиййят кясб едирди. 

Ютян ясрин 50-ъи илляринин сонларындан етибарян сярт вя ъидди рягабятин тясири нятиъясиндя юзляринин базар мянфяяти вя онун артырылмасы мянбяляриндян тяърид олунан истещсалчы фирмалар ясас диггятлярини щазыр мящсулларын кейфий​йятинин йцксялдилмяси проблеминя, даща доьрусу, бюлцшдцрмя сферасында щяйата кечири​лян ишлярин йахшылашдырылмасына йюнялтдиляр. Лакин тясяррцфат механизминя уйьун эялян материал вя информасийа ахынларыны тямин едян инфраструктур базаларынын тяляб олунан сявиййядя инкишаф етмямяси лоэистиканын эениш вя щяртяряфли мигйасда тятбигиня имкан вермирди. Бу бахымдан тясяррцфат рящбяр​ляри юзляринин практики фяалиййятляриндя кифайят гядяр ваъиб вя ейни заманда хцсуси: анбар комп​лексляри вя оператив няглиййат шябякяляри, мялуматлар банкы вя инфор​масийа шябякяляри, тякрар истещсал просесинин айры-айры фазаларында мате​риал ахын​ларынын идаря едилмяси методларынын инкишафы кими проблемлярин щяллиня даща чох мараг эюстярир вя бунлары мцтямади олараг диггят мяркязиндя сахлайырдылар.

Цмумиййятля, икинъи дцнйа мцщарибяси дюврцндя лоэис​тиканын тятбиг едилян бир сыра методлары мцщарибядян сонракы дюврлярдя баш верян игтисади инкишаф няти​ъясиндя демяк олар ки, унудулду. Менеъерляр вя маркетологлар ясас диггят вя сяйлярини айры-айры истещлакчы групларынын ъари тялябляринин юдянилмяси вя истещлак базарында мящсул боллуьунун йарадылмасы проблеминин щяллиня йюнялтмишдиляр. Йалныз 1950-ъи илярдя игтисадиййатда баш верян тянязцллцн няти​ъяси олараг бющран​ларын арадан галдырылмасы мягсядиля менеъерляр мящсулларын физики бюлцшдц​рцлмяси шябякялярини юйрянмяйя, тядгиг етмяйя башладылар. 1958-ъи илдя мюв​ъуд олан игтисади бющран вя мянфяят щяъминин азалдылмасы еля бир игтисади вязий​йятин йаранмасына эятириб чыхарды ки, ишэцзар игтисади мцщит мясряфляр цзяриндя сямяряли нязарят системини йаратмаг мяъбуриййятиндя галды. Бу заман бцтцн истещ​салчы фирмалар баша дцшдцляр ки, лоэистик ямялиййатлар, хцсусиля дя мящсул​ла​рын физики бюлцшдцрцлмяси кими фяалиййятя чякилян мясряфляри мцтляг гиймят​лян​дирмяк вя онлара нязарят етмяк лазымдыр. Чцнки, беля бир нязарятин апарыл​ма​масы онларын базар уьурсузлуьу цчцн билаваситя ялверишли шяраит формалашдырырды. 

Нятиъя етибары иля мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси цзря ямялиййатларын даща чох хяръ тутумуна малик олмасы гянаятиня эялян истещсалчы вя васитячи структурларын тясяррцфат фяалиййятиндя йени - мцщцм бир яняня мейдана эялди ки, бу да мящсулларын физики бюлцшдцрцл​мясиня даща чох диггят йюнялдилмясини тяляб едирди. Цмуми формада беля бир тялябин мейдана чыхмасыны шярти олараг ашаьыдакы кими груплашдырмаг олар: 

Биринжиси, няглиййат хидмяти цзря гиймятляр кяскин артды. Бу заман тятбиг едилян яняняви бюлэц методлары хяръ тутумлу олдуьундан фирманын менеъерляри бу мясряфляря ъидди нязарят етмяк мяъбуриййяти иля цзляшдиляр. 1970-ъи иллярдя йанаъаьын гиймятинин артмасы вя бир сыра игтисади реэионларда онун ялдя едилмясинин чятинляшмяси иля ялагядар олараг бу сащядя мювъуд вязиййят даща да кяскин характер алды. Артыг менеъерляр няглиййаты бизнес цчцн дайаныглы, сабит фактор адландырмагда бир гядяр тяряддцд едирдиляр. Няглиййат сащясиндя баш верян бу дяйишикликляря тез уйьунлашмаг цчцн мцтляг чохлу сайда вя бир-бириля мянтиги баьлы олан йени гярарлар гябул етмяк лазым эялирди. Бу тип гярарлардан ян цмдяси няглиййат васитяляриндян истифадя сащясиня дювлят мцдахилясинин азалдылмасы вя йа мящдудлашдырылмасындан ибарят иди. 1970-ъи иллярин сонларында дцнйа тясяррцфат системиндя цмуми истифадядя олан няглиййат тяшкилатлары цчцн дювлят тянзимлянмяси демяк олар ки, арадан галдырылды. Ясасян мящсулэюн​дярянляр тяряфиндян истифадя едилян няглиййат васитяляри цчцн кющня «ойун гайдалары» ляьв едилди. Беля бир шяраитдя йени ислащатын йаратдыьы имканлардан няглиййат васитялярини истисмар едян фирма вя ширкятлярин бящрялянмяси цчцн няглиййат сферасында щям ъари, щям дя узунмцддятли страте​эийалары йенидян нязярдян кечирмяк лазым эялди. 

Икинжиси, истещсалын сямярялилийи максимум щяддя чатмышды. Мянфяятин ясас щиссясинин истещсал сферасында формалашмасына бахмайараг малиййя, материал вя ямяк ресурсларындан истифадя сащясиндя ялавя игтисади гянаятляря наил олунмасы олдугъа мцряккяб характер алмышды. Мянфяят вя еффективлик нюгтейи-нязяриндян мящсулларын физики бюлцшдцрцл​мя​си вя лоэистика фактики олараг тядгиг олунмайан сащя щесаб едилирди.

Цчцнжцсц, ямтяя-материал ещтийатлары вя онларын идаря едилмяси фялсяфя​синдя ясаслы дяйишикликляр баш вермишди. Беля ки, бу заман истещсал олунан щазыр мящсулун тягрибян 50 %-и пяракяндя тиъарят шябякяляринин ялиндя ъямляширдися, диэяр йарысы истещсалчыларын вя топдан тиъарят шябякяляриндя галырды. 1950-ъи иллярдян етибарян материал вя ямтяялик мящсул ещти​йатларынын идаря едилмяси цзря даща мцтярягги методларын тятбиги щазыр мящсул ещтийаты щяъминин азалдылмасына вя йухарыда гейд олунан пропорсийанын дяйишмясиня (пяракяндя тиъарят структурларында 10%, истещсалчылар вя топдансатыш структур​ларында ися 90%) эятириб чыхарды. 

Дюрдцнжцсц, мящсул чешиди ящямиййятли дяряъядя эенишлянди. Бу да юз нювбясиндя щяр бир истещлакчыйа она лазым олан мящсулун тяляб олунан щяъмдя вя йердя верилмяси цчцн маркетинг сийасятинин лазымы сявиййядя гурулмасы вя йериня йетирилмясини тяляб едирди. Мясялян, ютян ясрин 50-ъи илляринин орталарына гядяр бир сыра мящсуллар, о ъцмлядян електрик лампасы, мяишят ъищазлары вя косметик салфеткалар юз тябиятляриня эюря ящямиййятли дяряъядя функсионал характер дашыйырды, йяни кифайят гядяр мцяййян, конкрет ейни функсийанын йериня йетирилмясиня хидмят эюстярирди. Лакин эениш чешидли мящсул номенк​латурасынын истещсал олунмасы яввялляр бир група аид едилян мящсуллар арасында функсионал бахымдан мювъуд олан фяргляри арадан галдырды. Ещтийатларын учот ващидляринин (SKU) кямиййяти, йяни, ямтяялик ещтийатларын мцхтялиф елемент​ляри експоненсиал ганун цзря артмаьа башлады.

Бешинжиси, лоэистик методларын вя принсиплярин тятбигиня ялверишли шяраит йарадан компйцтер вя коммуникасийа технолоэийаларынын истещсалы сащясиндя ингилаби дяйишикликляр баш верди.

Бу дювр ярзиндя лоэистиканын гярб юлкяляринин бизнес фяалиййятиндя интенсив тятбиг едилмяси (експансийасы - эенишлянмяси, йайылмасы) щяр шейдян яввял эю​рцн​​дцйц кими мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясиня чякилян цмуми мясряфлярин азалдылмасы консепсийасынын мейдана эялмяси иля шяртляширди, онунла ялагядар иди. Бу консепсийа мащиййят етибары иля мящсулларын истещсалчылардан истещлак​чылара щярякяти заманы чякилян бцтцн мясряфлярин цмуми сявиййясинин азалдыл​масы мягсядиля онларын бюлцшдцрмя шябякяляриндя мцтляг груплашдырылмасыны нязярдя тутур. Мясялян, автомобил няглиййаты иля мящсул дашымаларын эюзля​мяляря йол вермядян щава няглиййаты иля давам етдирилмяси диэяр лоэистик ямя​лиййатларын, хцсусиля дя «ялалты» анбарларын йарадылмасы зяруриййятини ара​дан галдырыр. Башга сюзля, хаммал, материал вя щазыр мящсулларын анбарлашдырылмасы, сахланылмасы вя ещтийатларын идаря едилмяси цчцн щеч бир ъанлы вя маддиляшмиш ямяк мясряфиня ещтийаъ олмур. Лакин мящсулларын хцсуси няглиня - дашынмасына чякилян цмуми мясряфлярин (эюстярилян нцмунядя автомобил няглиййаты + щава няглиййаты) щяъми артса да бюлцшдцрмя шябякяляриндя мясряфлярин цмуми сявиййяси азалыр. Даща доьрусу, бюлцшдцрмя шябякяляриндя чякилян цмуми мясряфлярин сявиййясинин азалма темпи дашымалара чякилян мясряфлярин артма темпини цстяляйир. 

Эюстярилян нцмуня ики: няглетмя вя ещтийатларын идаря едилмяси кими мцщцм лоэистик функсийалар арасында дахили гаршылыглы мцнасибяти якс етдирир. Бу заман бу ики лоэистик функсийа арасында гаршылыглы мцнасибятлярин тянзимлянмяси цчцн цмуми мясряфляр консепсийасындан истифадя олунмасы даща мягсядя​уйьундур. Цмуми мясряфляр консепсийасы ло​эистик гярарларын гябул едилмяси методолоэийасынын инкишаф етдирилмяси цчцн базис ролуну ойнайыр.

Бцтцн бу гейд едилянлярля йанашы бир сыра обйектив игтисади вя техноложи амиллярин мювъудлуьу бу дювр ярзиндя ло​эистиканын инкишафынын даща да сцрятлянмясиня сябяб олмушдур. Беля амилляря: 

· истещлакчы тялябиня мцнасибятлярин дяйишмяси (олигополист базарларын инкишафы);

· мясряф амилляринин истещсала тязйиги вя онун артмасы;

· компйцтер технолоэийасы сащясиндя баш верян тярягги;

· ещтийатларын формалашмасы стратеэийасындакы мювъуд дяйишикликляр;

· щярби тяърцбянин тясири.

Гейд олунан бу амилляр практики олараг 1960 - ъы иллярдя щям АБШ-да, щям дя Гярби Авропа дювлятляринин игтисадиййатында тязащцр етмишдир. Базарда ясасян истещлакчылара диггятин эцъляндирилмяси (хцсусиля сервис хидмятинин хцсуси чякисинин артырылмасы) вя ейни тялябаты юдяйян мцхтялиф номенклатуралы мящсулларын (рягиб ямтяялярин) ямяля эялмяси кими яняня формалашырды. Олигополист базар структурларынын тез формалашмасы бизнесин тяшкилини щяйата кечирян али менеъерляри тяляб вя тяклифи ялагяляндирмяк, истещлакчылара йахшы хидмят эюстярмяк цчцн йени йоллар ахтармаьа мяъбур едирди. Мящсул истещсалынын вя сифариш дювриййясинин гысалдылмасы мягсядиля йени лоэистик йанашмалар мейдана эялди. Базарда мящсул чешидинин чохалмасы бюлцшдцрмя каналлары вя йа шябякяляриндя ещтийатларын йарадылмасы вя сахланмасына чякилян хяръляри автоматик сурятдя артырды. Бу ися юз нювбясиндя малйеридилиши каналларынын тякмилляшдирилмяси вя мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси просесиня чякилян мясряфлярин азалдылмасы цчцн йолларын ахтарылмасыны тяляб едирди.

Беля игтисади инкишафдан - икинъи дцнйа мцщарибясиндян сонра тягрибян 1960-ъы иллярин орталарында истещсал сферасында игтисади тяняззцл щалларынын мюв​ъуд олмасы истещсалын щяъминин ясаслы сурятдя азалмасы иля нятиъялянди. Базар вязиййятинин дяйишмяси вя олигополистик рягабятин артмасы истещсал сферасында мясряф факторунун тясирини эцъляндирди. Бу да юзлцйцндя менеъерляри мяъбур едирди ки, ямяк мящсулдарлыьынын йцксялдилмяси, мящсул истещсалы вя онун бюлцшдцрцл​мясиня чякилян мясряфлярин азалдылмасы цчцн йени, ялверишли игтисади мянбяляр вя йоллар ахтарыб тапсынлар. Мящз йени лоэистик консепсийа менеъерляр цчцн нязярдя тутулан имканлары йарада билди. Лакин истещсалчы фирмаларын менеъерляриндя беля фикир бирлийи дя формалашмаьа башлады ки, йени лоэистик консепсийанын тятбиги фирмалардан йцксяк лоэистик хяръляр тяляб едир вя онун щяйата кечирилмяси мящз хярълярин                   тяляб олунан бу сявиййясиндя реаллаша биляр.

1960-ъы иллярин орталарында АБШ-да апарылан игтисади тящлил эюстярди ки, лоэистик мясряфляр цмуммилли мящсулун щяъминдя тягрибян 15 %, цмуммилли мящсулдан сервис хидмятлярини чыхдыгдан сонра ъями 23 % пайа маликдир. Чякилян мясряфлярин тяркибъя цчдя ики щиссясини няглиййат хяръляри, цчдя бир щиссясини ися ещтийатларын йарадылмасы вя сахланылмасына чякилян хяръляр тяшкил едирди.

Бу дювр ярзиндя лоэистик хярълярин йцксяк сявиййяси тякъя АБШ дейил, ейни заманда Йапонийа, Бюйцк Британийа вя диэяр Авропа дювлятляриндя дя мцша​щидя олунурду. Беля ки, Бюйцк Британийада мящсулларын физики бюлцшдц​рцлмя​синя чякилян лоэистик хяръляр сатылан мящсул щяъминин тягрибян 16%-я йахын щиссясини тяшкил едирди. Бунун да 5,5 %-и мящсулларын дашынмасы иля ялагядар няглиййат хяръляр иди. Йапонийада ися мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясиня чяки​лян лоэистик хяръляр ися тягрибян сатылан мящсул щяъминин 26,5 %-ни, няглиййат хяръляри ися 13,5 %-ни тяшкил едирди. Авропа Иттифагына цзв олан юлкялярдя лоэис​тик хяръляр ялавя едилян дяйярин кямиййяти дя 21 % пайа малик иди ки, бунун да 8,6 %-ни няглиййат, 9,2%-ни ещтийатларын йарадылмасы вя сахла​нылмасына чякилян мясряфляр, 3,2 %-ни ися лоэистик ямялиййатлар вя функсийаларын идаря едилмяси иля мяшьул олан щейятин сахланылмасына чякилян хяръляр тяшкил едирди. 

Тящлил апарылан дюврдя лоэистик тяфяккцрцн инкишафына тясир эюстярян диэяр ян мцщцм амили щесаблама техникасы вя информасийа технолоэийасынын бизнес сферасында эениш тятбиги иля ялагяляндирмяк олар. Сянайеъя инкишаф етмиш юл​кяля​рин игтисадиййатында елми-техники тярягги чохалтернативли вя оптимал​лаш​дырма мяся​ляляринин (мясялян, няглиййат нювцнцн неъя сечилмяси, истещсал вя анбар​ларын неъя оптимал йерляшдирилмяси, чохчешидли мящсул ещтийатларынын неъя идаря едилмяси, ресурслара тяляб вя тяклифин неъя прогнозлашдырылмасы вя с.) щялл едилмясиня шяраит йаратды. Садаланан бу мясяляляр 1950 - ъи иллярин орталарындан бизнес сащясиндя актив тятбиг едилян вя инкишафда олан компйцтер технолоэи​йасынын диггят мяркязиндян кянарда гала билмязди. Компйцтерляр щяр бир ири фир​ма​нын тясяррцфат щяйатынын айрылмаз тяркиб щиссясиня чеврилди. Бу заман мцасир игтисади-рийази методлар вя оптимал планлашдырма моделляри, кцтляви хидмят нязяриййяси, ещтийатларын идаря едилмяси нязяриййяси вя ямялиййатларын тядгиги цзря ди​эяр, хцсусиля ися рийази статистик, хятти програмлашдырма вя прогноз​лашдыр​ма методлары эениш тятбиг едилмяйя башланды. Менеъерлярин бизнес сащясиндя мясряфлярин азалдылмасы вя оптимал идаряетмя гярарларынын алынмасы васитяси кими информасийа-компйцтер технолоэийаларынын тятбигиня мараьы артды. Компйцтер технолоэийасы иля лоэистик принсиплярин синтезинин нятиъяси олараг АБШ-да истещсал​дахили микролоэистик систем - материаллара тялябатын щесабланмасы системи ишляниб щазырланды. 

Беляликля, мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясиня лоэистик йанашмалар эетдикъя эцълянирди. Бу да щяр шейдян яввял юзцнц ещтийатларын формалашмасы стратеэийасынын дяйишмясиндя тязащцр етдирди. Яксяр мящсул истещсалчылары артыг истещсал йерляриндя бюйцк щяъмдя щазыр мящсул ещтийаты йаратмаг истямирдиляр вя мящсулларыны няйин щесабына олурса олсун бюлэц каналларына йюнялтмяйя сяй эюстярирдиляр. Буна эюря дя топдан вя пяракяндя тиъарятини щяйата кечирян бу вя йа ди​эяр васитячи структурлар анбарларын дислокасийасы, няглетмя, малйеридилиши каналларында ещтийатларын сявиййясиня нязарят вя онларын идаря едилмяси иля баьлы проблемляри мцстягил щялл етмяк мяъбуриййятиндя галдылар. Тябии ки, бу лоэистик активликля ялагядар олараг васитячи структурларын - дистрибйутерлярин чякдикляри мясряфлярин щяъми артды вя якс реаксийайа - ещтийатларын истещсалчылара гайтарылмасына эятириб чыхарды. Беля бир щалда васитячи структурларла истещсалчылар арасында йаранан бющран вязиййятинин арадан галдырылмасы йалныз лоэистик координасийа щесабына щялл едиля билярди. 

Нящайят, щярби лоэистика сащясиндя мювъуд олан практики тяърцбядян менеъерляр тядриъян лоэистик фяалиййятлярин идаря едилмяси вя ялагялян​дирилмяси цчцн истифадя етмяйя башладылар. 

1960-ъы иллярин сонларындан етибарян ися гярб юлкяляриндя менеъментин интегратив аляти кими йени консепсийа «бизнес-лоэистик консепсийа» формалаш​маьа башлады. Бу консепсийаны мащиййятиня эюря ашаьыдакы кими ифадя етмяк олар: «Лоэистика-мящсулларын щярякяти вя конкрет йердя вя тяйин едилмиш вахтда бу мящсуллар цзря тяляб вя тяклифин ялагяляндирилмясиня имкан верян бцтцн фяалиййят нювляринин менеъментидир». 

Бунларла йанашы, бахылан дювр ярзиндя лоэистикайа цмумиляшдирилмиш тяйи​нат​​ларын вя йа тяйинатын верилмясиня даща чох ъящдляр едилирди. Беля ъящдляри щяр шей​дян яввял, илкин олараг мцхтялиф юлкяляря мяхсус тядрис оъаглары-универ​ситет​ляр вя чохсайлы лоэистик тяшкилатлар, ассосиасийалар вя ъямиййятляр эюстярир​диляр.

Дцнйада бюйцк нцфуза малик олан вя сонралар Лоэисик Менеъмет Шурасына чеврилян АБШ-ын физики бюлцшдцрмянин менеъменти цзря Милли Шурасы о заман лоэистикайа ашаьыдакы кими тяйинат вермишди: «Лоэистика, щазыр мящсулун истещсал хятляринин сонундан истещлакчылара еффектив чатдырылмасы, бязи щалларда ися тяъщи​зат мянбяляриндян истещсал хятляринин яввялиня гядяр хаммал вя материалларын щярякяти иля ялагядар олан эениш фяалиййятдир. Бу фяалиййят юзцня няглетмя, ан​бар​лашдырма, материалларын емалы, габлашдырма, ещтийатлара нязарят, истещсал вя анбар йерляринин сечилмяси, мящсул истещсалына сифаришлярин верилмяси, тялябин прог​нозлашдырылмасы, маркетинг вя истещлакчылара хидмятин эюстярилмясини бирляш​дирир». 

1970-ъи иллярин яввялляриндя бизнес-лоэистиканын фундаментал принсипи фор​малашды вя бир сыра гярб фирмалары онлары юзляринин практик фяалиййятляриндя мцвяф​фягиййятля тятбиг етмяйя башладылар. Лакин бунунла йанашы мянфяятин йцк​сял​​дилмясиня мараглы олан яксяр фирмалар цчцн чякилян мясряфляря нязарят вя онларын азалдылмасына лоэистик йанашма щяля ки, щяйати тялябата чеврилмямишди. Ейни заманда лоэистик идейаларын, консепсийаларын вя ялагяляндирмя функси​йаларынын тятбиг едилмяси сащясиндя эюстярилян ъящдляр бир сыра гярб юлкяляриня мяхсус фирмаларын орта вя щятта али менеъер тябягяляри тяряфиндян щеч дя бирмяналы гаршыланмырды. Узун мцддят ярзиндя яняняви функсийаларын, мясялян, тядарцкат, няглетмя, йцклярин емалы вя с. йериня йетирилмясиня юйрянмиш, адят етмиш менеъерляр цмуми мясряфлярин азалдылмасы консепсийасы ясасында материал ахынларынын идаря едилмясинин реаллаш​дырылмасы цчцн зярури олан тяшкилаты дяйи​шикликлярин тятбигиня, апарылмасына тез-тез манеячилик тюрядирдиляр. Бу, садяъя яня​няви функсийанын иъра едилмясиня механики вярдиш етмиш менеъерлярин йени​лийин гябул едилмяси сащясиндя эюстярдикляри яталятликля баьлы иди. Щямин дюврдя демяк олар ки, диэяр, ялавя чятинлийи ися мювъуд мцщасибат учоту системи йарадырды. Чцнки, лоэистик хяръляри тяшкил едян елементлярин мцяййян​ляшдирилмяси вя онлара нязарят, щабеля фирманын лоэистик ямялиййатларынын малиййя нятиъяляринин гиймятляндирилмясини фяалиййятдя олан мцщасибат учоту системи вахты – вахтында апармаьа, щяйата кечирмяйя гадир дейилди. 

1970-ъи иллярдя йцксяк кейфиййятли хаммал ресурсларынын чатышмамасы фонунда рягабят мцбаризяси даща да эцълянди. Бу ютян ясрин 70-ъи иллярини характеризя едян спесифик ъящятлярдян бири иди. Ейни заманда цмуми лоэистик мясряфлярин щяъминдя дя ящямиййятли дяряъядя дяйишикликляр мцшащидя олунмаьа башлады. Мясялян, тякъя тящлил едилян он ил мцддятиндя АБШ - да бу мясряфлярин 2,7 дяфя артмасы мящсул истещсалчыларыны вя менеъерляри даща чох наращат едирди.            Бунунла ялагядар олараг яксяр истещсалчы фирмаларын цмдя вязифяляри ямтяялик мящсулларын майа дяйярини азалтмаг вя хаммал, материал, йарымфабрикат вя дястяляшдириъи мямулатлардан расионал истифадя истигамятлярини мцяййянляшдирмякдян ибарят иди. Бу заман дцнйа енержи бющранынын эетдикъя артмасы бу мясялялярин даща да дяринляшмясиндя мцщцм рол ойнады.
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