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ИЗАЩАТ ВЯРЯГИ

Кечян ясрин яввялляриндя сатыш проблеминин чятинляшмяси иля ялагядар мейдана чыхан маркетинг консепсийасы артыг мцяссисялярин истещсал-малиййя фяалиййятинин идаря едилмясинин базар косепсийасына чеврилмишдир. Мяшщур америкалы маркетшцнас Ф.Котлер маркетингин мащиййятини идаряетмя консепсийасы кими изащ едяряк эюстярир ки, маркетинг айры-айры шяхслярин вя шяхсляр групунун ямтяяляр вя истещлак дяйярляри йаратмаг, щямин ямтяяляри вя истещлак дяйярлярини гаршылыглы мцбадиля етмяк йолу иля юзляринин ещтийаж вя тялябатларыны юдямяляри цзря сосиал вя идаряетмя просесидир. Бу консепсийаны тятбиг етмякля мцяссисяляр юзляринин фяалиййятляринин бцтцн истигамятлярини ялагяляндирмяйя вя интеграсийа етмяйя наил олурлар.

Маркетингин мягсяди базар субйектляринин мянафейлярини нязяря алмаг шярти иля истещлакчыларын арзу вя истякляринин ашкарланмасы вя юдянилмяси йолу иля узун мцддятли дюврдя мцяссисяйя мянфяят ялдя едилмясини тямин етмякдир. Бу мягсядя наил олмаг цчцн маркетинги идаряетмянин базар консепсийасы кими гябул едян мцяссисяляр фяалиййят эюстярдикляри мцщити юйрянмяли, маркетинг тядгигатлары ясасында базарын сегментляшдирилмясини щяйата кечирмяли, юзляринин мягсяд базарыны мцяййянляшдирмяли вя щямин базарын ещтийаж вя тялябатларына уйьун эялян мящсул истещсал етмяли вя онлары ялверишли шяртлярля истещлакчылара чатдырмалыдырлар. 
Сямяряли маркетинг фяалиййятинин щяйата кечирилмяси щяртяряфли дцшцнцлмцш мящсул, бюлцшдцрмя вя сатыш, коммуникасийа вя гиймят сийасятинин ишляниб щазырланмасыны вя реаллашдырылмасыны тяляб едир. Дейилянлярля йанашы, мцяссисянин сямяряли маркетинг фяалиййяти мцхтялиф сявиййялярдя сюзцэедян фяалиййятин дягиг вя чевик планлашдырылмасыны, маркетингин сямяряли идаряетмя структурунун ишляниб щазырланмасыны вя маркетинг фяалиййятиня нязарят системинин тяшкилини тяляб едир.
Програм тяртиб едиляркян мцяллифляр маркетингин айры-айры мювзуларыны йухарыда эюстярилян ардыжыллыгла ачыгланмасыны мягсядяуйьун щесаб етмишляр. Мцяллифлярин эялдикляри гянаятя эюря маркетингин юйрянилмясиня эюстярилян апрдыжыллыгла йанашма онун щаггында мцкяммял биликляр системи формалашдыр-маьа имкан верир.

Мцяллифляр програма даир ряй вя тяклифлярини билдиряжяк мцтяхяссисляря ирялижядян юз миннятдарлыгларыны билдирирляр. 
МЮВЗУЛАР ВЯ ОНЛАРЫН МЯЗМУНУ
МЮВЗУ 1. МАРКЕТИНГ ИДАРЯЕТМЯНИН БАЗАР КОНСЕПСИЙАСЫДЫР

Базар игтисадиййатында маркетингин йери вя ролу. Мцяссисянин базар фяалиййяти – маркетингин обйекти кими. Маркетингин мащиййяти, ясас тярифляри вя изащлары. Маркетингин мащиййятиня йанашмалар. Маркетинг – консепсийа вя фяалиййят тярзи кими. Маркетингдя истифадя олунан ясас анлайышлар: ещтийаж; тялябат; тяляб; тяклиф; мящсул; базар; мцбадиля.


Маркетингин нязяри ясаслары: истещлакчынын суверенлийи, азад вя рягабятли мцбадиля, истещлакчы давранышы вя с.

Маркетинг консепсийасынын тякамцлц: истещсалын тякмилляшдирилмяси;  ямтяялярин тякмилляшдирилмяси; коммерсийа амилляринин интенсивляшдирилмяси; истещлакчынын маркетинги; сосиал-етик маркетинг.
Маркетинг базар йюнцмлцлцйц. Маркетингин исттещлакчылара, дистрибйутор-лара, нцфузлу шяхсляря, рягибляря вя маркетинг макромцщитиня йюнцмлцлцйц.

Маркетингин формалары. Базарын характериня эюря маркетингин формалары: дахили маркетинг вя бейнялхалг маркетинг. Игтисадиййатын сявиййясини ящатя-етмя дяряжясиня эюря маркетингин формалары: микромаркетинг вя макро-маркетинг. Тятбиг едилдийи обйектин характериня эюря маркетингин формалары: мящсуллар маркетинги; хидмятляр маркетинги; ихраж маркетинги; гейри-коммер-сийа маркетинги. Базар сегментини ящатяетмя сявиййясиня эюря маркетингин формалары: диференсийалашдылмамыш маркетинг;  диференсийалашдылмыш маркетинг; тямяркцзляшдирилмиш маркетинг.Тялябатын юдянилмя сявиййясиня эюря маркетинги формалары: конверсийа маркетинги; щявясляндирижи маркетинг; инкишаф едян маркетинг; ремаркетинг; синхромаркетинг; сабит маркетинг; демаркетинг; якс тясирли маркетинг.

Маркетингин мягсядляри вя вязифяляри. Маркетингин ямялиййатлар цзря функсийалары: базарын комплекс юйрянилмяси; мящсул чешидинин планлашдырылмасы; мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышы; сатышын щявясляндирилмяси вя реклам. Маркетингин фяалиййят цзря функсийалары: аналитик, истещсал, сатыш, идаряетмя вя нязарят функсийалары.

Маркетингин ясас принсипляри: базарын тялябатынын щяртяряфли юйрянилмяси; базара уйьунлашма; базара тясиретмя; комплекс вя системли йанашма; истещсал-сатыш фяалиййятинин сон нятижяляриня йюнялдилмя вя с.
Маркетинг проблеминин щяллиня йанашма методу.

МЮВЗУ 2. МАРКЕТИНГИН ЯТРАФ МЦЩИТИ
Маркетинг системи. Маркетингин ятраф мцщити: микромцщит вя макро-мцщит; мцяссисядахили вя мцяссисядян кянар мцщит; мцяссися тяряфиндян нязарят едилян вя едилмяйян мцщит. 
Микромцщитин мцяссисядахили амилляри: мящсул, гиймят, бюлцшдярмя вя сатыш каналлары; сатышын щявясляндирилмяси; мцяссисянин тяшкилат гурулушу.
Микромцщитин мцяссисядян кянар амилляри: базарлар; истещлакчылар; мящсулэюндярянляр; рягабят вя рягибляр; ижтимаи тяшкилатлар; васитячиляр (тижарят васитячиляри; маркетинг тядгигатлары мцяссисяляри; реклам аэентликляри; реклам васитяляри щазырлайан мцяссисяляр; мяслящятчи мцяссисяляр); малиййя-кредит вя сыьорта тяшкилатлары; контакт аудиторийасы (кцтляви информасийа васитяляри); истещлакчыларын щцгугларынын мцдафия жямиййятляри; мцяссисядахили контакт аудиторийасы; йерли контакт аудиторийасы; эениш ижтимаиййят; малиййя даиряляри; дювлят тяшкилатлары.
Маркетингин макромцщитинин тяркиби. Демографик мцщит: ящалинин миг-ра-ийасы; тябии артымы вя йаш тяркиби; тящсил сявиййяси. Игтисади мцщит: юлкянин тясяррцфат гурулушу вя игтисади инкишафы; щяйат сявиййяси; цмуми дахили мящсул; эялирлярин бюлцшдцрцлмясинин характери; малиййя-кредит вя эюмрцк сийасяти; игтисади ислащатлар. Сийаси-щцгуги мцщит: сийаси сабитлик; хариждян мящсул алынмасына мцнасибят; валйута мящдудиййяти; сащибкарлыг фяалиййятиня даир ганунверижилик актлары; дювлят апараты; жямиййятин щцгугларынын мцдафия институтлары. Тябии мцщит. Мядяни мцщит. Елми-техники мцщит. Инфраструктура. 
Мцяссися иля ятраф мцщит арасында якс ялагя. Ятраф мцщитя уйьунлашма.

МЮВЗУ 3. МАРКЕТИНГ ТЯДГИГАТЛАРЫ ВЯ МАРКЕТИНГ ИНФОРМАСИЙА СИСТЕМЛЯРИ
Маркетинг тядгигатларынын мащиййяти вя мягсяди. Маркетингин обйекти вя субйекти. Апарылма дюврцлцйцня эюря маркетинг тядгигатларынын формалары. Маркетинг тядгигатларынын апарылмасы етикасы.
Мцхтялиф яламятляря эюря базарын нювляри: тялябля тяклиф арасындакы нисбятя эюря базарын нювляри; истещлакчыларын типляриня эюря базарын нювляри; мящсул алмаг имканларына эюря базарын нювляри.
Маркетинг тядгигинин истигамятляри: базарын тядгиги; истещлакчыларын тядгиги; базарын фирма структурунун тядгиги; мящсулларын тядгиги; реклам фяалиййятинин тядгиги; сатыш каналларынын тядгиги; сатышын щявясляндирилмяси системинин тядгиги; рягиблярин тядгиги; мцяссисядахили мцщитин тядгиги.

Маркетинг тядгигинин апарылмасы просеси. Проблемин гойулушу вя дягигляшдирилмяси; тядгигатларын лайищяляринин типляри (кяшфиййат, тясвири вя каузал характерли тядгигатлар) вя мягсядин дягигляшдирилмяси. Маркетинг тядгигатлары-нын апарылма методлары: цмуми елми методлар (системли тящлил; комплекс йанашма; програм-мягсядли йанашма вя с.); аналитик прогнозлашдырма метод-лары (хятти програмлашдырма; кцтляви хидмят нязяриййяси; ялагя нязяриййяси; ишэцзар ойунлар; игтисади-рийази моделляшдирмя вя с.); диэяр елм сащяляриндян эютцрцлмцш методлар (методик цсуллар; сосиалоэийа, психолоэийа, еколоэийа, естетика; дизайн вя с.).
Маркетинг тядгигатларында истифадя олунан информасийанын типляри: илкин вя тякрар информасийалар. Информасийанын топланмасы методлары: мцшащидя; сорьу; имитасийа моделляшдирилмяси вя с. Информасийаларын топланмасы цсуллары: анкет-ляр, механики гурьулар вя с.
Топланмыш информасийаларын тящлили.

Нятижя вя тювсиййялярин чыхарылмасы. Маркетинг тядгигатына даир щесабатын щазырланмасы.

Маркетинг информасийа системинин мащиййяти, мягсяди вя тяркиб елемент-ляри (мялуматлар банкы, модуллар, тялиматлар вя с.). Маркетинг гярарларыны мцдафия системи.
МЮВЗУ 4. ИСТЕЩЛАКЧЫЛАРЫН ДАВРАНЫШЫ ВЯ МОДЕЛЛЯШДИРИЛМЯСИ
Истещлакчы давранышы. Онун юйрянилмясинин маркетингдя ящямиййяти. Истещ-лакчы давранышына йанашмалар. Истещлакчы типляри: сон вя институсионал истещлак-чылар. Типляриня эюря истещлакчыларын давраныш хцсусиййятляри.

Сон истещлакчыларын давранышына тясир эюстярян амилляр: маркетинг амилляри вя башга гыжыгландырыжылар (сосиал, мядяни, демографик, психографик амилляр вя с.).

Сатыналма гярарынын гябул едилмяси просесиндя иштирак едян шяхсляр: тяшябцскар, истифадячи, нцфузлу шяхсляр, юдяйижи, алыжы, гярар гябул едян.

Сон истещлакчыларын сатыналма гярарларынын гябулу просеси: тялябатын (проблемин) дярк едилмяси; информасийанын ахтарылмасы; алтернативлярин гиймят-ляндирилмяси; сатыналма гярарынын гябулу; сатыналма; сатыналма фяалиййятинин гиймятляндирилмяси.

Сон истещлакчыларын давранышынын моделляшдирилмяси. Гярар гябулу мейар-лары: истещлакчы жялбедижилийи вя маркалар арасында фярглярин сявиййяси. Гярарларын нювляри: мцряккяб гярарлар; садя гярарлар; вярдишя ясасланан гярарлар; яталятя ясасланан гярарлар.
Мцяссисянин давранышы вя онун характерик хцсусиййятляри. Мцяссисялярин давранышына тясир эюстярян ясас амилляр: тялябатын; мящсулларын вя мцяссисянин юзцнцн хцсусиййятляри, щямчинин ятраф мцщит амилляри иля ялагядар олан амилляр.
Мцяссисялярдя тядарцк мяркязинин цзвляри: тяшяббцскар, истифадячи, юдяйижи, алыжы, гярар гябул едян, инзибатчылар, информасийа васитячиляри вя сатыналма гярарларынын гябулунда онларын щяр биринин ролу.
Мцяссисялярдя сатыналма гярарларынын гябулу просеси: тялябатын (проб-лемин) дярк едилмяси; мящсулларын спесификасийаларынын щазырланмасы; информа-сийаларын ахтарылмасы; мящсулэюндярянлярин сийащысынын тяртиб едилмяси; мящсул-эюндярянлярин вя онларын мящсулларынын гиймятляндирилмяси; тяклифлярин гиймят-ляндирилмяси; мящсулларын вя мящсулэюндярянлярин сечилмяси; фяалиййятин гиймят-ляндирилмяси вя якс ялагя.
Мцяссисялярин давранышынын моделляшдирилмяси. Гярар гябулу мейарлары: кейфиййят, гиймят вя хяржляр, мящсулэюндярмянин фасилясизлийи, гавранылан риск, сийаси мцлащизяляр вя с. Гярарларын нювляри: мцряккяб гярарлар; садя гярарлар; вярдишя ясасланан гярарлар; яталятли гярарлар.
МЮВЗУ 5. БАЗАРЫН СЕГМЕНТЛЯШДИРИЛМЯСИ ВЯ МЯГСЯД СЕГМЕНТЛЯРИНИН СЕЧИЛМЯСИ
Базарларын сегментляшдирилмяси вя онун мягсяди. Сегментляшдирмяйя олан тялябляр.
Базарларын сегментляшдирилмяси сявиййяляри: микромаркетинг; сегментляш-дирилмиш маркетинг вя кцтляви маркетинг. Йенидян сегментляшдирмя.
Сегментляшдирмя просеси: сегментлярин ашкарланмасы; мягсяд сегментинин (сегментляринин) сечилмяси.

Сон истещлакчылар базарынын сегментляшдирилмяси методлары (мейарлары). Мящсулларын цстцнлцкляри цзря сегментляшдирмя. Истещлакчыларын характеристика-сына: демографик (эялирлик сявиййяси, йаша, жинся, етник мяншяйя эюря); сосиал-игтисади; психографик вя с. мейарлара эюря сегментляшдирмя. 

 Истещсал тяйинатлы мящсуллар базарынын сегментляшдирилмяси методлары (мейарлары). Милли игтисадиййатын сащяляриня эюря сегментляшдирмя. Жоьрафи сегментляшдирмя. Мцяссисялярин характеристикасына эюря сегментляшдирмя. Мцяссисялярин давранышына эюря сегментляшдирмя. Мящсулларын вя мящсулэюн-дярянлярин цстцнлцклярини нязяря алмагла сегментляшдирмя.
Мягсяд сегментляринин сечилмяси мейарлары: истещлакчыларын тялябатларынын охшарлыьы; юдянилмямиш тялябатлар; сегментин юлчцляри; сегментин артым потен-сиалы; сегментин ялйетярлилийи; мцяссисянин имканлары иля сегментин имканларынын уйьунлуьунун йохланмасы.
Мягсяд сегментляринин сечилмяси стратеэийалары: тямяркцзляшдирилмиш сегментляшдирмя; чешид сегментляшдирилмяси; сегментин эенишляндирилмяси; дифференсиаллашдырылмыш сегментляшдирмя.

Мягсяд сегментляри цчцн мящсулларын  мювгейляшдирилмяси. Мягсяд сегменти цчцн маркетинг комплексинин щазырланмасы.
 Мягсяд сегментинин тутумунун мцяййянляшдирилмяси методлары: конйук-тура методу вя прогнозлашдырма методлары.
МЮВЗУ 6. МАРКЕТИНГДЯ МЯЩСУЛ СИЙАСЯТИ

Маркетингдя мящсул сийасятинин йери вя ролу. Мящсулун цмуми харак-теристикасы. Абстракт мящсул. Конкрет мящсул. Эцжляндирилмиш мящсул.

Мящсулларын тяйинатына эюря тяснифаты: истещлак маллары вя хидмятляри; истещсал-техники тяйинатлы мящсуллар вя хидмятляр; узун мцддят истифадя едилян маллар вя гыса мцддят истифадя олунан мящсуллар.

Мящсул (ямтяя) чешиди, мящсул групу вя мящсул номенклатурасы анлайышлары.
Мящсулун чешидинин планлашдырылмасынын вязифяляри. Мящсул чешидинин план-лашдырылмасы мярщяляляри.
Мящсул чешидинин эенишляндирилмяси: чешидин артырылмасы (чохалдылмасы); чешидин зянэинляшдирилмяси (дольунлашдырылмасы). Чешидин эенишлийи эюстярижиси. Базарда мящсулун мювгейи. Мящсулун щяйат дювранынын мярщяляляри: базара чыхма; инкишаф (артым); йеткинлик; бющран (тяняззцл). Мящсулун щяйат дювра-нынын мцхтялиф мярщяляляриндя маркетингин вязифяси.

Йени мящсулун йарадылмасы консепсийасы. Йени мящсулун тяртиб едилмяси цсуллары: лайищянин кянардан алынмасы вя мцяссисянин юзц тяряфиндян тяртиб едилмяси.Йени мящсул  истещсалынын планлашдырылмасы просеси: идейаларын верил-мяси; верилмиш идейаларын мцгайисяси вя сечилмяси; сечилмиш идейа ясасында мящсул ескизляринин щазырланмасы; мцяссисянин истещсал вя сатыш имканларынын тящлили; мящсул нцмуняляринин щазырланмасы; мящсулун базар сынаьынын кечирил-мяси; мящсулун кцтляви истещсалы.
Йени мящсулун базара чыхарылмасы стратеэийасынын формалары: интенсив маркетинг стратеэийасы; пассив маркетинг стратеэийасы; базара эениш дахилолма; базара кичик партийаларла (нцмунялярля) дахил олма.

Ямтяя маркасы. Ямтяя нишанлары. Тижарят маркасы. Тижарят нишанлары. Марка ады. Марка нишаны (емблем).

Мящсулун габлашдырылмасы вя она олан тялябляр. Йарлыклар. Мящсулларын сахланылмасына вя нягл едилмясиня даир тялиматлар вя тювсиййяляр.

Мящсулларын рягабяти вя рягабят габилиййяти. Мящсулларын рягабятинин формалары: ейни нюв мящсулларын рягабяти; охшар мящсулларын рягабяти; функ-сионал рягабят. Мящсулларын рягабят габилиййятинин мцяййян едилмяси мярщя-ляляри. Мящсулларын рягабят габилиййятини характеризя едян эюстярижиляр системи: техники эюстярижиляр; игтисади эюстярижиляр вя интеграл эюстярижиляр системи.

Мящсулун кейфиййяти. Мящсулун етибарлыьы. Етибарлылыг эюстярижиляри: узунюмцрлцлцк; фасилясиз ишлямя мцддяти; тямиряйарарлылыг; юзцнц сахлама габилиййяти; ишя щазырлыг ямсалы; техники истифадя ямсалы. Мящсулун кейфиййяти иля рягабятгабилиййятлилийи арасындакы ялагя. Мящсулун кейфиййятинин планлашдырыл-масы. Мящсулларын стандартлашдырылмасы вя сертификатлашдырылмасы. Мящсулларын кодлашдырма системи. Штрихли кодлашдырма. Мящсуллара эюстярилян сервис хидмяти вя онун функсийалары. Сервис хидмятинин формалары.
МЮВЗУ 7. МЯЩСУЛЛАРЫН БЮЛЦШДЦРЦЛМЯСИ ВЯ САТЫШЫ
Маркетинг фяалиййятиндя сатышын йери вя ролу. Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышынын мягсяди вя вязифяляри. Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышы каналларынын цнсцрляри: бюлцшдцрмя; сатыш; няглетмя; сахлама; истещлакчыларла ялагя йарадылмасы.
Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышы каналлары. Сатыш каналларынын сявий-йяляри. Бирбаша вя васитячилярля сатыш. Сатыш каналларынын ясас формалары: биръалар; лизинг; бейнялхалг торглар; топдансатыш тижарят; пяракяндя тижарят; мадди-техники тяжщизат; дилер; аэент; фирма маьазалар вя с.

Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышында шагули, цфиги вя чохканаллы маркетинг системляринин тятбиги.

Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышы каналларынын сечилмяси мейары. Бюлцшдцрмя вя сатыш каналларынын сечилмясиня тясир едян амилляр: мцяссисядахили амилляр – тижарят риски; тижарят щейятинин ишля тямин едилмя сявиййяси вя тижарят-бюлцшдцрмя шябякясининин мювжудлуьу; мцяссисядян кянар амилляр – васитячилярин хидмятинин дяйяри вя нисби сямярялилийи; мящсула, базара вя сатыш каналларынын хцсусиййятляриня аид олан амилляр. Сатыш вя бюлцшдцрмя канал-ларынын сечилмясинин игтисади жящятдян ясасландырылмасы.

Сынаг сатышы вя онун тяшкили.

Тижарят ямялиййатларынын планлашдырылмасы: сатышын щяжминин планлашдырыл-масы; сатыш квотасынын (нормасынын) мцяййян едилмяси; сатыш сметасынын тяртиб едилмяси; сатыш цзря щесабатларын тяртиби; сатыш щейятинин ишинин гиймятлянирилмяси.

Ямтяялик ещтийатларын нормалашдырылмасы.

Мящсулларын сахланмасы вя анбарлашдырылмасынын тяшкили.

Сатыш вя сатышдан сонракы сервис хидмятинин тяшкили. Тяминатлы (зяманятли) хидмятин тяшкили. Мцтярягги сатыш вя хидмят нювляринин тятбиги. Зяманят дюврцндян сонракы хидмят.
МЮВЗУ 8. МАРКЕТИНГИН КОММУНИКАСИЙА СИСТЕМИ

Маркетингин коммуникасийа системинин мащиййяти вя ящямиййяти. Маркетингин коммуникасийа системинин тяркиб елементляри: реклам; сатышын щявясляндирилмяси; ижтимаиййятля ялагя; шяхси сатыш; мящсулларын ирялилядилмяси; мювгейляшдирмя вя с.

Коммуникасийа просеси. Коммуникасийанын цмуми модели вя онун елементляри.

Тялябатын формалашдырылмасы вя сатышын щявясляндирилмясинин мащиййяти вя мязмуну. Тялябатын формалашдырылмасы вя сатышын щявясляндирилмясинин мягсяди. Эениш вя функсионал мянада сатышын щявясляндирилмяси. Фярди вя гейри-фярди щявясляндирмя.

Сатышын щявясляндирилмяси обйектляри: истещлакчылар; васитячиляр вя сатыжылар.

Истещлакчыларын щявясляндирилмяси методлары: гиймят эцзяштляри; лотерейалар ойнанылмасы; купонлар верилмяси; мящсулларын кредитя верилмяси; истисмар просесиндя йохланылмаг цчцн мящсулларын дяйяри юдянилмядян мцвяггяти исти-фадяйя верилмяси; лизинг; истифадя едилмиш мящсулларын явязиня йени мящсулларын верилмяси; мятбуат конфранслары вя с.
Васитячилярин щявясляндирилмяси методлары: мящсул партийасынын щяжминя эюря гиймят эцзяштляри; тякрар эцзяштляр; сервис хидмятинин тяшкили цчцн дяйяри юдянилмядян вя йа бюйцк эцзяштлярля аваданлыглар вя сяййар емалатханалар верилмяси; мцкафатландырма вя с.
Сатыжыларын щявясляндирилмяси методлары: мцкафатлар вя щядиййяляр верилмяси; мцяййян едилмиш нормада (тапшырыглардан) артыг мящсул сатышына эюря йцксяк ямяк щаггы верилмяси; мцсабигяляр; мятбуат конфранслары; мцса-бигяляр; мяняви щявясляндирмя.

Реклам гейри-шяхси коммуникасийа васитяси кими. Рекламын мащиййяти вя вязифяляри. Рекламын коммуникасийа системинин диэяр елементлярдян фяргли хцсусиййятляри. Реклама олан ясас тялябляр.
Рекламын формалары. Базарын характериня эюря рекламын формалары. Мягсядиня эюря рекламын формалары. Тятбиг обйектиня эюря рекламын форма-лары. Мцтяхяссисляр цчцн нязярдя тутулан рекламлар. Йайылма васитяляриня эюря рекламын формалары.
Рекламын вя сатышын щявясляндирилмяси програмларынын мярщяляляри вя онларын тяртиби: мягсядин мцяййянляшдирилмяси вя мясялянин гойулушу; рекламларын верилмяси вя щявясляндирмянин интенсивлийи; иштирак шяртляри; реклам мятнляринин щазырланмасы вя рекламын бядии тяртибаты; реклам васитяляринин вя сатышын щявясляндирилмяси методларынын сечилмяси; реклам вя щявясляндирмя тядбирлярин щяйата кечирилмяси вахтынын сечилмяси вя мцддяти; рекламларын вя щявясляндирмя щаггында мялуматларын йайылмасы васитяляри; реклам вя щявясляндирмя бцджясинин тяртиби; реклам вя сатышын щявясляндирилмяси прог-рамларынын щяйата кечирилмяси вя онларын йериня йетирилмясинин гиймятляндирил-мяси; реклам вя сатышын щявясляндирилмяси фяалиййятинин сямярялилийинин мцяййян едилмяси.

Рекламын йайылмасынын ясас васитяляри: бирбаша почт эюндярмяляри; информасийа характерли мяктублар вя вярягяляр; хцсуси вя дюври няшр олунан гязет вя ъурналлар; мягаляляр; репортаълар; каталоглар; проспектляр; буклетляр; плакатлар; тягвимляр; етикетляр; мятбуат конфранслары; реклам роликляри; реклам характерли телепрограмлар; флимляр вя радио верилишляри; кцчя вя мейданларда гурашдырылан лювщяляр вя транспорантлар; хцсуси ад лювщяляри; ишыг рекламлары; витринлярин бязядилмяси; сувенирляр вя щядиййяляр верилмяси.
Рекламларын йайылма васитяляринин сечилмяси мейарлары.

Ижтимаиййятля ялагянин мащиййяти. Ижтимаиййятля ялагянин формалары. Ижтимаиййятля ялагянин тяшкили просеси.

Сярэиляр вя йармаркалар коммуникасийа елементляри кими. Сярэи вя йармаркаларын формалары: милли вя бейнялхалг сярэиляр вя йармаркалар; фирма сярэиляри вя йармаркалары; топдансатыш сярэиляри вя йармаркалары; сяййар сярэиляр вя йармаркалар; нцмайиш салонлары; ихтисаслашмыш вя цмум тижарят сярэиляри вя йармаркалары; эениш ижтимаиййят вя мцтяхяссисляр цчцн сярэиляр вя йармаркалар; вахташыры тяшкил олунан сярэиляр вя йармаркалар; даим фяалиййят эюстярян сярэиляр вя йармаркалар. Сярэилярин вя йармаркаларын тяшкили. Бейнялхалг вя милли йармарка вя сярэи тяшкилатлары вя иттифаглары. 
Маркетингин коммуникасийа системинин инкишафында мцасир техноло-эийаларын ролу.

МЮВЗУ 9. МАРКЕТИНГ СИСТЕМИНДЯ ГИЙМЯТГОЙМА СИЙАСЯТИ

Гиймят вя гиймятгойма. Маркетинг системиндя гиймятин йери вя ролу. Маркетингдя гиймятин функсийалары. 
 Гиймятин сявиййясиня тясир едян ясас амилляр: тяляб вя тяклифин щяжми вя нисбяти; дювлятин гиймят сийасяти; мцяссисянин гаршысына гойдуьу мягсядляр; рягиблярин гиймят сийасяти; истещсал хяржляринин сявиййяси; истещлакчынын типляри; гиймят еластиклийи; психолоъи амилляр вя с.
Гиймятин еластиклийи вя онун мцяййян едилмяси. Маркетинг консепсийа-сында онун нязяря алынмасы.
Гиймятин нювляри: милли базар гиймятляри; дцнйа базары гиймятляри. Биръа гиймятляри; бейнялхалг торг гиймятляри; щярраж гиймятляри; фактики сювдяляшмя гиймятляри; дювлят тяряфиндян жидди мцяййян олунан гиймятляр. Чап олунан гиймятляр; щесабланан гиймятляр.

Гиймят ямяляэялмясинин ясас мярщяляляри: мягсядин мцяййянляшдирилмяси; мящсула тялябатын мцяййянляшдирилмяси; хяржлярин щесабланмасы; рягиблярин гиймятинин тящлили; гиймятгойма методларынын сечилмяси; гиймятгойма стратеэийасынын сечилмяси; сон гиймятин мцяййянляшмяси.

Гиймят цзря информасийа мянбяляри.

Гиймятгойма методлары: хяржляря ясасланан гиймятгойма методу; рягабятя ясасланан гиймятгойма методу; тялябата ясасланан гиймятгойма методу; маркетинг стратеэийасына ясасланан гиймятгойма методу.

Контракт гиймятлярин мцяййян едилмяси гайдасы. Контракт гиймятляри мцяййян едиляркян нязяря алынан дцзялиш ямсаллары; ейни мящсулэюндярмя шяртиня эятирмяйя; мящсул эюндярмя вахтына эятирмяйя; техники-игтисади пара-метрляря; мящсул партийасынын щяжминя; юдяниш шяртиня; мящсулэюндярмянин дястлилийиня; алгы-сатгынын щяйата кечирилдийи валйутайа; тижарят ялагяляринин узунмцддятлийиня; базар конйуктурасына; мящсул истещсалынын мянимсянилмя сявиййясиня вя мювсцмлцйя эюря дцзялиш ямсаллары.
Малэюндярмянин базис шяртляри. Инкотермс - 2000. Мящсулэюндярмянин базис шяртляриндя сатыжы вя алыжынын мясулиййяти вя ющдяликляри. Мящсулэюндяр-мянин базис шяртляринин формалары: франко-завод; франко дашыйыжы; фрахт дашынма щаггы юдянилмишдир; фрахт дашыма щаггы вя сыьорта щаггы юдянилмишдир; эюмрцк верэиси юдянилмякля эюндярмя (франко алыжынын анбары); франко эяминин йаны бойунжа йерляшдирилмишдир; франко эяминин борту; тяйинат стансийасына кими дяйяр вя фрахт юдянилмишдир; тяйинат стансийасына кими дяйяр, сыьорта щаггы вя фрахт юдянилмишдир; франко тяйинат лиманы; франко сащил (эями); ФОБ аеропорт; франко вагон; франко сярщяд.
МЮВЗУ 10. МАРКЕТИНГИН ИДАРЯЕТМЯ СТРУКТУРУНУН ТЯШКИЛИ

Мцяссисядахили идаряетмя консепсийасы. Мцяссисянин идаря едилмяси систе-миндя маркетингин йери вя ролу. Маркетингин идаря едилмяси функсийалары: планлашдырма, нязарят, маркетингин тяшкили вя с.
Маркетингин идаря едилмясиня системли йанашма. Маркетингин идаря едилмясинин вязифяляри вя функсийалары. Маркетингин идаря едилмяси принсипляри.

Маркетингин идаряетмя структурунун тяшкилинин тякамцлц.

Маркетингин идаряетмя структуруна тясир едян амилляр: харижи вя дахили амилляр.

Маркетингин идаря едилмясинин типик тяшкилати гурулушлары. Функсионал тяшкилат гурулушу. Реэионал тяшкилат гурулушу. Мящсул йюнцмлц тяшкилат гуру-лушу. Истещлакчы (базар) йюнцмлц тяшкилат гурулушу. Матрис тяшкилат гурулушу. Венчур тяшкилат гурулушу. Маркетингин идаря едилмясинин тяшкилат гурулушу формаларынын цстцнлцкляри вя чатышмазлыглары.

Маркетинг шюбясинин вязифяси вя функсийасы. Маркетинг бюлмясинин диэяр бюлмя вя шюбялярля ялагяляри.

Маркетинг шюбясинин фяалиййятинин гиймятляндирилмяси эюстярижиляри.

Маркетинг ишчиляринин фяалиййятинин тяшкили. Ишчилярин мотивасийасы.

МЮВЗУ 11. МАРКЕТИНГИН СТРАТЕЭИЙАСЫ ВЯ ПЛАНЛАШДЫРЫЛМАСЫ

Маркетингин планлашдырылмасы вя онун зярурилийи. Маркетингин планлаш-дырылмасы мцяссисянин фяалийййятинин планлашдырылмасынын тяркиб щиссясидир.
Маркетингин планлашдырмасынын сявиййяляри: мцяссися сявиййясиндя стратеъи планлашдырма; бизнес ващидляри сявиййясиндя стратеъи планлашдырма; мящсул сявий-йясиндя планлашдырма.Маркетингин планлашдырылмасы методлары вя принсипляри. Стратеъи маркетинг планлары. Иллик маркетинг планлары.
Маркетингин стратеъи планлашдырылмасы просеси вя онун мярщяляляри: мисси-йанын мцяййянляшдирилмяси; бизнес ващидлярин формалашдырылмасы; мягсядлярин мцяййянляшдирилмяси; стратеэийанын щазырланмасы; стратеэийанын реализасийасы; нязарят вя нятижялярин гиймятляндирилмяси.

Мящсул цзря маркетингин планлашдырылмасы просеси вя онун мярщяляляри: ситуасийалы тящлил; СWОТ – тящлил; мягсядлярин дягигляшдирилмяси; маркетинг стратеэийаларынын формалашдырылмасы; маркетинг комплексинин щазырланмасы; сатыш щяжминин прогнозлашдырылмасы; мянфяятин мцяййянляшдирилмяси; фяалиййятин гиймятляндирилмяси вя нязарят.
Маркетинг планынын бюлмяляри. Маркетинг планларынын тяртиби гайдасы.

Мцяссисянин инкишаф планларынын тящлили. Интенсив инкишаф имканлары: базара нцфуз етмя; йени базарлара чыхма; йени мящсулун щазырланмасы. Интеграсийа инкишаф имканлары: регрессив интеграсийа инкишаф имканлары; мцтярягги (прог-рессив) интеграсийа инкишаф имканлары; цфиги интеграсийа инкишаф имканлары. Диверсификасийа: цмуми мяркязли диверсификасийа; цфиги диверсификасийа; чох-сащяли (конгломерат) диверсификасийа. Мцяссисянин инкишаф истигамятинин сечил-мяси.
МЮВЗУ 12. МАРКЕТИНГИН НЯЗАРЯТ СИСТЕМИ

Маркетинг нязарятинин мащиййяти. Маркетинг фяалиййятиндя нязарятин зярурилийи, мягсяд вя вязифяляри. Маркетинг нязарятинин обйект вя субйектляри. Маркетинг нязарят просеси. Маркетинг нязаряти системиня олан тялябляр: дюврц-лцлцйц вя вахташырылыьы; щяртяряфлилийи вя комплекслилийи; обйективлийи; ардыжыллыьы вя с. Маркетинг нязарятинин щяйата кечирдийи сявиййяляр: мцяссися, маркетинг бюлмяси вя кянар (мцяссисядян кянар) нязарят.

Маркетинг нязарятинин формалары: планлашдырманын сявиййясиня эюря няза-рятин формалары (стратеъи нязарят вя оператив нязарят); щяйата кечирилмя вахтына эюря нязарятин формалары; тяшкил олунмасына эюря нязарятин формалары (мцяссися ишчиляри тяряфиндян щяйата кечирилян нязарят вя кянар тяшкилатлар тяряфиндян щяйата кечирилян нязарят).
Иллик план нязаряти: мящсул сатышынын щяжминя нязарят; мящсулун базар пайына нязарят; мящсул цзря сатышын щяжми вя хяржляр арасындакы нисбятя нязарят; истещлакчыларын тямин едилмя сявиййясиня нязарят; коммуникативлийя нязарят; информасийанын эерчяклийиня нязарят вя с.

Мянфяятлилийя нязарят. Истещлакчылар, мящсуллар, яразиляр, сатыш каналлары вя с. цзря мянфяятлилийя нязарят.

Маркетинг елементляринин еффективлийиня нязарят.

Стратеъи маркетинг нязарятинин формалары: маркетинг аудити вя маркетинг фяалиййятинин еффективлийиня нязарят.

Маркетингин нязарят системиндя якс ялагя. Ситуасийалы тящлил – юзцня нязарят формасы кими.

МЮВЗУ 13. БЕЙНЯЛХАЛГ МАРКЕТИНГ

Маркетингин тятбиг сфераларынын эенишлянмяси вя глобаллашмасы. Бейнялхалг маркетингин мащиййяти вя хцсусиййятляри. Бейнялхалг базарлар. Бейнялхалг базарлара чыхманы шяртляндирян амилляр: юлкядахили базарларда дурьунлуг; игтисадиййатын дювлят тянзимлянмяси; юлкялярарасы тижарят манечиликляринин азал-дылмасы; базарларын глобаллашмасы. 
Бейнялхалг маркетингин мцщити вя ону формалашдыран амилляр.

Мцяссисянин бейнялхалг базарлара чыхма имканларынын тядгиги. Бейнялхалг базарлара чыхма методлары: ихраж; мцштяряк сащибкарлыг фяалиййяти; бирбаша капитал (инвестисийа) гойулушу. 

Ихражын формалары: долайы ихраж; бирбаша ихраж; гейри-мцнтязям ихраж; фяал ихраж. 
Мцштяряк сащибкарлыг фяалиййятинин формалары: лисензийалашдырма; подрат истещсалы; мцгавиля цзря идаряетмя; мцштяряк мцлкиййятдя олан мцяссисяляр. 

Бейнялхалг маркетинг комплекси вя онун елементляринин бейнялхалг базарлара уйьунлашдырылмасы.
Мящсулларын бейнялхалг базарлара уйьунлашдырылмасы: мящсулларын вя коммуникасийа ялагялиринин дяйишдирилмямиш шякилдя йайылмасы; мящсулларын вя коммуникасийа ялагяляринин уйьунлашдырылмасы; мящсулларын уйьунлашдырылмасы; коммуникасийа ялагялиринин уйьунлашдырылмасы; икигат уйьунлашдырма.

Йени мящсулларын ихтирасы: регрессив ихтира, мцтярягги ихтира.

Мящсулларын сатышы каналлары: билаваситя маркетинг; мящсул сатан юлкянин ихражатчы тажирляри вя аэентляри; харижи юлкялярдяки сатыш шюбяляри (флиаллар); харижи тажирляр; дистрибйуторлар вя аэентляр; ихраж ямялиййатлары цзря коммивойаъерляр.

Бейнялхалг маркетингдя реклам вя сатышын щявясляндирилмяси.

Мцяссисянин бейнялхалг базарлар цзря йцксялиш стратеэийалары: цмумдцнйа стандартлашдырмасы (глобал маркалар); ясас базарлар цзря стандартлашдырма; цмумдцнйа адаптасийасы;  ясас базарлар цзря уйьунлашма. 

Бейнялхалг маркетингин идаря едилмясинин тяшкили. Бейнялхалг маркетинг хидмятинин тяшкилат гурулушу: ихраж шюбяси; бейнялхалг бюлмяляр (флиаллар); транс-милли компанийалар. Бейнялхалг маркетингин тяшкили яламятляри: функсионал, реэионал, мящсулйюнцмлц тяшкилати структурлар.
МЮВЗУ 14. ХИДМЯТ ВЯ ГЕЙРИ-КОММЕРСИЙА МАРКЕТИНГИ

Хидмятин игтисадиййатда ролу вя ящямиййяти. Хидмят базары вя онун мцасир вязийяти. Хидмятин характерик хцсусиййятляри: дуйулмазлыг, мянбядян айрылмазлыг, кейфиййятин гейри-стабиллийи, сахлана билинмямяси вя с.
Хидмятлярин тяснифаты. Мцхтялиф тяснифляшдирмя яламятляриня эюря хидмятин формалары.

Хидмят маркетингинин мащиййяти вя характерик хцсусиййятляри. Хидмят базарынын маркетинг тядгиги: базарын сегментляшдирилмяси вя мягсяд сегмент-ляринин мцяййянляшдирилмяси. 
Хидмятляря тялябатын мцяййянляшдирилмяси вя прогнозлашдырылмасы. Хидмят маркетинги комплекси.
Хидмят маркетингиндя гиймятгойма вя гиймятя тясир едян амилляр. Хидмятлярин гиймятинин мцяййянляшдирилмясинин характерик хцсусиййятляри.
Хидмят маркетингиндя бюлцшдцрмя вя сатыш сийасяти. Бюлцшдцрмя вя сатышын тяшкилиндя истещлакчыларла ялагянин ролу.

Хидмят маркетингиндя реклам вя сатышын щявясляндирилмяси методлары. Реклам фяалиййятинин тяшкили.

Хидмят маркетингинин идаря едилмясинин тяшкилати структуру. Хидмят маркетингинин планлашдырылмасы. Хидмятин эюстярилмяси цзря нятижялярин гиймят-ляндирилмяси вя она нязарят.
Маркетингин тятбиги сферасынын эенишлянмяси: гейри-коммерсийа марке-тингинин мащиййяти вя онун характерик хцсусиййятляри. Гейри-коммерсийа маркетингинин мягсяди вя вязифяляри.Гейри-коммерсийа маркетингинин формалары.

Тяшкилатларын маркетинги.Ижтимаи ряйин тяшкили.Тяшкилатын сурятинин (симасынын, имижинин) планлашдырылмасы вя гиймятляндирилмяси.

Егомаркетинг: мяшщур шяхслярин маркетинги; сийаси намизядлярин маркетинги.

Йерлярин маркетинги:тясяррцфат тикилиляри зоналарынын маркетинги. Торпаг мцлкиййятиня инвестисийаларын маркетинги. Истиращят йерляринин маркетинги.

Идейа маркетинги.

Гейри-коммерсийа маркетинги планларынын вя стратеэийасынын щазырлан-масы. Гейри-коммерсийа маркетинги цзря фяалиййятин нятижяляриня нязарят.
МЮВЗУ 15. МАРКЕТИНГ ВЯ ЖЯМИЙЙЯТ

Ижтимаиййятин бязи нцмайяндяляри маркетинги нядя эцнащландырыр? Фялсяфи, сосиал вя игтисади бахымдан маркетингин йаратдыьы проблемляр. Базар игтисадиййаты шяраитиндя маркетинг васитясиля игтисадиййатын бцтцн сащяляри вя коммерсийа фяалиййятинин интенсивляшдирилмяси мясяляляри. Маркетинг эуйа: «алдадыжы фяннлярдян истифадя едир», «йцксяк гиймятляри тясдиг едир», «ямтяяляри сырыйыр», «кейфиййяти ашаьы олан вя йа истещлакы зяряр эятирян мящсуллары сатмаьа имкан верир», «мящсулларын кющнялмясинин яввялжядян планлашдырылмасы тяжрцбясиндян истифадя едир», «имкансызлара ашаьы сявиййядя хидмят эюстярир» вя с.

Маркетингин тянгидиня жаваблар. 
Маркетингин жямиййятя тясири. Щяддиндян артыг меркантелизм, сцни истяк-ляр, ижтимаи-зярури ямтяялярин азлыьы, мядяни дяйярлярин «ашынмасы», бизнесин сийасятя тясири щяддинин ашмасы вя с. Маркетингин сащибкарлара тясири. Рягабятин ящатя даирясини даралдан сащибкарлыг фяалиййятляри. Йени мящсулларын базара чыхарылмасында йарадылан сядляр. Вящшижясиня рягабят.
Вятяндаш щярякатлары васитяси иля маркетингин тянзимлянмяси. Анти-сащиб-карлыг щярякатлары: консйумеризм вя ятраф мцщитин горунмасы цзря щярякатлар. Сатыжыларын щцгуглары. Алыжыларын щцгугларынын горунмасы.

Маркетингин дювлят тянзимлянмяси. Сосиал-жавабдещ (мясулиййят) маркетинги. Йениликчи маркетинг. Алыжы йюнцмлц маркетинг. Ляйагятлярин гиймятлилийи маркетинги. Ижтимаи миссийаны дярк едян маркетинг. Сосиал-етик маркетинг.
«Маркетинг» курсу цзря айрылмыш тядрис саатларынın бюлэцсц
	№
	Мювзуларын ады 


	мювзулар цзря саатлар
	О жцмлядян



	
	
	
	мцщазиря 
	семинар

	1.
	Маркетинг идаряетмянин базар консепсийасыдыр
	4
	2
	2

	2.
	Маркетингин ятраф мцщити
	4
	2
	2

	3.
	Маркетинг тядгигатлары вя маркетинг информасийа системи
	4
	2
	2

	4.
	Истещлакчыларын давранышы вя моделляшдирилмяси
	4
	2
	2

	5.
	Базарын сегментляшдирилмяси вя мягсяд сегментляринин сечилмяси
	4
	2
	2

	6.
	Маркетингдя мящсул сийасяти
	4
	2
	2

	7.
	Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси вя сатышы
	4
	2
	2

	8.
	Маркетингин коммуникасийа системи
	4
	2
	2

	9.
	Маркетинг системиндя гиймятгойма сийасяти
	4
	2
	2

	10.
	Маркетингин идаряетмя структурунун тяшкили 
	4
	2
	2

	11.
	Маркетингин стратеэийасы вя планлашдырылмасы 
	4
	2
	2

	12.
	Маркетингин нязарят системи
	4
	2
	2

	13.
	Бейнялхалг маркетинг
	4
	2
	2

	14.
	Хидмят вя гейри-коммерсийа маркетинги
	4
	2
	2

	15.
	Маркетинг вя жямиййят
	4
	2
	2

	
	Жями:
	60
	30
	30


ТЮВСИЙЙЯ ОЛУНАН ЯДЯБИЙЙАТ СИЙАЩЫСЫ

Азярбайжан дилиндя:

1.  «Мцяссисяляр Щаггында» Азярбайжан Республикасынын Гануну. Бизнесменин бцллетени. Бакы, 1996, №3 (68)

2. Мящсулун (ишин, хидмятин) майа дяйяриня дахил едилян хяржлярин тяркиби щаггында Ясаснамя, 16 август 1996-жы ил тарихли Азярбайжан Республикасы Назирляр Кабинетинин 3 №-ли гярары.
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