Тема 11. ТАРНОЕ (КОНТЕЙНЕРНОЕ) ХОЗЯЙСТВО
План:

1. КЛАССИФИКАЦИЯ И ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ТАРЫ, ИСПОЛЬЗУЕМОЙ В ПРОЦЕССЕ  ПРОДВИЖЕНИЯ ТОВАРОВ.

2. МЕСТО ТАРОУПАКОВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ В ПРОДВИЖЕНИИ ТОВАРОВ НА РЫНКЕ.

           3. ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПЛАНИРОВАНИЯ ПОТРЕБНОСТИ В ТАРЕ И ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ.

1. КЛАССИФИКАЦИЯ  И  ОСНОВНЫЕ  ВИДЫ ТАРЫ, ИСПОЛЬЗУЕМОЙ В ПРОЦЕССЕ  ПРОДВИЖЕНИЯ ТОВАРОВ.

Тара – особый вид промышленных  изделий, предназначенный для укладки и упаковки различных материальных ценностей. В таре материальные ценности предъявляются к перевозке транспортным организациям и хранятся в ней при транспортировке и хранении на складах. Производством, ремонтом и исполь-зованием тары в стране занимаются многие предприятия и организации.


В настоящее время применяется  деревянная, картонная и бумажная тара, тара из полимерных материалов, металлическая, стеклянная, текстильная, комбиниро-ванная и другие виды тары. Наиболее широко применяется деревянная, картонная, бумажная и полиэтиленовая тара.  Объём потребления деревянной и картонной транспортной тары в стране из года в год возрастает.


По потреблению древесины тарное производство у нас в стране занимает второе место после строительства. Огромные материальные средства расходуются и на производство металлической, стеклянной, текстильной и других видов тары. Затраты на изготовление и эксплуатацию всех видов тары довольно велики. Затраты на тару и упаковку занимают важное место в экономике предприятий и снабжен-ческо-сбытовых организаций. Они существенно влияют на ценообразо-вание продукции, достигая в стоимости некоторых товаров до 15%. Особенно велики расходы на тару и упаковку в таких отраслях промышленности, как пищевая, мясо-молочная, парфюмерная, легкая и др. Расходы на тару в процент-ном отношении в стоимости продукции в оптовых ценах примерно составляют: в рыбной промыш-ленности – 8,5, в пищевой – 4,6; в машиностроении – 2,3 и т.д.


Для удешевления и сокращения расходов ценных материалов на произ-водство тары большое значение приобретает внедрение прогрессивных видов тары (картонной, бумажной, из полимерных материалов и др.) и повторное ее использование.


Все отрасли промышленности, за исключением угольной, рудной и некоторых других, используют для упаковки, транспортировки и хранения своей продукции те или иные виды тары.


Основное назначение тары состоит в следующем:


1) создание гарантий против повреждения материальных ценностей от механического воздействия – ударов, сотрясения и боя; загрязнения и порчи материалов от воздействия атмосферных осадков, температуры, влажности воз-духа, дневного света и других внешних условий, т.е. сохранение физико-химических свойств материалов и различных изделий; предотвращение количест-венных потерь материалов при их перемещении и хранении;


2) создание удобств при погрузке, выгрузке и перевозке материальных ценностей на всех видах транспорта;


3) обеспечение удобств для укладки и хранения тарированных материалов на складах;


4)лучшее использование емкости складских помещений, грузоподъёмности транспортных средств и увеличение их производительности;


5) облегчение условий труда и сохранение здоровья рабочих при погрузочно-разгрузочных и складских работах, предохранение рабочих от ядовитых испарений, пыли при работе с легкораспыляющимися материалами и др.

В практике применяются различные виды тары. используемая в настоящее время тара может быть разделена на три основных вида:

а) внешняя (транспортная ) тара;

б) внутренняя (потребительская), или первичная тара;

в) цеховая (оборотная) тара. 

Внешняя тара–это такая, в которой материалы или изделия транспор-тируются или хранятся в процессе продвижения их от производителя до потре-бителя. К внешней таре относятся большинство видов деревянных, металлических, пластмассовых и картонных ящиков, бочки, барабаны, бутыли, решетки и др.

Внутренняя, так называемая потребительская тара переходит с помещен-ным в неё продуктом в полную собственность потребителя. К этому виду тары относят различные бумажные обертки, картонные коробки, ящики, банки, бутылки, флаконы, тюбики и др. В основе деления тары на внутреннюю и внешнюю лежит и такой экономический признак, как перенесение стоимости тары на готовый продукт. Стоимость с внутренней тары вместе  с помещенным в неё продуктом целиком переносится на стоимость изготовленного продукта. Стоимость же внешней тары, если  она оборачивается только один раз, распре-деляется пропорционально количеству единиц помещенного в неё продукта, а при многооборотной таре потребитель оплачивает её стоимость в части износа тары и только эта величина переносится на стоимость продукта. 

Цеховая тара применяется в цехах или между цехами  и складами пред-приятия для транспортировки товаров к рабочим местам, доставки и хранения сырья, полуфабрикатов и готовой продукции. В качестве цеховой тары применяются деревянные сплошные и решетчатые ящики, металлические и пластмассовые ящики, поддоны, а также коробки из гофрированного картона и др.

Другим важнейшим признаком деления тары служит количество оборотов, которое может однооборотную  (разовую) и многооборотную.

Под однооборотной тарой понимают такую тару, которая способна обслужить только один оборот товара от поставщика или изготовителя до потребителя. Под многооборотной  тарой понимают такую, которая может совершить несколько оборотов, обслуживая процесс продвижения товаров от производителя до потребителя, и подлежит возврату поставщику товара или тарособирающим организациям в соответствии с действующими положениями. К многооборотной таре относится  большинство видов деревянной тары (ящики, бочки, барабаны), металлической тары (баллоны, фляги, железные бочки и барабаны, металлические коробки), текстильной тары(мешки пеньковые, джуто-вые) картонной тары (ящики, барабаны), тары из полимерных материалов (ящики, бочки) и т.д.

Разборная, складная и разборно-складная тара в  настоящее время широко  применяется: она очень удобна, занимает мало места в сложенном или разборном виде и экономичная при перевозках.

К разборной таре относят деревянные ящики, изготовленные из щитов, скрепляемые поясами из металлической ленты. К складной, но не разборной таре относят различного рода мешки, кули  и т.п. К  разборно-складной таре относят деревянные разборные барабаны, различные типы ящиков, поддонов, контейнеров из дерева и других материалов.

Различают также тару товарообезличенную и специализированную (индивидуальную).

Товарообезличенная тара имеет специфических свойств и особенностей и может быть использована после ее высвобождения от одних материалов и продуктов под другие материалы и продукты.

Специализированная тара может быть использована только для упаковки и транспортировки строго определенного материала или продукта. После высвобож-дения такая тара, как правило, может быть использована повторно лишь после определенной её обработки, удаления всех признаков пребывания в ней первоначального продукта, а для пищевой тары – также соответствующей сани-тарной обработки.

Важнейшим признаком тары является ее жесткость. С этой точки зрения тара подразделяется на жесткую, полужесткую и мягкую.

К жесткой таре относится тара, которая не теряет своей формы при перевозке и хранении и способна выдерживать давление как самого затаренного в неё материала (продукта), так и внешнее давление другого слоя груза, помещен-ного сверху, а также толчки и сотрясения при перевозках и в процессе погрузочно-разгрузочных работ. К этой таре относится вся металлическая тара, пластмассовая, стеклянная, деревянная и некоторые другие виды  тары.

Полужесткая тара отличается от жесткой тем, что она способна дефор-мироваться под нагрузкой и при толчках (при перевозке, погрузке и выгрузке), но в то же время обладает достаточной устойчивостью, чтобы предохранить от повреждений помещенный в нее материал (продуктК этой таре относят большин-ство видов  плетенной и картонной тары. 

Мягкая тара не защищает помещенный в неё материал (продукт) от механического воздействия. В порожнем состоянии мягкая тара занимает мало места, поэтому она очень выгодна для перевозки. Степень заполнения мягкой тары продуктом оказывает влияние на её форму и конфигурацию. Основное назначение мягкой тары – создание наилучших условий для транспортировки  сыпучих и других материалов, не боящихся сотрясений и толчков.

По роду  материалов, из которых изготовляется тара, она подразделяется на деревянную, картонную, бумажную, полимерных материалов, металлическую, текстильную, стеклянную и керамическую, комбинированную и др.

Деревянная тара является наиболее массовым видом тары для упаковки различной продукции. В общем балансе деревянная тара занимает более 70%, ей принадлежит второе место (после строительства)  по потреблению древесины в народном хозяйстве. Для упаковки продукции используется дощатая и фанерная тара, а также тара из древесностружечных и древесноволокнистых плит. Для изготовления ящичной тары используются хвойные и лиственные породы: ель, сосна, пихта, осина, дуб, липа, бук и каштан. Для изготовления  фанерных ящиков используется фанера из березы, бука, ольхи, осины и сосны.

Большим преимуществом фанеры является то, что она легче и прочнее других материалов, изготовленных из древесины. Деревянная тара используется в виде ящиков, решеток, бочек, барабанов, катушек и др.

Ящичная тара из досок, древесноволокнистых плит и фанеры применяется для упаковки различной продукции: обуви, спецодежды, валяно-войлочных, меховых, стеклянных, фарфоровых изделий, а также различных металлоизделий, запасных частей, оборудования и др. Деревянные ящики, используемые для упаковки продукции, могут быть разборные и неразборные. Для крупных изделий (машинного оборудования) стенки ящиков изготовляются  в виде щитов, соедин-яемых между собой на месте  упаковки. Детали ящиков  соединяются гвоздями. Для дополнительного крепления используются стальная лента, проволока, винты, болты, металлические угольники, скобы и др. Ящики для отправки продукции на экспорт изготовляются из строганных  пиломатериалов.

Для упаковки продукции легкой промышленности целесообразно исполь-зовать деревянные ящики из тонких дощечек. Внешние размеры таких ящиков могут быть различны – от 200х100х200мм до 1300х750х750 мм. Вес упакованной продукции достигает 200 кг.

При изготовлении деревянных сборно-разборных ящиков из тонких дощечек достигаются сокращение расхода древесины, уменьшение веса ящиков до 50-60%, транспортабельность  порожных ящиков в складном виде.

Ящичная тара из древесностружечных и древесноволокнистых плит является более экономической в сравнении с деревянной тарой. Эта тара позвол-яет значительно экономить пиломатериалы.

Деревянные решетки используются главным образом для упаковки мебели, машин, крупных узлов и деталей машин. Применение их дает значительную экономию древесины и  вспомогательных  материалов, а также уменьшает вес тары.

Для упаковки, перевозки и хранения электродов, крепежных деталей, метизов и других изделий весом до 40 кг целесообразно использовать цельно-корпусные прессованные ящики из древесноволокнистой массы. Эти ящики имеют удобную конструкцию и герметичность. Высокая прочность дает возможность использовать  их многократно (до 10 оборотов). Применение этих ящиков позволяет в три раза снизить трудовые затраты, связанные с упаковкой и распаковкой продукции, значительно  экономятся пиломатериалы.

Кроме ящиков из древесноволокнистой массы для упаковки химических  материалов в настоящее время могут использоваться: волокнистые бочки (БВ-20) емкостью до 50 кг и волокнистолитые конические барабаны (БВК-10) емкостью до 25 кг. Эти новые виды тары позволяют высвободить фанеру и пиломатериалы, сократить потери и порчу ядохимикатов, которые в настоящее время упаковы-ваются в фанерные барабаны, не обладающие необходимой герметичностью и водоустойчивостью.

Большое применение для упаковки промышленной продукции имеют деревянные заливные и сухотарные бочки разной емкости (от 15 до 250 л) Первые используются для перевозки жидкостей, а вторые–для упаковки твердых, сыпучих материалов.

Деревянные и фанерные барабаны применяются для затаривания химичес-ких продуктов: красителей, густотертых красок, пигментов и др. , а также пищевых продуктов: яичного порошка, сухих молочных продуктов и др.

В настоящее время многие тарные предприятия изготовляют фанеро-штампованные бочки емкостью до 50 л, состоящие из трех  клепок, остова и двух доньев, скрепленных стальными обручами. 

Конструкция бочек соответствует требованиям ГОСТ 5958-59. По сравнению с обычными  многоклепочными бочками эти бочки  более экономич-ны? Они в два раза дешевле, на их изготовление требуется в два раза меньше древесины, они просты в сборке и разборке, легче обычных на 60%. 

Барабаны и катушки применяются для перевозки и хранения различного вида кабелей и проводов.

На многие виды деревянной тары установлены ГОСТы. Деревянная тара, как правило, является многооборотной  тарой и подлежит обязательному возврату.

Картонная и бумажная тара изготовляется из листового , прессового, клееного и гофрированного картона и бумаги. Картонная тара используется в виде различных ящиков, барабанов и лотков, а бумажная – в виде мешков. Картонная и бумажная тара в общем  балансе тары занимает пока еще сравнительно небольшой удельный вес – более 20%. Картонная тара в виде ящиков изготовляется в основном из трехслойного гофрированного картона, емкость которых достигает 40 кг и более. Барабаны картонные предназначены для упаковки продукции химической, пищевой и других отраслей промышленности. Они могут быть влагозащитной тарой для гигроскопических материалов. 

Используются два типа картонных барабанов: барабаны с навивным картонным корпусом, фанерным дном и съёмной металлической лепестковой крышкой и барабаны со съемной металлической или фанерной крышкой, закрепляемой с помощью запорного кольца. Диаметр этих барабанов колеблется от 260 до 423 мм, высота – от 200 до 740 мм, а объём – от 10 до 100 л.

Значительное распространение получила плотная бумажная  тара в виде мешков (крафт – мешки) применяемых для затаривания сыпучих строительных (вяжущих) материалов и химикатов. Бумажные мешки используются  двух видов? Непропитанные и пропитанные – влагонепроницаемые. Непропитанные крафт - мешки используются для затаривания негигроскопических сыпучих строительных материалов и химикатов, а пропитанные – для гигроскопических материалов.

Предельный вес упаковочной продукции в 4-6- слойные мешки 50 кг.

На многие виды картонной и бумажной тары установлены ГОСТы. Картонная тара имеет ряд преимуществ перед деревянной: себестоимость изготов-ления ее меньше в 1,5 – 3 раза; вес тары на единицу затаренной продукции в 2,5-4 раза меньше; наиболее  выгодное соотношение внутреннего и  внешнего  объёма; большая герметичность и изотермичность упаковки и др.

Полимерная и комбинированная тара изготовляется из полиэтилена, поливинилхлорида, полистирола, полипропилена и  других материалов. Полимер-ная и комбинированная тара используется в виде ящиков, бочек, канистр, бутылей, мешков, лотков и т.д.  Полимерная и комбинированная тара в общем балансе тары пока занимает небольшой удельный вес (в 1970 г. около 2%).

Ящики пластмассовые изготовляются из полиэтилена высокой плотности марки П-4040-Л и др. Ёмкость их до 20 кг и более. Бочки полиэтиленовые  предназначаются для транспортировки и хранения различных жидкостей и сыпучих материалов. Ёмкость  их достигает 50 л и более. Применение этих бочек позволяет снизить потери, высвободить тарные материалы – древесину и металл.

       Для транспортирования и хранения различных жидкостей используются полиэтиленовые канистры и бутыли емкостью до 20 л.

      Для транспортировки и хранения сажи, минеральных удобрений и других сыпучих материалов используют полиэтиленовые мешки емкостью 50 кг.

Металлическая тара используется для упаковки материалов, обладающих способностью самовоспламеняться с высокой степенью летучести (газы, карбид кальция и др.), для материалов, разрушающе действующих на неметаллическую тару, растительных масел, лакокрасочных материалов и др. К основным видам металлической тары относятся бочки, баллоны, ящики, барабаны,  бидоны фляги, банки, коробки и др. Металлическая тара дорогая, в балансе тары она занимает небольшой удельный вес – примерно около 5-6 %. По размерам металлическую тару можно разделить на крупную, среднюю и мелкую. К крупной металлической таре относят бочки, баллоны, ящики; к средней – барабаны, бидоны, фляги; к мелкой – банки, коробки, лотки. Такие виды металлической тары, как баллоны для газов, бочки, барабаны, бидоны, фляги, относятся к внешней многооборотной таре и, как правило, подлежат возврату поставщикам. Металлическая тара изготов-ляется  из тонкой листовой стали, кровельной и оцинкованной стали и белой жести. Баллоны для  газов из цельнотянутых труб.

Для транспортировки и хранения различных химических продуктов, вступающих во взаимодействие с металлом, применяются бочки с внутренним химически стойким покрытием. Ёмкость такой бочки составляет 200 кг. Бочка имеет съёмное дно, которое закрепляется на бочке стяжным поясом с зажимным устройством при помощи муфты. Применение бочек такой конструкции для транс-портировки и хранения химических продуктов позволяет экономить белую жесть, облегчить очистку бочки и довести оборачиваемость до 15 оборотов.

Текстильная тара изготовляется из различных тканей: мешки  льняные, полульняные, льноджутовые, джутовые, пеньковые, хлопчатобумажные, комбини-рованные и др.  Наибольшее применение имеют льняные и пеньковые мешки, на которые имеются ГОСТы. Текстильная тара в большинстве своем является многооборотной и подлежит возврату поставщикам. К основным продуктам, затари-ваемым в текстильную тару, относятся пищевые продукты и некоторые виды промышленных товаров, сырье для текстильных фабрик и др. Текстильная тара в настоящее время сравнительно широко используется для затаривания указанных продуктов.

Стеклянная и керамическая тара используется главным образом в пищевой, химической и других отраслях промышленности. К этим видам тары относятся бутыли, бутылки, банки, баллоны, флаконы и пр. Большинство видов стеклянной тары относится к внутренней таре, но используется многократно. Стеклянная тара  имеет большое применение. Выработкой стеклянной тары занято около 50% мощностей стекольных заводов. Керамическая тара не нашла широкого приме-нения и используется лишь для затаривания  кислот и некоторых других продук-тов.

Комбинированная тара за последнее время находит все большее расспрос-транение, так как сочетание различных материалов, особенно полимерных (пласт-масс), с деревом и металлом дает наиболее долговечные, прочные и удобные дл транспортировки  и хранения виды тары. К основным видам комбинированной тары. К основным видам комбинированной тары относят мелкогабаритные и специальные контейнеры, складные цистерны и канистры, деревянную ящичную и бочковую тару с вкладышами из пластических масс и др. В последнее время стали  находить применение и новые экономические виды тары.  К таким  видам тары относят древесноволокнистые и древесностружечные бочки, крафтшпоночные бочки и ящики, тару из пластмасс, капрона и др.

Древесноволокнистые бочки изготовляются из отходов древесины путем ее измельчения с добавлением измельченной бумажной  макулатуры, фенолфор-маль-егидной смолы, парафина и канифоли. Сырьем для изготовления древес-ностружеч-ных бочек является  стружка, смешиваемая со смоляным клеем.

Клееношпоночные ящики и бочки изготовляются из шпона, идущего обычно для изготовления фанеры. Бочковая клепка или тарная дощечка, изготов-ляется путем склейки трех-пяти слоев  шпона казеиновым клеем. Шире будут использо-ваться для первичной тары оберточная бумага, восковка, пергамент, фольга и целлофан. ОСТы. кг.
Основной тенденцией в использовании новых видов тары за рубежом является вытеснение  тяжелых стеклянных видов  тары  жестяной, пластмассовой и бумаж-ной  тарой. В США , например, для пива и дешевого вина используются  бутыли из капрона и жести. Различают абсолютный и относительный вес  тары. Под первым    понимают  вес  тары как разницу между весом  брутто , т.е. чистого продукта.

 Под вторым понимают отношение собственного веса тары к весу  продукта, который подлежит затариванию. Отношение веса тары к её объёму определяет коэффициент собственного веса тары.

При внедрении новых видов тары надо стремиться к снижению относи-тельного веса тары и коэффициента собственного веса, так как этим достигается высвобождение транспортных средств, снижение стоимости самого продукта (материала, изделия и т.п.) и его перевозки.

2. МЕСТО ТАРОУПАКОВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ 

В ПРОДВИЖЕНИИ ТОВАРОВ НА РЫНКЕ


Тароупаковочные материалы способствуют сохранению тары и защищают продукцию от толчков, сотрясений и порчи. В зависимости от назначения тароупаковочные материалы делятся на две группы.

     К первой группе относятся :


прокладочные материалы, отделяющие изделия друг от друга (например, прокладка из гофрированного картона и др.); 


подстилочные материалы (стружка, минеральная вата и др.);


заверточные и оберточные материалы, предохраняющие изделия от коррозии, температурных колебаний и т.п.; среди обёрточных материалов широкое применение получила антикоррозионная бумага, предохраняющая металлические изделия от коррозии.


Ко второй группе тароупаковочных материалов относятся крепежные материалы (гвозди, металлическая лента, скрепы, проволока, шпагат и др.) , назначение которых скреплять конструкцию тары.

    Основными требованиями, предъявляемыми к различным видам тары, являются: минимальный вес  тары по отношению  к помещенной в неё продукции; прочность и надежность конструкции тары, обеспечивающей сохранность качества и количества помещенного в него продукта; дешевизна изготовления; удобство упаковки и распаковки; портативность, приятный внешний вид и удобство для перевозки как в порожнем состоянии, так и вместе с помещенным в нее продуктом. 

    Задачей стандартизации тары  является установление общих требований и норм к тарным изделиям в целях повышения их качества для обеспечения сохран-ности продукции. Целью стандартизации является унификация тары, т.е. установ-ление оптимальных размеров и веса тары, качества тароматериалов.


Унификация тары предусматривает приведение всего разнообразия много-численных видов тары и упаковки к ограниченному  числу  видов, закреп-ленных за отдельными группами продукции на сравнительно продолжительный период.


Для стандартной тары устанавливаются оптимальные внутренние и внешние размеры. Материал для изготовления стандартной  тары должен обеспечивать сохранность продукции. Стандартизация тары облегчает и ускоряет труд упаков-щиков, повышает их производительность. При стандартизации тары упрощается и удешевляется производство тары, тарных и упаковочных материалов. Стандар-тизация устанавливает наиболее выгодный относительный и абсолютный вес тары. Таким образом, стандартизация тары являются  одним из главнейших средств борьбы за сохранение качества продукции, за снижение тарных, транспортных и складских расходов. На основные виды тарируемой продукции  установлены ГОСТы.


Следует отметить, что на протяжении длительного времени производство тары в стране осуществлялось без какого-либо единого плана и технического направления. Целевых капиталовложений в планах на реконструкцию и строительство специализированных тарных предприятий не выделялось. В резуль-тате этого увеличивалось  в основном  производство неэкономичной дерев-янной тары. Производство прогрессивных видов тары осуществлялось в незначительных количествах.


До настоящего времени основным видом упаковки являются деревянные ящики, удельный вес которых составляет более 50% ( в США-10%). Несмотря на широкое применение  деревянной тары, технический уровень ее изготовления  не отвечает современным требованиям. В производстве лесотары еще недостаточна специализация и концентрация. Изготовлением деревянной  тары занимается более 10 тыс. предприятий, главным образом мелких, на которых сборка тары осуществляется в основном вручную. В мировой практике производство тары осуществляется на поточных механизированных линиях. Объём  производства деревянной тары за истекший период значительно увеличился, однако потребность в таре полностью ещё не удовлетворяется, расход древесины на её производство ежегодно возрастает. 


Основной задачей в настоящее время является полное обеспечение народного хозяйства тарой при одновременном сокращении норм расхода древесины за счет лучшей организации производства и изготовления эконо-мических видов тары.

В Азербайджане предусматривается строительство новых и реконструкция действующих специализированных тарных предприятий по производству экономич-ных видов тары: ящиков и лотков из тонкой дощечки и шпона и разборно-складных ящиков, армированных проволокой. Внедрение тонкостенных ящиков и лотков вместо обычных дощатых позволит сэкономить деловую древесину и даст дополни-тельной прибыли на каждый миллион ящиков. Технико-экономические расчеты показывают, что использование деревянных ящиков, армированных проволокой, экономичнее картонных. Разборно-складная конструкция этих ящиков позволяет организовать их производство вблизи сырьевых баз, а транспортировать к местам потребления в сложенном виде на большие расстояния. Резервом экономии деловой древесины является организация производства тарных пиломатериалов из низко-сортных лесоматериалов .

Создание специализированных тарных предприятий, оснащенных высоко-производительным оборудованием, и организация производства экономичных  видов тары позволят значительно увеличить производство тары из мягких лиственных  пород и малоценной древесины, сократив тем самым расход деловой древесины хвойных пород на производство тары. Увеличение производства тары из низших сортов древесины позволит полнее удовлетворить потребности народного хозяйства в деревянной таре.


Картонная и бумажная тара.    Картонная тара в сравнении с деревянной является более экономичной. Она во многих случаях успешно заменяет деревянную, а по технико-экономическим показателям превосходит ее. Картонная тара, получившая широкое применение за рубежом, у нас в стране до последнего времени применялась в незначительных количествах. По имеющимся данным в США в 2005 г. было переработано картона на ящики 33,5 млн. т, в Японии – 15,5 млн. т , а  у нас около 0,2 млн. т. Производством картонной тары в настоящее время занимается более 103 предприятий, входящих в состав различных министерств и ведомств.


В настоящее время осваивается производство тарного картона с высокими физико-механическими свойствами и пониженным весом.


Применение этого картона даст возможность: снизить стоимость картонной тары повысить производительность оборудования, уменьшить расход картона. 

Тара из полимерных материалов обладает  рядом преимуществ перед стеклянной, металлической, деревянной и др. Относительный вес пластмассовой  тары составляет 0,5-2%, а деревянной достигает 15-20%. Использование поли-мерных материалов в производстве тары обеспечивает герметичность и техноло-гичность упаковки, позволяет снизить трудоемкость изготовления тары. Например, тара из полимерных материалов в 3-4 раза менее трудоемка по сравнению с металлической тарой.

Для производства полимерной тары используется полиэтилен, поливинил-хлорид, полистирол, полипропилен и др. Наибольшее значение в производстве тары имеет полиэтилен, обладающий  высокой химической стойкостью, механи-ческой прочностью, морозостойкостью, водонепроницаемостью. Произ-водством полимер-ной тары занимаются преимущественно предприятия химической промышленности.

Потребление тары из полимерных материалов во всем мире растет быстрыми темпами.

Металлическая тара обладает большой механической прочностью, герме-тичностью, водонепроницаемостью. Однако производство ее трудоемко и дорого. Поэтому она в балансе тары занимает небольшой удельный вес –примерно около 5-6%. 

В будущем  производство металлической тары предусматривается только в объёме, необходимом для обеспечения нужд народного хозяйства, учитывая, что производство тары из полимерных материалов еще не так велико. Производство металлических бочек намечается увеличить в 1.5 раза, а канистр – в 1,6 раза. Намечается освоение производства тары из новых видов жести. 

3. ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  ПЛАНИРОВАНИЯ

ПОТРЕБНОСТИ В ТАРЕ И ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ


Расчет потребности в таре  и тароупаковочных материалах проводится обычно отделом сбыта предприятия, в ведении которого находится тарное хозяйство. Этот расчет ведется на основе  производственной программы пред-приятия, количества и номенклатуры намечаемой к выпуску на планируемый год тарируемой  продукции и норм расхода тарных и упаковочных материалов на единицу тары.


Потребность в таре определяется отдельно для тары, получаемой со стороны в готовом виде, и тары, изготовляемой на месте (предприятии, хозяйстве). Если тару получают со стороны в готовом виде, потребность ее определяется по формуле: 
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Если тара изготовляется на месте, потребность в тарных и упаковочных материалах рассчитывается по формуле:
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где: Q пр– количество затаренной продукции; m - потребное количество тары, ед. ;  n - количество продукции, вмещающейся в единицу тары; Qпот  - потребность в тарных и упаковочных  материалах в соответствующих единицах измерения;  qn  - норма  расхода тарных или упаковочных материалов на единицу тары;  К- коэффициент, учитывающий многократный оборот тары.


Норма расхода материалов на производство единицы тары зависит от технологии производства, вида, породы и сорта сырья, размеров, конструкции изготовляемой тары. Нормы расхода тары на упаковку продукции подразделяются на индивидуальные и групповые (укрупненные). Индивидуальная норма устанав-ливается на единицу упаковываемой продукции определенного вида в соответ-ствующий вид тары. Укрупненные нормы рассчитываются на усредненную единицу затариваемой продукции, без подразделения её по ассортименту и предприятиям.


При планировании потребности в тарных материалах большое значение имеют измерители расхода их. В настоящее время натуральным показателем при планировании и учёте производства деревянных ящиков является плотный кубометр содержания древесины в чистоте, а натуральным измерителем гофриро-ванного картона-весовой измеритель. Эти показатели несовершенны, они  сдерживают выпуск тонкостенной тары. Поэтому производство ящичных комплектов деревян-ной тары должно планироваться в тыс. кубометров и млн. условных штук, а картон-ных ящиков – в млн. условных штук.

Каждое предприятие на основе выявленной потребности в таре составляет заявку на тару и тароупаковочные материалы. 

 
Потребность народного хозяйства в таре и тарных материалах из года в год возрастает, однако удовлетворяется она ещё не полностью. Одна из причин этого- недостаточно повторное использование тары. Коэффициент оборачиваемости деревянной тары в настоящее время по стране в среднем составляет около 1.5 т.е. повторно используется примерно 50% учитываемой в переходящих остатках количества тары.


Основной причиной небольшого коэффициента оборачиваемости тары является низкий технический уровень тароремонтной базы и имеющиеся  недос-татки в организации сбора и ремонта тары. Широкое использование возврат-ной тары – огромный резерв экономии  древесины и других материалов. На ремонт деревянной тары  при  повторном  использовании расходуется в 5-7 раз меньше  древесины, чем при производстве новой. Так, например, на  каждом миллионе повторно используемых ящиков экономится  примерно 13 тыс. м3 древесины и около 26 т металла, а на миллионе  бочек – около 71 тыс. м3  древесины  и  2,3 тыс. т обручной стальной ленты.


В настоящее время многократное использование тары осуществляется в основном по двум направлениям: тара, в которой поставщик отпускает товар, не продается покупателю, а остается собственностью поставщика, поэтому после высвобождения она подлежит возврату поставщику ( так называемая инвентарная  тара); тара, в которой поставщик отгружает материал или  изделие, продается  вместе с товаром, но подлежит после ее высвобождения сдаче особым товаро-собирающим организациям (так называемая возвратная тара). К этой группе относится, например, вся  деревянная тара (ящики, бочки., решетки и т.д.).


Инвентарная тара должна кроме обычной маркировки содержать инвентар-ный номер и клеймо с наименованием предприятия, которому она принадлежит. Условия и сроки возврата ее  регулируются правилами  поставки на различные виды продукции.


За инвентарную тару потребитель продукции вносит залог. Размер его различен в разных отраслях, но, как правило, выше  стоимости тары, что должно стимулировать своевременный её  возврат.


Инвентарная тара обычно используется в пределах определенного рассто-яния между поставщиком и потребителем (так называемого радиуса обращения), которое колеблется   в пределах от  нескольких десятков до сотен километров. 


Возврат поставщикам бывшей в употреблении тары определенной номенк-латуры является обязательным для всех предприятий и организаций, получающих материалы в таре.


Срок и порядок возврата тары, а также штрафы за несвоевременный  возврат и за нарушение действующих норм возврата тары устанавливаются специальными инструкциями и особыми условиями поставки материалов.


Деревянная тара подлежит возврату в следующих размерах: заливные бочки – 90%, сухотарные бочки – 80%, фанерная тара – 70%, ящичная тара – 70% от общего количества, поступившего на склад. Кабельная тара (барабаны, катушки) при одногороднем товарообороте подлежит обязательному возврату полностью, а при иногороднем  - 80%.


Картонные ящики из-под продукции производственно-технического назначения при одногородних поставках подлежат возврату не менее 75%, а при иногородних – 65 %.


Тара из-под химической продукции подлежит возврату: баллоны стальные – 100%, барабаны железные – 80%, бочки железные – 100%, бидоны железные – 90%, флаконы стеклянные в корзинах и решетках – 90% и т.д.


Предприятия, стойки и другие организации, получающие продукцию производственно-технического назначения в деревянной, картонной и другой таре, после распаковки обязаны использовать освободившуюся тару прежде всего на упаковку собственной продукции.


Важнейшим показателем целесообразности   повторного использования отремонтированной тары является экономия древесины. В табл. 1 приводятся  показатели расхода древесины на изготовление новой и на ремонт возвратной тары.

                                                                                                                                             Таблица 1.

Экономия древесины при использовании возвратной тары

 взамен новой.

	
Виды тары
	Расход древесины на 1000 условных единиц тары, м3


	Экономия древесины от применения воз-вратной отремон-тированной тары, м3

	
	на изготовление новой тары
	на ремонт 
 возвратной тары
	

	Ящики деревянные…………….
Бочки деревянные……………..

Ящики картонные……………..
	27

77,4

6,3
	1,89

7,74

0,03
	25,11

69,66

6,27



В целях  увеличения повторного использования тары необходимо: бережно вскрывать тары не допуская  ее поломки; правильно осуществлять хранение новой и отремонтированной  тары, а также тары, требующей ремонта; установить жесткие сроки сдачи тары потребителями; сократить нормативы хранения товаров в  транспортной таре; совершенствовать организацию ремонта тары; ввести эффективную систему материального стимулирования за сохранность тары и своевременное ее возвращение.


Все эти мероприятия позволят обеспечить значительную экономию дефицитных  материалов и государственных средств.


Тарное хозяйство на многих промышленных предприятиях является отстаю-щим участком вспомогательного производства и недостаточно оснащено современ-ными машинами и автоматами  для изготовления тары и упаковки продукции.  Исключение  составляют лишь предприятия, где продукция упако-вывается  в массовом количестве  в потребительскую тару. Например, для налива  и расфасовки жидких продуктов в банки, бутылки и другую мелкую потреби-тельскую тару широко используют разливочные  и другие автоматы. Упаковка промышленной продукции во внешнюю (транспортную) тару и  распаковка  пока ещё недостаточно автоматизированы и в большинстве своем осуществляются вручную.


Важным условием сохранения  качества тары  для её повторного использо-вания является бережное обращение с ней при поступлении, вскрытии и упаковке материалов, а также при перемещении и хранении. Для вскрытия тары исполь-зуется следующий инструмент? Молоток-гвоздодер, топорик-молоток, трубчатый гвоздодер, деревянный молоточек, набойка для деревянных и металлических обручей, клин металлический, ножницы и нож для вскрытия мешков.

Для обтяжки ящиков проволокой или металлическими лентами используют либо трещотку, либо специальные стяжные приборы.


Упаковочная продукция, подлежащая отгрузке, маркируется красками, тиснением, вышивкой, а в тех случаях, когда ее невозможно нанести на товарные места, ее наносят на ярлыки (бирки), некоторые прикрепляются к товарным местам.


Различают два основных вида маркировки.


Товарная (фабричная), которая наносится непосредственно  изготовителем товара : артикул, сорт, цвет, размер, вес нетто и брутто.


Отправительская , которая наносится на грузовые места отправителем груза до  предъявления его к перевозке и должна содержать следующие данные: в числителе-номер места и знаки отправителя, в знаменателе –число мест, наиме-нование отправителя, наименование пункта отправления, наименование пункта  назначения, наименование получателя.


Кроме того, имеется транспортная и специальная или предупредительная маркировка.


Транспортная маркировка наносится портом или станцией, в ней указы-вается : а) в числителе – порядковый номер отправки к перевозке; б) в знаменателе – число  мест в данной отправке.


Специальная маркировка указывает способ обращения с грузом в пути следования и пунктах перевалки или разгрузки. 


Изготовлением новой тары и тарных материалов в Азербайджане занимаются  примерно 10 предприятий  и много фирм и т.д. Предприятия  изготав-ливают гофрированный картон и ящики из него, бумажные мешки, картонно-навивные барабаны и др. Предприятия Пищепрома производят ящики из тарного картона, полимерные многооборотные ящики  и другие мебельные предприятия  производят деревянные ящичные комплекты для многооборотной тары, тонко-стенные деревянные ящики, фанерно-штампованные бочки и др. Пред-приятия Химпрома изготавливают полиэтиленовые мешки, мягкие контейнеры, много-оборотные пластмассовые ящики и др. Предприятия Мясомолпрома осуществ-ляют производ-ство ящиков из тарного картона, фанерно-штампованных бочек и др. Предприятия рыбхоза изготовляют ящики из тарного картона и т.д.


Большинство предприятий, изготовляющих новую и ремонтирующих старую тару, имеют небольшую мощность, где работы по изготовлению и ремонту тары осуществляются в основном вручную. Себестоимость изготовления и ремонта тары в этих случаях довольно велика.


Наличие таких мелких тарных предприятий затрудняет проведение каких-либо эффективных мероприятий направленных на механизацию процессов произ-водства, внедрение прогрессивной технологии и унификации типоразмеров тары.


Осуществляются строительство новых тароремонтных предприятий и реконструкция действующих на базе комплексной механизации и применения  современного деревообрабатывающего и тарного оборудования.


Разработаны типовые проекты тароремонтных предприятий и цехов, предусматривающих ремонт возвратной тары и переработку одних видов тары на другие.


На тароремонтных предприятиях предусматриваются разборка и ремонт деревянных ящиков, ремонт бочек, переработка тары производственно-техни-ческого назначения на ящики ходовых размеров, ремонт и переработка картонных ящиков.


Для хранения тары собственного производства, а также тары, получаемой со стороны (внешних поставщиков), на промышленных предприятиях и материаль-ных базах устраиваются специальные склады. На промышленных предприятиях склады тары находятся в ведении отделов сбыта.


В зависимости от вида и назначения тара может храниться в закрытых помещениях, под навесом и на открытых площадках. 


Открытая  благоустроенная площадка должна быть поднята не менее 100 мм от уровня земли, иметь твердое покрытие и небольшой уклон в сторону водо-стоков.


Навесы должны иметь свесы кровли не менее 1,1 м для защиты хранимой тары от дождя, снежных заносов и воздействия солнечных лучей.


Закрытые склады для хранения картонной, бумажной тары, а  также тары на полимерных материалов должны быть сухими, желательно отапливаемыми ( с центральным отоплением).


Деревянная тара должна храниться в штабелях правильной формы. Перед укладкой в штабель тару предварительно сортируют: ящики – по видам материала, типам, размерам и назначению, бочки – по емкости и назначению (наливные, сухотарные и т.д.). Годную для использования тару хранят отдельно от  тары, требующей ремонта. При укладке деревянных ящиков в штабель первый ряд укладывается на подстопное место или твердое покрытие пола вверх дном, а последующие ряды крышкой вверх или набок. Для устойчивости штабеля ящики укладываются с перевязкой швов. Последний ряд укладывается вверх дном. В каждый штабель укладываются ящики только одного размера. Высота  штабеля принимается различная: при ручной укладке ящиков–2,1 м, при механизированной – до 4,0 м и более, но при этом устойчивость штабеля должна быть обеспечена.


Бочки укладываются в штабель пирамидальной формы. Для предотвра-щения  раскатывания бочек укладываются специальные прокладки под каждый ряд.


Тароматериал, полученный от разборки тары, освобожденный от гвоздей, проволоки и стальной ленты, рассортированный по толщине, рекомендуется укладывать на поддоны и хранить в штабелях несколько рядов по высоте. Укладку поддонов с тароматериалами в штабеля рекомендуется производить электропог-рузчиками или кранами-штабелерами.


Картонная и бумажная тара хранится в штабелях в сложенном виде  и сформированная в кипы.


Склады деревянной и картонной тары являются пожароопасными, поэтому на этих складах должны строго соблюдаться правила пожарной безопасности. 


Для механизации работ на складах тары используются различные тележки, малогабаритные погрузчики, краны-штабелеры и другие механизмы.


Целесообразно на складах тары использовать подвесные грузонесущие люлечные конвейеры легкого типа. При помощи этих конвейеров тара, подле-жащая ремонту, может подаваться в цехи и из цехов на склад отремонтированной тары. 


Рис.1. Классификация тары.
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