Тема 7. Маркетинговая деятельность на рынке лизинговых услуг
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1.Содержание  понятия «лизинг». Особенности лизинговых операций.

Лизинг – это относительно новая сфера предпринимательской деятельности. Он получил широкое развитие в промышленно развитых странах. Доля расходов на лизинговые  операции в общих капитало-вложениях в машины и оборудование составляет: в США- 30 %; Англии, Франции, Швеции, Испании  - 13 – 17 %, в Италии, Голландии – 12 – 14 %, в Австрии, Дании, Норвегии – 8 –10 %. В Японии ежегодный  прирост объема лизинговых операций составляет 25  - 40 %.

Слово «лизинг» (от английского «to lease» - «арендовать», «сдавать в наем») вошло в употребление в последней четверти  прошлого столетия. В 1877 году телефонная компания «Белл» приняла решение не продавать свои телефонные аппараты, а сдавать  их в аренду. Однако от идеи лизинга до создания  первого лизингового общества, для которого именно операции лизинга стали предметом  основной деятельности, прошло еще много времени. Первая лизинговая компания «Юнайтед Стейтс Лизинг корпо-рейшн» была  создана в Сан-Франциско в 1952 году.

Лизинговые операции в развитых странах на протяжении 60-80 годов отличались особой  стабильностью. Ставки платежей по лизинговым контрактам составляли от 7,25 до 9,75 %. Лизинговые операции в этих странах являются, видимо, единственной  сферой приложения  капитала, не испытавшей в последние  25-30 лет резких спадов.

Лизинг выражает комплекс имущественных отношений, складываю-щихся в связи  с движением  имущества между  участниками лизинговой операции.

Лизинг, как экономико-правовая категория, представляет собой особый вид  предпринимательской деятельности, направленный на инвестирование временно свободных  или привлеченных финансовых средств, когда по договору финансовой аренды (лизинга)  арендодатель (лизингодатель) обязуется приобрести в собственность обусловленное договором  имущество у определенного  продавца и предоставить это  имущество арендодатору (лизингополучателю) за плату во временное  пользование  для предприни-мательских целей.

В 1998 году в Оттаве была подписана “Конвенция о международном финансовом лизинге”. В соответствии с данной Конвенцией под лизингом подразумевается “такая операция, в итоге которой предоставляющее лицо передаст в распоряжение пользователя материальное имущество, предва-рительно приобретенное им и выбранное по желанию пользователя, в обмен на выплату определенных фиксированных взносов с учетом амортизации имущества”. 

Согласно статье 747 ГК АР "по договору лизинга лизингодатель обязуется передать в пользование лизингополучателя определенную вещь за определенную плату, на определенный срок и на других условиях (включая также передачу лизингополучателю права купли-продажи имущества), обусловленных договором.
Финансирование приобретения лизингового  имущества осуществляется  лизингодателями (лизинговыми  компаниями) за счет собственных  или заемных средств.

Лизинг имеет сходство  с банковским кредитом, предоставленным на покупку оборудования. Однако это лишь поверхностное сходство.

Действительно, из приведенного определения  следует, что лизинг можно рассматривать как имущественные отношения  на основе предостав-ления  кредита лизинговой компании лизингополучателю на условиях срочности, возвратности и платности. Однако это лишь одна из харак-теристик лизинга.

Отличительные особенности и преимущества лизинга перед банковским кредитом заключаются в следующем: 

- лизинговые компании остаются владельцами оборудования  на весь период аренды. Лизингополучатель приобретает предмет аренды лишь во временное пользование, т.е. право  пользования имуществом  отделяется от права владения им. Это позволяет лизинговым компаниям значительно снижать размер залога, взимаемого с клиента. 

- по истечении срока лизингового договора лизингополучатель может в зависимости  от того, как договорятся  стороны, приобрести объект сделки по согласованной цене (остаточной  стоимости имущества);  продлить лизинго-вый договор на прежних или скорректированных условиях; вернуть оборудование  владельцу по  истечении  срока договора;

- поскольку лизинговые компании нацелены на выполнение конкретной задачи, а именно,  приобретение оборудования, то они в состоянии очень быстро принять решение по заявкам лизингополучателей. Заявки клиентов в этих  компаниях не рассматриваются в течение нескольких  месяцев, как зачастую  это явление имеет место в банках. Можно  полгода  ждать решения  о выделении кредита  и так и ничего не дождаться. Однако, обратившись к услугам лизинговых компаний,  можно в эти же полгода  начать работать и зарабатывать деньги.

Наряду с долгосрочной  арендой имущества, именуемой  лизинг, существует  краткосрочная  и среднесрочная аренда.

Краткосрочная аренда, или, как ее еще называют, рентинг (renting),  производится на срок от одного  дня до одного года и представляет собой аренду машин, оборудования, транспортных средств и других видов техники  без права их последующего приобретения арендатором.

Среднесрочная  аренда  имущества, или иначе  хайринг (hiring), производится на срок от одного года до трех лет.

Распространение лизинга обусловлено некоторыми особенностями  самих машин и оборудования. Лизинг рассматривается предпринимателем и в качестве  средства борьбы с моральным износом  технических средств. Лизинговые соглашения  нередко предполагают  возможность замены  морально устаревших узлов и деталей (посредством включения  специальных статей  в лизинговый контракт).

Таким образом, лизинг стал альтернативой  покупке необходимых  факторов производства. Его недостатки: ограниченность права  распоря-жения  полученным  имуществом, обязательство долговременной  аренды – с лихвой перекрываются плюсами:  экономией средств, стабильностью условий, гибкой возможностью осуществлять значительные инвестиционные проекты.

Рассмотрим особенности развития рынка лизинговых услуг в нашей республике. Лизинг – явление в нашей экономике относительно новое. Закон АР "О лизинговой услуге" от 29 ноября 1994 года был первым законом, регулирующим лизинговые отношения в странах СНГ. Несмотря на то, что в тот период в АР отсутствовала практика заключения лизинговых сделок, а сами лизинговые отношения находились только в стадии зарождения, принятие закона "О лизинговой услуге" можно рассматривать в качестве довольно прогрессивного шага в направлении развития лизинга как новой формы инвестиционной деятельности. В упоминаемом законе содержались довольно четкие положения, определяющие понятие лизинга, характеризующие его как самостоятельное гражданско-правовое отношение, определяющее круг имущества, которое могло выступать в качестве объекта лизинга, устанавливающие права и обязанности, ответственность субъектов лизинговых отношений. Но принятие закона не стало толчком к развитию лизинга в нашей стране, и нормы данного закона долгое время оставались "мертвыми" нормами, т.е. попросту не применялись.

Принятие в 2000 году нового Гражданского кодекса АР ознаменовало новый этап в правовом регулировании данного института, поскольку в ГК впервые появилась глава о лизинге. Это можно считать очередным толчком в развитии лизинга в Азербайджане. И, наконец, в результате вступления в силу 9 августа 2003 года изменений в ГК закон "О лизинговой услуге" был признан утратившим силу. В 2003 году в Азербайджане начал работу Проект по развитию лизинга Международной финансовой корпорации (IFC) при финансовой поддержке Государственного секретариата по экономическому сотрудничеству Швейцарии. Именно тогда была начата активная работа по усовершенствованию нормативно-правовой базы, связанной с этим видом финансовой деятельности. 

22 октября 2004 года была создана Ассоциация лизинговых компаний Азербайджана. Основная задача ассоциации – защита интересов участников лизингового сектора, а также лизингодателей в работе с правительством по созданию благоприятной среды для развития этого сектора. Предполагалось, что после завершения проекта Международной финансовой корпорации по развитию лизинга ассоциация возьмет на себя часть функций, выполняемых проектом. 

В среднем процентные ставки  за лизинг в Азербайджане составляют 15-18 процентов. Но они определяются лизинговыми компаниями на основании проектных рисков. Здесь учитываются финансовое состояние лизинго-получателя, кредитная история и конкуренция. Согласно статистическим данным, средний авансовый платеж составляет 20% от стоимости объекта лизинга. По срокам лизинговые сделки реализуются, в основном, длительностью до 4,5 лет. Такой срок является оптимальным как для лизингодателя, так и для лизингополучателя, так как сроки амортизации практически совпадают с моральным и физическим старением многих основных средств производства, что способствует ускорению темпов обновления основных средств на предприятии. Согласно ГК, в качестве лизингодателя может выступать любое физическое или юридическое лицо. Определенные вопросы возникают лишь в отношении кредитных органи-заций. Говоря о банках, стоит сказать, что они могут заниматься лизингом в том случае, если осуществление этого вида деятельности предусмотрено в банковской лицензии. К лизингополучателям не устанавливается никаких ограничений в отношении вида бизнеса клиента. Основную долю клиентской базы обычно занимают предприятия малого и среднего бизнеса. Основным источником финансирования лизинговых сделок являются ссуды коммерческих банков, финансирующих свои дочерние компании, занимаю-щиеся лизинговой деятельностью. Эти ссуды занимают 87 % общего объема финансирования сделок. Остальная часть сделок финансируется за счет собственных средств. 

Рынок лизинговых услуг Азербайджана начал активно развиваться с 2000-го года. При этом основная доля лизинговых сделок приходилась на госкомпанию "Агролизинг" со 100 % государственным участием, созданную по инициативе правительства в рамках агропродоволь-ственной программы АР для решения социальных проблем на селе. Согласно данным Ассоциации лизинговых компаний Азербайджана, коммерческие банки республики предпочитают заниматься лизингом через создание отдельных лизинговых компаний. В настоящее время в АР работает порядка 9 лизинговых компаний, причем многие из них являются дочерними компаниями местных банков. Это Atalizinq, Azerilizinq, AG Leasing, SLS Azerlizinq, Gunaylizinq, Uluxanli JSC, Texnika Lizinq, Parex Leasing & Factoring и UniLeasing. Поскольку первые лизинговые компании были созданы государством для под-держки сельского хозяйства, в структуре передаваемого в лизинг имущества основную долю занимает сельхозтехника. Ее доля составляет 47 % от общего объема в стоимостном выражении. Если рассматривать только негосударственные лизинговые компании, то в структуре передаваемого в лизинг имущества основную долю занимает транспорт (более 50%) и дорожно-строительная техника. Это объясняется тем, что лизинговые компании, в первую очередь, финансируют высоколик-видные средства производства, что вполне объяснимо с точки зрения минимизации рисков лизингодателей. В общей структуре имущества, переданного в лизинг, второе место занимает дорожно-строительная техника (17 %). Это обусловлено тем, что за последние 5 лет в АР наблюдается бум строительства: строительство новых объектов и восстановление разрушенного в период распада СССР жилищно-коммунального сектора и инфраструктуры во всех районах страны. 

К сожалению, в настоящее время лизинг в Азербайджане практически лишен главного стимулирующего его развитие фактора: налоговых льгот. Подобно другим государствам СНГ в Азербайджане с 1 января 2001 года до 1 января 2003 года льготы для лизинга в АР были предусмотрены Налоговым кодексом. Так, наряду с отнесением лизинга к финансовым услугам (что означало его освобождение от НДС), НК также освобождал ввозимый в страну объект договора лизинга от налога на добавленную стоимость на импорт. Это было достаточно разумно, если учесть, что в Азербайджане практически не производится оборудование, которое может передаваться в лизинг. Имущество, которое может быть отнесено к основным средствам и быть, соответственно, объектом лизинга, производится за пределами Азербайджана. А при ввозе оборудования должно производиться таможенное оформление – оформляться документы, уплачиваться ввозные пошлины и налоги, среди которых есть и НДС. Поскольку лизинг, на основании ст. 13 НК, относился к финансовым услугам, то лизинговые платежи освобож-дались от уплаты НДС. Соответственно, суммы НДС, уплаченные лизинговой компанией при приобретении имущества для последующей передачи в лизинг, формировали балансовую стоимость основных средств. Уплаченный лизинговой компанией  налог на добавленную стоимость при приобретении объекта лизинга не подлежал зачету, и соответственно, увеличивал его себестоимость. Поскольку для лизинговой компании затраты на приобретение предмета лизинга возрастали на сумму уплаченного и не возмещенного НДС, то это приводило к тому, что для лизингополучателей на ту же сумму возрастали лизинговые платежи, т.е. для лизингополучателя предоставленная льгота в реальности оборачивалась увеличением стоимости лизинга. Эта «льгота» была закреплена в редакции НК, действовавшей до 1 января 2003-го года.  

Применение налоговых льгот к лизингу диктовалось, скорее всего, необходимостью обновления устаревшего парка оборудования посредством лизинга. Однако слишком короткий срок действия этих льгот и не проработанная до конца нормативно-правовая база не позволили восполь-зоваться ими. И естественно, что в течение такого непродолжительного периода невозможно сделать выводы об эффективности применения  налоговых льгот. Безусловно, что такие кардинальные и часто производимые в законодательстве изменения ощутимо повлияли на уменьшение количества субъектов предпринимательства, желающих заняться лизингом. 

И все-таки лизинг по-прежнему остается более выгодным инструментом финансирования, чем ставшее традиционным кредитование. К преимущест-вам лизинга относятся: 
1) беззалоговое финансирование – обеспечением сделки является право собственности лизингодателя на предмет лизинга, 
2) оплата приобретаемого имущества в рассрочку на длительный срок, в то время как предоставляют в основном краткосрочные кредиты, 
3) оказание лизингополучателю полного спектра услуг: содействие в поиске поставщиков, заключение договора поставки (в то числе согласование сроков и порядка поставки), осуществление всех формальностей (таможенное оформление, уплата соответствующих налогов и сборов, проведение государственной регистрации, страхование), 
4) гибкий график выплат лизинговых платежей – индивидуальный подход позволяет подобрать схему оплаты лизинговых платежей. 
К преимуществам лизинга можно отнести также и то, что по законно-дательству не существует лицензионных требований в отношении лизинго-вой деятельности; не существует обязательных требований по минимальному размеру уставного капитала лизинговых компаний; отсутствуют требования по обязательной государственной  регистрации договоров лизинга. Конечно, хотелось бы возврата к положению, существующему до 1 января 2003 года, когда от НДС на импорт освобождались бы все объекты договора финансового лизинга, что способствовало бы существенному росту объемов лизинговых операций и дополнительных возможностей для привлечения инвестиций в эту сферу. В связи с этим при Ассоциации лизинговых компаний Азербайджана была создана рабочая группа, которая совместно с проектом МФК предоставила правительству проект постановления Кабмина об освобождении от оплаты  НДС на импорт и таможенных платежей объекта лизинга. В случае принятия данного постановления лизинговые компании будут иметь возможность льготного импорта оборудования, передаваемого в лизинг. 

2.Порядок осуществления лизинговой сделки.

В классической лизинговой сделке взаимоотношения между субъектами лизинга  строятся по следующей схеме: потенциальный лизингополучатель, заинтересованный в получении  конкретных и определенных видов имущества, самостоятельно на основе имеющейся у него информации, опыта, результатов предварительно достигнутых соглашений, подбирает  располагающего этим имуществом поставщика.

В силу недостаточности собственных средств для приобретения имущества в собственность или отсутствия необходимости в обязательной покупке лизингополучатель может обращаться к потенциальному лизингодателю, имеющему необходимые средства,  с просьбой об участии  его в сделке.

Функции  лизингодателя   заключаются в следующем:

· лизинговая  компания проверяет  соответствие  цены, которую согласовал лизингополучатель, текущему рыночному уровню;

· лизинговая компания покупает необходимое лизингополучателю имущество у поставщика или производителя на основе договора купли-продажи;

· лизинговая компания передает купленное имущество лизингополу-чателю во временное пользование на оговоренных в договоре лизинга условиях.

Таким образом,  лизинг имеет следующую принципиальную схему:


В лизинговой сделке  присутствуют такие  категории как объекты и субъекты лизинга.

Объектом лизинга может быть любое движимое и недвижимое имущество, относящееся в соответствии с действующей  классификацией  к основным  средствам. Исключением является имущество, запрещенное  к свободному обращению на рынке.

Субъекты лизинговой сделки делятся на: прямых и косвенных. К прямым  участникам лизинговой  сделки относятся следующие  (рис. 2).

Лизингодатель – юридическое лицо, осуществляющее  лизинговую деятельность, то есть передачу в лизинг по договору  специально приобретенного для этого имущества, или гражданин, занимающийся  предпринимательской деятельностью без образования юридического лица и зарегистрированный в качестве индивидуального  предпринимателя.




Лизингополучатель – это юридическое лицо, осуществляющее пред-принимательскую деятельность, или гражданин, занимающейся  предпринимательством  без образования  юридического лица и зарегистри-рованный в качестве индивидуального предпринимателя, получающий имущество в пользование по договору лизинга.

Продавец  лизингового имущества  - предприятие  изготовитель машин и оборудования, или  другое  юридическое лицо, или  гражданин, продающее имущество, являющееся объектом лизинга.

К косвенным участникам лизинговой сделки можно отнести коммер-ческие и инвестиционные  банки, кредитующие  лизингодателя и выступа-ющие  гарантами сделок, а также страховые компании,  посредники, лизинговые  брокеры.

Говоря о маркетинговой стратегии лизинговых компаний, отметим, что разработку и реализацию комплекса маркетинга на рынке лизинговых продуктов проводят субъекты внутренней микросреды лизингодателя посредством мероприятий управления маркетингом. Значительное влияние на все элементы комплекса маркетинга лизингодателя оказывают потребители лизинговых продуктов, так как весь процесс управления маркетингом направлен на удовлетворение потребностей лизингополу-чателей.

В целом реализация маркетинговой функции в лизинговой компании предусматривает следующие ключевые элементы:

1) Мониторинг рынка и потребителей лизинговых услуг. Это определяет способность компании к более гибкому маневрированию по отношению к потребностям своего клиента. 

2) Воздействие на общественное мнение в виде формирования у потребителя представлений о привлекательности предлагаемых компанией лизинговых услуг.

По причине того, что рынок лизинговых продуктов является рынком, где функционируют множество продавцов, и лизинговые продукты схожи по своим свойствам (цена, срок, аванс и др.), конкуренты также оказывают существенное влияние на маркетинговую деятельность лизингодателя, в частности, на продуктовую и ценовую политику лизингодателя, а также на политику распределения лизинговых продуктов и кадровую политику.

Важнейшими составляющими системы управления маркетингом лизингодателя являются распределение (дистрибуция) и продвижение лизингового продукта. Дистрибуция как элемент комплекса маркетинга выполняет функцию построения каналов распределения лизингового продукта. На исследуемом рынке лизингодателям следует развивать такие каналы распределения лизингового продукта, как поставщики предметов лизинга, портфель действующих лизингополучателей, филиальная сеть и агенты. Основными функциями продвижения лизинговых продуктов являются: повышение спроса, увеличение объема продаж и повышение степени осведомленности потребителей о лизинговых продуктах. В качестве основных инструментов продвижения лизингового продукта лизингодателям рекомендуется использовать следующие маркетинговые инструменты: Интернет-маркетинг, реклама, PR-компании и телемаркетинг.

Лизингодателям целесообразно использовать комплекс маркетинга «5р + 1S» в качестве базиса системы управления маркетингом, составляющими элементами которого являются: лизинговый продукт, цена лизингового продукта, распределение лизингового продукта, продвижение лизингового продукта, персонал лизингодателя и обслуживание потребителей лизинговых продуктов. 

Исследования, проводимые на рынке лизинговых услуг () позволяют выявить следующие отличительные особенности управления каждым из элементов комплекса маркетинга на рынке лизинговых продуктов по сравнению с другими рынками товаров и услуг, которые необходимо учитывать лизингодателям: 

- лизинг является сложным комбинированным продуктом, в основе которого лежит аренда товара длительного пользования и сопутствующие ей услуги; 

- при принятии решения потребителем услуги лизинга и покупке цена не играет такой значительной роли, как на других рынках товаров и услуг, гораздо большее значение имеют неценовые параметры лизингового продукта; 

- партнер как канал распределения выступает одновременно и продав-цом целевых предметов лизинга, и источником спроса для лизингодателя, а реализованный по схеме лизинга товар является материальной основой совместного продукта продавца и лизингодателя; 

- эффективность использования классических маркетинговых коммуникаций (реклама, стимулирование сбыта и PR) достаточно низкая на рынке лизинговых продуктов, на данном рынке целесообразно применять следующие инструменты прямого маркетинга: личные продажи, «звонок-рассылка-звонок» и Интернет-маркетинг;

- сервис является ключевым элементом комплекса маркетинга лизингодателя, неценовые факторы (скорость и качество обслуживания лизингополучателей) в значительной степени влияют на достижение маркетинговых целей лизингодателя.

3.Классификация и виды лизинга.

В  Западных  странах рынок лизинговых услуг характеризуется  многообразием  форм  лизинга, моделей  лизинговых контрактов и юриди-ческих норм,  регулирующих лизинговые операции.

При выделении видов лизинга исходят из различных классифика-ционных признаков.

По отношению к арендуемому  имуществу (или по объему обслужива-ния) лизинг делится на:

· чистый, когда все расходы по обслуживанию имущества  принимает на себя лизингополучатель. В условиях «чистого» лизинга лизингополучатель переводит лизингодателю чистые или  нетто платежи. Большинство услуг на отечественном рынке оборудования являются чистыми;

· полный, т.е. с полным набором услуг, когда лизингодатель  принимает на себя все расходы по обслуживанию имущества. Чаще всего его используют сами изготовители оборудования. По стоимости  полный лизинг один из самых дорогих. У лизингодателя увеличиваются  расходы на техни-ческое обслуживание, ремонт, поставку необходимого сырья;

· частичный (с частичным  набором услуг). В этом случае на лизинго-дателя возлагаются лишь отдельные функции по обслуживанию имущества. Например, когда происходит сдача в лизинг вертолетов в сопровождении экипажей.

По типу финансирования  лизинг делится на:

· срочный, когда имеет место  одноразовая аренда имущества;

· возобновляемый или револьверный, при  котором  договор лизинга  после истечения  первого срока продлевается на следующий период. При этом объекты лизинга через определенное  время в зависимости от износа и по желанию лизингополучателя могут быть заменены на более совершенные образцы. Все расходы по замене оборудования  несет лизингополучатель.

Разновидностью возобновляемого лизинга является  генеральный лизинг, который позволяет лизингополучателю дополнить  список  арен​д​у​​емого оборудования без заключения новых контрактов. Это очень важно  для предприятий  с  непрерывным  производственным циклом и при жесткой контрактной кооперации с партнерами. По условиям соглашения в режиме генерального лизинга лизингополучателю в случае воз​никновения  необхо-димости в получении дополнительного оборудования  достаточно направить  лизингодателю запрос на поставку требуемого оборудования  со ссылкой на согласованный перечень или каталог.

В  зависимости от состава участников сделки различаются следующие виды лизинга:   

· прямой лизинг, при котором собственник имущества (поставщик) самостоятельно сдает объект в лизинг. Это двухсторонняя сделка, в которой  лизинговая компания участия не принимает. Доля таких сделок незначительна – 5 – 7 %. Одной из форм  прямого лизинга является возвратный лизинг (sale and leaseback arrangement). Возвратный лизинг – это система взаимосвязанных соглашений, при которой фирма – владелец земли, зданий, сооружений или оборудования продает эту собственность  финан-совому институту с одновременным оформлением соглашения о долгосроч-ной аренде своей бывшей собственности на условиях лизинга. В лице покупателя обычно выступают: банк, страховая компания, инвестиционный фонд и специальные фирмы. При возвратном лизинге  арендная плата должна быть достаточной  для полного возмещения инвестору всей суммы,  выплаченной им при покупке и обеспечения средней нормы прибыли на инвестированный капитал.


· косвенный лизинг, т.е. передача имущества  в лизинг происходит через посредника (классическая  форма лизинговой сделки) (рисунок 5.4.)

Косвенный лизинг.
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Рис. 4. Механизм косвенного лизинга

1 – договор лизинга

2 – заказ на строительство

3 – предложение стройпредприятия

4 – договор о строительстве здания

5 – передача склада в пользование лизингополучателю

6 – подтверждение о сдаче-приемке здания

7 – оплата полной стоимости здания 

8 – уступка права пользования 

9 – арендные платежи и полный выкуп

10 – после выплаты остаточной стоимости, передача права собственности

· лизинг с участием  множества сторон или леверажный лизинг. Этот вид лизинга используется при финансировании  сложных,  крупномасштабных объектов. Например, авиатехника, морские и речные суда, железнодорожный и подвижной состав, буровые платформы и т.п. Такой лизинг еще называется групповым, т.к. участвуют  несколько компаний-поставщиков, лизингодателей, привлекаются кредитные средства  ряда банков. Специфической особенностью этого вида  лизинга является то, что лизингодатели обеспечивают лишь 20–40 % суммы,  которая необходима для оплаты объекта лизинга. Эти средства привлекаются путем выпуска акций и распространения их среди лизингодателей. Оставшаяся часть (60-80%)  финансируется кредиторами – банками или другими инвесторами. В этих сделках в виду множества участвующих  сторон присутствуют  поверенный  кредиторов и поверенный лизингодателей (рис.5).

Леверажный лизинг.
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	Рис.5.5..  Механизм леверажного лизинга*

1 – лизинговый договор

2 – договор на строительство авиалайнера

3 – кредитный  договор 

4 – инвестиционный договор

4а -  страховой договор

5 – заказ на требуемый самолет

6 -  передача кредита

7 – перечисление инвестиций

8 – оплата за авиалайнер


	9 – передача авиалайнера арендатору (авиакомпании)

10 – подтверждение о приемке – сдаче авиалайнера

11 – передача права пользования

12 – арендные платежи и выкуп по остаточной стоимости

13 – платежи и возврат кредита

14 – передача права собственности после оплаты всей стоимости

15 – дивиденды на вложенные инвестиции


По типу имущества различают:

· лизинг движимости (оборудование,  техника, автотранспорт и т.п.), в том числе новый и бывшей в употреблении (second hand);

· лизинг недвижимости (здания, сооружения).

По степени окупаемости имущества лизинг подразделяется на:

· лизинг с полной окупаемостью. В течении срока действия лизингового договора происходит полная или близкая к ней амортизация имущества и, соответственно, выплаты  лизингодателю стоимости имущества;

· лизинг с неокупаемостью, при котором в течение срока действия одного лизингового договора происходит частичная амортизация имущества и окупается только ее часть. 

   В соответствии с признаками окупаемости имущества  выделяют финансовый и оперативный лизинг.

   Финансовый лизинг – это взаимоотношения  партнеров, предусмат-ривающие  в течении периода  действия соглашения между ними выплату лизинговых платежей, покрывающих полную стоимость амортизации оборудования ,  дополнительные издержки и прибыль лизингодателя.

  К характеристикам финансового лизинга следует отнести:

· участие третьей стороны (производителя или поставщика объекта сделки), кроме лизингодателя и лизингополучателя;

· невозможность  расторжения договора в течение основного срока аренды, то есть срока, необходимого для возмещения расходов арендодателя;

· продолжительность срока лизингового соглашения (обычно близкий к сроку службы объекта сделки).

После завершения срока лизингового соглашения лизингополучатель может: купить объект сделки по остаточной, а не по рыночной стоимости; заключить новый договор на меньший срок и по льготной ставке; вернуть объект сделки лизинговой компании. О своем выборе лизингополучатель должен сообщить  заблаговременно, например, за шесть месяцев до окон-чания срока договора.

Оперативный лизинг представляет собой арендные отношения,  при  которых расходы лизингодателя,связанные с приобретением  и содержанием сдаваемых в аренду предметов, не покрываются арендными платежами в течение одного лизингового контракта.

Лизинговый  контракт заключается,  как  правило, на срок от 2-х 
до 5 лет. При оперативном лизинге риск порчи или утери объекта лежит на лизингодателе. Ставка лизинговых платежей обычно выше, чем при финансовом лизинге, из-за отсутствия  гарантии окупаемости затрат. По окончании оперативного лизингового договора лизингополучатель имеет право:  продлить срок договора на более выгодных условиях; вернуть оборудование лизингодателю; купить оборудование у лизингодателя при наличии соглашения на покупку по справедливой рыночной цене. 

В зависимости от сектора рынка, где проводятся лизинговые операции, его делят:

· внутренний лизинг, когда все участники сделки представляют одну страну;

·  внешний или международный лизинг. К внешнему лизингу относятся  сделки, в которых хотя бы одна из сторон принадлежит  разным странам. К этому же виду лизинга относят и сделки, проводимые лизингодателем и лизингополучателем одной страны, если хотя бы одна из сторон строит свою деятельность и имеет капитал совместно с зарубежной фирмой, т.е. является совместным предприятием. 

Международный лизинг получил свое развитие в 70-е годы. Основная причина, которая привела к выходу лизинга на международную арену, – это стремление ведущих стран создать условия для стимулирования экспорта и инвестиций со стороны промышленных компаний. В случае международного лизинга выделяют: 

-экспортный лизинг в виде сделки, при которой лизинговая компания покупает объект лизинга у национальной компании и предоставляет его зарубежному лизингопользователю; 

-импортный лизинг – лизингодатель покупает предмет лизинга у иностранной фирмы и предоставляет его отечественному лизингополу-чателю; 

-сублизинг – операция, в которой участвуют основной лизингодатель, зарегистрированный в одной стране, и посредник другой страны, который сдает объект лизинга лизингопользователю. Нередко лизинговые компании открывают филиалы в оффшорных центрах.
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Рис. 1. Схема лизинговых отношений
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Рис.2.  Субъекты лизинговой сделки.
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Прямой лизинг





1 – 	лизинговый договор


2 – 	заказ на строительство здания


3 – 	передача здания в пользование


4 – 	арендные платежи и полный выкуп здания


5 – 	передача права собственности после выплаты остаточной стоимости








Рис.3. Механизм прямого лизинга
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