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СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

ВВЕДЕНИЕ

Становление и формирование независимой экономической системы Азербайджанского государства произошло после принятия закона «О независимых экономических основах Азербайджанской Республики» 25 мая 1991 года. Впервые в принятом законе было проведение Азербайджаном независимой внешнеэкономической политики. С этого же года государство стало перестраивать систему внешнеэкономических связей (ВЭС) к системам экономически развитых стран.
Обретя суверенитет и взяв курс на построение цивилизованного, экономически свободного общества внешнеэкономические связи (ВЭС) Азербайджана начали развиваться по новым правилам рынка. Азербайджан приобрел свободу выхода на зарубежные рынки и возможность интеграции в мировое хозяйство через развитие торгово-экономических отношений со многими странами мира, решил основные задачи, связанные с созданием институтов национальной государственности, собственными валютно-финансовыми и бюджетными системами.
Были предприняты серьезные шаги по либерализации внешнеэкономической деятельности, в том числе отказ от квотирования и лицензирования внешнеторговых сделок. Унифицирован и либерализирован валютный режим, обеспечена регулярная деятельность межбанковской валютной биржи, что создало благоприятные условия для обеспечения внутренней конвертируемости национальной валюты. Это привело к росту активности внешнеэкономических связей республики – растет объем экспорта и импорта.
Существенно возрос поток инвестиций, со стороны крупнейших зарубежных фирм США, Великобритании, Германии, Японии, Канады, Турции, Ирана и других, стремление из закрепиться в топливно-энергетическом, металлургическом, нефтехимическом, машиностроительным комплексах, банковской сфере, сфере услуг. Увеличение притока инвестиций в нефтяную и другие отрасли промышленности все больше ускоряет процесс интеграции Азербайджана в мировую хозяйственную систему.
ГЛАВА I. Современное состояние бизнеса в системе

внешнеэкономических связей

1.1. Сущность и содержание внешнеэкономических связей

Исследование процессов интернационализации рыночных отношений, глобализации, формирования и развития внешнеэкономических связей с учетом потребности и специфики азербайджанского бизнеса представляет принципиально новое направление экономической науки. Научно-методологическое обеспечение, конкретные механизмы взаимодействия хозяйственных субъектов разной государственной принадлежности в области обмена товарами, движения факторов производства и формирования международной экономической политики еще недостаточно разработаны.
Внешнеэкономические связи отражают производственные отношения по поводу производства, распределения, обмена и потребления. Они являются главным фактором расширенного воспроизводства.

Внешнеэкономические связи – это внешние, хозяйственные, политические, торговые отношения включающие обмен товарами, различные формы экономического содействия, научно-технического сотрудничества, специализацию, кооперацию производства, оказание услуг и совместное предпринимательство. В свою очередь, внешнеэкономическая деятельность представляет собой процесс реализации внешнеэкономических связей.

Мировое хозяйство (world economy) – совокупность национальных экономик стран мира, связанных между собой мобильными факторами производства.

Система мирового хозяйства представлена сегодня странами со сложившейся рыночной экономикой и странами, больше или меньше ориентированными на формирование рыночных отношений.

Мировое хозяйство не могло бы так успешно развиваться без быстрого развития его «кровеносной» системы – мировой инфраструктуры. Она включает:
- мировую транспортную систему – морской, воздушный, речной, железнодорожной, автомобильной и трубопроводной. Притом, каждый вид транспорта имеет свои общемировые стандарты, единые требования;
- мировые сети массовой информации и коммуникации: радио, телевидение, пресса, связь, в том числе и космическая;
- единую систему научно-технической информации;

- единую систему коммерческой информации;

- единую систему метеорологической службы и информации;

- формирование унифицированной статистической службы;

- развитие службы стандартизации.

Все перечисленные составные части мировой инфраструктуры вместе взятые, несмотря на большие трудности и противоречия имеют прямую направленность в сторону прогресса.

Основными направлениями внешнеэкономической деятельности в процессе перехода к рынку являются: производственное, инвестиционное, внешнеторговое, научно-исследовательское, информационное, учебно-педагогическое. В реальной действительности эти виды приобретают следующие формы: научно-техническая кооперация и создание совместных исследовательских центров; подготовка научных, инженерных, рабочих кадров и их постоянная переподготовка; совместное производственное предпринимательство; прямые производственные связи, производственная кооперация; инвестирование в различных формах; внешняя торговля; систематический обмен научно-инженерной производственной информацией; банковская деятельность и кредитование; строительство объектов; государственное регулирование.
Между хозяйствующими субъектами ВЭС возникают, развиваются и непрерывно совершенствуются объективные отношения в области специализации, производственного кооперирования, развития и расширения региональных рынков, совместного регулирования воспроизводственных процессов, перераспределения вещественных факторов производства и их использования, обмена продуктами личного потребления, совместного инвестирования, использования достижений науки и техники, технического прогресса, миграции рабочей силы.
Механизм осуществления ВЭС на макро уровне включает систему международного маркетинга и организации и техники внешнеэкономической деятельности. Его специфика прежде всего в методах изучения особенностей национальных рынков, а также мировых рынков тех или иных товаров и услуг. Потенциальному экспортеру, в частности, необходимо точно знать потребности, склонности и предпочтения покупателей, состояние и перспективы рынка и соответствующих его сегментов в той стране, куда он собирается вывозить свою продукцию. Для этого недостаточен анализ только собственного сбыта, необходимо изучение, оценка и прогноз условий макроэкономической среды (экономических, политических, природно-климатических, экологических, социально-культурных, нравственно-правовых, религиозно-этнических и психологических).
Для продвижения товаров на внешний рынок или закупаемых по импорту потребуется гибкая комбинация методов рекламы, развития индивидуальной продажи, материально-денежное поощрение посредников и собственных продавцов.
Ценовая политика, система расчетов и коммерческого кредита должны создавать условия, привлекательные особенно для заграничной, а также для отечественной клиентуры, приобретающей иностранные товары и услуги.

Сегодня множество юридических субъектов и организаций стран переходной экономики, в том числе Азербайджана, развивают внешнеэкономические связи с зарубежными партнерами, участвуют в разработке и осуществлении проектов по использованию природных богатств (добыча нефти и газа), в реализации неотложных мер защиты окружающей среды, всемерно расширяют и углубляют международное сотрудничество.
Расширение внешнеэкономических связей в производственной и научно-технических формах, а также привлечение иностранных инвестиций вносят значительный вклад в развитие национальной экономики и бизнеса. Они способствуют активизации инвестиционного процесса.

В условиях развития рыночной экономики основной целью для многих стран является полноценная независимая экономика, при этом, также необходимо отметить, что полноценная и независимая экономика сможет самостоятельно функционировать на основе особенностей и факторов повлиявших на ее формирования.
Национальная экономика представляет собой экономику, ограниченную рамками отдельных единиц. Она функционирует на основе закономерностей экономической системы в сочетании с национальными особенностями. В современных условиях национальная экономика ориентируется на формировании рыночной модели хозяйствования с учетом современных тенденций экономического развития. Исходя из этого, национальная экономика включает в себя следующие общие черты, закономерности, характерные для всех стран рыночной экономики: многообразие форм собственности, наличие свободной предпринимательской деятельности. Наличие той или иной формы конкуренции, наличие рыночных цен, определенную систему управления государством экономических процессов и т. д. Наряду с общими чертами, национальная экономика формируется с учетом таких особенностей, как уровень развития производительных сил, наличие природных ресурсов, географическое расположение страны, национальный менталитет, исторические традиции и т. п. Указанные специфические особенности являются общими и важными чертами для формирования национальной экономики с учетом стартовых условий.
Кроме того, в современных условиях развития существует целый ряд экономических факторов, влияющих на создание национального хозяйствования в соответствии с общемировыми достижениями. К ним относятся:
- исторически сформировавшаяся отраслевая, территориальная, воспроизводственная структура производства и в целом всей экономики;

- степень использования природных ресурсов формирования национальной экономики;

- уровень, масштабы и характер НТП и степень его реализации;

- степень развития экономической инфраструктуры и его соответствие со сложившейся отраслевой структурной экономики;
- степень интегрированности экономики в мировое хозяйство: характер продукции данной страны, обеспечивающей ее ведущие позиции на мировом рынке;
- емкость национального рынка, уровень конъюнктуры и степень монополизации рынка.

Созданию благоприятных условий для развития национальной экономики способствуют иностранные инвестиции, если для иностранных инвесторов будет создано благоприятное для капиталовложений пространство.

Практически невозможно создать благоприятные условия для инвестирования извне без того, чтобы такие же условия не создавались для отечественных предпринимателей. Само положение агентов национального бизнеса является показателем инвестиционного климата. Чем больше развит, динамичен, защищен в правах местный капитал, тем выше вероятность того, что зарубежные инвесторы придут и останутся в стране, будут дополнять национальную экономику.

Необходимо обеспечение доступа отечественных предприятий на мировые рынки машин и оборудования, технологий и информаций, капиталов, минерально-сырьевых ресурсов, к транспортным коммуникациям, оказание политической, финансовой, информационной поддержки для продвижения продукции отечественного производства на рынки, контролируемые транснациональными корпорациями, регулирование валютно-финансовых проблем во взаимоотношениях со странами – партнерами Азербайджана и международными организациями, формирование эффективной системы защиты внешнеэкономических интересов Азербайджана, привлечение в страну дополнительных валютных и инвестиционных ресурсов.
1.2. Исследование современного состояния внешней торговли и расширение средств ее регулирования 
Анализ сравнительных преимуществ страны, связанных с ресурсным потенциалом, выгодным географическим положением, хорошими климатическими условиями, уровнем подготовки рабочей силы доказывают, что даже при относительно неполном использовании экономического и научно-технического развития республики в сравнении с развитыми государствами, Азербайджан имеет благоприятные предпосылки для развития международного бизнеса.

На сегодняшний день Азербайджан имеет торгово-экономические связи с более чем 125 странами мира.

Импортируемые и экспортируемые товары в количественном и стоимостном выражении увеличиваются. В структуре импорта и экспорта происходят качественные изменения, которые способствуют экономической безопасности страны.

В структуре экспорта увеличивается доля и масса конечной и технологической продукции. Следовательно, эффективность внешнеэкономических связей сводится к тому, чтобы не допустить экономической и стратегической зависимости жизнедеятельности страны от импорта.

Товарная структура экспорта все еще характеризуется ресурсно-сырьевой направленностью и преобладанием в ней нефтепродуктов. Тем не менее, экспорт этих продуктов является одним из главных приоритетов стратегии внешней торговли и в целом внешнеэкономических связей.
Преобладание топливно-сырьевых товаров в экспорте является отражением реальных и наиболее значимых в настоящее время конкурентных преимуществ Азербайджана в международном разделении труда. Однако это не снимает вопрос о необходимости расширения и совершенствования структуры экспорта.
Сбалансированный экспорт сырья с увеличением доли продукции высокой технологии и обработки, научно-технической продукции и ускоренное развитие импортозамещающих и экспортоориентированных отраслей промышленности являются ключевым фактором и направлением реализации внешнеэкономической стратегии.
Азербайджанская внешняя торговля еще не характеризуется рациональной организацией международного товарообмена, когда экспорт способствует развитию производительных сил страны за счет расширения реализации отечественной продукции за пределами насыщенного внутреннего рынка, а импорт не заменяет, а дополняет внутреннее национальное производство. Существующая активность торгового баланса, по нашему мнению, есть результат стихийной либерализации внешних экономических связей в условиях потери единого экономического пространства бывшего СССР и общего спада азербайджанской экономики.

Основные пути дальнейшего совершенствования внешнеторговой деятельности, на наш взгляд можно было бы определить следующим образом. Экспорт должен обеспечивать повышение технико-экономического уровня качества выпускаемой отечественной  продукции и всего производства с учетом жесткой конкуренции на мировом рынке; увеличение валютных ресурсов государства; ускорение развития отдельных регионов республики и более высокого технического оснащения отечественных предприятий с иностранными инвестициями. Импорт должен способствовать обеспечению сбалансированного состояния производства и потребления товаров в стране; повышению качества модернизации, реконструкции и расширению производственных мощностей промышленных предприятий; расширению ассортимента товаров на потребительском рынке; экономии природных ресурсов и охране окружающей среды.
Международный обмен товарами все больше становится одной из основных движущих сил экономического роста. Проведенные Мировым банком исследования результатов экономического роста 40 развивающихся стран, сгруппированных по их торговой ориентации, подтверждают существование тесной связи между экономическим ростом и развитием внешней торговли. Известно, что Гонконгу, Тайваню, Республике Корея (Южная Корея) понадобится короткий промежуток времени, чтобы превратиться из беднейших колоний в индустриальные страны с одним из самых высоких в мире уровней жизни.
Более того, в этих странах, так же как и других, при улучшении экономической ситуации (Гана, Индонезия, Мексика и Турция) реформы начинали проводиться в направлении либерализации внешней торговли. Регулирование внешней торговли здесь выступило важнейшей составной частью государственной стратегии экономического развития.
В Азербайджанской Республике регулирование внешней торговли осуществляется на базе ряда важнейших законодательных актов. В 1996 году были утверждены Указ Президента Азербайджанской Республики «О совершенствовании регулирования внешней торговли», в 1997 году – «О дальнейшей либерализации внешней торговли АР», в том же году были приняты Закон «О таможенном тарифе» и «Таможенный кодекс».

Принятые нормативные документы установили основные принципы осуществления и регулирования внешней торговой деятельности республики:
- единство внешнеторговой политики как составной части внешней политики Азербайджанской Республики;
- единство системы государственного регулирования внешнеторговой деятельности и контроля за ее осуществлением;

- единство политики экспортного контроля, осуществляемой в целях реализации государственных задач обеспечения национальной безопасности, политических, экономических и военных интересов;
- единство таможенной территории;
- приоритет экономических мер государственного регулирования внешнеторговой деятельности;

- равенство участников внешнеторговой деятельности, отсутствие дискриминации во взаимоотношениях между ними;

- защита государством прав и законных интересов участников внешнеторговой деятельности;

- исключение неоправданного вмешательства государства и его органов во внешнеторговую деятельность, нанесения ущерба ее участникам и экономике.
Известно, что развитие местного бизнеса является приоритетным для любого государства, которое претендует на многостороннее развитие экономики. Однако оно невозможно без решения целого ряда проблем, в том числе сфере таможенного контроля над импортом. Отметим, что Азербайджан принял новую систему таможенных пошлин.
Необходимость отметить, что вопросы, регулируемые таможенным кодексом, относятся к области действия национальных законов страны. Эти вопросы, как правило, не являются предметом международных переговоров. Не исключается, однако, возможность унификации национальных правил работы таможенных служб различных стран и их базирование на многосторонних межгосударственных и других соглашениях, упрощающих таможенные процедуры.

Таможенный тариф (в отличии от Таможенного кодекса), правила его применения, уровень ставок пошлин, структура, перечень позиций тарифа очень часто являются объектом международных переговоров. Эта область регулируется многосторонними соглашениями.
Экономический анализ выигрышей и потерь от импортных тарифов показывает, что они пополняют государственный бюджет и выгодны прежде всего отечественным производителям, конкурирующим и импортом, особенно в молодых отраслях производства. С этой точки зрения импортные пошлины можно рассматривать как средство стимулирования отечественного производства и защиты молодых отраслей.
В тоже время таможенные тарифы почти всегда снижают уровень благосостояния в торгующих странах, поскольку потребитель сталкивается с повышением цен и тенденций к монополизации рынка. Повышение цен на импортные товары ограничивает спрос на отечественные товары. Кроме того, страна, вводимая высокие импортные пошлины, теряет на ответной реакции государств, куда поступает ее экспортная продукция.
В том случае, если страна, будучи крупнейшим производителем тех или иных товаров, способна влиять на мировые цены на данный товар, можно найти такой уровень тарифов, который принесет ей чистый выигрыш.
В таблице 1 показано, в каких формах проявляется экономический эффект установления таможенных тарифов.
Таблица 1.
	Э К О Н О М И Ч Е К И Й   Э Ф Ф Е К Т

	Производственный эффект
Защита отнчественного производителя
	Потребительский эффект
Повышение цен на импортные товары снижает объемы их потребления
	Бюджетный эффект
Таможенные доходы являются одной из доходных статей госбюджета
	Эффект перераспределения  доходов
Снижение конкуренции со стороны импортных товаров позволяет установить более высокие цены и получать большую прибыль от отечественных товаров
	Конкурентный эффект
Напряженность конкуренции в зависимости от уровня таможенного тарифа меняется и может неоднозначно влиять на процесс воспроизводства
	Влияние на платежный баланс страны
Меньше платежей в другие страны за счет снижения объема импорта
	Влияние на условия торговли
Снижает конкурентоспособность импортного товара на рынке страны-импортера.

Заставляет экспортера снижать цену продавца


Формы проявления экономического эффекта от установления таможенных тарифов
В большинстве стран базовый размер пошлины относится к товарам из стран, которым предоставлен режим наибольшего благоприятствования. Смысл заключается в том, что государства на взаимной основе представляют друг другу те же условия внешнеторговых операций, которые применяются к третьим странам. Другими словами, это один из главных принципов международной торговли, означающий не льготные, а нормальные возможности для взаимной торговли. С тех государств, с которыми нет торговых соглашений, пошлины взимаются в максимальном размере. Товары развивающихся стран (по списку ООН) облагаются преференциальными пошлинами, сниженными на 50%. Товары из наименее развитых стран (так же по списку ООН) пошлинами не облагаются. Это своего рода тарифная льгота.

1.3. Тенденции расширения и регулирования процессов экономической интеграции в условиях современной глобализации
В условиях современной глобализации Азербайджан в своем стремлении полнее и эффективнее использовать возможности демократического переустройства ВЭС выступает за широкий обмен и внедрение мирового опыта во всех сферах жизни, за дальнейшее развитие и углубление политического, торгово-экономического и культурного сотрудничества со всеми государствами.

Стабильные и равноправные бизнес - отношения сложились между нашей республикой и всемирными европейскими странами – Германией, Францией, Италией, Бельгией, Нидерландами, Грецией, Польшей, Румынией, Болгарией и скандинавскими странами. В эти годы экономическими партнерами Азербайджана стали Китайская Народная Республика, являющаяся одним из крупнейших государств мира и постоянным членом Совета Безопасности ООН, а также Япония, обладающая мощным интеллектуальным потенциалом, что является бесспорным успехом внешней политики нашего государства. Следует отметить, что США являются одним из важнейших направлений внешней политики республики. Подписанная президентами двух стран совместная Декларация об американо-азербайджанских отношениях, сотрудничество в торговле и в области капиталовложений. В межбанковской и других сферах служат укреплению независимости Азербайджанского государства, обеспечению его социально-экономического прогресса.

В этой связи экономическая интеграция выступает в качестве одного из главных условий в развитии международных бизнес связей Азербайджана.


Основой интеграции является использование преимуществ международного разделения труда, специализация и кооперирования производства. Как показывает мировой опыт. К интеграции на рыночной основе готовы лишь страны, достигшие определенной ступени экономической зрелости, при которой ведущая роль переходит к высокотехнологичным отраслям обрабатывающей промышленности, развита транспортная и телекоммуникационная инфраструктура. Страны такого уровня прежде всего не конкурируют, а взаимодополняют друг друга.

Следует отметить, что при исследовании процессов интеграции их объективность и закономерность определяется одним из основных факторов – разработкой эффективных механизмов регулирования экономического сотрудничества стран.


Первым важным шагом глобальной экономической интеграции является создание и успешное функционирование транснациональных компаний, их действия, в конечно счете, приводят к тому, что экономические интересы превалируют над политическими, что в свою очередь, является причиной возникновения геополитических, стратегических, интересов тех ил иных крупных держав в отдельных регионах мира. В результате страна, где все это  происходит, уже не является обособленным членом мирового сообщества, а становится реальным партнером, так как, наряду с зависимостью ее от транснациональных интересов, растет и их зависимость от этого государства.
Конечным результатом этого процесса является приток иностранного капитала в страну, участие компаний в различных крупных проектах локального и регионального масштаба, реформирование местного рынка, сектора управления, развитие сферы услуг, так как наличие в стране иностранцев расширяет рынок сбыта этих услуг, что приводит к повешению их качества и т. д. 


Полезного от этого процесса очень много, потому что весь этот процесс плавно перетекает в стратегическое партнерство мелкого государства с крупной державой.


Место и значение процессов международной экономической интеграции в современном глобальном мировом хозяйстве и в системе внешнеэкономических связей, их диалектическая взаимосвязь определяются, в первую очередь, закономерностями развития этой системы, ее субъектами и особенностями.


Именно такой подход и обусловил разработку обобщенной схемы механизма международной экономической интеграции.


Схема позволяет наглядно представить ту общую систему взаимосвязей между процессами и явлениями в мировом хозяйстве на этапе глобального интеграционного взаимодействия.


В условиях усиления процессов глобализации и регионализации системы мировых хозяйственных отношений, распада замкнутых систем на мировом уровне и расширения экономической свободы происходят следующие процессы: с одной стороны усиливается взаимная экономическая зависимость стран, с другой стороны объединение экономических процессов принимает глобальный характер, в результате появляется возможность эффективного регулирования процессов международной экономической интеграции.
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Механизм международной экономической интеграции

Одной из основных форм участия Азербайджана в международной экономической интеграции является совместное предпринимательство. В процессе создания и функционирования предприятий, консорциумов и прочих форм осуществления совместной предпринимательской деятельности принимают участие представители различных стран.


Необходимо отметить, что в Азербайджане мало информации о реальном состоянии дел в области совместного предпринимательства, объема капиталовложений, долевом участии, сферах деятельности. Это весьма затрудняет проводить анализ; давать комплексную оценку; показать роль СП в развитии экономики республики, их удельный вес в создании валового национального продукта; определить их возможность в кооперировании ведущих, приоритетных отраслей, хотя для этого имеется правовая база и межправительственные соглашения, создающие основу для развития и регулирования интеграционных процессов, и более успешного вхождения Азербайджана в мировую хозяйственную систему.


Анализ проблем государственного регулирования и развития совместного предпринимательства в переходный период к рыночной экономике позволяет сделать следующие выводы:


- развитие совместного предпринимательства, направленное на интеграцию в мировое общество, должно быть не самоцелью, и не источником только валютных поступлений, а важнейшим стратегическим направлением внешнеэкономических связей, охватывающих большинство стадий научно-воспроизводственного процесса. Это должна быть предварительная, долговременная государственная политика, которой необходимо придание важнейшей концепции национального развития как стратегического направления, способов соединения экономики республик с системой мирохозяйственных связей;


- совместное предпринимательство дает возможность получения отечественными потребителями зарубежной продукции производственно-технологического назначения скорее не за счет ее прямого импорта, а за счет организации ее производства на основе привлечения иностранных инвестиций, в том числе организации СП в базовых отраслях, ориентированных на научно-технический прогресс в экономике республики;


- децентрализация и либерализация условий внешнеэкономической деятельности, демонтаж сложившихся в ней монопольных структур должны сочетаться с эффективным государственным регулированием данной сферы, включающим как широкое использование иностранной конкуренции на внутреннем рынке, так и защиту отдельных отраслей экономики от внешних конкурентов в целях обеспечения благоприятных условий для эффективного развития. Соотношения указанных форм государственного регулирования внешнеэкономических связей – либерализма и протекционизма – всецело определяется состоянием и тенденциями развития отраслей и сфер национальной экономики, национальными интересами страны.


Для эффективного регулирования внешнеэкономической интеграции посредством совместного предпринимательства следует решить следующие основные проблемы:

1. устранять национальные барьеры, таможенные и валютные препятствия;

2. создавать и развивать транснациональные корпорации;

3. принимать согласованные межнациональные меры по формированию межгосударственного интернационального объединения.


Отметим, что устранение таможенных и валютных препятствий, будет способствовать развитию внешнего обмена, а создания транснациональных корпораций создает простор развитию межфирменного обмена.


Таким образом, увеличение масштабов внешнеэкономических связей, развития интеграционных процессов, взаимозависимости национальных экономик будут способствовать расширению регулирования экономических связей. В результате будут созданы условия для равноправных и справедливых отношений как на двусторонней, так и многосторонней основе.


Перспективы среднесрочного и долгосрочного макроэкономического развития республики прямо зависят от укрепления нефтегазового сектора экономики.

Азербайджан располагая большими предпосылками и возможностями для широкого освоения и комплексного использования нефтегазовых ресурсов имеет ряд благоприятных естественных и экономических условий для дальнейшего развития нефтегазового промышленного комплекса. Прежде всего, это крупные запасы установленных и прогнозируемых ресурсов нефти и газа на суше и, особенно, в море; высокие качественные параметры азербайджанской нефти, наличие мощной материально-технической базы, основных фондов, энергетического хозяйства; наличие разветвленной базы нефтепереработки, опережающей по объему добычи нефти и газа в несколько раз; большое количество квалифицированных кадров, обладающих традиционными профессиональными навыками и специальным техническим образованием.

Роль нефтегазового сектора исторически была и остается весьма значимой не только в промышленности, но и во всей экономике Азербайджана. Развитие нефтегазового сектора будет способствовать модернизации остальных отраслей промышленности, внедрению передовых технологий, что привлечет со временем иностранный капитал и в такие базовые отрасли, как электроэнергетика, машиностроение, нефтехимия. А это в свою очередь позволит создать десятки тысяч новых рабочих мест для наших граждан.

Курс на привлечение иностранных инвестиций к разработке азербайджанских нефтяных месторождений получит широкое развитие с достижением государственной независимости страны, поскольку этот сектор экономики имеет жизненно важное значение для республики, является крупным источником госбюджетных доходов, выступает важным приоритетом и стратегическим ориентиром социально-экономического роста, рассчитанного на длительную перспективу. 


Проводимую в Азербайджане с 1994 года новую нефтяную политику можно охарактеризовать как кардинальный прорыв в развитие нефтяного сектора страны, с целью усиления государственного регулирования процессов инвестирования этой отрасли.

Государственное регулирование привлечения иностранных инвестиций осуществлялось последовательно начиная с 1994 года когда республика подписала оцениваемый в 10 миллиардов долларов «Контракт века» на разработку месторождений Азери-Чираг-Гюнешли (АЧГ) в азербайджанском секторе Каспийского моря. Этот контракт был заключен с 10 инвесторами на 30 лет. Подписание этого контракта повлияло на экономическую стабилизацию.

Более 25% валового национального продукта республики создается в промышленном производстве, 50% которого сконцентрировано в нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности.

Эти отрасли в свою очередь тесно связаны с химической, электротехнической отраслями, с машиностроением, с черной металлургией.


Расширение нефтедобычи увеличивает развитие таких отраслей, как промышленность органического синтеза. Более 100 видов нефтепродуктов (более половины составляют высококачественные смазочные масла) освоены на нефтеперерабатывающих заводах Баку.

На базе переработки нефти и газа развивается химическая промышленность, выпускающая синтетический каучук, суперфосфат, йод, бром (Нефтчалински йодо-бромовый завод, Сураханинсикий и Романинский йодные), каустической соды, пластмасс, искусственные кожи, смол (Сумгаит, Нефтчала).

Реализация соглашений о разделе продукции направлена на обеспечение притока иностранных инвестиций в сферу добычи минеральных ресурсов и создание правовой основы, регулирующей отношения между государством – собственником недр и частным иностранным инвесторам, в форме гражданского договора. Соглашение о разделе продукции определяет сферу действия отношений между его субъектами. Возникающих в процессе осуществления иностранных инвестиций в поиск, разведку, добычу минерального сырья на территории Азербайджанской Республики.

Реализация соглашений о разделе продукции позволяет получить дополнительные накопления для освоения минерального сырья, находящихся в сложных природно-климатических условиях, новейшие технологии для их освоения, сохранить рабочие места и обеспечить заказами на оборудование и материалы отечественные предприятия.

В соответствии с соглашением о разделе продукции Азербайджанская Республика предоставляет субъекту предпринимательской деятельности на возмездной основе и на определенный срок исключительные права н поиск, разведку, добычу минерального сырья на участке недр, определенном в соглашении, и на ведение связанных с этим работ, а инвестор обязуется осуществить указанные работы за свой счет и на свой риск.

Существенная либеральная модель СРП позволило осуществить прорыв в потоках инвестиций в нефтегазовый сектор экономики.

Азербайджан подписал 22 соглашений о Разделе Добычи (СРД) на разработку различных нефтяных и газовых месторождений, но только соглашения по нефтяным месторождениям АЧГ и газоконденсатному месторождению Шахдениз, разработку которых осуществляет компания БП, привели к обнаружению больших запасов углеродов.

Наличие в стране значительных запасов нефти и газа весьма существенно сказывается и будет сказываться в дальнейшем на решении вопросов реконструкции экономики, а также интеграции Азербайджана в мирохозяйственный процесс. В этой связи перед государством в области регулирования вложений в нефтегазовый сектор стоит несколько проблем: во-первых, формирование здоровой конкуренции среды, содействие стабильному развитию отрасли, обеспечение сохранности благоприятной экологической обстановки, регулирование нормы прибыли компаний, действующих в соответствии с условиями заключенных контрактов. Вместе с тем, сфера государственного регулирования этой отрасли неуклонно расширяется так как именно сюда переносится основная тяжесть налогообложения, ведь здесь концентрируется подавляющая часть финансовых средств. Кроме того, структура потребления нефтепродуктов становится масштабнее и включает не только промышленность, но и социально значимые отрасли – коммунально0бытовое хозяйство, все виды транспорта и в первую очередь пассажирский, что требует усиления мер регулирования деятельности компаний нефтяного сектора. Также большую роль играет повышение требований к защите окружающей среды со стороны общества, что обусловливает увеличение расходов нефтяных компаний на природоохранные мероприятия. Государственное регулирование инвестиционных процессов в эту отрасль должно учитывать те позитивные и порой негативные изменения, которые неизбежно возникают в процессе деятельности нефтяных компаний.

Привлечение иностранных инвестиций в экономику республики процесс взаимовыгодный. Для Азербайджана – это шанс интегрироваться в мировую экономику, выпуская конкурентоспособную продукции., для потенциальных инвесторов – утвердить свои позиции в стране, которая в этом веке будет одним из крупнейших нефтяных регионов мира.

Для развития сфера добычи газа следует интенсивное регулирование привлечения иностранных инвестиций и крупных нефтегазовых корпорация мира – ТНК.


Регулирование привлечения зарубежных инвестиций в развитие нефтегазового сектора на взаимовыгодной основе рассматривается как один из важнейших каналов оздоровления экономики и бизнеса в целом.

Намеченный правительством инвестиционный курс дает основу для прогноза объема иностранных инвестиций.


Из инвестированных вложений наибольший удельный вес составляют прямые иностранные инвестиции, которые, в свою очередь, значительной частью направляются в нефтегазовый сектор.


Доходы от нефти уже сегодня стали ключом для «смягчения» многих острых социально-экономических проблем. Значение этой отрасли народного хозяйства определяется ее имманентной способностью привлекать внимание зарубежных инвесторов в страну. Благодаря этому фактору, довольно быстро растет валовый внутренний продукт в расчете на каждого жителя страны.

Система регулирования инвестиций, по нашему мнению, должна строиться на принципах не только публичного, но и гражданского права. Использование вторых – когда принимающая извне финансовые средства страна и инвестор выступает в качестве равноправных сторон договорных отношений – способствовало бы повышению инвестиционной привлекательности. Следует подчеркнуть, что в ряде зарубежных стран вместо государственного регулирования широко применяется практика именно договорного регулирования вопросов раздела продукции. В настоящее время внедрение договорных отношений между инвестором и государством было бы наиболее актуальным в нефтегазовом секторе экономики Азербайджана.

Либерализация режима деятельности нефтегазового комплекса не означает отмены государственного регулирования отрасли, так как ключевые позиции в таком регулировании остаются у государства, даже при 100%-й приватизации, потому что недра – основа хозяйственной деятельности комплекса – остаются в полном ведении государства и оно же определяет уровень налогооблажения на внутреннем рынке, при экспорте, а также в ключевой для финансового состояния комплекса сфере регулирования.


Вся отрасль сегодня должна остаться одной их немногих, контрольный пакет акций которой останется у государства. Его передача банкам или другим инвесторам может привести к губительному для всей отрасли исходу. Ведь предприятия этой отрасли как стратегической в экономике Азербайджана определяют промышленный и военный потенциал страны и оказывают решающее воздействие на экологическую обстановку. Для этих предприятий важнейшими особенностями являются их естественно монопольное положение на рынке и возможность дублирования деятельности, высокая концентрация материальных ресурсов, обеспечивающая комплексное освоение природных богатств, что в целом требует сохранения доминирующей роли государства в этой отрасли. При переходе от государственной собственности к частной не может быть допущена непродуманность, спешка, недоучет общенациональных интересов. Наоборот, возникает необходимость в обеспечении здоровой конкуренции с целью совершенствования энергетической базы, повышения степени удовлетворения потребностей в энергоносителях, сохранения стабильного уровня цен на них и т. д.


При этом очевидно, что значительные вложения капитала требует также мер государственной поддержки, таких, как:


- предоставление предприятиям, осуществляющим реконструкции, льгот при налогообложении;


- изменение для нефтеперерабатывающих предприятий порядка расчета амортизационных отчислений на полное восстановление активной части основных фондов. Исходной базой при этом должен служить не нормативный срок эксплуатации оборудования, а фактический;


- предоставление Министерством финансов гарантий частным (в том числе и  иностранным) инвесторам, участвующим в реконструкции и модернизации азербайджанских предприятий нефтепереработки;

 
- финансирование особо важных для отрасли проектов из бюджета.

Совместное предпринимательство по своей относится к прямым иностранным позициям. В то же время известно, что прямые иностранные инвестиции ставят принимающую страну в известную зависимость от иностранного капитала. С целью уменьшения издержек от такой зависимости государство должно использовать следующие методы регулирования: кооперативный контроль деятельности, аудиторские проверки, контроль финансовой отчетности, поддержку совместного предпринимательства. Совместное предпринимательства занимает по предпочтительности промежуточную позицию между прямыми иностранными инвестициями и технической помощью.

Таким образом, регулирование процессов инвестирования нефтегазового сектора способствует эффективному использованию нефтяных ресурсов, совершенствованию добычи, переработки и транспортировки нефтепродуктов, повышению эффективности управления деятельности нефтяных компаний, развитию международного сотрудничества в этой сфере и вовлечению в орбиту внешнеэкономических связей других отраслей, подъему экономики в целом, увеличению доходов с экспорта, оптимизации нефтяного баланса страны, развитию социально значимых отраслей и росту уровня жизни населения Азербайджана.
ГЛАВА II. Совершенствование государственного регулирования бизнеса в системе внешнеэкономических связей

2.1. Совершенствование внешнеторговой деятельности  в условиях вступления во Всемирную Торговую Организацию
Развитие современных международных бизнес отношений показывает, что оно невозможно без активных торгово-экономических связей в масштабе мирового сообщества.
Встав на путь рыночных отношений, Азербайджан провозгласил свою приверженность к открытости экономики для внешнего мира, так как сегодняшний уровень развития мирохозяйственных связей, углубления МРТ фактически опровергает возможность стабильного роста экономики закрытого типа.
Открытая экономика вызывает необходимость вмешательства государства при формировании механизма ее осуществления.

В процессе развития мирохозяйственных связей выработались определенные инструменты внешнеторговой политики, используемые во всех государствах мира. Регулирование внешней торговли осуществляется:

- экономической политикой страны;
- по двусторонним договоренностям государств;

- в рамках региональных союзов;

- на многосторонней основе.

Примером многостороннего межправительственного соглашения является Генеральное соглашение по тарифам и торговле – ГАТТ и его преемница Всемирная Торговая Организация – ВТО. ГАТТ/ВТО занимает ключевое положение в системе внешнеэкономических связей, так как выражает одновременно, во-первых, многостороннее торговое соглашение, регулирующее поведение, государства и их торгующих субъектов на внешних рынках; во-вторых, сложившуюся на базе соглашения глобальную организацию, определяющую принципы и правила ведения мировой торговли.
ВТО, окончательно пришедшая на смену ГАТТ с 1996 года, имеет более стройную и жесткую структуру. Ее полноправными членами являются уже 148 государств, на которые приходится более 90% оборота международной торговли. Ими подписано около 300 региональных соглашений. Более тридцати государств имеют статус наблюдателя в ВТО, в том числе и Азербайджан. Подавляющее большинство из них (включая Азербайджан) находится на разных стадиях процесса присоединения к этой организации. Кроме того, статус наблюдателя в ВТО имеют около 60 международных организаций, в том числе МВФ, Всемирный банк, ОЭСР, различные подразделения ООН, региональные группировки, товарные организации.
ВТО функционирует во многом так же, как и ГАТТ, но при этом осуществляет контроль за более широким спектром торговых соглашений и имеет полномочия в связи с усовершенствованием ряда процедур принятия решений. Все страны – члены принимают обязательство по выполнению около 30 основных соглашений и юридических инструментов, объединенных термином «многосторонние торговые соглашения».
Таким образом, ВТО представляет собой многосторонний контракт (пакет соглашений).
Пакет соглашений Уругвайского раунда объединяет около 50многосторонних соглашений и других правовых документов и других правовых документов, основными из которых являются Соглашение  учреждения ВТО и прилагаемые к нему многосторонние торговые соглашения:
I. Многосторонние соглашения по торговле товарами:

- Генеральное соглашение по тарифам и торговле 1994 г. (ГАТТ-94);

- Соглашение по сельскому хозяйству;
- Соглашение по применению санитарных и фитосанитарных мер;
- Соглашение по текстильным изделиям и одежде;
- Соглашение по техническим барьерам и торговле;

- Соглашение по инвестиционным мерам, связанным с торговлей (ТРИМС);
- соглашение по применению Статьи VI ГАТТ-94 (Антидемппинговые процедуры);

- Соглашение по применению Статьи VII ГАТТ-94 (Оценка таможенной стоимости товаров);

- Соглашение по предгрузочной инспекции;

- Соглашение по правилам происхождения;

- Соглашение по процедурам импортного лицензирования;

- Соглашение по субсидиям и компенсационным мерам;

- Соглашение по защитным мерам.

II. Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС).

III. соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС).
IV. Договоренность о правилах и процедурах, регулирующих разрешение споров.
V. Механизм обзора торговой политики.
VI. Многосторонние соглашения с ограниченным участием (т.е. необязательные для всех членов ВТО):
ВТО является одной их главных международных структур способствующих внешнеторговому регулированию.
ВТО создана с целью развивать международную торговлю и обеспечивать экономическое развитие стран – ее членов путем взаимной либерализации доступа на рынки; предсказуемости условий деятельности предпринимателей на иностранных рынках; регламентации действий правительств по регулированию внешнеэкономической сферы.
Главные требования ВТО связаны с полной либерализацией торговли таможенными тарифами и государственными субсидиями. Нынешняя ВТО, как инструмент развития и регулирования требует соблюдения новых правил в мировой торговле, в частности принятием антидемпинговых мер. Однако введение ограничений в случае нарушений стандартов или экологических норм не согласуется со стремлением ВТО к либерализации мировой торговли. Одним из самых жестких требований является приведение национального законодательства, регулирующего внешнюю торговлю, в полное соответствие с нормами и правилами ВТО. Причем эти нормы и правила распространяются и на национальные системы ценообразования, налогообложения и субсидирования, валютно-финансовую политику.
Выполнение этих требований является обязательным. В этой связи важной задачей для республики является достижение оптимальных условий для вступления в ВТО и минимизация издержек членства в мировой торговой системе.

Угрозы для экономики Азербайджана при вступлении в ВТО видятся в основном в первоначальном периоде. При массовом внедрении на наш рынок международных корпораций с более высоким качеством товаров и низким уровнем издержек местные предприятия могут потерять существенную долю внутреннего рынка.
Необходимо учитывать и то, что у Азербайджана стартовые возможности очень невыгодны. Местное производство в целом пока еще мало развито, средний уровень тарифов низок, ниже, чем предполагает ВТО.

Следует отметить и то, что не  всегда поощрения конкуренции, прописанное в лозунгах ВТО, приводит к оздоровлению и развитию национальной экономики страны. Оно может, наоборот, подорвать конкурентоспособность, если экономика страны – соискателя членства в ВТО к этому не подготовлена.
Вместе с тем. Альтернативы членству в ВТО нет, так как это одно из проявлений глобализации и стоять в стороне от этого процесса невозможно.

Позитивный эффект от вступления Азербайджана в ВТО долгосрочен. В стране появится правовое пространство адекватное международному, а национальная система регулирования экономики и бизнеса станет ближе к системам других стран.
Участие в этой организации предполагает взаимное предоставление режима наибольшего благоприятствования в отношении экспортных, импортных, транзитных операций и связанных с ними таможенных пошлин и сборов.этот принцип обеспечивает идентичное отношение ко всем партнерам. Если две страны договариваются взаимно сократить таможенную пошлину или любую другую форму защиты, то эта уступка должна быть немедленно перенесена на другие страны, входящие в ВТО. Аналогично, если в целях защиты национальной экономики страна принимает ограничительные меры, то они распространяются на всех ее партнеров без всякой дискриминации.
Членство в ВТО предусматривает взаимное предоставление Национального режима, т. е. равного подхода к товарам импортного и отечественного проиводства в отношении внутренних налогов, а так же правил регулирующих внутреннюю торговлю. Национальный режим применительно к товарам и услугам иностранного происхождения означает, что после того как к ним применены меры внешнеторгового регулирования, они обращаются во внутреннем торговом обороте страны на тех же основаниях, что и национальные товары и услуги. При их налогообложении, инспекции качества транспортировке, реализации и потреблении не должно вводиться никаких специальных правил, которые ставили бы их в невыгодное положение по сравнению с отечественной продукцией. Запрещается, в частности установление более строгих стандартов для импортных товаров или введение принудительных норм потребления национальной продукции (либо введение для них льгот в связи с потреблением этой продукции). ВТО обеспечивает информацией о деятельности данной организации. Дает договаривающимся сторонам правовую базу для осуществления торговых операций национальными участниками внешнеэкономической деятельности.
Главным преимуществом вступления Азербайджана в эту структуру является то, что присоединение к ВТО будет сопровождаться внедрением в национальную экономику накопленного опыта международным сообществом в формировании и развитии рыночных отношений, что позволит создать необходимые условия для экономического подъема. Страна станет равноправным торговым партнером на мировом рынке, обеспечив не только благоприятные условия для экспорта, но и урегулирование проблемы возможного дискриминационного отношения со стороны других стран. Позволит республике перевести торгово-экономические отношения с другими странами и их региональными союзами на равноправную, долгосрочную экономико-правовую базу, а также опираясь на преимущества международного разделения труда, эффективно организовать рациональное использование собственного экономического потенциала, создаст дополнительные стимулы для гармонизации национального законодательства и его применения в соответствии с международными требованиями.
Членство в ВТО даст доступ к внутренним рынкам всех членов этой организации, позволит применять цивилизованные процедуры по защите национального рынка, приведет к снижению инвестиционных рисков, а также получению больших субсидий, которые должны быть направлены в те отрасли, которые в состоянии создавать добавочную стоимость и обеспечить внутренние и внешние рынки высококачественными товарами.
В зависимости от того насколько жесткие меры принимаются государством по ограничению внешней торговли, различают две полярные формы внешнеторговой политики – протекционизм и фритредерство. Политика протекционизма направлена на защиту собственной промышленности, сельского хозяйства от иностранной конкуренции на внутреннем рынке. Для протекционизма характерны высокие таможенные тарифы, ограничение импорта. Фритредерство – это политика свободной торговли, предпочитающая отмену различного рода ограничений на пути импортных товаров, установление низких таможенных тарифов. В то же время, как показали исследования, осуществление политики протекционизма в части применения торговых ограничений, в итоге, снижает показатель экспорта. Опыт выплаты внешних долгов Мексики показал, что протекционизм снижает доступ к экспортным рынкам, а финансирование долгов вызывает необходимость формирования и развития экспортного производства.
Политика свободной торговли (фритредерство) для Азербайджана более предпочтительна, так как, одно из главных условий ВТО является обеспечение режима свободной торговли.
В стратегическом плане присоединения Азербайджана ВТО создает объективные предпосылки для:

- кардинального пересмотра внешнеторгового регулирования;

- возможного расширения внешней торговли;
- содействия в совершенствовании структуры экономики и внешней торговли;

- активизации инвестиционного сотрудничества с зарубежными партнерами в отрасли нефтяного сектора экономики (перспективные отрасли промышленности, сельское хозяйство, сфера услуг).

Членство в ВТО для Азербайджана это не цель, а средство укрепления экономической системы страны и эффективного регулирования внешнеторговой деятельности.
2.2. Эффективный механизм совершенствования регулирования

иностранных инвестиций


В современных условиях Азербайджанская Республика строит свои партнерские отношения в режиме наибольшего благоприятствования всем, кто хочет с ней сотрудничать, создает благоприятную экономическую и правовую среду для привлечения иностранных инвестиций в экономику страны.

Принятие Программы приватизации, Закона о земельной реформе и других нормативно-правовых актов способствует реальным преобразованиям в экономике и созданию рыночных структур, благоприятствует деловой активности как своих предпринимателей, так и зарубежных фирм и инвесторов.

Привлечение иностранных инвестиций в Азербайджане рассматривается как важный фактор подъема экономики. Достаточно отметить, интенсивное развитие сотрудничества с международными финансово-банковскими институтами и странами-донорами.

Были приняты Законы Азербайджанской Республики «О защите иностранных инвестиций» (1992) и «Об инвестиционной деятельности в Азербайджане» (1995). Эти законы направлены на интенсивное вовлечение и регулирование инвестиций в экономику Азербайджанской Республики, их эффективное использование для развития социально-экономической  базы страны, а также международного экономического сотрудничества и интеграции, и обеспечивают равную защиту прав всех инвесторов независимо от форм собственности.

После принятие Закона о защите иностранных инвестиций можно отметить, что именно в развитии и использовании иностранного капитала достигнуты значительные достижения.

Азербайджанское законодательство разрешает различные форма привлечения инвестиций: 100%-ю иностранную собственность, покупку предприятий, зданий, акций и других ценных бумаг, приобретение прав пользования землей, природными ресурсами, долгосрочные контракты на управление и др. По существу в республике функционируют три варианта инвестиционного режима: обычный (традиционный); режим Соглашения о разделе продукции PSA (специальные налоги и таможенный режим для инвестирования в нефтяную сферу); режим соглашений. Кроме того, Азербайджан подписал двустороннее соглашение о защите и поощрении инвестиций. Соглашения об избежании двойного налогообложения с основными странами инвесторами (всего 27 соглашений).

Согласно Конституции Азербайджанской Республики правовой режим зарубежных инвестиций, охватывающий в том числе и государственные гарантии прав и законных интересов инвесторов, оформлен на четырех уровнях: на конституционном, на уровне законов и других нормативно-правовых актов, на уровне двухсторонних и многосторонних межгосударственных (межправительственных) договоров. На уровне международных многосторонних договоров.

Одним из международных договоров является Сеульская Конвенция 1985 года «Об учреждении многостороннего Агентства по гарантиям инвестиций (МИГА)». Система государственного и частного страхования на национальном уровне, благодаря Сеульской Конвенции, дополняется международной, многосторонней системой страхования иностранных инвестиций. Наша страна является членом МИГА. МИГА как страховая ветвь мирового банка обеспечивает покрытие необратимости экспроприации, войны, революции, гражданских волнений и нарушения контракта. МИГА  страхует 90% объема инвестиций, составляющих свыше 50 млн. долларов США.

Азербайджан с целым рядом зарубежных стран заключил и ратифицировал соглашение о взаимной защите и поощрении капиталовложений (инвестиций). Соглашения по взаимной защите инвестиций, как правило, включает основные обязательства, которые государства принимают на себя в связи с деятельностью на их территории инвесторов другого государства.

Договаривающиеся стороны обязуются создавать благоприятный режим для капиталовложений инвесторов и связанной с ними деятельностью, обеспечивать надлежащую защиту иностранной собственности, предоставлять инвестору возможность беспрепятственного перевода своих доходов.

Потенциально азербайджанская экономика обладает рядом привлекательных особенностей для внешних вкладчиков: богатые запасы природных ресурсов, относительно дешевая квалифицированная рабочая сила, значительный научно-технический потенциал, имеющиеся производственные мощности. Вместе с тем разбалансированность структуры народохозяйственного комплекса, нарушение хозяйственных связей, постоянно изменяющиеся налоговое законодательство. Слабое развитие инфраструктуры связи, неразвитость сферы деловых услуг сдерживают рост инвестиционной активности, особенно в не нефтяной сектор экономики. На данном этапе интернационализация хозяйственной жизни, стремление эффективно использовать возможности международного разделения труда и потенциала страны требует создания необходимых условий для регулирования привлечения иностранного капитала в этот сектор экономики Азербайджана.

Подписание нефтяных контрактов, являющихся важнейшим источником международного частного право страны, служат наглядным проявлением большой работы по регулированию привлечения иностранных инвестиций. Масштабность и эффективность иностранных капиталовложений во многом связаны с созданием в стране хорошего инвестиционного климата. Основные его компоненты – общее состояние экономики, доступ к природным ресурсам, стоимость рабочей силы, уровень инфляции, размер кредитных ставок, уровень развития производственной и социально-бытовой инфраструктур, система налогообложения, внешнеэкономическое, таможенное, валютное законодательства. Моделирование инвестиционного климата является важным элементом выработки государственной политики по регулированию привлечения иностранного капитала.

Факторы, на которые потенциальные инвесторы обращают внимание, это, в первую очередь, продуманная инвестиционная политика, большие размеры внутреннего рынка страны и хорошие перспективы его развития наличие необходимых для развития ресурсов и специалистов. Эти базовые факторы является важными во все времена, но в настоящее время и приемлемый уровень достигнут во многих странах и их одних уже недостаточно. На наш взгляд, наиболее распространенными дополнительным факторами, которые необходимы для регулирования привлечения новых инвестиций, в современных условиях являются:
1. ориентированная на регулирование привлечения инвестиций макроэкономическая политика, включающая взвешенную финансовую политику, что обеспечивает стабильность внутренних цен и положительно влияет на стоимость заемного капитал;
2. грамотная налоговая политика, поощряющая инвестиции;
3. либеральная валютная политика, позволяющая легко обменивать выручку в национальную валюту инвестора;

4. общегосударственная политика, направленная на удовлетворение нужд предпринимателей.


Для регулирования привлечения иностранных инвестиций следует сделать упор на два элемента: простота налоговой системы и координация налоговой с другими странами-импортерами капитала и странами-экспортерами капитала.

Привлечение иностранных инвестиций в экономику Азербайджана должно отвечать определенным требованиям и условиям, которые призваны заложить основу устойчивого притока капитала. Среди этих требований, следует отметить:

- политическую стабильность;


- конкурентоспособный уровень налогов, тарифов и льгот, соответствующий условиям для иностранных инвестиций, сложившийся в других странах;


- наличие гибкой финансовой политики по отраслевым и региональным направлениям;

- однозначность компетенции государственных органов при решении вопросов регулирования иностранных инвестиций.

Для активизации притока иностранных инвестиций в экономику, следует улучшить положении Азербайджана на мировых рынка капитала, создать благоприятный инвестиционный климат, совершенствовать систему стимулирования иностранных интересов, осуществляющих инвестирование в реальный сектор экономики, устранять барьеры на пути иностранных инвестиций и принять общепризнанные стандарты в сфере инвестиционного сотрудничества.

Эффективность механизма регулирования внешнеэкономических связей может быть оценена с позиций достижения следующих взаимосвязанных социально-экономических целей:

- влияние системы регулирования на рост экономического потенциала, привлечение иностранных инвестиций в национальную экономику;

- распределение доходов между субъектами внешнеэкономической деятельности как на международном, так и на национальном уровне;

- эффективность использования и распределения имеющихся национальных ресурсов с позиций удовлетворения потребностей членов общества;


- экономическая безопасность страны;

- обеспечение занятости населения, качества жизни в обществе и экологической среды обитания людей.

Совершенствование национального законодательства, участие в международных договорах, закрепление в нормативных актах национально-государственных интересов, изучение опыта развитых стран в области регулирования привлечения иностранных инвестиций обеспечит Азербайджанской Республике возможность занять достойное место в мировом сообществе государств.
2.3. Расширение мер государственного регулирования и стимулирования развития экспорта и экспортного производства


Эффективная интеграция в экономику мира возможна в том случае, если страна имеет соответствующие экспортные возможности.

Общая линия внешнеторговой политики Азербайджана заключается в ограничении импорта иностранных товаров при относительном расширении своего экспорта и экспортного производства.


Существенным моментом здесь является то, что этот процесс подвергается активному регулированию со стороны государства, протекает в условиях усиления интеграционных явлений и глобализации мировой экономики.

Как показал анализ, проведенный экспертами Всемирного банка, странам, достигшим больших успехов в либерализации экономики и создании открытого внешнеэкономического режима, удалось за 4-5 лет переориентировать свой экспорт на мировые рынки, что явилось важным фактором их экономического роста.

Однако непродуманная стратегия либерализации внешней торговли таит в себе определенную опасность для экономики страны. Поэтому обращение к диверсификации экспорта обеспечит устойчивый экономический рост.


Диверсификация экспорта состоит в том, чтобы достигнуть максимально эффективной и оптимальной его структуры, расширить ассортимент вывозимых товаров, постепенно увеличивать в экспорте часть высокотехнологических товаров и товаров с высоким уровнем обработки. Диверсификация экспорта предполагает также освоение экспортерами новых мировых рынков товаров, технологий, капиталов и услуг.

Большое внимание в экономике республики уделяется экспорту нефтепродуктов. Развитие и процветание любой энергетической страны, каковой является и наша, зависит от экспорта готовых продуктов (в данном случае нефтепродуктов). Причем, чем глубже будет переработка сырой нефти, тем выше будет качество нефтепродуктов, а следовательно, и конкурентоспособность продукции республики на мировом рынке соответственно возрастет.

Существенный потенциал для развития экспорта готовой продукции имеет аграрная сфера экономики республики. Несмотря на большую площадь для сельского хозяйства этот ресурс используется еще слабо. Для широкого экспорта в Азербайджане имеется целый ряд продукции. В первую очередь к такой продукции относится хлопок – «белое золото» республики. Существуют большие возможности для экспорта винограда, бахчевых и плодовых культур. Нерациональное использование сельскохозяйственных земель, неправильная организация в этой сфере экспортно-импортных операций ведет к тому, что республика в большей мере ввозит те сельскохозяйственные товары, производство которых можно в полной мере организовать в регионах страны. Возникновение подобной ситуации в аграрной сфере экономики особенно в начальные годы переходного периода, имеет объективный характер. Дело в том, что после распада Союза были утеряны традиционные рынки сбыта сельхозпродукции. Возрождение былых связей будет иметь важное значение и весьма выгодно для Азербайджана.

Важность ориентации отраслей промышленности на экспорт видится еще и в том, что если отрасли не достигнут успеха на внешнем рынке, то сама страна будет использовать продукции. Этих отраслей и тем самым освободится от необходимости их импорта. Следовательно, эта часть стратегии экспортной ориентации сравнима с импортозамещением. В данном случае государству необходимо использование защитных механизмов для развития промышленности, а в системе внешнего обмена следует ориентироваться преимущественно на импортозамещающую стратегию. Такая политика приведет к значительному уменьшению зависимости страны от импорта важнейших факторов производства, какими являются сырье, машины и оборудование, энергоресурсы и в свою очередь будет стимулировать ее для создания импортозамещающих производств на основе новейших технологий. Главным в проведении этой политики являются таможенные и количественные ограничения импорта. Таким образом, необходимо развивать имортозамещающие виды производств и продукции для того, чтобы обеспечить минимально необходимую производственную структуру необходимых отраслей республики иметь экономию валютных средств.

Для эффективного государственного регулирования развития экспорта особенно важными являются два условия: макроэкономическая стабильность в сочетании с адекватным реальным валютным курсом, соответствующим задаче расширения экспорта и увеличения объема производства и длительной перспективе, а также обеспечении доступа экспортерам к ресурсам по мировым ценам, очищенным от налогов.

Важную роль в развитии экспортной стратегии государства играет определение экспортных цен, использование ценовых стимулов (путем поддержания соответствующего реального валютного курса и снижения налогов на экспорт). При определении экспортных цен начальным этапом является получение обширной информации о рынках, конкуренции, производстве и затратах, соотношении между выручкой от продажи товаров и прибылью, перспективы спроса на продукцию и ее заменители.

Для дальнейшего развития экспорта и совершенствования его структуры необходима конкурентная среда. Основное внимание этой проблеме должно уделять государство и всячески стимулировать частное предпринимательство, целью которой должно стать увеличение экспортного потенциала страны и диверсификации экспорта.

Государственная поддержка предпринимательских структур во внешнеэкономической деятельности должна предусматривать введение условий беспошлинного ввоза передового технического оборудования для развития экспортного производства; отмену или использование минимального налога на импорт сырья и материалов, необходимых для производства продукции на экспорт; представления налоговых льгот на валютную выручку, получаемую малыми предприятиями, особенно в случае, когда они участвуют в реализации региональных внешнеэкономических программ. Другими способами поддержки экспорта для таких предприятий могли бы стать: помощь инновационной деятельности малого и среднего бизнеса; кредитование и субсидирование экспорта продукции малого бизнеса; страхование их экспорта; предоставление малым предприятиям, выходящим на рынок информационных и консультационных услуг; обучение кадров малых предприятий для внешнеэкономической деятельности; популяризация опыта малых и средних предприятий, достигших наибольших успехов в области экспорта.

В настоящее время предприятиям страны необходимо перестроить свою производственно-хозяйственную деятельность. Итоги их деятельности будут зависеть от конкурентоспособности их продукции на рынке. Жесткая конкуренция связанная с широким выбором на рынке постоянно ставит перед предприятием вопрос, как покупатель воспринимает произведенную ею продукцию.

Анализ всех проблем, связанных с причинами успеха или неудач новой продукции, затраты, связанные с разработкой новых изделий требуют большого риска. Решения этих задач заставляют предприятия внимательно изучать конкурентоспособность производимых изделий.

Конкурентоспособным является тот товар, комплекс потребительских и стоимостных свойств которого обеспечивает ему коммерческий успех, т.е. позволяет быть прибыльно обменным на деньги в условиях широкого предложения к обмену других товаров-аналогов.

Международная конкурентоспособность страны определяется прежде всего комплексными конкурентными преимуществами ее ведущих фирм, которые в свою очередь формируются и зависят от таких факторов, как размеры и потребности рынка, наличие в стране необходимых факторов производства, уровень и эффективность производственной и внешнеэкономической инфраструктуры, уровень развития конкурентной среды.

Конкурентные преимущества – основа успешного экспортно-ориентированного развития Азербайджана. Республика имеет такие сравнительные преимущества: как богатые промышленные запасы конкурентоспособных на внешнем рынке отдельных видов минерального сырья, природно-климатические условия, благоприятные для возделывания многих сельскохозяйственных культур, богатейшее культурно-историческое наследие.

По сравнению со многими развивающимися странами, преимущества Азербайджана состоят также в следующем:

- рабочая сила с относительно высокой квалификацией и дисциплинированностью кадров; значительный научный потенциал и довольно высокий уровень прикладных исследований;

- относительно развитая инфраструктура (транспортные коммуникации, электрификация, здания и сооружения, обеспеченность коммунальными услугами в городах, связь, большие площади орошаемых  сельскохозяйственных угодий, позволяющих получать гарантированный урожай).

Важнейшей задачей государственной политики является, развитие сравнительных преимуществ экспортного производства. С целью обеспечения перспективы динамичного развития страны количество и качество человеческих и технологических ресурсов может быть сознательно изменено политикой государства для обеспечения желательных структурных сдвигов. В настоящее время и в перспективе технология будет играть существенную роль – как основа всех изменений в сравнительных преимуществах в глобальной экономике.

Исходя из учета мирового опыта государств, Азербайджан должен обеспечивать поддержку и стимулирование экспортно-ориентированного производства, а также проводить политику предотвращения банкротств и санаций неплатежеспособных предприятий. При этом представляет интерес использование опыта стран СНГ, где созданы специальные агентства по предотвращению банкротств и санаций предприятий.

Для стимулирования экспортного производства применяются следующие меры:


1. Прямое финансирование экспортеров в виде доплат из бюджета для:

- устранения разницы между себестоимостью продукции и экспортными ценами для получения прибыли;


- проведения научных, исследовательских, конструкторских работ с целью исследования и внедрения новых товаров в экспортном производстве.

2. Государственное финансирование как крупных компаний, так и средних и малых фирм, способных в короткие сроки модернизовать и перестраивать экспортное производство в соответствии с требованиями мирового рынка.

3. Косвенное финансирование экспортеров через:

- сеть частных банков, которым государство выдает специальные дотации на уменьшение кредитных ставок экспортерам;

- возврат экспортерам пошлин, выплаченных при ввозе сырья;

- передачу экспортерам крупных и мелких правительственных заказов по стабильным и, как правило, высоким ценам.

Основными направлениями, по которым должна оказываться государственная помощь национальным производителям экспортной продукции и экспортерам являются:

- кредитно-страховая поддержка экспорта;

- предоставление налоговых льгот производителям приоритетной экспортной продукции и экспортерам;

- разработка и финансирование программ развития приоритетных экспортных проектов, в том числе региональных, в рамках за рубежом;


- бюджетные формы поддержки экспортеров. 

Для решения задач по поддержке национального экспорта бизнеса, государству необходимо разработать целостный комплекс мероприятий по стимулированию экспорта и продвижению местных товаров на мировой рынок. В этой связи, прежде всего, следует организовать широкую информационно-рекламную компанию отечественных товаров и осуществить переход к системе государственной поддержки азербайджанского освоения зарубежных рынков.

Целесообразно открытие филиалов частных торговых фирм за рубежом с постоянным штатом сотрудников при одновременной реализации государственной программы регулирования развития и содействия экспорту. В ее рамках следует создать Экспортный совет, обеспечивающий ведомственное взаимодействие в реализации важнейших направлений экспортной политики, сформировать системы льготного финансирования экспортной деятельности и льготного налогообложения экспортных доходов, а также резервный фонд компенсации ущерба при экспортных операциях.

В целом первоочередными задачами совершенствования государственного регулирования экспорта, являются: определение приоритетных направлении экспортной стратегии страны, создание механизмов государственной поддержки и стимулирования развития экспортноориентированных производств; усиление государственного контроля за экспортом стратегических товаров и получаемыми за это валютными доходами; формирование обновлений структуры экспорта под влиянием происходящих структурных сдвигов в экономике страны.

Таком образом, эффективное регулирование и стимулирование экспорта и экспортного производства со стороны государства обеспечит повышение технико-экономического уровня и качества выпускаемой отечественной продукции и всего производства с учетом жесткой конкуренции на мировом рынке; увеличение валютных ресурсов государства; ускорение развития отдельных регионов республики и более высокого технического оснащения отечественных предприятий.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Формирование и регулирование развития внешнеэкономической деятельности на перспективу следует осуществлять по следующим основным направлениям:
- формировать и развивать экспортный потенциал и постепенное изменение структуры экспорта, посредством поощрения вывоза готовых товаров;
- осуществить гибкие подходы в структуре импорта, т.е. ввоз тех товаров, которые невозможно производить или их производство обходится дорого;
- обеспечить более широкое привлечение иностранных инвестиций с целью технической модернизации;
- добиться защиты внутреннего рынка и регулирования вывоза стратегических видов сырья.

Эффективность механизма государственного регулирования внешнеэкономических связей может быть оценена с позиций достижения следующих социально-экономических целей:
- влияние системы регулирования на рост экономического потенциала, привлечение иностранных инвестиций в национальную экономику;
- распределение доходов между субъектами внешнеэкономической деятельности, как на международном, и на национальном уровне;

- эффективность использования и распределения имеющихся национальных экономических ресурсов с позиций удовлетворения потребностей членов общества;
- экономическая безопасность страны;

- обеспечение занятости населения, качества жизни в обществе и экологической среды обитания людей.


Системное обобщение требований к государственному регулированию внешнеэкономических связей обуславливает разработку концепции, соответствующей проблемам, условиям, целям и возможностям, имеющимся в стране. Концепция внешнеэкономического регулирования должна основываться на анализе применимости инструментов государственного регулирования, их соответствия целям развития, степени совместимости отдельных средств, побочных эффектов их применения, тождественности международным тенденциям и стандартам.
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