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ФОРМА ОТЧЁТА ДИССЕРТАЦИИ
СТУДЕНТА:

Номер
:

Имя и Фамилия
:

Специальность и специализация
:

Название темы диссертации
:

Отчётный период
Оценка отчёта:

Подпись научного руководителя:

[  ]  октябрь              [  ]  декабрь            [  ]  февраль         [  ]  апрель    

ПРИМЕЧАНИЕ: Студент у которого принята и утверждена тема диссертационной работы должен предоставить отчёт до защиты 2 раза в течении каждого семестра – в общей сложности 4 раза. Отчёты предоставляются в октябре, декабре, феврале и апреле. Каждый отчет оценивается в пределах 50 баллов.  Сумма результатов I и II отчётов представляет собой сумму результатов предмета «Исследования, коммуникации и инновации», а результаты III и IV отчётов являются окончательным показателем предмета «Исследовательская работа». У магистранта, который не представляет никакого отчета или имеет общий балл менее 51, остается академический долг по этому предмету. Основные требования к отчетности следующие: 
- Октябрь  (I отчёт) – – Отчёт с минимальным объёмом в 5 страниц включающая план диссертационной работы, первичную форму списка литературы, метод применённый в диссертационной работе; 
- Декабрь  (II отчёт) – Отчёт с минимальным объёмом в 5 страниц о первом разделе диссертационной работы  (вместе со списком литературы);
- Февраль (III отчёт) – Отчёт с минимальным объёмом в 5 страниц о втором разделе диссертационной работы  (вместе со списком литературы) – Студент, который вовремя не представил один или оба отчёта (I и II отчёт), вместо III отчёта должен предоставить I отчёт. 
- Апрель (IV отчёт) –  Отчёт с минимальным объёмом в 5 страниц об общей работе и результатах диссертационной работы (вместе со списком литературы). Студент, который вовремя не представил один или оба отчёта (I и II отчёт), вместо IV отчёта должен предоставить II отчёт.
ВНИМАНИЕ: Информация в отчете должна быть написана на компьютере. Отчеты, представленные в рукописной форме не будут приниматься. Отчеты должны быть написаны в формате A4, шрифтом Times New Roman 14, с интервалом 1,5 см, поля страниц со всех сторон 2,5 см. Отчеты, не представленные в октябре, декабре, феврале и апреле, позднее не принимаются. Студент должен добавить печатную версию отчета в прилагаемую форму с подписью.
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