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                                   1. Пояснительная записка 

              Преподавание  в вузе философии  является составной частью   гуманитарной подготовки  молодого специалиста. Без понимания  сущности  многовекового культурного развития  человечества невозможна своевременная и  адекватная реакция  будущего специалиста на происходящее в социальной действительности, правильное  определение им своего места  и роли  в мире.  По нашему мнению,  преподавание философии должно быть ориентировано на достижение данной цели. При работе над программой авторы исходили в первую очередь из данного принципа. 

          Углубление процессов специализации  и дифференциации наук,  ускорившиеся, начиная с первой половины XX века, привело к размыванию социокультурного  и гуманитарного контекста   науки, доминированию  узкопрофессиональных (частных)  интересов  над коренными интересами человека. Необходимость устранения подобной  ситуации, затеняющей  право человека  на жизнь в качестве  биологического  вида и  на свободное развитие в качестве  социокультурного бытия, осуществления  крупномасштабной интеграции научных знаний стала насущной  актуальной проблемой.  Эту  проблему, стоящую на повестке дня XXI века,  в состоянии  решить специалист нового типа,  владеющий навыками подхода к проблемам науки и профессии сквозь призму  глобальных интересов человека и способный возвысить эти интересы до уровня приоритетов самой науки. Курс «Философия»  и служит  целям подготовки специалистов нового типа. 

         Представленная программа  является  одной из первых  попыток   преподавания   философии на нетрадиционной основе. Поскольку жизненность философских проблем может быть раскрыта лишь в контексте их исторического становления, в программе отведено достаточно места  преподаванию истории философии. Авторы стремились  к тому, чтобы максимально реализовать  возможность свободного выбора педагогом   собственного  отношения  к  философским школам и течениям. 

                Программа  предусмотрена для  бакалавров. 

                             2. Темы и их содержание

      Тема 1.  Генезис, предмет и роль философии в современном обществе

             Общий характер философских проблем и их первичная классификация: онтология, гносеология и социальная философия. Понятие мировоззрения. Структура и исторические формы мировоззрения: мифология и религия. Связь философских проблем с мировоззрением. Сходство и различие между философией и мировоззрением. Философия как рационализация мировоззрения. 
             Кризис мифологического мировоззрения и генезис философии: роль мифологии в родоплеменном обществе. Углубление разделения труда  и  расцвет  производительных сил в первобытном обществе. Дискредитация мифологических традиций на фоне прогресса рационального миропонимания. Отделение  умственного труда  от физического как начальное условие генезиса философии. 

             Сходство и отличие начальных философских учений с накопленным в древнем мире конкретно-научным знанием. Исторический генезис философии как переход от «знания ради извлечения выгоды» к  «знанию ради знания». Философия как начальная историческ5ая форма  теоретического знания и теории. 
              Своеобразие проблемы предмета философии. Предмет философии в контексте исторического сравнения (сопоставления) науки и философии: философия как  наука и  «любомудрие». Философия как «наука наук», философия как теоретическая основа мировоззрения. Принципиальное отличие философии от науки. Гуманитарный характер  и мировоззренческий заряд философских знаний. Мировоззренческая, методологическая и аксиологическая функции философии. Роль философского образования в системе высшего образования. Узкая специализация как неизбежный результат  конкретно-научного мышления. Негативные последствия узкой специализации, конкретно-научного мышления. Проблема интеграции научных знаний как реакция  на ограниченность  конкретно-научного подхода и как основное требование, поставленное 21  веком перед наукой. Философский подход и культура философского мышления как адекватная теоретико-методологическая основа интеграции наук. Глобальность  философского мышления и глобализационные процессы. 
                        Тема 2. Философия в Древнем мире

                Культурно-исторические условия возникновения древневосточной философской мысли. Основные черты философских школ Древней Индии. Ортодоксальные школы, джайнизм, буддизм и чарвака-локаята. Проблема субстанции. Своеобразие онтологии. Соотношение материального и духовно-онтологического начала. Знание, его источники и цели. Разум человека и его место в системе бытия. 
            Становление философии в Древнем Китае. Конфуцианство и его влияние на традиции в Китае. Даосистская концепция человека. Природа, космос, человек и их единство. Особенности древнекитайской философии: доминирование практической философии,  проблем здравого смысла, духовности и  управления.

           Социокультурная ситуация формирования древнегреческой философии и характерные особенности философского мышления. Фундаментальные проблемы античной философии и основные этапы ее развития. Ранние школы древнегреческой философии и их представители. Классический этап в развитии античной философии. Философия Сократа: поворот от натурфилософии  к проблеме человека и общества. Сократ как основоположник философии нравственности. Диалог как форма философского исследования. Философское учение Платона. Платон о мире идей и теория познания. Человек и душа, благое дело и учение о принципах устройства идеального государства. Философия Аристотеля. Метафизика Аристотеля: учение о материи и форме. Теория познания и логика Аристотеля. Социально-политические воззрения Аристотеля: проблемы политики и власти. Человек и картина мира в философии эллинистическо-римского периода. Метафизика и теория познания. Проблемы свободы и этики. Социальные основы стоицизма и этапы развития. Развитие неоплатонизма и конец античной философии. 
Тема 3. Философия средневековой западной и восточной  философии
          Особенности средневековой западной философии: теоцентризм. Природа и человек как божье творение. Учение Августина Блаженного о бытии. Бог, мир и человек. Креационизм. Бог – начало и конец раздумий. Долговечность и время. Добро и зло – теодицея. 

          Средневековая западная философия как синтез двух традиций – христианства и античной философии. Сущность и существование. Полемика реализма и номинализма Роль Фомы Аквинского в систематизации средневековой схоластики. Номиналистическая критика томизма: приоритет воли над разумом. Специфика средневековой схоластики. Отношение к природе в период средневековья. Человек как образ и подобие Бога. Проблема души и тела. Разум и воля. Свобода воли и  сакральность человеческого бытия. Эсхатология. 

           Особенности развития философской мысли на средневековом мусульманском Востоке. Продолжение философского наследия Платона и Аристотеля. Учение перипатетизма: Аль-Кинди, аль-Фараби, аль-Бируни. Ибн Сина, Ибн Рушд. 

           Теологическая философия ислама. Ашаризм и мутазализм. Суфизм как путь уединения с Богом. Основные ступени суфизма: шариат, тарикат, марифат, истина. 

          Влияние мусульманских сект на средневековую восточную культуру: суннизм и шиизм. Место и роль азербайджанских арабо-язычных философов в развитии средневековой восточной философии и культуры: А.Бахманьяр,  Ш.Я.Сухраверди, Ш.Омар Сухраверди, С.Урмави, Н.Туси, Ф.Наими, И.Насими. 

       Тема 4. Особенности развития философской мысли в Азербайджане  

           Генезис философских представлений в Азербайджане в древний период. Мифологическое воображение и народные верования. Дуалистический характер  философии зороастризма. «Авеста» как одна из древнейших религиозно-философских  источников. Упорядочение Вселенной, бытие мира как вечная борьба Добра и Зла, Света и Тьмы. Ритуалы и обряды в зороастризме, связанные с четырьмя веществами (огнем, водой, воздухом, землей). Традиции «Новруза», связанные с зороастризмом. 

Нравственно-этические идеалы зороастризма: добрая мысль, доброе слово и доброе дело. Особенности средневековой азербайджанской  философской мысли. Манихейство, маздакизм. Учение о двойственности истины. Влияние исламских течений на средневековую азербайджанскую культуру: шиизм, суннизм, мутазализм, калам, суфизм, хуруфизм, идеи пантеизма. 

          Заслуги азербайджанских философов в развитии средневековой восточной и западной философской мысли. Онтология, гносеология и логика Бахманьяра ибн Марзбани. Бахманьяр как один из самых видных представителей аристотелизма. Абу Саид Урмави, Сухраверди, Абу Саид Табризи, Шихабеддин Мараги и их  вклад  в развитие  логики и естествознания. 
          Видные представители азербайджанской философии XIII-XV веков: С.Урмави, Н.Туси, К.Ардебили, М.Шабустари и др. Пантеизм, суфизм, хуруфизм. Ф.Наими и И.Насими – видные представители  хуруфизма.          Мировоззрение Низами. 
          Религиозно-философская мысль в Азербайджане в XVI-XVIII вв. Ш.И.Хатаи, М.Физули, Ю.Гарабаги, Г.Табризи, Раджабли Табризи и др. 

           Общественно-философская мысль в Азербайджане в XIX-XX вв. А.Бакиханов, М.Ф.Ахундов, Мирза Казимбек, Г.Зардаби, Н.Нариманов. 

       Тема 5. Индустриализм и философия индустриального общества 

             Характерные особенности  индустриального общества  и их отражение в философской мысли. Натурфилософия и наука в индустриальном обществе. Гуманизм. Идеал нового человека. Пантеизм. Онтология «качеств» природы. Диалектика конечного и бесконечного. Максимум и минимум (Н.Кузанский). Макрокосмос и микрокосмос. Формирование экспериментального естествознания (Коперник, Бруно, Галилей). Изменение методов познания природы (Ф.Бэкон, Р.Декарт) Проблема субстанции (Декарт, Спиноза). Период просветительства и его философские идеи. 

              Метафизика Канта. Априорные формы познания. Трансцендентальная философия как  наука чистого разума. Антиномии Канта. Метафизика. Практический разум. Онтология Канта. Свобода воли. Чистая воля и категорический императив. Эстетические воззрения Канта. 
Субъективно-идеалистическая система И.Фихте. Понятие «Я».

             Трансцендентальная философия Шеллинга. Основные идеи натурфилософии Шеллинга. Отношения между натурфилософией и трансцендентальной философией. Интеллектуальная интуиция как способ выявления истины. 
            Принципы и структура философской системы Гегеля. Феноменология духа как основа гегелевской философии. Бытие и сущность. Идеи «Философии природы» Субъективный  дух. Объективный дух. Абсолютный дух. «Наука логики» Гегеля, ее предмет, задачи и  значение. Антропологический принцип Л.Фейербаха. Отношения между человеком и природой. Социологическое учение Фейербаха. 

               Источники и составные  части философии марксизма. Учение марксизма об общественно-экономической формации. Современный подход к формационной парадигме. Концепция общественной практики. 

                        Тема 6. Проблема бытия в философии
               Бытие как фундаментальная категория онтологии. Источники и смысл  онтологической проблематики. Метафизика как учение о первоначалах и сверхчувственных принципах бытия. Различия между понятиями «бытие» и «существование» в философии. Становление и эволюция представлений о бытии. Космология и онтология. Поиск субстанциальной основы  бытия в ранний период античной философии. Атомизм Левкиппа и Демокрита как кульминация поиска субстанциальной основы мира. Вопрос о соотношении бытия и небытия в онтологии атомистов. Разработка учения о взаимоотношениях бытия и мышления в ранний период античной философии. 

         Сущность и значение учения Парменида  о бытии. Выяснение физической сущности вещей, переход на плоскость  исследования их идеальных сущностей. Полемика Парменида с Гераклитом в связи с  абсолютизацией последним универсальности движения. Развитие  Зеноном воззрений Парменида в связи  с отрицанием им  возможности движения и делимости бытия. Перевод Сократом проблемы бытия и мышления на плоскость осмысления сущности нравственности. Бытие Платона как  взаимосвязь двух миров – мира предметов и мира идей. Бытие  как начальный метафизический абсолют в философии Аристотеля. Проявление всеобщности  бытия в конкретном бытии единичных предметов. Онтология и логика как два  аспекта метафизики. Понятие субстанции и основные варианты субстанциального постижения бытия. Смысл постановки проблемы  субстанции в философии. Исторический анализ понятия субстанции. Материалистическая и идеалистическая концепции бытия как следствие сравнения (сопоставления) духовной и материальной субстанции. 
              Монистический, плюралистический, дуалистический подходы к субстанциальной основе бытия. 
           Предмет, свойство, отношение.  Бытие как система взаимосвязанных тел (предметов). Фундаментальные принципы  структурной организации бытия. Принципы системности. Соотношение целого и части. Типология систем по характеру связей между элементами. 

          Многообразие структурных уровней бытия: неорганическая природа, живая природа, человек, духовное бытие, социум.  Модели единства мира: мифологическая, функциональная, генетическая, синергетическая .

            Движение как атрибут бытия. Противоречивость движения, его метафизическое и диалектическое толкования. Понятие развития и модели развития. Сравнительный анализ  понятия развития и прогресса. Принципы развития бытия в философии Гегеля и их марксистская  интерпретация. Детерминистский и индетерминистский подходы к бытию. Принципы детерминизма. 

         Пространство и время как формы материального проявления бытия. Проблема бытия в современно философии (Гуссерль, К. Ясперс, М.Хайдеггер, Ж.П.Сартр).

                  Тема 7. Человек как специфическая форма бытия 
          Постановка проблемы  человека в философии. Человек – центральное понятие мировоззрения. Космоцентризм античной философии: концепция судьбы  (рока) как выражение неизбежности, господствующей в природе.  Позиция фатализма и бунт против него: древнегреческие трагедии. Неразрешенность противоречия между естественной необходимостью и свободой воли в пределах космоцентрического мировоззрения. Рационалистический подход к сущности человека в античной философии. Сократ: познание истины – единственный способ установления природы человека. Идея первичности общины (социального целого) по отношению к индивидууму (Сократ, Платон, Аристотель). Социально-политический подход к сущности человека. Аристотель: человек – общественное животное, наделенное разумом. 

            Теоцентризм. Человек как образ и подобие бога. Постановка проблемы свободы человека. Человек как повелитель  (властелин) природы и хозяин своей судьбы. Категории, выражающие сущность человека: разум и воля. Противоречия в подходе к проблеме человека в теоцентрической философии. Человек как венец бытия и изначально греховное существо. 

          Новое время и естественнонаучный подход к сущности человека. Механистическое понимание сущности человека: человек как сложная машина (Декарт). Социальный подход к природе человека: общество как начальная реальность и теоретический принцип  в осмыслении сущности человека (Дюркгейм). Человек как сумма общественных отношений (Маркс). Принцип несводимости сущности человека к социальному: философская антропология против наук о природе и обществе (философия жизни и экзистенциализм). Соотношение  рационального и иррационального в понимании сущности человека (экзистенциализм, фрейдизм). Психологическое направление в отношении к человеку. Психоанализ: фрейдовская концепция обусловленности человеческой природы подсознанием.
                            Тема 8. Основы теории познания

             Место и роль знания в современном мире. Ускоренное развитие индустрии знания в период перехода от индустриального общества  к постиндустриальному и информационному. 

              Знание в демократическом обществе как  насущная составная часть сознания граждан.

            Предмет эпистемологии и характер ее проблем. Эпистемологический перелом в истории философии. Онтологизм, скептицизм и критицизм в эпистемологии. 

           Сущность и определение знания. Знание и информация. Два вида классического эпистемологического фундаментализма: эмпирический  и рационалистический. 

          Структура знания. Чувственное познание: ощущения, восприятие, представления, эмоции. рациональное познание : понятие, суждения, умозаключения, гипотеза. Понятие как основная форма рационального познания. 

           Творчество как основная форма познавательной деятельности. Психология и подходы к изучению механизмов творчества в истории философии. Согласованность творческого и рационального знания в теоретической и практической деятельности. 

           Место интуиции в познавательном процессе. Процедуры пояснения и осмысления как переход от общих знаний к конкретному знанию. Отличие осмысления от пояснения. Герменевтика как наука об интерпретации текстов. Представители герменевтики. Уровни: интерпретация, конвергенция, дивергенция, конверсия. 

            Взаимосвязь видов знания – перспективного, повседневного (обыденного) и научного. 

         Наивный реализм как общее эпистемологическое устройство, пристроенное к повседневному мышлению. Научное познание, его уровни, методы и формы. Наука как самая высшая форма человеческого познания и  как социокультурный феномен. Функции науки: культурно-мировоззренческая функция науки, наука как непосредственно-производительная  сила, наука как социальный институт. 

         Специфические стороны научного познания: поворот к изучению объектов, исходя из объективных законов развития науки и деятельности. Отражение природных явлений в практической форме, а не в форме  наблюдения. Прогностический характер научного познания. Создание особого языка  для описания объектов. Системность и обоснованность  научного знания. 

           Структура и динамика научного знания. Два уровня и вида знания – эмпирическое и теоретическое. Отличие и связь эмпирического и теоретического   знания от чувственного и рационального.

          Понятия «эмпирический объект», «научный факт», «теоретический», «идеальный объект». Роль и значение методов эмпирического познания: наблюдение, измерение, эксперимент. 

           Методы теоретического познания6 анализ, синтез, индукция, дедукция, абстракция, конкретизация, формализация, идеализация, моделирование. Научное исследование и его логика: от проблем к идее. 

             Тема 9. Понятие истины. Проблема истины в теории познания

            Проблема истины в философии. Основные концепции истины: классическая (или концепция соответствия), когерентная и прагматическая. Истина как процесс, направленный  от незнания к абсолютному знанию через относительное знание. Относительная и абсолютная истина как этапы в развитии объективной истины. 

             Истина и заблуждение. Многомерность истины. Категория практики. Практика как основа познания и критерий истинности знания. Сущность и формы  практической деятельности: производственно-техническая, научно-экспериментальная и общественно-историческая. Функции практики в познавательном  процессе:  практика как источник познания, движущая сила и цель познания. Истина, ценности и их влияние на познавательный процесс. 
Тема 10. Особенности социального познания. Парадигмы  социальной философии

        Социальная философия, ее предмет и основные понятия. Многообразие подходов к понятию «общество».

          Проблема связи человека и общества в социальной философии. Противоречия в концепциях М.Вебера и Э.Дюркгейма. Системный подход к изучению общества: определение качества, автономность.

            Основные  аспекты системного  изучения общества. Изучение структуры общества, анализ его деятельности и динамика развития.

           Основные сферы деятельности общества. Сфера деятельности общества как системы: материальное производство, наука как область теоретической деятельности людей, сфера духовной жизни, социальная сфера, политическая сфера.

          Специфика социального познания. Участие субъекта социального познания в его объекте: отношения объекта и субъекта социального познания.

           Проблема личностного фактора в характеристике социального познания.  Мировоззренческие, теоретические и прогностические функции социального познания. Социальное познание как самосознание человечества.  Субъективный фактор  как необходимый элемент социально-исторического события. Принципиальное отличие  социального познания от объективизма  естественнонаучного  познания. Уникальность и неповторимость социально-исторического события. Специфика проявления закона в социальном и естественнонаучном познании. Значение  конкретной социально-исторической ситуации для социального познания.

            Понятие парадигмы, его толкование  и использование в социальной философии. Основные  этапы философского познания общества и его законов. Политико-центристская парадигма Платона и Аристотеля. Развитие  философского понимания общества и его структуры до 19 века (Т.Гоббс, Ж.Ж. Руссо, Сен-Симон, А.Смит).  Развитие философского понимания истории общества (Геродот, Фукидид, А.Августин, Ф.Аквинский, Вольтер, И.Фихте, И.Гердер).

          XIX век как век определения содержания социальной философии (Гегель).

          Позитивистская социальная философия и ее проблематика (О.Конт, Г.Спенсер). 

         Парадигмальное значение марксистской   социальной философии. Психологическое направление  в социальной философии (Парето).
          Социально-философская парадигма М.Вебера: разрешение проблемы ценностей. 

        Социобиологическая концепция фрейдизма и неофрейдизма (З.Фрейд, К.Юнг), психокультурный фрейдизм (Э.Фромм), фрейдомарксизм (В.Райх, Г.Маркузе). Социальная философия франкфуртской школы. 
                          Тема 11. Политическая жизнь общества

            Факторы, обусловливающие политическую жизнь общества. Власть, политика, политическая власть. Проблема легитимности в понимании политической власти. Взаимосвязь политической жизни с экономической. Зависимость политической жизни общества от его духовной культуры. Проблема связи политики с духовностью. Место политических институтов  в политической жизни общества. Политическая система  общества, ее сущность и структура. Государство, политические партии, общественные организации. Идея разделения власти. 

           Государство, его сущность, возникновение и роль в обществе. Разнообразие мнений по поводу данного вопроса. Вопрос о государственном устройстве. Унитарное  и федеративное государственное устройство. 

 Формы правления государством: республика и монархия. Понятие политического режима. Формы политического режима:  демократия, авторитаризм, тоталитаризм, либерализм. Идея гражданского общества и правового государства. Гражданское общество и бюрократия. 

    Проблема политического сознания в политической жизни общества. Массовое, групповое и индивидуальное политическое сознание. Роль либерально-демократической, консервативной и радикальной идеологии  в жизни современного общества. 
                Тема 12. Духовная жизнь. Мораль (нравственность) и религия

           Духовная жизнь как подсистема социума и феномен действительности. Структура духовной жизни. Духовные потребности, духовный интерес, духовная деятельность, ценности как итог духовного производства, удовлетворение духовных потребностей и т.д. Их сущность и содержание. Уровни духовного освоения действительности:  обыденный повседневно-практический и теоретический уровни. Общественное мнение, слухи, референдум.

            Структура общественного мнения. Индивидуальное сознание.  Его взаимодействие с общественным мнением. Основные структурные соединения  общественной психологии. Менталитет. Место общественной психологии в духовной жизни общества. Общественная идеология. Сущность отражения действительности с идеологической призмы. Идеология и утопия. Способы идеологического и социально-психологического воздействия. Манипуляция и запрограммированное сознание. 

         Формы духовного освоения окружающего мира. Искусство. Искусство и действительность. Особенности художественного отражения действительности. Религия. Специфика религии. Социальные функции и роль религии. Философия. Актуальность дилеммы «философия есть наука» и «философия есть мировоззрение». Связь философии с бытием. Философия как  высший уровень абстракции. Мораль. Происхождение морали. Историческое и общечеловеческое в морали. Связь нравственности с другими сферами  духовной жизни. 

Тема 13. Культура. Культурологический  подход к историческому процессу

                Многообразие определений культуры. Философское понимание культуры и его отличие от конкретно-научного толкования. Культура как специфическая форма бытия человека, способ существования  человека и мера развития в ней человеческого начала. Культура и природа. Структура культуры. Система ценностей и запретов: символика  (код) и культ, убеждение (вера) и знание. Функциональный подход к культуре: культура как всеобщий способ формирования активности человека и совокупность средств их реализации. Коммуникативный подход к культуре: непрерывность культуры. Традиции и преемственность.
                Динамика культуры. Альтернативность формационного  и культурологического подходов  к историческим процессам. Теоретические основы формационного подхода: принцип простого исторического детерминизма; принцип универсального (прямолинейного) эволюционизма: представления об универсальных законах исторического процесса. Понятие цивилизации и его различные толкования. Концепция локальных цивилизаций. Внутренний потенциал  и детерминация культуры.  Расово-антропологические  и психологические школы.  Фрейдизм и неофрейдизм. Авторитет, вера (убеждение) и запреты как конструктивно-творческие начала в культуре. Сопоставление культуры и цивилизации, община и личность. Об аристократическом  характере  культуры как средстве выражения ее духовной ориентации. Светский характер и прагматизм цивилизации. Исторический процесс как арена взаимовлияния культуры с цивилизационными тенденциями. 
           Представления о внешней детерминации культуры.  Течения географического детерминизма и социал-дарвинизма. Концепция стимул-реакции (А.Тойнби). 

                    Тема 14. Наука. Постиндустриальное  общество и наука

            Источники научного мышления: формирование научного метода в Древней Греции. Сократ: раскрытие понятия как выражение сущности. Диалектика Платона и роль  логического анализа. Диалектика Платона и роль логического анализа Аристотеля в становлении научного познания. Социально-культурные контексты и своеобразие  древнегреческой науки: созерцание, отсутствие экспериментального  метода, равнодушие к социальной практике. Абстракция, неинституциональное   формирование научной деятельности. 
           Наука в средневековом мусульманском Востоке.  Сохранение и развитие традиций античного рационализма. Зачатки экспериментального метода. Своеобразие науки в средневековом мусульманском мире: ослабление связей с социальной действительностью,  разрозненность и неинституциональность. 

          Новое Время и становление основ современной науки. Культурно-исторические условия науки Нового Времени. Европейское Возрождение и появление на исторической арене субъективно-личностного начала. Индустриальная цивилизация и новая наука как система. Гарантирующая господствующую волю  личности, превращение проблемы метода в приоритет эпохи. Открытие экспериментального естествознания. Институционализация и парадигмальная организация научной деятельности. 

              Переход от индустриализма к постиндустриальному обществу. Слияние науки  и техники и его социально-экономические последствия.   Нерациональность системы бюрократического принуждения, характерный для индустриализма. Труд и его фабрично-конвейерная система как анахронизм. Научное знание и превращение информации в основной источник ценности. Постнеклассическая научная парадигма как управление открытыми сложными системами. Нерациональность энергетического воздействия на бытие и переход к оптимальному управлению с адекватными конфигурациями. 
            Тема 15. Глобализация и глобальные проблемы
           Основные тенденции развития современного мира. Информатизация общественной жизни. Сущность и  условия выявления глобализационных процессов. Основные подходы  к сущности глобализационных процессов: «период глобального экономического роста» (Р.Дарендорф), «эпоха глобального мультикультурализма»(С.Хантингтон), «системная трансформация социума» (У.Бэк), «разрушение традиций» (Г.Мартин, Шуман). Сущность глобализации. Новые субъекты единого глобалььнгого пространства. Международные неправительственные организации. Социальные сети. Культурная глобализация. Противоречия глобализационных процессов. Глобализация и современные глобальные угрозы развитию человека. Понятия «глобальные проблемы» и «глобальные процессы». Глобальные  проблемы мирового развития (экономические, демографические, экономические и т.д.)  и пути выхода из них. Императивы устойчивого развития. Необходимость  формирования планетарного сознания и его основные стороны. Глобальное управление и глобальное сотрудничество. Место Азербайджана в глобализирующемся мире. 
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