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ИЗАЩАТ ВЯРЯГИ
Игтисади мцстягиллик газанмыш эянж Азярбайжан Республикасы дцнйа бирлийиня юзцнцн мцстягил инкишаф йолу иля дахил олур. Республикамызын Милли мцстягил инкишаф йолуна гядям гоймасы, там суверен дювлят кими фяалиййятя башламасы  халгымызын тарихиндя мисли бярабяри олмайан наилиййятдир. Юлкя игтисадиййатынын щансы формада инкишаф етдирилмяси ися бу эцн баш верян эярэин интеллектуал фяалиййятдян вя базар ислащатларынын апарылмасы сявиййясиндян асылыдыр.

Мцасир шяраитдя базар ислащатлары мювжуд игтисади системдя кюклц дяйишик-ликлярин щяйата кечирилмясиня, тясяррцфатчылыгда кющня форма вя методларын ляьв едилмясиня, игтисадиййатда базар механизминин тятбиг вя эцжляндирилмясиня, мцлкиййятин дювлятсизляшдирилмясиня вя мцхтялиф базар субйектляринин сярбяст тясяррцфат фяалиййятинин тяминатына истигамятлянмишдир.
Лакин бир игтисади системин кейфиййят бахымындан йениси иля явяз едилмяси, юлкя игтисадиййатынын йенидян гурулмасы иля ялагядар игтисад елмляри гаршысында бир чох проблемляр мейдана чыхмышдыр. Бунлар ися нязяри тящлил вя ясаслан-дырылмыш цсулларла щялл олунмалыдыр. Беля проблемлярдян ян башлыжасы айры-айры тяляб олунан кямиййятдя вя кейфиййятдя, лазими вахтда вя зярури йердя хаммал, материал, дястляшдирижи мямулатлар вя щазыр мящсулларла тямин етмякдян ибарятдир.

Юлкямиздя апарылан ясаслы сосиал-игтисади ислащатларын нятижяси олараг истяр истещсал, истярся дя мцбадиля сферасында материал ресурсларынын тяшкили вя идаря едилмяси сащясиндя дя ящямиййятли дяйишикликляр баш верди. Беля ки, яввялляр кечмиш совет мяканында ресурсларын бюлэцсцнц тяряфлярин марагларыны нязяря алмаг «йухарыдан» мяркязляшдирилмиш гайдада щяйата кечирян кющня «сярбяст бюлэц механизми» ляьв едилди.

«Материал ахынларынын бюлэцсц вя щярякятини тянзимляйян» инзибати идаря-етмя системи даьылдыгдан сонра материал ресурсларынын илкин йаранма мянбя-йиндян сон тяйинат йерляриня чатдырылмасынын йени метод вя технолоэийасынын мцяййян едилмяси, щямин ахынларын тяшкили, планлашдырылмасы вя идаря едилмясини комплекс щяйата кечирян йени, чевик бир системин йарадылмасыны, еляжя дя онун кейфиййят цстцнлцкляринин ашкар едилмяси зяруриййятини мейдана чыхартды.

Ону да гейд етмяк лазымдыр ки, базар мцнасибятляри системинин дина-миклийи вя мцряккяблийи, «Материал ресурсларынын бюлэцсц» просесинин кейфиййят характеристикасына олан йцксяк тялябкарлыг, чевик истещсал системинин йара-дылмасы, истещлакчылара йцксяк сявиййяли хидмят ишинин тяшкили, истещсалын мадди-техники тяминаты, щазыр мящсулун сатышы, ещтийатларын оптимал идаря едилмяси вя с. бу кими мясялялярин ялверишли формада ялагяляндирилмяси вя щялли щеч дя илк бахышда эюрцндцйц кими о гядяр дя асан иш дейил. Одур ки, мювжуд игтисади шяраитя уйьун олараг бу вязифяляри «Лоэистика» адлы йени бир елм сащяси йериня йетирир.

Дярин тарихи кюкляриня бахмайараг лоэистика нисби мянада эянж елмдир. Бу елм икинжи дцнйа мцщарибясиндя стратеъи мясялялярин щялли вя ордунун силащ, йанажаг-сцрткц материаллары вя ярзагла тямин едилмяси цчцн мцдафия сянайеси иля тяжщизат базасы вя няглиййат арасында дягиг вя дцзэцн гаршылыглы ялагянин йарадылмасы мягсядиня хидмят эюстярирди. Тядрижян лоэистика анлайышы вя методлары щярби сащядян мцлки сащяйя кечяряк илкин олараг мцбадиля сфера-сында, сонралар ися истещсал сащяляриндя материал ахынларынын щярякятинин расио-нал идаря едилмяси щаггында йени елми истигамят кими формалашмаьа башлады. Базар игтисадиййаты йолу иля инкишаф едян юлкялярин сянайе мцяссисяляриндя, аграр-сянайе комплексиндя, НАТО-нун ишчи апаратында лоэистик бюлмяляр йарадылды вя онлар ири мигйаслы бейнялхалг йарышларын кечирилмяси цзря тяшкилат комитясинин тяркибиня дахил едилди.

ХХ ясрин сонларында лоэистика елми бир фянн кими юзцня тядарцкат вя йа тяжщизат лоэистикасыны, истещсал просесляринин лоэистикасыны, сатыш вя йа бюлцш-дцрмя, няглиййат, информасийа, анбар, ещтийатлар лоэистикасыны бирляшдирди. Инсан фяалиййятинин бу садаланан щярбир сащяси кифайят гядяр юйрянилиб вя мцвафиг игтисади ядябиййатларда эениш тящлил едилмишдир. Лакин лоэистика материал вя информасийа ахынларынын минимум вахт вя ресурс сярф етмякля идаря едилмяси вя арзу едилян нятижялярин ялдя олунмасы мягсядиля садаланан фяалиййят сащяляриня илк дяфя интегратив формада йанашыр. Лоэистик йанашма ейни заманда  бюлцш-дцрмя вя сатыш сащясиндя материал ресурсларынын физики йердяйишмяси иля бярабяр, практикада ящямиййятли нятижяляр верян лоэистик хидмят адланан мцвафиг хидмят системинин тяшкилини дя нязярдя тутур. Беляликля, лоэистика щяр шейдян яввял истещлакчылара йюнялдийиндян, онларын тялябатынын максимум юдянилмясиня чалышыр.

Бцтцн бунлар ону демяйя ясас верир ки, лоэистика щаггында ибтидаи фикир вя ряйлярин олмасына бахмайараг о, ХХЫ ясрин елм вя тядрис фянни адыны алмаьа иддиалыдыр. Фикримизжя, бу фянн игтисад йюнцмлц али мяктяблярин тядрис прог-рамларына эениш формада дахил едиляжяк вя лоэистик биликляря малик мцтяхяс-сисляря ися инсан фяалиййятинин практики олараг бцтцн сащяляриндя тялябат эетдикжя артажагдыр. Одур ки, бу курсун тядрисиндя башлыжа мягсяд «игтисадчы-бака-лавр»лара базар мцнасибятляри шяраитиндя «лоэистик системин ясаслары» щаггында зярури биликляри вя вярдишляри ашыламагдыр. Мящз еля бу бахымдан да курсун предмети мцяййян едилмишдир.

Тяртиб едилмиш фяннин програмынын мязмуну вя гурулушу, мцяссисялярдя материаллар ахынынын тяшкили вя идаря едилмяси мясяляляри гаршылыглы ялагя вя асылылыг нязяря алынмагла мянтиги ардыжыллыгла верилмишдир.

Курсун сямяряли тядрисини, тялябяляр тяряфиндян сярбяст вя асан мянимся-нилмясини тямин етмяк мягсяди иля курс айры-айры мювзулар цзря груплашдырыл-мышдыр.

Фяннин програмынын тятибчиляринин фикринжя «Лоэистиканын ясаслары» курсунун тяклиф едилян мязмунда вя гурулушда тядриси «Игтисади-бакалавр» сявиййясиндя щазырланан мцтяхяссисляря материал вя онунла баьлы олан инфор-масийа ахынларынын тяшкили, планлашдырылмасы вя идаря едилмяси вя с. мясяляляр щаггында зярури олан биликлярин там мянимсянилмясиня имкан веряжякдир.

Курсун бу програмы тягдим едилян сяпкидя илк дяфядир ки, тяртиб олунур. Одур ки, онун гяти, ян мцкяммял вя тякмил вариант олмасына там зяманят вермяк чох чятиндир. Буна эюря дя програмын тяртибчиляри эяляжякдя онун даща да тякмилляшдирилмясини зярури щесаб едирляр.

Редактордан 

МЮВЗУЛАР ВЯ ОНЛАРЫН МЯЗМУНУ

МЮВЗУ 1. БАЗАР ИГТИСАДИЙЙАТЫ СИСТЕМИНДЯ ЛОЭИСТИКА

Базар игтисадиййаты шяраитиндя материал ахынларынын бюлэцсц вя щярякяти цзря системдя мейдана эялян кейфиййят дяйишикликляри. Материал ахынларынын щярякятинин идаря едилмясини щяйата кечирян йени елми сащянин – истигамятин ямяля эялмясинин обйектив зярурилийи.

Лоэистика анлайышы вя онун гыса тарихи. «Лоэистика» анлайышына мцхтялиф йанашмалар вя онларын мцгайисяли характеристикасы. Лоэистиканын идаряетмя, игтисади вя ямяли – малиййя аспектляри.

Лоэистиканын тарихи инкишаф мярщяляляри (флагментаризасийа, консептуали-засийа, «лоэистик интищаб» вя перспектив инкишаф) вя онлары характеризя едян сяжиййяви хцсусиййятляр.

Лоэистик нязяриййянин фотографик ясаслары. Мцхтялиф игтисади моделлярдя оптимал сащибкарлыьын лоэистик мащиййяти. Мадди-техники тяжщизат вя сатышын тяшкилиндян лоэистик идейалара доьру тарихи инкишафын мярщяляляри. Мцасир игти-садиййатын лоэистляшдирилмясинин обйектив шяртляри вя амилляри. 

Лоэистика тякрар истещсал просесинин оптималлашдырылмасынын ясас обйектив истигамяти кими. Мцасир игтисади шяраитдя цмумлоэистик проблемляр вя онларын характеристикасы. Игтисади проблемлярин лоэистик гойулушу.

Лоэистиканын инкишафыны шяртляндирян амилляр: фирмаларын мал йеридилиши иля ялагядар вахт вя малиййя мясряфляринин азалдылмасына сяй эюстярмяляри; базар мцнасибятляринин мцряккябляшмяси вя мящсулларын бюлцшдцрцлмясиня кямиййят вя кейфиййят бахымындан йцксяк тялябкарлыг; чевик истещсал системляринин йарадылмасы.

Фирма вя мцяссисялярин рягабят сийасятиндя лоэистик мярщяля. Фирмаларын фяалиййят системи. Мцяссисялярин идаря едилмяси системиндя лоэистиканын тятбиги вя онун мярщяляляри. Лоэистика – фирмаларын рягабят цстцнлцйцнцн тямин едилмяси амилидир. Рягабят цстцнлцклярини тямин едян ясас шяртляр. Лоэистиканын инкиша-фына имкан йарадан амилляр, фирмаларын рягабят сийасятиндя лоэистик мярщяля.

Мцасир игтисади шяраитдя цмумлоэистик проблемляр. Азярбайжанда лоэисти-канын инкишаф перспективляри.

МЮВЗУ 2. ЛОЭИСТИКАНЫН НЯЗЯРИ ВЯ МЕТОДОЛОЪИ ЯСАСЛАРЫ
Лоэистиканын парадигмасы. Тарихи бахымдан лоэистиканын аналитик, техно-лоъи (информасийа), маркетинг вя интеграл парадигмалары.

Аналитик парадигманын тятбиг едилмясинин спесифик хцсусиййятляри.  Техно-лоъи парадигманын мейдана эялмясини шяртляндирян амилляр. Технолоъи парадиг-манын фялсяфи мащиййяти. Маркетинг парадигмасы вя онун елми базасы. Интег-ратив лоэистик парадигманын ясас илкин шяртляри вя тятбиг имканлары.
Консептуал бахымдан лоэистиканын вя лоэистик менежментин мцасир нязяриййясинин методолоъи ясаслары: системли тящлил, кибернетик йанашма, ямялий-йатларын тядгиги, игтисади-рийази моделляшдирмя. Лоэистиканын елми базасы: рийа-зиййат (ещтимал нязяриййяси, рийази статистика, тясадцфи просесляр нязяриййяси, оптималлашдырманын рийази нязяриййяси, функсионал вя факториал анализ, матрисляр нязяриййяси) вя ямялиййатларын тядгиги (оптималлашдырманын рийази методлары, хятти, гейри-хятти вя динамик прогнозлашдырма, ишэцзар ойунлар нязяриййяси, статистик щялляр нязяриййяси, кцтляви хидмят нязяриййяси, ещтималларын идаря едил-мяси, имитасийа моделляшдирилмяси методлары, шябякя планлашдырылмасы вя с.). Лоэистикада истифадя олунан методолоъи принсипляр: системли йанашма, цмуми мясряфляр, глобал оптималлашдырма, лоэистик интеграсийа, моделляшдирмя вя информасийа-компйцтер тяминаты, кейфиййятин цмуми идаря едилмяси, йцксяк сявиййяли сервис хидмятинин тямин едилмяси, лоэистик системин ятраф мцщитин гейри-мцяййянлик шяраитиня уйьунлашмасы.
Лоэистикада истифадя олунан моделляр. Модел - тядгиг едилян щадися вя йа просесин-обйектин зещни вя йахуд да мадди формасыдыр. Моделляшдирмя мцщцм идрак методу олуб, там вя гисмян систем вя просеслярин охшарлыьына ясасланыр. Конкрет вя абстракт предметляр, фяалиййятдя олан вя лайищяляшдирилян системляр, мювжуд просесляр моделляшдирмянин обйекти кими.
Моделляшдирмя обйектляринин характериня, модел тятбиг едилян сферайа, моделяшдирмянин ящатялийиня, дяринлийиня вя моделляшдирмя васитяляриня (мадди вя идеал) эюря моделлярин тяснифаты.

Мадди моделляр вя онларын нювляри (физики, график вя рийази). Идеал моделляр вя онларын нювляри (ишаря вя интиутив). Изоморф вя гомоторф моделляр. Имитасийа моделляшдирмяси вя онун гаршысында дуран ясас мягсядляр.

Имитасийа моделляринин цстцнлцкляри вя нюгсан жящятляри.

Лоэистиканын цмуми вязифяляри, мягсяди вя консептуал идейасы.

Лоэистиканын ясас принсипляри: комплектлилик, елмлилик, конкретлик, конст-руктивлик, етибарлыг, вариантлыг, интегративлик, еффективлик, чевиклик, бцтювлцлцк.
Лоэистик стратеэийа вя онун щяйата кечирилмяси механизми. Стратъи план-лашдырма лоэистик стратеэийанын щяйата кечирилмясинин тяшкили формасы кими. Стратеъи планлашдырма фирманын эяляжяк фяалиййятинин моделляшдирилмяси просе-сидир. Лоэистик стратеэийаларын ишляниб щазырланмасы мярщяляляри. Няглиййат, йцклямя-бошалтма ямялиййатлары вя онлара сярф едилян хяржляр, ещтийатларын идаря едилмяси, план вя нязарят системляри, истещсал эцжляри вя ялагяляр, лоэистик систе-мин тяшкили хцсусиййятляри вя с. лоэистик стратеэийанын ишлянмяси заманы нязяря алынан ясас параметрляр вя елементляр кими.

Лоэистик стратеэийанын щазырланмасына тясир едян ясас вя цмуми амилляр: базар тялябинин дяйишмяси, лоэистик тялябин артмасы, Парето принсипи цзря мящсулларын пайлашдырылмасы, ещтийатларын щяжми вя чевик истещсал системляри, мящсулэюндярмяляр цзря лоэистик эюстярижиляр вя с.

Лоэистик стратеэийанын щазырланмасына тясир едян хцсуси амилляр: мящсул бурахылышы тямин едян истещсал эцжляри, милли бюлэц системи, галдырыжы-няглиййат ишляри, лоэистик тяляби юдяйян няглиййат нювляри, фяалиййятин нятижялярини юлчян вя нязарят едян системляр, мящсулэюндярмялярин малиййя нятижяляри, цмуми тясяр-рцфат планы.

Инвестисийайа орта мянфяят нормасы, инвестисийа гойулушунун эери гайта-рылма мцддяти, дахили мянфяят нормасы вя халис жари дяйяр методлары, онларын характерик жящятляри вя сяжиййяви хцсусиййятляри.

Лоэистик системляр цзря инвестисийа-сярмайя лайищяляринин гиймятляндирил-мяси цсуллары.

Инвестисийайа орта мянфяят нормасынын щесабланмасы гайдасы, инвестисийа сямярялилийинин мцяййян едилмясиндя тятбиг едилян методлар. Дисконт сийасяти.

Инвестисийа-сярмайя лайищяляринин гиймятляндирилмяси заманы истифадя олунан методларын мцсбят вя нюгсан жящятляри. Лоэистиканын эюстярижиляр системи: мящсулэюндярмя, истещсалын ащянэдарлыьы вя анбар ишлярини характеризя едян эюстярижиляр.

МЮВЗУ 3. ЛОЭИСТИК ИДАРЯЕТМЯНИН ОБЙЕКТЛЯРИ.
Материал, информасийа, малиййя, кадр вя с. ахынлар елм сащяси кими лоэистиканын тядгигат, сащибкарлыг фяалиййяти сащяси кими ися идаряетмя обйек-тидир. Ахын – мцяййян вахт мцддятиндя мцтляг ващидлярля юлчцлян, мцхтялиф вахт интервалларында конкрет просес кими мювжуд олан вя ващид там формада гябул едилян обйектляр мяжмусудур.

Ещтийатлар – мцтляг ващидлярля юлчцлян вя бир нечя айры-айры конкрет вахт интервалларында мювжуд олан обйектлярин сайыны характеризя едян катего-рийадыр. Ахынлары характеризя едян параметрляр (илкин вя сонунжу ахын мянтя-гяляри; ахынларын щярякят маршруту; ахын йолунун узунлуьу, щярякятин сцряти вя вахты, аралыг мянтягяляр вя онларын сайы, ахынларын интенсивлийи) вя онларын характерик хцсусиййятляри. Ахынларын тяснифаты: бахылан системя мцнасибятиня (дахили, харижи); фасилясизлик дяряжясиня (фасилясиз, дискрет); мцнтязямлик дяря-жясиня (детерминяляшдирилмиш, стохастик); сабитлик дяряжясиня (сабит вя гейри-сабит); дяйишкянлик дяряжясиня (стосионар, гейри-стосионар); ахын елементляринин йерляшдирилмяси характериня (бярабяр, гейри-бярабяр); дюврцлцк дяряжясиня (дюврц, дюврц олмайан); мцряккяблик дяряжясиня (садя-дифференсиаллашдырылмыш, мцряккяб-интеграллашдырылмыш); идарятетмя дяряжясиня эюря (идаря олунан, идаря олунмайан).
Материал ахынлары – мцхтялиф лоэистик вя технололъи ямялиййатлар заманы нязярдян кечирилян вя конкрет вахт интервалына Аид едилян мящсуллар – йцк, щисся, ямтяя-материал гиймятлиляридир. Базар игтисадиййаты шяраитиндя материал ахынларынын юлчц ващидляри: няглиййат кцтляси, няглиййат йолу вя няглиййат вахты. Няглиййат кцтляси – тядгиг едилян истещсал вя няглиййат ващидляринин сайыдыр. Скалйар вя векториал няглиййат кцтляси. Няглиййат йолу вя вахты.

Материал ахынларынын кямиййятжя дяйишмясиня тясир едян амилляр. Мящсул-ларын номенклатурасы, чешиди вя кямиййяти; габарит, чяки, физики-кимйяви вя тара характеристикасы; алгы-сатгы мцгавиляляринин шяртляри, няглетмя вя сыьорта шяртляри вя физики бюлцшдцрмя ямялиййатларынын йериня йетирилмяси шяртляри. Мящсулларын номенкллатурасы, чешиди, кямиййят, габарит юлчцляри, чяки, физики-кимйяви, малиййя характеристикасы, няглетмя вя сыьорталашдырма шяртляри, диэяр физики бюлцшдцрмя ямялиййатларынын йериня йетирилмяси шяртляри материал ахынларыны характеризя едян параметрляр кими. Материал ахынларынын тяснифаты: лоэистик системя мцнасибятиня эюря (харижи, дахили, эириш, чыхыш); материал гиймятляринин тяркибиня эюря (бирчешидли вя чохчешидли); номенклатурасына эюря (бир нювлц вя чох нювлц); ящатялийиня эюря (кцтляви, ири, орта, кичик); йцк ващидляринин сыхлыьына эюря (сяпялянмиш, дянявари, ядяди, ядяди-тара, майе); йцк ващидляринин характери вя массивлийиня эюря (аьыр чякили, бюйцк чякили, йцнэцл чякили). Мате-риал ахынларынын екзоэен вя ендоэен дяйишмяляря малик игтисади модели. Игтисади моделин дяйишянляри.

Харижи юлкялярдя мящсулларын тяснифаты вя кодлашдырылмасы системи: «Игтисади фяалиййят нювляринин тянифаты» вя «Мящсул нювляринин тяснифаты». Мящсул нювляринин тяснифатынын код структуру сявиййяси.
Истещсал мцяссисяляриндя материал ахынларынын щярякятинин принсипиал схеми. Топдансатыш анбар вя базарларында материал ахынларынын щярякят схеми: гябул, сахлама вя йцклямя сащяляри вя онлар арасында функсионал ялагя. Мцхтялиф тясяррцфат субйектляри арасында (истещсалчынын мящсул анбарларындан васитячи вя йа истещлакчынын щазыр мящсул анбарына гядяр) материал ахынларынын щярякяти вя онун тяшкили хцсусиййятляри.
Малиййя ахынлары вя онларын игтисади тябияти. Малиййя ахынларынын тяснифаты: лоэистик системя мцнасибятиня (дахили вя харижи); щярякят истигамятиня (эириш вя чыхыш); тяйинатына (инвестисйа шяклиндя олан, иш гцввясинин бярпасы цчцн лазым олан, истещсал фяалиййяти заманы материал мясряфляринин формалашмасы иля ялагядар мейдана эялян щазыр мящсулун реаллашмасы просесиндя йаранан, материал ресурсларынын тядарцкаты иля ялагядар олан), аванс едилмиш дяйярин ютцрцлмяси цсулуна (мцяссисянин ясас фондларынын щярякятиня уйьун эялян, мцяссисянин дювриййя вясаитляринин щярякяти иля ялагядар йаранан) вя тясяррцфат ялагяляринин нювляриня эюря (цфцги вя шагули).

Информасийа ахынлары, информасийа ахынларыны характеризя едян параметрляр: йаранма мянбяйи, щярякят истигамяти, информасийаларын ютцрцлмя суряти, инфор-масийа ахынларыны тяшкил едян мялуматларын цмуми щяжми вя с. Информасийа ахынларыны тяшкил едян елементляр вя онларын сяжиййяви хцсусиййятляри. Лоэистик информасийа системинин гурулуш схеми. Информасийа ахынларынын тяснифаты: лоэистик ямялиййатлара вя лоэистик функсийалара (садя, комплекс, ачар, базис), лоэистик системя мцнасибятиня эюря (дахили, харижи, цфцги, шагули, эириш, чыхыш), информасийа дашыйыжыларына (каьыз, магнит, електрон, гарышыг), йаранма вахтына вя истифадя мцддят (мцнтязям, дюврц, оператив), йаранма методларына (илкин, тюрямя), тяйинатына (директив, норматив-мялумат, учот-аналитик, кюмяк-чи), ачыглыг дяряжясиня вя ящямиййятлилик сявиййясиня (ачыг, баьлы, коммерсийа характерли, мяхфи, ади, сифариш едилмиш, коррелйасийа характерли), мялуматларын ютцрцлмяси цсулларына (гасид, почт, телефон, телеграф, радио вя телевизийа, електрон почту, факсимил вя телекоммуникасийа шябякяляри), индикасийадан асылылыьа (рягям, щярф, символик, предмет-визуал), гаршылыглы ялагя дяряжясиня эюря, мялуматларын информасийа тутумуна эюря (аз, орта вя ири щяжмли), истифадя цсулларына (истифадя олунмайан, бир дяфя истифадя олунан, аз истифадя олунан, бир нечя дяфя истифадя олунан), сыхлыьына эюря  (аз интенсивли, орта интенсивли вя йцксяк интенсивли).
Хидмят ахынлары вя онларын игтисади мащиййяти. Истещлакчылара эюстярилян хидмят нювляринин йериня йетирилмяси мцддятиндян асылы олараг мярщяляляри. Лоэистик хидмятлярин тяснифаты: истещлакчы тялябиня уйьун хидмятляр, истещсал хидмятляри, сатышдан сонракы хидмят, информасийа хидмяти, малиййя-кредит хидмяти. Лоэистик сервис хидмятляринин хцсусиййятляри. Сервис хидмяти сявиййяси-нин мцяййянляшдирилмяси.
МЮВЗУ 4. ЛОЭИСТИКАНЫН ФУНКСИЙАЛАРЫ.

Лоэистик ямялиййатлар анлайышы. Лоэистик ямялиййатлар мцхтялиф характерли игтисади фяалиййятлярин щяйата кечирилмяси заманы ихтийари материал, малиййя вя информасийа ахынларынын дяйишмяси мягсядиня хидмят едян вя просесляр мяжму-судур. Лоэистик ямялиййатларын мцлкиййят щцгугунун дяйишилмясиня (биртяряфли, икитяряфли), йцк ващидинин хассяляринин дяйишмясиня (дяйяр ялавя етмякля, дяйяр ялавя етмямякля), системя мцнасибятиня (харижи вя дахили), лоэистик ямялий-йатларын обйектиня (материал, малиййя вя информасийа ахынлары) эюря тяснифаты.

Истещсал вя мцбадиля сферасында материал ахынлары иля баьлы ямялиййатлар. Лоэистик функсийа – лоэистик систем гаршысында дуран мягсядлярин реаллаш-дырылмасына истигамятлянмиш ямялиййатлар топлусудур. Лоэистик функсийаларын нювляри: базис, ачар вя тяминедижи. Тяжщизат, истещсал вя сатыш базис лоэистик функсийасынын ясас нювляри кими. Тяжщизат сатыш фяалиййятинин идаря едилмяси.

Ачар лоэистик функсийалар вя онларын нювляри (тядарцкатын идаря олунмасы, материал ресурсларынын нягли, ещтийатларын вя сатыш просесинин идаря едилмяси, мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси, гиймятин ямяля эялмяси, истещсалын идаря олунмасы). Ачар лоэистик функсийаларын игтисади тябияти вя онларын сяжиййяви жящятляри.

Тяминедижи лоэистик функсийалар вя онларын нювляри: мящсулларын анбар-лашдырылмасы, нягледиляжяк йцклярин емал едилмяси, габлашдырма, артыг, йарарсыз вя истифадя олунмайан мящсулларын эери гайтарылмасы, истещсал йерляриндяки технолоъи аваданлыгларын ещтийат щиссяляри иля тяминаты, сервис хидмятинин эюстярилмяси, информасийа-компйцтер тяминаты. Тяминедижи лоэистик функсийалары тяшкил едян щяр бир елементин игтисади характеристикасы. Лоэистик функсийанын елементляри арасында функсионал асылылыг.
Лоэистик ямялиййатлар вя функсийалара тясир едян амилляр вя онларын тяснифаты (сащя мянсубиййятли, реэионал характерли, истещсалдахили). Консептуал бахымдан лоэистиканын функсийалары: интегратив, тянзимляйижи вя нятижя.

Макро вя микро сявиййядя лоэистиканын ясас функсийалары (ямяли вя ялагя-ляндирмя) онларын сяжиййяви хцсусиййятляри. Лоэистик миссийа вя ятраф мцщит. Фирманын макро вя микро лоэистик мцщити. Лоэистик миссийанын мцяййян-ляшдирилмясиндя менежерин ясас вязифяляри. Лоэистик микс вя онун ясас сяжиййяви жящяти. Фирманын лоэистик макромцщитиня (сийаси, щцгуги, игтисади, техники вя технолоъи, сосиал, еколоъи) вя микромцщитиня (истещсал, маркетинг, малиййя, ямяк ресурслары вя ямяли менежмент) тясир едян амилляр. Лоэистиканын ятраф мцщитиня тясир едян амиллярин характерик хцсусиййятляри. Менежмент системиндя лоэистик менежментин йери. Лоэистик менежментин инвестисийа, иннновасийа, истещсал, малиййя, щейят, информасийа, тядарцкат, истещсал вя сатыш функсийалары. Лоэистик менежерин ясас вязифяляри. Рягабят цстцнлцклярини тямин едян амилляр: мящсул вя хидмятлярин кейфиййят сявиййясиня эюря лидерлик, мясряфлярин сявий-йясиня эюря лидерлик, мящсулларын дифференсийасы, стратеъи фокуслар. Лоэистик менежментин маркетингля гаршылыглы ялагяси. Маркетинг фяалиййятинин игтисади сямярялилийини тяшкил едян лоэистик елементляр. Бизнесин диэяр сащяляри иля лоэистиканын гаршылыглы ялагяси.
МЮВЗУ 5. ЯСАС ЛОЭИСТИК КОНСЕПСИЙАЛАР.

Консепсийа щадися вя просеслярин бу вя йа диэяр дяряжядя баша дцшцлмяси цчцн бахышлар системидир. Базар игтисадиййаты шяраитиндя фирмаларын лоэистик консепсийасы. Фирмаларын лоэистик структуру.

«Dягиг вахтында» лоэистик консепсийасы. «Дягиг вахтында» лоэистик консепсийасынын мейдана эялмясини вя тятбигини шяртляндирян амилляр вя онун инкишаф мярщяляляри. «Дягиг вахтында» консепсийасы ещтийатларын кифайят гядяр садя идаря едилмяси формасыдыр. «Дягиг вахтында» консепсийасынын тятбиг едилмяси мярщяляляри. Ещтийатларын идаря едилмясинин яняняви консепсийасы иля «Dягиг вахтында» консепсийасынын мцгайисяли тящлили вя онун апарылмасы цчцн истифадя едилян амилляр (ещтийатлар, ещтийатларын юлчцляри,тядарцк едилян материал ресурсларынын щяжми, сатыш, битмямиш истещсал ещтийатлары, мящсулэюндярянляр, кейфиййят, вахт, щейят). «Дягиг вахтында» консепсийасыны характеризя едян ясас жящятляр: материал ресурслары цзря минимум ещтийатын щяжми, истещсал (лоэистик) тсиклинин гысалыьы, щазыр мящсул истещсалынын вя мящсулэюндярянлярин бюйцк олмайан щяжми, сямяряли информасийа тяминаты, щазыр мящсулун йцксяк кейфиййяти вя лоэистик сервис, няглиййат департаментляри иля мящсулэюндярянляр арасында гаршылыглы мцнасибятляр. «Дягиг вахтында» лоэистик консепсийасынын фяалиййят механизми. Дартыжы системляр «дягиг вахтында» лоэистик консепсийасны тятбиг едян системлярин ясас идеолоэийасы кими.
«Дягиг вахтында» консепсийасына ясасланан микролоэистик системляр.

«РЕГУИРЕМЕНТС / РЕСОУРЖЕ ПЛАННИНЭ» лоэистик консепсийасы вя онун ясас мягсяди. МРП 1/МРП 2 (материаллара тялябатын планлашдырылмасы) вя ДРП/ДРП 2 (мящсулларын физики бюлцшдцрцлмясинин планлашдырылмасы) системляри. «Ресурслара тялябатын планлашдырылмасы» консепсийасынын база микролоэистик системляри кими МРП системи ямтяялик мящсул ещтийатынын идаря едилмяси методудур. МРП системинин ясас мягсяди. Истещлакчы-сифаришчи МРП системинин ян важиб мейарыдыр. МРП системинин чатышмазлыглары вя цстцнлцкляри. «Итялямя» типли микролоэистик системляр МРП системинин типик нцмуняси кими. МРП 2 системи МРП 1 системинин инкишаф етмиш формасы щесаб едилмякля маркетинг, малиййя вя тядарцкат цзря бир сыра ялавя едилмиш функсийалар топлусудур. МРП 2 системи материал ахынларынын идаря едилмяси цчцн лоэистик консепсийаларын щяйата кечирилмясиня имкан верян фирмадахили планлашдырма васитясидир. МРП 2 системинин структуру вя онларын сяжиййяви жящятляри. МРП 2 системинин функсионал схеми.
ДРП системи щазыр мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси вя харижи мцщитдя мювжуд олан гейри-мцяййянликдян фирманын асылылыьыны арадан галдырмаг васитясидир. ДРП системинин фяалиййят механизми.

ДРП системинин мцсбят вя мянфи жящятляри. ДРП 2 системинин мейдана эялмяси вя тятбиг хцсусиййятляри. Ямтяялик мящсуллара тялябатын прогнозлаш-дырылмасында ДРП 2 системиндян истифадя методлары вя онларын характерик жящятляри.

«ЛЕАН ПРОДУЖТИОН» микролоэистик консепсийанын игтисади мащиййяти. Бу микролоэистик консепсийанын ясас конпонентляри (йцксяк кейфиййят, мящсул партийасынын кичик юлчцсц, ещтийатларын минимум сявиййяси, йцксяк ихтисаслы ишчи щейятинин мювжудлуьу, чевик истещсал технолоэийалары). «Зяиф истещсал» консепсийасынын ясас мягсяди вя елементляри. Кейфиййятя нязарят «зяиф истещсал» консепсийасынын реаллашмасы формасы кими. Лцзумсуз вя файдасыз ямялиййатларын арадан галдырылмасы «Zяиф истещсал» консепсийасынын ясас принсипидир. «Зяиф истещсал» системиндя истещсал просесляринин трансформасийасы.
«Тялябя реаксийа вермя» микролоэистик консепсийа, онун ясас мащиййяти, принсипляри вя формасы («сифариш нюгтяси», «тез реаксийа вермя», «ещтийатларын фасилясиз бярпа едилмяси» вя «ещтийатларын автоматик бярпа едилмяси»). «Тялябя реаксийа вермя» микролоэистик консепсийасынын ясас формаларынын характерик жящятляри вя мцгайисяли тящлили.
Лоэистикайа гойулан ясас тялябляр: а) Лоэистика иля корпоратив стратеэийалар арасында ялагяляр йаратмаг; б) материал ахынларынын щярякят истигамятини тякмилляшдирмяк; в)лоэистик гярарларын щазырланмасы цчцн зярури информасийалары гябул етмяк; ж) ямяк ресурсларындан истифадяни сямяряли идаря етмяк; ь) диэяр фирмаларла гаршылыглы тясяррцфат ялагяляри гурмаг; е) мянфяят вя эялирлярин учотуну апармаг. Лоэистикайа гойулан тяляблярин сяжиййяви хцсусиййятляри вя характерик жящятляри.
МЮВЗУ 6. ЛОЭИСТИК СИСТЕМЛЯР
Систем анлайышы. Систем – тябият вя инсан жямиййяти тяряфиндян мцяййян мягсядлярин йериня йетирилмяси цчцн гаршылыглы ялагя вя тясирляря малик елементлярдян тяшкил едилмиш, мцстягил вя сабит, мцтямади инкишаф едян ятраф мцщитля гаршылыглы ялагядян асылы олараг тякмилляшян структурдур. Лоэистик системляр. Лоэистик системлярин характеристикасы. Лоэистик системлярин фярглянди-рижи яламятляри. Автономлуг, бцтювлцлцк вя щиссяляря бюлцнмя, ялагяляр, тяшкил, интегратив кейфиййят, мцкяммяллик, структивлик, иерархийалыг системин ясас хассяляри кими. Системин щяр бир хассясинин характерик жящятляри.
Лоэистик системин структуру вя сярщядляри. Лоэистик системин елементляри вя онларын щяр биринин спесифик хцсусиййятляри. Якс ялагяли истещсал системляри лоэистик сстемлярин характерик жящяти кими. Лоэистик системин фяалиййят принсип-ляри: уйьунлуг, расионаллыг, дягиг щесаблама, системли йанашма, якс ялагя.

Лоэистик системлярин тяснифаты. Микро, мего, мезо вя макро лоэистик системляр, онларын мащиййяти вя фяргляндирижи жящятляри. Макролоэистик систем-лярин формалашмасы вя инкишафынын ясас принсипляри вя методлары. Макролоэистик системлярин структуру. Макролоэистик системлярин гурулмасында «дартма» вя «итялямя» методларынын тятбиги. Макролоэистик системлярин фяалиййятинин тяшкилати-игтисади механизми. Макролоэистик системлярдя индикатив идаряетмя методларындан истифадя. Ващид макролоэистик системлярин формалашмасынын тяшкилати-методики ясаслары.Макролоэистик системлярин игтисади сямярялилик амилляри, мянбяляри вя эюстярижиляри. Мцасир макролоэистик системлярин респуб-лика игтисадиййатынын хцсусиййятляриня уйьунлашмасы шяртляри, формалары вя методлары. Макролоэистик системлярин фяалиййяти вя инкишафынын дювлят тяминаты.

«КАНБАН» микролоэистик системи. «КАНБАН» микролоэистик системин истещсала тятбиг имканлары вя хцсусиййятляри. «КАНБАН» микролоэистик систе-мин реаллашмасы шяртляри. Пластик картлар системин информасийа тяминаты васитяси кими. «КАНБАН» микролоэистик системдя картларын щярякят схеми.

Лоэистик системлярин фяалиййятинин гиймятляндирилмяси. Гиймятляндирмянин цмуми хяржляр консепсийасы.

Лоэистик системлярин фяалиййятиндя дювлятин протексионист сийасяти. Дювлят идаряетмя структурларынын республика, реэионал вя йерли идаряетмя сявиййясиндя вязифя вя функсийалары.

МЮВЗУ 7. ИСТЕЩСАЛ ЛОЭИСТИКАСЫ

Лоэистика – истещсалын тяшкилинин ясас формаларындан бири кими.

Истещсал лоэистикасынын мащиййяти, ясас вязифяляри вя функсийалары. Истещсал лоэистикасынын мягсяди. Истещсалын тяшкилинин яняняви вя лоэистик консепсийасы.

Истещсал йерляринин материалларла вахтында вя дяст щалында тяминаты – мящсулун кейфиййятинин вя рягабят габилиййятлилийинин йцксялдилмяси амилидир. Истещсал йерляриндя материал ахынларынын тяшкили вя идаря едилмяси заманы истифадя едилян лоэистик принсипляр: синхронлашдырма, оптималлашдырма вя интеграсийа. Истещсал системляринин сямяряли фяалиййят эюстярилмясиндя онларын йери вя ролу.

Истещсал системляринин тяшкили нювляри. Тактики вя стратеъи нюгтейи-нязярдян чевик истещсал системляри. Истещсалдахили лоэистик системляр. Онларын макро вя микро сявиййяляри. Истещсалдахили лоэистик системляри тяшкил едян елементляр.

Истещсал йерляриндя материал ахынларынын оптимал тяшкили йоллары. Истещсал лоэистикасында материал ахынларынын идаря едилмяси. «Дартма» вя «Итялямя» системи истещсалын тяшкили формасы кими. «Дартма» вя «Итялямя» типли идаряетмя системляринин характеристикасы.«Дартма» вя «Итялямя» системляринин ясас мягся-ди вя онларын фяалиййят механизми. Материал ресурсларына тялябатын планлашдырыл-масынын МРП-1, МРП-2 системляри «Итяляйижи» идаряетмя системляринин лоэистик модели кими. МРП системинин фяалиййят механизми. «Дартма» вя «Итялямя» системляриня гойулан ясас тялябляр.

Чевик истещсал-лоэистик системлярин нювляри: аваданлыглар системинин чевик-лийи; чешид чевиклийи; технолоъи чевиклик.

Истещсалын тяшкили вя мящсулун рягабят габилиййятлилийи гануну. Истещсал йерляриндя ямяк предметляринин сехлярарасы вя сехдахили технолоъи щярякят маршуруту. Дюврц шябякя графикляри вя шябякя будаг формасында технолоъи маршурутлар. Истещсал просесинин ящянэдарлыьынын статистик вя динамик модел-ляшдирилмяси формалары. Онларын тятбиг хцсусиййятляри. 80-20 гайдасы. Мцясси-сялярдя материал ахынларынын лоэистик систем цзря идаря едилмясинин сямярялилийи.
Материал ахынларынын тяшкили вя идаря едилмясиня гойулан лоэистик тялябляр.

МЮВЗУ 8. ТЯДАРЦКАТ ЛОЭИСТИКАСЫ
Тядарцкатын мащиййяти, мязмуну вя обйектив зярурилийи. Тядарцкат лоэистикасынын мейдана эялмяси. Базар субйектляринин тясяррцфат фяалиййятиндя онун йери вя ролу. Тядарцкат лоэистикасынын мягсяди, вязифя вя функсийалары.

Тядарцкат лоэистикасында базарлар (хаммал вя материаллара тялябаты юдяйян, мящсулэюндярянляр тяряфиндян истифадя олунан, там вя гисмян явяз едилян мящсуллар вя йени) вя онларын спесифик хцсусиййятляри. Тядарцкат базарла-рынын маркетинг тядгиги. Материал ресурсларынын оптимал идаря едилмясинин информасийа базасынын йарадылмасында маркетингин ролу. Базарын тядгиги. Хаммал, материал вя диэяр нюв истещсал васитяляринин алынмасы мягсядиля мягсяд базары, онларын тяснифаты вя сечилмяси. Мягсяд базарларынын тутумунун мцяййян едилмяси.
Тядарцкатын оптималлашдырылмасы мягсядиля информасийаларын топланмасы, сечилмяси вя гиймятляндирилмяси. Тядарцкат лоэистикасынын информасийа тямина-тынын гурулушу.
Тядарцкат сийасяти вя онун щазырланмасына тясир едян амилляр. Тядарцкат лоэистикасынын фяалиййят механизми.

Тядарцкатын планлашдырылмасы. Тядарцкат планынынтяртиби вя онун бизнес планын диэяр бюлмяляриля гаршылыглы ялагяси. Тядарцкатын планлашдырылмасы заманы нязяря алынан ясас приоритетляр. Мцяссисянин тяжщизат хидмятинин ясас вязифяси. Материал ресурсларына тялябатын мцяййян едилмяси механизми – тядарцкат лоэистикасынын ясас проблеми кими. Тялябатын щесабланмасында истифадя олунан методлар (детерминяляшдирилмиш, статистик вя евристик), онларын сечилмясиня тясир едян амилляр (истещсалчы фирмаларын ихтисаслашма дяряжяси, сифаришчинин малиййя вя истещсал имканлары, хаммал вя материалын нювц, анбар тясяррцфатынын вязифяси, ещтийатларын сявиййясиня нязарят методлары).
Истещсал просесинин конкрет тялябатынын юдянилмясиня йюнялдилмиш мцтя-рягги тяминат формалары (КАНБАН методу, материаллара тялябатын планлаш-дырылмасы системи, «Дягиг вахтында» методу, сифаришляр системи, прогноз эюстя-рижиляр методу, мящсулэюндярян вя мцштярилярин коммуникасийасынын електрон – информасийа) методу, онларын игтисади мащиййяти вя ямяли реаллашдырылмасы шяртляри.Тясяррцфат сифаришляринин яняняви модели иля мцтярягги тяминат форма-ларынын мцгайисяли тящлили. Контракт системи мцяссисялярин материал ресурслары иля тяминатында индикатив планлашдырманын тяркиб щиссяси кими. Тяснифляшдирмя принсипиня эюря контрактларын нювляри (бирдяфялик, дюврц, гарышыг юдяниш). Контракт системинин цстцнлцкляри.
Тядарцкат цзяриндя нязарят вя онун щяйата кечирилмяси механизми. Алыш методлары (бир партийа иля, кичик партийаларла дюврц, гиймят тяминетмя жядвялляри цзря эцндялик вя йа айлыг, зярури щалларда мящсулларын алынмасы) вя онларын характеристикасы. Тядарцкатла хцсуси истещсалын тяшкили арасында сечимин апарылмасы.

Тядарцкат сийасятиндя материалларын алыш гиймятинин функсионал тящлили. Тящлилин нювляри. Тящлилин апарылмасында тятбиг едилян мцхтялиф щесаблама методлары. Тядарцкат хяржляри, онун нювляри вя азалдылмасынын ясас мянбяляри вя йоллары.
Мящсулэюндярянляр вя онларын сечилмяси методлары. Истещсал-сатыш фяалий-йятини тямин едян мящсулэюндярянлярин тяснифаты. Потенсиал мящсулэюндярян-лярин гиймятляндирилмясиня олан тялябляр. Алыш стратеэийасынын щазырланмасы вя реаллашдырылмасында фирма вя ширкятлярин йени тяжщизат функсийасы.

Мящсулэюндярянлярдян тяклифлярин алынмасы вя гиймятляндирилмясинин тяшкили. Мцсабигя тижарят (тендер), мящсулэюндярянляр вя алыжылар арасында йазылы данышыгларын (оферт) апарылмасы – тяклифлярин алынмасынын тяшкили формасы кими. Тендерин кечирилмяси механизми. Тендер сянядляшдирилмяси. Тендер тяклифляринин гиймятляндирилмясинин ясас гайдалары. Оферт (сазиш тяклифи) формалары вя онларын характерик хцсусиййятляри.

Тядарцкатын щцгуги базасы. Мцгавилялярин ясас елементляри, шяртляри вя гурулушу. Мящсулэюндярянлярля щесаблашмаларын ясас формалары вя тятбиги хцсусиййятляри.

МЮВЗУ 9. БЮЛЦШДЦРЦЖЦ ЛОЭИСТИКА
Бюлцшдцрцжц лоэистика – истещсал едилмиш мящсулун бюлцшдцрцлмясинин сямяряли тяшкилинин цмуми лоэистик системляринин тяркиб щиссяси кими.

ХХ ясрин 60-80-жи илляриндя бюлцшдцрцжц лоэистикада баш верян мащиййят дяйишикликляри вя онларын характеристикасы. Мцасир бюлцшдцрцжц лоэистиканын игтисади мащиййяти вя вязифяляри.

Бюлцшдцрцжц лоэистиканын яняняви сатышдан фяргли жящятляри.

Мящсул сатышы просесинин тяшкили цчцн лазым олан илкин шяртляр. Сатыш сийасяти – базарын формалашдырылмасы вя фирмаларын истещсал етдикляри мящсулларын сатыш ишинин йахшылашдырылмасы васитясидир. Сатыш базарынын тядгигиндя юйрянилян ясас мясяляляр (рягабят вя рягабятчиляр, тяляб, базарын тутуму, мящсулларын чешиди вя с.). Сатыш системи. Бюлцшдцрмя сийасятинин формалашмасы.
Бюлцшдцрцжц лоэистикада маркетинг елементляриндян истифадя – сатыш фяалиййятинин йахшылашдырылмасы вя тякмилляшдирилмяси мянбяйидир. Мящсулларын бюлцшдцрцлмяси просесиндя маркетинг вя лоэистиканын гаршылыглы ялагяси. Базар тялябатынын юйрянилмяси. Тялябатын там юдянилмяси – бюлцшдцрцжц лоэистиканын стратеэийасыдыр. Лоэистик системлярдя бюлцшдцрмянин ясас мягсяди. Бюлцшдцрцжц лоэистика чярчивясиндя щялл едилян ясас мясяляляр вя онларын характерик хцсусий-йятляри.

Бюлцшдцрцжц лоэистикада сифаришлярин идаря едилмяси. Сифаришляр портфели. Сифаришляр портфели сифаришлярин идаря едилмяси сащясиндя комплекс эюстярижи кими. Сифаришляр портфелинин щазырланмасы механизми. Сифаришлярин йериня йетирилмяси заманы ижра едилян лоэистик ямялиййатлар. Сифаришлярин идаря едилмясиня стратеъи вя тактики нязарят.
Бюлцшдцрцжц лоэистикада мящсулэюндярянлярин идаря едилмяси. Сон истифадя яламятляриндян асылы олараг бюлцшдцрцжц лоэистикада мящсулларын тяснифаты. Мящсулэюндярмя планлары вя онларын тяртиби. Мящсулэюндярмя планларынын тяртиби заманы истифадя олунан ясас информасийалар. Мящсулэюндярмялярин гурулушу: експорт, биринжи нювбяли (литер); ади-цмуми ясасларла щяйата кечирилян. Материал ахынларынын щярякят формасы (транзит вя анбар), онларын тятбиги хцсусиййятляри вя сечилмясиня тясир едян амилляр. Мящсулэюндярмялярин мцддятя эюря тяснифаты: тяжили, дюврц вя тягвим. Мящсулэюндярмялярин идаря едилмяси цчцн сифаришляря – тялябнамяляря тез реаксийа вермя методу вя онун игтисади мащиййяти. Мящсулэюндярмялярдя ащянэдарлыг вя бярабярлик амилляри мцгавиля ющдяликляринин йериня йетирилмяси шярти кими. Мящсулэюндярмялярдя заман вя кейфиййят параметрляри. Мящсулэюндярмялярин щяйата кечирилмяси технолоэийасы. Мящсулларын эери гайтарылмасы вя онларын истещсал йерляриндя нормал гябул едилмяси просесляринин идаря едилмяси вя онун мярщяляляри.
Мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси каналлары. Бюлэц каналы материал ахынларынын йаранма мянбяйиндян (эенерасийа мяркязиндян) тяйинат мянтя-гясиня (истещлакчылара) гядяр чатдырылмасыны щяйата кечирян мцхтялиф субйектляр чохлуьудур. Лоэистик бюлэц каналларынын нювляри вя гурулушу. Бюлэц каналынын иштиракчыларынын йериня йетирдийи функсийалар.

Истещсал сатыш фяалиййятинин оптималлашдырылмасы истигамятляри. Лоэистик дювря. Мящсулларын бирбаша вя ешалонлашдырылмыш формада бюлэцсц вя онларын игтисади мащиййятляри. Лоэистик дюврянин формалашмасы заманы васитячи структурлар вя онлардан истифадянин зярцрилийи. Лоэистик васитячилярин ясас функсийалары: тижарят вя материал мцбадиляси. Ешалонлашдырылмыш лоэистик канал-ларда васитячилярин ясас категорийалары: мцстягил тижарят вя няглиййат васитячиляри; институсионал истещсалчыларын тяжщизат вя няглиййат структурлары. Лоэистик канал-ларын сявиййяляри. Цфцги вя шагули бюлэц каналлары вя онларын характерик хцсусий-йятляри. Сатыш базарыны ящатяетмя дяряжясиня эюря интенсив, ексклйузив вя селектив бюлэц каналлары вя онларын игтисади тябияти.
Лоэистик бюлэц каналларынын мцгайисяли характеристикасы. Лоэистик бюлэц каналларынын сечилмяси мейарлары вя онлара тясир едян амилляр. Лоэистик бюлэц каналларынын тяшкилиня чякилян ясас хяржляр вя онларын учоту.

Васитячилярин тяснифат яламятляри. Лоэистик васитячиляр вя онларын функсийа-лары. Тижарят – васитячилик структурларынын тяшкилати-щцгуги формалары. Васитячилик хидмятиндян истифадяни шяртляндирян обйектив амилляр. Лоэистик каналларын формалашдырылмасы заманы тижарят васитячиляри вя онларын ижра етдийи ясас функси-йалар.

Топдансатыш васитячиляри вя онларын йериня йетирдийи ясас функсийалар. Физики бюлцшдцрмя, мцбадиля (алгы-сатгы) вя тяминедижи (бюлцшдцрмянин кейфиййятинин стандартлашдырылмасы, малиййяляшдирмя, информасийа тяминаты, сыьорта риски вя с.) функсийалара эюря васитячилярин тяснифляшдирилмяси. Бюлэц каналларында васитячи-лярин ясас типляри (дилер, дистрибйутор, комиссионер, аэент вя с.).
Бюлцшдцрцжц лоэистиканын ясас консепсийасы – цч гызыл гайдасы. Щяр бир гайданын игтисади мащиййяти вя спесифик жящятляри.

Лоэистикада истифадя олунан Учот Мцгавиля Ващидляри вя онларын тяснифаты. Мящсул вя няглиййат учот ващидляри цзря УМВ щармонийасынын тяшкили механизми.

МЮВЗУ 10. НЯГЛИЙЙАТ ЛОЭИСТИКАСЫ
Няглиййат – милли игтисадиййатын вя ижтимаи истещсалын мцстягил сащяси кими. Няглиййат башга мадди истещсал сащяляриндян фяргли жящятляри. Ижтимаи истещсалын структурунда няглиййатын йери. Истещсалын ихтисаслашмасына вя кооперасийасына няглиййатын тясири. Фирмаларын тясяррцфат фяалиййятиндя истещсал вя няглиййат просесляринин гаршылыглы ялагяси. Лоэистик нюгтейи-нязярдян няглиййата мцасир бахыш. Лоэистик системин фяалиййяти заманы мцхтялиф нюв йцк дашымаларда баш верян кейфиййят дяйишикликляри. Няглиййат хидмятинин стратеъи компанентляри.
Няглиййат лоэистикасынын ясас вязифяляри. Ясас нюв няглиййат системи, онун нювляри вя техники-игтисади хцсусиййятляри. Мцхтялиф нюв няглиййат васитяляринин сечилмяси. Няглиййат васитяляринин сечилмясиня тясир едян амилляр, онларын характеристикасы вя гиймятляндирилмяси. Няглиййат васитяляриня гойулан тялябляр. Няглетмя нювляри цзря няглиййат васитяляринин тяснифаты: унимодал, гарышыг, комбиняляшдирилмиш, интермодал. Айры-айры няглетмя нювляринин мцгайисяли характеристикасы. Бир нечя няглиййат нювцнцн иштиракы иля йцкдашымаларын лоэистик тяшкилинин принсипиал схеми.
Лоэистик системлярдя няглиййат тарифляри, онларын нювляри вя тятбиги гайдалары. Йцк тарифляринин игтисади мащиййяти вя формалашма хцсусиййятляри. Йцкдашыма заманы тариф дяряжяляриня тясин едян ясас амилляр: эюндярмянин нювц, дашыманын сцряти, дашыма мясафяси, вагонун, автомобилин, щава вя бору-кямяр няглиййатынын нювц; дашынан йцклярин мигдары вя чякиси, йцк-дашынан районун, яразинин жоьрафи мювгейи вя шяраити; щярякятедижи щейятин ихтисаслашма дяряжяси, терминалларын йахынлыьы вя с. Лоэистик системлярдя няглий-йат васитяляриня гойулан тялябляр. Йцклярин нягл едилмясинин тяшкили вя идаря едилмяси. Мцхтялиф няглиййат васитяляри иля йцклярин дашынмасы заманы истифадя олунан сянядляр вя онларын тяснифаты. Йцкдашымаларын сянядляшдирилмяси меха-низми. 
Йцкдашыма планлары. Ядяди вя тара йцкдашымаларынын хцсусиййятляри. Йцклярин маркалашдырылмасы. Маркалашдырманын нювляри. Няглиййат маршурут-лары. Ири партийаларла бейнялхалг йцкдашымаларын апарылмасы заманы мейдана эялян мцсбят вя мянфи жящятляр.

Фирманын тясяррцфат фяалиййятляриндя истещсал вя няглиййат ишинин синхон-луьуна наил олмаг мягсяди иля «Канбан» вя «Дягиг вахтында» системинин тятбиги. «Канбан» вя «Дягиг вахтында» лоэистик системлярин тясири алтында мейдана эялян гиймятляндирмя мейарлары (критерийалары): йцк дашыма график-ляриня ямял едилмяси; жари тялябатын юдянилмясиня жавабдещлик; йцкц щярякят маршруту бойу мцшащидя едя билмяк имканы вя с. Гиймятляндирмя мейар-ларынын характеристикасы.

Йцклярин йыьылмасы вя бюлцшдцрцлмясиндя щяйата кечирилян йени хидмят сийасяти. Хидмят нювляри вя онларын характерик хцсусиййятляри. Мцгавилялярин баьланмасы вя коммуникасийа сащясиндя няглиййат фирмаларынын ясас страте-эийасы вя онун щазырланмасы механизми.

Няглиййат фирмалары вя лоэистик просесин диэяр иштиракчылары арасында йаранан информасийа ахынларынын истифадя едилян автоматлашдырылмыш идаряетмя системляри (АИС). Сифаришлярин вя йцк гаимяляринин эюндярилмясинин гябулу, мящсулларын йерляшдийи цнван щаггында мялуматларын топланмасы, материал ещтийатлары щяжминин азалдылмасы, оптимал няглиййат маршрутларынын сечилмяси, йцклярин сон мянтягяйя ян аз хяржля вя тез чатдырылмасы кими мясялялярин щяллиндя тятбиг едилян мцасир информасийа технолоэийаларындан истифадянин игтисади ящямиййяти.
Няглиййат васитяляриндян истифадя эюстярижиляри вя онларын тяйин едилмяси цсуллары.

Мящсулэюндярмянин базис шяртляри. Инкотермс – 2000.

МЮВЗУ 11. ЛОЭИСТИК СИСТЕМЛЯРДЯ МЯЩСУЛЛАРЫН           АНБАРЛАШДЫРЫЛМАСЫ
Анбар лоэистикасы – лоэистик системин тяркиб щиссяси кими. Лоэистик системлярдя анбарлашдырманын йери вя ролу. Мящсулларын анбарлашдырылмасыны шяртляндирян амилляр. Анбарларын йериня йетирдикляри ясас функсийалар: истещсал едилян мящсул чешидинин истещлакчы чешидиня дяйишдирилмяси, анбарлашдырма вя сахлама, мящсулларын кейфиййятиня нязарят, йцклярин нягл едилмяси, хидмятлярин эюстярилмяси вя истещсалын фасилясизлийинин тямин едилмяси. Лоэистик активлийя, мящсулларын нювляриня, мцлкиййят формасына, лоэистик васитячиляря мцнасибят-ляриня, функсионал тяйинатына вя ихтисаслашма сявиййясиня эюря анбарларын тяснифаты.
Анбар тясяррцфатынын сямяряли фяалиййятиня зяманят верян ясас мясяляляр: хцсуси вя йа цмуми истифадядя олан анбарлар; онлар арасында оптимал сечимин апарылмасы; анбарларын сайы вя анбар шябякясинин гурулушу; анбарларын юлчцляри вя йерляшмя сащяляринин хцсусиййятляри; анбарлашма системинин сечилмяси вя с. онларын характерик хцсусиййятляри.

Лоэистик анбарларын гурулушу вя планлашдырылмасы. Лоэистик анбарлар гаршысында гойулан ясас тялябляр. Мящсулларын анбарлашдырылмасынын нювляри. Анбар аваданлыглары вя онлара олан ясас тялябляр. Анбарлашдырма заманы истифадя едилян аваданлыгларын тяснифаты: мящсулларын сахланылмасыны тямин едян, галдырыжы-няглиййат, чяки-юлчц, йаньындан мцщафизя аваданлыглары вя щесаблама техникасы васитяляри.

Материалларын анбарлашдырылмасы системи. Оптимал анбарлашдырма системинин сечилмяси гайдасы.Анбарлашдырма системинин сечилмясиня тясир едян ясас амилляр: мцштяриляря хидмят сявиййяси, няглиййат хидмяти, кичик партийаларла мящсул-эюндярмялярин тезлийи вя ащянэдарлыьы вя с.

Анбарларда ижра едилян лоэистик ямялиййатлар (материалларла тяминат, мящсулэюндярмяляря нязарят; мящсулларын гябулу вя эюндярилмяси; анбардахили йцкдашымаларын тяшкили, йцклярин анбарлашдырылмасы вя сахланмасы; мцштярилярин сифаришляринин комплектляшдирилмяси вя эюндярилмяси, сифаришлярин ижрасына нязарят вя с.) онларын мязмуну вя принсипиал схеми.
Анбарларын сямяряли фяалиййят эюстярмяси проблемляри. Анбар системинин хяржляри: мящсулэюндярмялярля ялагядар хяржляр, анбарларда мящсулларын ещтийат формасында сахланылмасына чякилян хяржляр, истещлакчы сифаришляринин ижра едил-мясиля баьлы хяржляр, анбар системинин идаря едилмяси хяржляри, анбар ишчиляринин ямяк щаггы хяржляри вя с.
Анбарларда щяйата кечирилян хидмятлярин категорийасы. Сатышагядяр, сатыш заманы вя сатышдан сонра йериня йетирилян хидмятляр. Онларын игтисади мащиййяти вя елементляр цзря тяснифаты. Няглиййат системи. Мящсулларын ики ешалонлу щяря-кяти. Чох бюлэцлц завод-истещлакчы модели. Мцяссисянин бир вя йа ики терминала тяминат стратеэийасы. Анбарларын информасийа тяминаты. Информасийа хидмятинин эюстярилмяси хцсусиййятляри.
Анбар йцк ващиди. Комплектляшдирмя системи. Анбарларда сямяряли истифадяни характеризя едян эюстярижиляр системи: файдалы анбар сащяси, анбар сащясиндян истифадя ямсалы, материал ресурсларынын гябул едилмяси вя бурахылышыны тямин едян сащяляр, инзибати хидмят биналары, кюмякчи сащяляр, галдырыжы-няглиййат аваданлыгларына тялябат, анбар мал дювриййяси, бир тон йцкцн ишлянмясинин майа дяйяри, анбар ишчиляринин ямяк мящсулдарлыьы, машын вя механизмлярин бурахылыш габилиййяти вя с. Анбарлардан сямяряли истифадя эюстярижиляринин мцяййянляшдирилмяси.

МЮВЗУ 12. ТАРА ТЯСЯРРЦФАТЫ
Лоэистик йцк ващидляринин сахланмасы вя дашынмасында тара тясяррцфатынын ящямиййяти. Таранын мящсулун кейфиййятиня вя иткилярин щяжминя тясири. Таралар гаршысында гойулан техники, игтисади, естетик вя лоэистик тялябляр. Габлашдырма-нын ясас функсийалары.

Щазырланан материалларын нювцня, габаритиня, физики-кимйяви хассяляриня вя конструксийасына, функсионал тяйинатына, истифадя шяртляриня эюря тараларын тяснифаты, тяснифат яламятляринин игтисади характеристикасы.

Лоэистик йцк ващиди анлайышы вя онун юлчцсц. Йцк ващидляринин сечилмяси механизми. Лоэистик йцк ващидляринин дашынмасында истифадя олунан малалтлыг-лары вя контейнерляр, бочка, валан, флйаг вя бидонлар. Малалтлыгларынын нювляри: эениш трак-паллетляр, ики вя дюрд эиришли паллетляр, аралы дцзцлцшя малик паллетляр, сцрцшкян стандарт паллетляр, садя вя баьламалы паллетляр. Паллетлярин юлчцляринин стандартлашдырылмасы. Палетлярдян истифадя заманы йаранан проблемляр. База модолу вя ондан истифадя хцсусиййятляри.

Няглиййат тарасы, онун малалтлыгларында йерляшдирилмяси схеми. Йцк ващид-ляринин пакетляшдирилмяси, пакетляшдирмя-стандарт паллетлярдя йцк ващидинин формалашмасыны щяйата кечирян лоэистик ямялиййат кими. Пакетляшдирмянин цстцн (йцклярин йцксяк сявиййядя сахланылмасы, юлчцляри вя формаларына эюря мцхтялиф йцклярин пакетляшдирилмяси, нисби мянада аз ямяк мясряфи тяляб едилмяси) вя мянфи (дондурулмуш мящсулларын пакетляшдирилмясинин гейри-мцмкцнлцйц, мящсуллары механики зядялярдян мцщафизя етмямяси) жящятляри. Конструкси-йасына эюря паллетлярин йешик, щамар вя пиштахта формалары. Паллетляря тялябатын мцяййянляшдирилмяси.
Контейнерляр мящсулдашымаларын мцщцм техники елементи кими. Контей-нерлярин нювляри, универсал вя ихтисаслашмыш параметрляри (аз, орта вя иритоннаълы). Контейнерлярин лоэистик йцк ващидляринин дашынмасы цчцн тятбиг олунан диэяр няглиййат аваданлыгларындан фяргли яламятляри (металдан щазырланыр, сабит юлчцлцдцр вя мящсулларын физики бюлцшдцрцлмяси заманы тякрар истифадя цчцн садядир, йцклярин тез бошалдылмасы вя йа йцклянмясини тямин едир вя с.).

Бейнялхалг контейнер-няглиййат системи. Контейнер дашымаларын тяшкили вя контейнер терминалларында йцклярин емалы. Истисмара лазым олан контейнерлярин кямиййятинин мцяййянляшдирилмяси. Контейнерляри характеризя едян эюстярижиляр системи: йцкгалдырма, файдалы щяжм, дахили вя харижи юлчц, кцтля вя тара ямсалы. Контейнерлярин йцкэютцрмя габилиййятинин мцяййянляшдирилмяси. Дашымаларын нювцндян вя дашыма мясафясиндян асылы олараг контейнерлярин сямяряли истифадя сащяляри.
МЮВЗУ 13. ИНФОРМАСИЙА ЛОЭИСТИКАСЫ
Информасийа – металфизики бахымдан мадди дцнйаны якс етдирян мящсул кими. Тарихи бахымдан информасийанын инкишаф мярщяляляри.

Базар субйектляринин тясяррцфат щяйатында (истещсал, тяжщизат, сатыш, няглиййат вя с.) информасийаларын йери вя ролу. Тяжщизат сферасында компйутер – информасийа системинин тятбиги вя онун ящямиййяти. Мцяссисянин (фирманын, ширкятин вя с.) тясяррцфат фяалиййятини характеризя едян ясас информасийа нювляри вя онларын характеристикасы. Яняняви информасийа хидмяти вя онун лоэистик информасийа системляриндян ясас фяргли жящятляри.
Лоэистик системя дахил олан айры-айры лоэистик просеслярин щяйата кечирил-мясиндя информасийанын ящямиййяти. Информасийа ахынларынын мягсяди. Лоэистик информасийа системляри вя онларын ясас вязифяляри. Истещлакчылара хидмят эюстярил-мяси, ялагяляндирмя ишинин тяшкили, идаряетмя вя планлашдырма – лоэистик инфор-масийа системляринин ясас функсийасы кими. План, диспозатив вя ижра информасийа системляри. Информасийа системиня дахил олан: функсионал вя тяминедижи алт системляр. Онларын игисади-рийази характеристикасы. Лоэистик информасийа систем-ляринин тяшкилати гурулушу вя гурулмасы принсипляри: там вя йарарлы олма, дягиглик, вахты-вахтында олма, истигамятлилик, чевиклик, мялуматларын йарарлы формасы вя с.
Лоэистик информасийа системляринин елементляри. Ятраф мцщитля онларын гаршылыглы ялагяси. Шагули вя цфцги интеграсийа. Лоэистик информасийа системлярин-дян истифадя сявиййяси.

Материал вя информасийа ахынларынын принсипиал гурулушу. Онлар арасында гаршылыглы ялагя. Якс ялагяли информасийа системляринин идаря едилмяси. Истещсал йерляриндя лоэистик информасийа шябякясинин йарадылмасы хцсусиййятляри.

Лоэистик информасийа технолоэийасы. Лоэистик идаряетмядя мцасир инфор-масийа технолоэийалары вя онларын нювляри. Мялуматларын електрон мцбадиляси (ЕДИ) консепсийасынын мейдана эялмяси вя ондан истифадянин цстцн жящятляри. ЕДИ-дя истифадя олунан коммуникатив стандартлар – АСЖ Х.12.,УН /ЕДИФАЖТ вя ТДК/ ЕДИА.
Лоэистикада истифадя олунан ялверишли информасийа стандартлары вя онларын тяснифаты. ЕДИ кодундан истифадя едян трансаксион сыралар.

Автоматлашдырылмыш идентификасийа технолоэийасынын тятбиги – материал ахын-ларынын идаря едилмясинин йахшылашдырылмасы мянбяйидир. Лоэистикада штрихляш-дирилмиш кодлашдырма системи. Штрихляшдирилмиш кодлашдырма технолоэийасы вя онун тяртиб хцсусиййятляри. Лоэистик ямялиййатларын йериня йетирилмяси просесиндя штрихляшдирилмиш кодларын автоматлашдырылмыш идентификасийа системинин тятбиги. Штрихляшдирилмиш кодлашдырмайа ясасланан информасийа технолоэийалары. ЕАН-Авропа кодлашдырма системи вя онун нювляри: ЕАН-13, ЕАН-8. Штрихляшдирил-миш кодлашдырма заманы ямял едилмяси тяляб олунан гайдалар. Штрих кодларын сечилмяси заманы риайят едилмяси тювсиййя олунан гайдалар. Штрих кодларын чап едилмяси цчцн тятбиг едилян цсуллар: флексографик вя офсет чапы, йцксяк чап, шелкографийа, исти фалгаларла нахыш басма цсулу, термотрансфер, нюгтя шяклиндя матрис чап гурьусу, лазер вя ширнаг технолоэийасы иля чап, фотокомпозисийалы чап. Скайнер гурьуларынын ясас нювляри. Лоэистик информасийа системляринин тятбиг едилмясинин игтисади сямярялилийи.
Информасийаларын електрон мцбадиляси.

МЮВЗУ 14. ЛОЭИСТИК СИСТЕМЛЯРЯ ЕЩТИЙАТЛАРЫН ИДАРЯ ЕДИЛМЯСИ
Базар игтисадиййаты шяраитиндя материал ещтийатларынын тяйинаты вя нювляри. Ещтийатларын йарадылмасынын обйектив зярурилийи вя она тясир едян ясас амилляр. Тяйинатындан асылы олараг ещтийатларын категорийалары.

Материал ещтийатларынын сахланма йерляриня (истещсал вя ямтяялик), ижраетмя функсийасына (истещсал, ямтяялик, жари, щазырлыг, мювсцми, кечижи), вахта (максимум арзу едилян, жари, зяманятли, узун мцддят истифадя едилмяйян) эюря тяснифляшдирилмяси.
Технолоъи ещтийатлар. Бир мящсул партийасы щяжминдя йарадылан ещтийатлар. Буфер ещтийатлары вя онларын сявиййясиня тясир эюстярян ясас амилляр.

Ещтийатларын чатышмамасы сябябиндян йаранан мяжбури тядавцл хяржляри. Ещтийатларын сахланылма хяржляри. Ещтийат нормасынын цнсцрляри (елементляри).

Мящсулэюндярмя партийасынын оптимал щяжминин мцяййянляшдирилмяси. Материал ещтийатларынын максимум сявиййяси вя ону мцяййян едян ясас амилляр. Лоэистик системлярдя ещтийатларын сявиййясиня нязарят методлары вя цсуллары.

Ещтийат кими йарадылан мцхтялиф тяйинатлы мящсуллара тялябатын мцяййян едилмясинин статистик ганунауйьунлуглары. Истещсал-коммерсийа тяшкилатларында ещтийатларын идаря едилмясиня системли йанашма. Ещтийатларын идаря едилмяси стратеэийасы. Ещтийатларын идаря едилмяси системляри вя онларын характеристикасы. Лоэистик системдя ещтийатларын идаря едилмясинин актуал проблемляри. Ещтийат-ларын идаря едилмяси системиндя щялл едилян ясас мясяляляр:
- мцхтялиф сявиййяли анбарларда ещтийатларын жари сявиййясинин учоту;

- зяманятли (сыьорта) ещтийатларынын щяжминин мцяййянляшдирилмяси;

- сифариш щяжминин щесабланмасы;

- сифаришлярарасы вахт интервалынын тяйин едилмяси вя с.

Ещтийатларын идаря едилмясинин гиймятляндирилмяси. Материал ещтийатларынын: «Материаллара тялябатын планлашдырылмасы», «Канбан» вя «Дягиг вахтында» алт системлярдя идаря едилмянин игтисади характеристикасы. «Дягиг вахтында» систе-минин фяалиййят механизми.

Ещтийатларын идаря едилмяси нязяриййясиня эюря сифаришлярин мцяййян едилмиш щяжмдя вя сифаришлярарасы вахт интервалында идаря едилмяси системляри. Онларын характеристикасы вя ещтийатларын сон щядд сявиййясинин щесабланмасы методи-касы. Ещтийатларын сявиййясиня нязарят системляри. Уилсон формуласы. «Макси-мум - минимум» системи. Ещтийатларын мцяййян сявиййяйя гядяр вахташыры бярпа едилмяси системляри вя онлары характеризя едян ясас параметрляр.
Лоэистик системлярдя мящсулэюндярмя вя истещлак просесляриндян кянарлаш-маларын учоту. Кянарлашмалара тясир эюстярян ясас амилляр. Ещтийатларын идаря едилмяси цзря сямяряли лоэистик системлярин лайищяляшдирилмяси. Ещтийатларын оптималлашдырылмасы мейарлары.


МЮВЗУ 15. ЛОЭИСТИКАДА СЕРВИС ХИДМЯТИ.

Хидмят – бир тяряфин диэяр тяряфя тяклиф етдийи фяалиййят нювц кими. Хидмят анлайышы. Хидмятин тябияти. Хидмятин нювляри, (истещсал тяйинатлы, сатышдан сонра, информасийа, малиййя-кредит хидмятляр), тяснифляшдирмя яламятляри (мцлкиййят, базар, истещлакчыларла цнсиййят) вя характеристикасы (дуйулмаз, дяйишкян, давамсыз вя мцлкиййятчисинин  олмамасы).
Лоэистикада хидмят. Лоэистик хидмятя гойулан тялябляр. Мящсулларын тядарцкц, сатышын, нягли вя анбарлашдырылмасы заманы щяйата кечирилян лоэистик хидмят нювляри, онларын игтисади мащиййяти вя характерик хцсусиййятляри.

Истещлакчылара вя лоэистик системин иштиракчыларына эюстярилян хидмятин стратеэийасы вя онун ясас мягсяди.

Лоэистикада хидмят системинин формалашдырылмасы ардыжыллыьы: истещлак базарынын сегментляшдирилмяси; истещлакчылар цчцн ящямиййятли хидмят нювцнцн сечилмяси; айрыжа базар сегменти чярчивясиндя стандарт хидмятин мцяййянляш-дирилмяси; хидмят сявиййясинин тяйини, истещлакчылара якс ялагянин йарадылмасы.
Лоэистик хидмятин кямиййят эюстярижиляри. Мцяссисянин тясяррцфат фяалий-йятини характеризя едян эюстярижилярля лоэистик хидмят сявиййяси арасында функси-онал асылылыг.

Лоэистик хидмятин кейфиййят мейарлары: мящсулэюндярянлярин етибарлылыьы, сифаришин алындыьы вахтдан мящсул партийасынын эюндярилмясиня кими олан мцддят; мящсулэюндярмя нювцнцн сечилмяси; коммуникасийанын сявиййяси; коммерсийа вя тясяррцфат рискляри иля баьлы тящлцкясизлик; ещтийатларын варлыьы; тясяррцфат субйектляринин имижи; хидмятедижи ишчилярин пешякарлыг сявиййяси; малиййя институтларынын кредит ресурслары айырабилмя имканлары. Онларын харак-теристикасы. Лоэистик хидмятин кейфиййят модели.
Лоэистик хидмятин идаря едилмяси проблемляри. Бейнялхалг базарларда лоэистик хидмятин тяшкили хцсусиййятляри.

МЮВЗУ 16. ГЛОБАЛ ЛОЭИСТИКА.

Дцнйа игтисадиййатында лоэистика. «Глобал лоэистика» анлайышы. Глобаллаш-манын башлыжа щярякятверижи гцввяляри: дцнйа игтисадиййатынын артан темпи; йени технолоэийанын експансийасы; макрореэионал структурларын вя глобал базарларын инкишафы вя интеграсийасы; глобал каналларын формалашмасы цчцн йени имканларын мейдана эялмяси; глобал рягабят; лоэистик инфраструктуранын инкишафы, няглиййатын либераллашдырылмасы. Бизнесин глобаллашмасы рягабят габилиййятинин йцксялдилмяси фактору кими. Глобал базар вя онун нязарят едилмяйян амилляри. Глобал лоэистик менежментдя мейдана чыхан манеяляр. «Глобал лоэистик систем» анлайышы. Глобал лоэистикада васитячиляр. Глобал лоэистик системлярдя идхал-ихраж ямялиййатлары. Глобал лоэистик стратеэийа. Глобал лоэистик системлярин идаря едилмяси системляри. Глобал лоэистик стратеэийайа тясир едян амилляр.
Глобал лоэистиканын обйектляри. Глобал лоэистиканын дахили вя харижи мцщити. «Трансмилли корпорасийа» анлайышы. «Трансмилли корпорасийа» анлайышынын мцяййянляшдирилмяси заманы истифадя олунан критерийалар: чохмиллиййятлилийин сявиййяси; тяшкилати структурун хцсусиййятляри; чохмиллиййятлилийин мцсбят вя нисби эюстярижиляриня ясасланан мейарлары; корпорасийаларын стратеэийасынын хцсусий-йятляри. ТМК-ларын ясас яламятляри (фирма бир нечя юлкядя истещсал етдийи мящсуллары реаллашдырыр, онун филиаллары ики вя даща артыг юлкядя йерляшир, онун мцлкиййятчиляри мцхтялиф юлкялярин резедентляри щесаб олунурлар вя с.). Трансмилли корпорасийаларын глобал лоэистик системлярин гурулмасы принсипляри.

Сянайе-малиййя груплары вя онларын гаршысында дуран вязифяляр. Сянайе-малиййя групларынын идаряетмя органлары.

Глобал коммуникасийа. Авропа – Мяркязи Русийа – Асийа, ТРАЖЕКА вя Ипяк йолу ясас няглиййат дящлизляри вя онларын характеристикасы. Бейнялхалг тяйинатлы контейнер дашымаларын няглиййат шябякяси. Бейнялхалг няглиййат дящлизляринин инкишаф хцсусиййятляри вя рягабят цстцнлцкляри. Бейнялхалг няглиййат имканлары. Бейнялхалг лоэистик менежмент сявиййясиндя няглетмянин идаря едилмяси. Глобал лоэистик системляр чярчивясиндя няглетмянин мцасир технолоэийасы. Универсал йцк терминалларынын характеристикасы. Телеком-муникасийа вя информасийа тяминаты. Глобал лоэистик системлярдя тятбиг едилян – ЕДИ (мялуматларын електрон мцбадиляси) консепсийасы.
Глобал лоэистик системлярин иштиракчылары арасында информасийа мцбади-лясинин техники, програм вя тяшкилати шяртляри. УН/ЕДИФАЖТ (инзибати орган-ларда, тижарят вя няглиййатда мялуматларын електрон мцбадиляси) стандарты вя онун ясас идейасы.
Глобал лоэистиканын малиййя аспектляри: дювриййя капиталынын щярякятинин учоту, ещтийатлар, инфраструктурайа вя лоэистик шябякяляря йюнялдилян сыьор-таланмыш трансаксийалар вя с. глобал мигйасда истещлакчылара лоэистик хидмятин тяшкили. Инкишаф етмиш айры-айры юлкялярдя лоэистик фяалиййятин характерик хцсусиййятляри.
«Лоэистиканын ясаслары» курсунун мювзулары цзря айрылмыш тядрис саатларынын бюлэцсц 

	№
	Мювзуларын адлары
	Жями
	Саатларын бюлэцсц

	
	
	
	мцщазиря
	мяшьяля

	1.
	Базар игтисадиййаты системиндя лоэистика
	4
	2
	2

	2.
	Ложистиканын нязяри вя методолоъи ясаслары
	4
	2
	2

	3.
	Лоэистик идаряетмянин обйектляри
	4
	2
	2

	4.
	Лоэистиканын функсийалары
	4
	2
	2

	5.
	Ясас лоэистик консепсийалар
	4
	2
	2

	6.
	Лоэистик системляр
	4
	2
	2

	7.
	Истещсал лоэистикасы
	4
	2
	2

	8.
	Тядарцкат лоэистикасы
	4
	2
	2

	9.
	Бюлцшдцрцжц лоэистика
	4
	2
	2

	10.
	Няглиййат лоэистикасы
	4
	2
	2

	11.
	Лоэистик системлярдя мящсулларын анбарлашдырылмасы
	4
	2
	2

	12.
	Тара тясяррцфаты
	4
	
2
	2

	13.
	Информасийа лоэистикасы
	4
	2
	2

	14.
	Лоэистик системлярдя ещтийатларын идаря едилмяси
	4
	2
	2

	15.
	Лоэистикада сервис хидмяти
	4
	2
	2

	16.
	Глобал лоэистика
	4
	2
	2

	
	Жями:
	64
	32
	32


Гейд: Саатларын бюлэцсц тяхминидир. Кафедралар юз мцлащизяляриня эюря онлары дяйишдиря биляр.
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