Тема 1. Логистика в условиях рыночной экономики
План:

1. Понятие логистики.

2. Рыночная экономика и логистика.

3. Объект и предмет курса.

4. Метод и структура курса.

5. Взаимосвязь курса с другими науками.

6. Наобходимость развития логистики в Азербайжане.

1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЯ ЛОГИСТИКИ

     Краткий исторический очерк. Термин «логистика», известный до недавнего времени лишь узкому кругу специалистов, получает сегодня широкое распро​странение. Основная причина этого явления заключается в том, что понятие данное начало использоваться в экономике.
Исторически логистика развивалась как военная дисципли​на. Здесь термин известен с IX века нашей эры (Византия), обо​значая, в основном, четкую, слаженную работу тыла по обеспе​чению войск всем необходимым, то есть работу, которая являет​ся значимым составляющим боевого успеха. Приоритетное зна​чение вопросам логистики придавалось в армии Наполеона. В России в середине прошлого века, согласно «Военному энцикло​педическому лексикону», изданному в Санкт-Петербурге в 1850 году, под логистикой понималось искусство управления переме​щением войск как вдали, так и вблизи от неприятеля, организа​ция их тылового обеспечения. На рубеже столетия термин «логистика» в России широкого применения не имел: «. . .слово «ло​гистика» в новейших военных сочинениях более не встречается и может считаться окончательно вышедшим из употребления» (энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона, Санкт-Петер​бург, 1896 год).

Тем не менее, наука и практика управления материальными потоками в военной области продолжала и продолжает разви​ваться. Это объясняется высокой зависимостью эффективности боевых действий от слаженного, быстрого, точного и экономич​ного обеспечения войск всем необходимым. «Без самой тща​тельной, основанной на точных математических расчетов, ор​ганизации тыла, без налаживания правильного питания фронта всем тем, что ему необходимо для ведения военных опера​ций, без самого точного учета перевозок, обеспечивающих ты​ловое снабжение..... .немыслимо никакое сколько-нибудь пра​вильное, разумное ведение больших военных операций»   эти слова М. В. Фрунзе цитирует другой выдающийся отечествен​ный полководец -Г. К. Жуков*.
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*Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. В 3-х т.- М.: "Новости" (АПН), 1990. Т. 3, с. 41.

Другое направление развития логистики- экономическое. Здесь под логистикой понимается научно-практическое напра​вление хозяйствования, заключающееся в эффективном упра​влении материальными и связанными с ними информацион-ными и финансовыми потоками в сферах производства и обращения.

Начало широкого использования логистики в экономике при​ходится на 60- 70 е годы и связано с достижениями в области ком​муникационных технологий. Появившаяся возможность сквозного мониторинга  всех этапов движения сырья, деталей и гото​вой продукции позволила четко увидеть огромные потери, до​пускаемые в традиционных схемах управления материальными потоками. (Мониторинг - постоянное сопоставление фактического состояния дела  с желаемым).           Явный экономический выигрыш, получаемый от ис​пользования логистики в экономике, способствовал ориентации партнеров на сотрудничество в области продвижения товаров.

Несмотря на определенные различия, которые вкладывались в понятия логистики в каждом из названных направлений, оба они выделяют общий и в совокупности специфичный признак:  согласованность, рациональность и точный расчет.

Кроме названных научно-практических имеется исключи​тельно научное направление развития логистики - математи​ческое. Живший в XVII - начале XVIII веков немецкий философ, математик и языковед Готфрид Вильгельм Лейбниц называл ло​гистикой математическую логику. Этот термин был официально закреплен за математической логикой в 1904 году на философ​ской конференции в Женеве. В отечественных энциклопедиче​ских изданиях XX века и в словарях иностранных слов термин логистика также трактуется как математическая логика. 

     В логике термин «понятие» обозначает мысль, в которой обобщаются и выделяются предметы некоторого класса по определенным общим  и в совокупности специфичным для них признакам.

Если рассмотреть в совокупности круг проблем, которые затрагивает логистика, то общим для них будут вопросы управле​ния материальными и соответствующими им информационными потоками.  

В отечественной и зарубежной экономической литературе можно встретить более широкую трактовку понятия логистики, в которой объект управления не ограничивается материальным потоком. Сегодня к логистике относят управление людскими, энергетическими, финансовыми и иными потоками, имеющими место в экономических системах. Появились такие термины, как банковская логистика, информационная логистика и ряд других.

Термин логистика начинает использоваться в ситуациях, связанных с четким планированием согласованной последо​вательности действий. Например, прибывшему на симпозиум участнику в европейской гостинице могут предожить обра​титься к менеджеру по логистике для выяснения дальнейшей программы действий, или диктор телевидения в разделе криминальной хроники может отметить, что у названной группы преступников имелась хорошо налаженная система логистики.

Расширение сферы применения логистики, которое наблюдается в 80-е и, особенно, в 90-е годы, объясняется, в первую очередь, развитием методов управления материальными пото​ками. Естественно, что при этом идея и метод логистики начи​нают выходить за рамки управления материальными потоками и применяться в более широком плане. Однако основной потен​циал логистики заложен в рационализации управления именно материальными потоками.

Настоящий курс рассматривает логистику как теорию и практику управления материальными и связанными с ними ин​формационными потоками.

Прежде чем давать определение логистике, наглядно пред​ставим себе процесс управления материальным потоком. В ка​честве простого физического примера возьмем струю воды, те​кущую из крана. Управлять этим потоком можно с помощью различных действий  - закрыв или открыв кран, добавив горя​чую или холодную воду. Можно переключить кран смесителя на душ, а можно с помощью гибкого шланга направить поток воды в любую сторону. В результате перечис-ленных действий изменяются интенсивность потока, его направление: меняется  качественная характеристика, температура, при распылении струи через душевую сетку изменяется структура.

Несмотря на многообразие материальных потоков, циркулирующих в экономических системах, управление ими, в принципе, аналогично управлению струёй воды:

 - «открыли кран» -  от поставщика к покупателю пошел товар;

- «открыли кран» больше -  усилили поставки;

- «закрыли кран»  - прекратили поставку. 

Можно изменить адресата  - поток пойдет по другому пути, можно изменить качественный состав потока, поменяв ассорти​мент поставляемых товаров и т. д.

Несмотря на определенное сходство рассмотренных объек​тов, управление материальными потоками в экономических  си​стемах, конечно же, намного сложнее. Кроме непосредственных операций с материальным потоком (погрузки, разгрузки, транс​портировки и т. п.), оно включает в себя:

- различные коммерческие операции, в результате которых появляется договоренность сторон о прохождении потоков и об их параметрах;

- поиск рациональных форм транспортно-экспедиционного обслуживания получателей грузов;

- определение оптимальных путей, по которым должны пой​ти материальные потоки, а также мест, где они будут временно аккумулироваться, а также многие другие виды работ.

Подробно состав деятельности, которая  осуществляется с це​лью доведения материального потока до потребителя, рассма​тривается во второй теме.
Управление материальным потоком, как и любым другим объектом, складывается из д в у х     ч а с т е й :   

-  принятие решения;

-  реализация принятого решения.

Для того, чтобы принимать обоснованные решения по упра​влению материаль-ными потоками, необходимы определенные знания. Деятельность по выработке этих знаний относят к ло​гистике; соответственно большая группа определений тракту​ет логистику как науку или научное направление: логисти​ка – междис-циплинарное научное направление, не​посредственно связанное с поиском новых возможно​стей повышения эффективности материальных потоков.

Как наука логистика ставит и решает следующие задачи:

- прогноз спроса и, на его основе, планирование запасов;

- определение необходимой мощности производства и транспорта;

- разработка научных принципов распределения готовой продукции на основе оптимального управления материальными потоками;

- разработка научных основ управления перегрузочными процессами и транспортно-складскими операциями в пунктах производства и у потребителей;

       - построение различных вариантов математических моде​лей функционирования логистических систем;

- разработка методов совместного планирования, снабже​ния, производства, складирования, сбыта и отгрузки готовой продукции, а также ряд других задач.

Выработанные наукой знания позволяют принимать обосно​ванные решения в области управления материальными потока​ми. Для практической реализации принятых решений нужны конкретные действия. Поэтому другая группа определений рас​сматривает логистику как хозяйственную деятельность: логи​стика-направление хозяйственной деятельности, ко​торое заключается в управлении материальными пото​ками в сферах производства и обращения.

Рассмотрим принципиальную схему сквозного материально​го потока — основного объекта логистики, начиная от первич​ного источника сырья вплоть до конечного потребителя (рис. 1). Весь путь движения материалов на этой схеме можно разделить на два больших участка:

– на первом участке движется продукция производственно-технического назначения;

– на втором – изделия народного потребления. 

Качественный состав потока по мере продвижения по цепи меняется. Вначале между источником сырья и первым перерабатывающим предприятием, а также между различными произ​водствами, движутся, как правило, массовые однородные грузы. В конце цепи материальный поток представлен разнообразными готовыми к потреблению товарами. Внутри отдельных произ​водств также имеют место материальные потоки. Здесь между цехами или же внутри цехов перемещаются различные детали, заготовки, полуфабрикаты.


Рис. 1. Принципиальная схема материального и информационного потоков

В ходе логистического процесса материальный поток доводится до предприятия, затем организуется его рациональное продвижение через цепь складских и производственных участ​ков, после чего готовая продукция доводится до потребителя в соответствии с заказом последнего.

Перечисленные виды деятельности по управлению разнокачественными материальными потоками составляют содержание логистики, которую одно-именный терминологический словарь определяет следующим образом: логистика (logistics) - на​ука о планировании, контроле и управлении транс-пор​тированием, складированием и другими материальны​ми и нематериаль-ными операциями, совершаемыми в процессе доведения сырья и материалов до производ​ственного предприятия, внутризаводской переработки сырья, материалов и полуфаб-рикатов, доведения гото​вой продукции до потребителя в соответствии с ин​тересами и требованиями последнего, а также переда​чи, хранения и обработки соответствующей информа​ции.

Настоящее определение, как следует из его содержания, трактует логистику как науку. Как хозяйственная деятельность ло​гистика представлена в следующем определении: логистика -процесс управления движением и хранением сырья, ком​понентов и готовой продукции в хозяйственном обороте  с момента уплаты денег поставщикам до момента по​лучения денег за доставку готовой продукции потре​бителю (принцип уплаты денег - получения денег).

Настоящая трактовка понятия логистики чаще встречается в зарубежной литературе.
На первый взгляд, логистика несколько упрощает экономические процессы, останавливая свое внимание лишь на материальных потоках. Однако, такое упрощение позволяет ставить и решать задачи сквозного мониторинга движения грузов, начиная от первичного источника сырья через все промежуточ​ные процессы вплоть до поступления к конечному потребителю. Абстрагирование от ряда факторов и выделение материального потока в качестве объекта иссле-дования и управления позволяет проектировать сквозные логистические цепи, изучать и прогно​зировать их поведение, существенно сокращая при этом размер​ность задач моделирования, а также открывает новые возможно​сти формализо-ванного исследования экономических процессов.
На объект логистики можно смотреть с разных точек зрения: с пози​ции маркетолога, финансиста, менеджера по планированию и управлению производ-ством, ученого. Этим объясняется многообразие определений поня​тия логистики. Анализ зарубежной и отечественной литературы  показал, что сегодня под логистикой пони​мается:
- новое направление в организации движения грузов;
- теория планирования различных потоков в человеко-машинных си​стемах;
- совокупность различных видов деятельности с целью получения необ​ходимого количества груза в нужном месте в нужное время с минимальными затратами;
- интеграция перевозочного и производственного процессов;
- процесс планирования затрат по перемещению и хранению грузов от производства до потребления;
- форма управления физическим распределением продукта;
- эффективное движение готовой продукции от места производства до места потребления;
- новое научное направление, связанное с разработкой рациональных методов управления материальными и информационными потоками;
- наука о рациональной организации производства и распределения.

В ряде определений подчеркивается высокая значимость творческого на​чала в решении задач логистики: логистика  -  это искусство и наука определения потребностей, а также приобретения, распределения и со​держания в рабочем состоянии в течение всего жизненного цикла всего того, что обеспечивает эти потребности.
В завершение темы приведем ряд определений логистики, сформу​лирован-ных учеными и практиками Америки, Франции, Германии, России.
ЛОГИСТИКА  -  это планирование, организация и контролирование всех видов деятельности по перемещению и складированию, которые обес​печивают прохождение материального и связанного с ним информационного потоков от пункта закупки сырья до пункта конечного потребления.

ЛОГИСТИКА- наука о совокупности различных видов деятельности, направ-ленной на получение необходимого количества продукции в устано​вленное время в заранее установленном месте, в котором сложилась потреб​ность в этой продукции.

ЛОГИСТИКА   -  наука о планировании, реализации и контроле эффек​тивных и экономных с точки зрения затрат операций перемещения и хране​ния материалов, полуфабрикатов и готовой продукции, а также связанной с ними информации о поставке товаров от места производства до места потребления в соответствии с требованиями клиентуры.

ЛОГИСТИКА -  наука о процессе физического распределения продук​ции в пространстве и во времени.

ЛОГИСТИКА  -  наука о взаимосвязях и взаимодействии снабжения со сбытом и транспортом.

ЛОГИСТИКА   -  наука о взаимодействии всех элементов производствен​но-транспортных систем: от производства до производительного потребле​ния.

ЛОГИСТИКА  -  комплексное направление в науке, охватывающее про​блемы управления материальными потоками.

ЛОГИСТИКА - наука о рациональной организации производства и рас​пределения, которая комплексно изучает снабжение, сбыт и распределение средств производства.

ЛОГИСТИКА  -   наука о планировании, управлении и контроле посту​пающего на предприятие, обрабатываемого там и покидающего это пред​приятие материального потока и соответствующего ему информационного потока.

2. Рыночная экономика и логистика.

 Логистика, как наука и напраление хозяйственной деятельноти начала интенсивно развиваться именно в эпоху рыночной экономики. В европейских и азиатских же странах, в период прихода к власти в основном военных (Гитлер- Германия,  Б. Муссолини- Италия,  У. Черчель- Англия, Ш. Деголь- Франция, Чанкайши- Тайвань и т.д.) на данную науку обратили серьезное внимание в годы и после второй мировой войны. В частности, после войны, в целях восстановления разрушенного народного хозяйства отдельных стран, в том числе - потерпевших поражение (в основном ФРГ, Италии и Японии), был критически изучен весь мировой опыт экономического развития и, в том числе достижения маркетинговой науки того периода. В результате была принята знаменитая программа Маршалла, которая позволила решить восстановительную проблему, а также переосмыслить и совершенствовать практическое применение маркетинговой науки. Благодаря всем этим усилиям по настоящее время экономика ФРГ, Италии и Японии остается наиболее устойчивой и адаптирующейся, чем в других странах мира. Заметим, что международный опыт формирования и развития экономики, маркетинга и логистики в перечисленных странах в последующем был усовер-шенствован и практически применен в Южной Корее, Сингапуре, Малайзии, на острове Тайвань и т.д. Наконец, после распада стран социалистического лагеря маркетинг и логистика как науки получили новое дыхание на  Арабском Востоке, в Турции, на постсоветском пространстве и т.д. 

  Рыночная экономика- это особая  капиталистическая, общественно – экономии-ческая система, когда все экономические отношения людей рассматриваются через призму взаимных выгод, причем в этих условиях свобода личности, предприни-мательской хозяйственной и финансово- экономической деятельности выдвигаются на первый план. 

Напомним, что,  в целях обеспечения деятельности данной общественно-эконо-мической системы необходимо принять как минимум порядка 25-ти законов, создать специальную рыночную инфраструктуру, а также формировать испол-нительные и контролирующие структуры государственного и муниципального управления. Неуправляемой рыночной экономики не бывает. Управление им осуществляется посредством государственного регулирования законами и указами высшего руководства отдельных стран и соответствующих международных и пр. организаций. В частности, создание условий для здоровой конкуренции и конкурентной борьбы является движущей силой рыночной экономики.
        Капиталистическая система имеет следующие преимущества и недостатки. В частности основным достоинством её является то, что становится возможным удовлетворять практически все производственные и личные потребности, если они опираются на платежеспособный спрос. Кроме этого, в этих условиях материаль-ные, трудовые и финансовые ресурсы благодаря особому механизму работы концентрируются и направляются в те сферы, где обеспечивается наибольшая прибыльность. Таким образом, в условиях рыночных отношений весь ресурсный потенциал общества наиболее эффективно используется. 

      Основными же недостатками капиталистической системы хозяйствования  являются:

1. Усиленное расслоение населения на богатых и бедных.

2. Усиление в обществе в особенности в условиях переходного периода морально-этических проблем.

3. В условиях рыночной экономики становится труднее решать и претворять в жизнь долгосрочные и капиталоемкие проекты, т.к. инвесторы стремятся за максимально короткий срок извлечь высокую прибыль.

4. Рыночная экономика не имеет иммунитета против вынужденной безработицы и инфляции. Причем, безработица на уровне 3-5% от трудоспособного населения и инфляция на уровне 3%-5% в течение одного года восприни-мается как нормальное экономическое явление.

5. Рыночная экономика не гарантирует военно-стратегическую безопасность страны.

6. Рыночная экономика не может обеспечивать эффективную защиту окружающей среды, наоборот, наличие спроса обычно приводит к интенсификации использования природных богатств, что дает обратный эффект в усилении экологических проблем.

       Основными элементами рынка является свободный спрос, предложение и цена. Свобода охватывает всех членов общества, делая их равноправными перед законом и государством. Эта свобода предпринимательского хозяйствования и финансово- экономической  деятельности, в том числе риска и получения прибыли. Данная свобода также затрагивает демократические права и свободы людей в выборе местожительства, места работы, места учебы, свободы совести, вероисповедания, избирания кого-то и собственного выдвижения на тот или иной пост. Все эти основы свободы закреплены в «Конвенции по правам человека», принятом 10 декабря 1948 г. ООН. Азербайджанская республика к этой конвенции присо-единился в 1995 году.

       Рыночная экономика под рынком понимает всю территорию страны, живущую по рыночным законам, т.е. на основе свободы спроса, предложения и цен, а также на основе «Конвенции о правах человека». Причем в условиях капитализма понятие рынка значительно расширилась. В частности, каждый товар, разновид-ность изделий, услуг, идей, собственный труд человека  и результаты этого труда имеют свои рынки. В целом рынок может делиться на основе различных признаков и параметров. В частности, в зависимости от законности проводимых в них сделок выделяются легальные и нелегальные (черные) рынки, в зависимости же от их доступности для продавцов или же покупателей могут быть открытые и закрытые рынки. Практически каждый товар, имеющий спрос может формировать свой соответствующий рынок. Поэтому не случайно, что в условиях рыночных отношений рынки весьма широко раздвигают свои границы. Вот неполный перечень современных рынков:

1. Рынок средств  производства.

2. Рынок предметов потребления.

3. Рынок движимого и недвижимого имущества.

4. Рынок услуг.

6. Банковский и кредитный рынок.

7. Страховой рынок.

8. Рынок интеллектуальной собственности.

9. Рынок труда и т.д.

      Фактически ярмарки, разнотипные биржи, выставки, аукционы и т.п. являются формами существования современных рынков.

      В зависимости от масштабов охвата выделяются следующие типы рынков:

1. Внешний рынок.

2. Внутренний рынок.

3. Региональный рынок. 

В зависимости от объема продаж различают:

1. Оптовый рынок.

2. Мелкооптовый рынок.

3. Розничный рынок.

 Под рынком также понимается рынок ценных бумаг, биржи труда, фондовой биржи, биржи, где продаются контракты и договора и т.д.
      Данная общественно экономическая система обязательно регулируется и управляется государственным аппаратом посредством соответствующих законов, причем государство умышленно насаждает конкуренцию во всех сферах человечес-кой деятельности и с этой целью принимает закон о собственности, антимонополи-стический закон, закон о несостоятельности и банкротстве, о защите инвестиций, о тендере, о рекламе и т.д. Кроме этого государство управляет процессом форми-рования и обеспечения работоспособности исполнительных и контроли-рующих структур. В целом же политика отделяется от экономики и приоритетной становится та политика, которая имеет экономическую основу. При всем этом религия отделяются от государства, т.е. государство берет на себя обеспечение гражданских, в том числе религиозных прав и свобод людей. Вся эта и другая работа позволяет создавать действенный механизм функционирования рыночной экономики. Самое главное, система, строящаяся на основе рыночных отношений, формирует такие эффективные государственные институты, которые саморегулируют и само-управляют всю экономику, т.к. может создавать уникальную системообразующую систему. Механизм действия рыночной экономики сводится к тому, что с умень-шением объема тех или иных товаров на рынке цена на них возрастает. Именно в этих условиях логистика, как наука и практика эффективного хозяйствования и налаживания хозяйственно- экономических связей, приходит на помощь маркето-логам и менеджерам для более рационального решения реальных распределительно- перераспределительных экономических, информационных и финансовых поточных проблем.
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Рис. Схематическое изображение механизма действия рыночной экономики
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     Заметим, что в условиях рыночных отношений, увеличение цены и ,соот-вественно, прибыльности позволяют обеспечить приток в эту сферу экономики дополнительных финансовых, а затем материальных, энергетических и трудовых ресурсов.  В результате создается новое производство и новая кривая спроса и предложения данного товара, а цены на эти товары стабилизируются и падают. Таким образом, рыночная экономика развивается, балансируя спрос, предложения и цены. Основные изменения количества и цен на рынке конкретных товаров или же услуг можно проследить путем расчета следующих индексов.
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      Капиталистическая система хозяйствования с одной стороны порождает конкурентную среду наподобие естественной среды, имеющее место в дикой природе. Именно денные условия и механизм действия рыночных отношений создали такие науки, как маркетинг, менеджмент и логистуку, с помощью которых стало возможным изучить эту капиталистическую экономическую среду, адаптироваться к ней и снижать степень возникающих рисков на производстве и в хозяйственно - экономической деятельности.

3. Метод, структура и задачи курса.
        Объект этого курса- все сферы национальной экономики, а также все производственные и непроизводственные системы, в которых имеют место материальные потоки и связанные с ними информационные и финансовые потоки. 

       Субъекты логистики – это различные физические и юридические лица, государственные, кооперативные и частные организации  производящие, распре-деляющие, реализующие и потребляющие те или иные материальные, энер-гетические ресурсы, услуги и т.п., заинтересованные в эффективной организяции материально-технического снабжения, транспортировке, складировании и хранении материальных ценностей с наименьшими издержками обращения и трансакционными расходами. Кроме этого субъектом выступают оптовые и розничные посредники, научные и практические работники, занятые в данной сфере, в целом, все заинтересованные стороны.

      Предметом данного курса является рыночная экономика, как общественно  экономическая система, а также экономические законы и закономерности, характерные для данной системы. Кроме этого научно–практический аппарат логистической науки – это цель, задачи, функции и принципы логистики, способы и методы организации планирования и управления, а также в отдельности исследование каналов распределения и продвижения товаров и т.д.

       Методом логистики выступает универсальный метод, известный из фило-софии, как метод материалистической диалектики. Этот метод считает, что материальное основание первично, а сознание вторично. При этом природа, человеческое общество и экономика отдельных стран развивается на основе следующих единых законов материалистической диалектики:  

1. Закон единства и борьбы противоположностей.

2. Закон перехода количественных изменений в качественные.

3.  Закон отрицание отрицания.
В соответствии с приведенными законами философии, этот материалистический метод предполагает ведение исследований с использованием своеобразных средств и методов анализа, синтеза, индукции и дедукции. Кроме этого, данный метод считает, что в природе, экономике и в человеческом обществе существует свое-образная взаимосвязь и взаимная обусловленность между всеми происходящими в них явлениями и процессами.
В насточщее время процессы, идущие в обществе и экономике требуют повышение роли логистики в решении стратегических целей предприятий и организаций. Поэтому главной задачей логистики считается разработка тщательно взвешенной и обснованной программы действий фирмы, способ-ствующей повышению ее рыночной доли и достижению наиболее эффективной работы и получению преимущества перед конкурентами.

В то же время основная задача лигистики сводится к совершенствованию товародвижения  и созданию интегрированной системы регулирования и контроля материальных и информационных потоков.

Данный курс ставит перед собой задачу, связанную с подготовкой высо-квалифицированных экономических кадров, способных комплексно решать самые сложные проблемы реальной увяки материальных потоков с сопровождающими их инфрмационными и финансовыми потоками.

4. Структура курса и его взаимосвязь с другими науками.

        Этот предмет последовательно освещает условия создания логистичеекой науки, сущность целей, принципов и функций маркетинга. Отдельные темы посвящаются теоретическим и методологическим основам логистики, объектам логистического управления, основным функциям и концепциям логистики, логистичеким системам, производственной, заготовительной, распределительной транспортной информационнй логистикам, складированию продукции, тарному хозяйству, управлению запасами, сервисному обслуживанию и глобальной логистике. Известно, что научно-методологическая база философии, а также ее терминологическая основа используется всеми прочими науками и в практической жизни. Основой же всех экономических наук, в том числе логистики,  является экономическая теория. Следовательно, термины, экономические законы и законно-мерности, разделы, изучаемые экономической теорией, служат ключом и к логистической науке.

       Каждая наука должна располагать соответствующей информационной базой. Для данного предмета информационная база создается статистикой, бухгалтерским учетом. При этом используются информационные технологии, научное изучение же и обобщение производится теорией и практикой экономического анализа. 

      Этот курс также связан с маркетингом, менеджментом, отраслями экономики (промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, связь и т.д.)  с экономикой и организацией труда, информатикой , финансами и другими науками.

 В целом данный курс связан  с исторической наукой, правоведением, экономической географией, так как явления и процессы развиваются в конкретной временной среде, географической обстановке и с соблюдением общественных правовых норм и законов.                  

Наблюдается непосредственная взаимосвязь этого курса также  с экономикой торгового рынка, с ценой и ценообразованием, финансированием и кредитованием, таможенным делом, налогами и налогообложением, с грузовыми перевозками и тарифами, складским хозяйством, материально-техническим обеспечением и другими.

Этот курс имеет непосредственную связь с менеджментом. Маркетинг высту-пает практической и диалектической основой, а также   функцией менеджмента как науки и практики управления.  
 Наблюдается взаимосвязь данного предмета с товароведением (продоволь-ственных и непродовольственных товаров), со стандартизацией и нормированием товаров расхода материалов.

5. Наобходимость развития логистики в Азербайжане.

        Азербайджанская Республика имеет свое историческое прошлое, которое отражается в её настоящем и будущем. Все эти проблемы заставляют нас бережно подходить к формируемой в этой республике капиталистической общественно-экономической системе. Фактически, наша страна, развиваясь в прошлом, следуя естественным общественно - экономическим законам, сменяя одну систему другой без каких-либо особых экономических и политических катаклизмов, наподобие революций. В 1828 г. территория северного Азербайджана, переданная на  основе Туркменчайского мирного договора Российской империи, составляла примерно 140 тыс. км. Однако позже, часть этих обширных территорий под различными предлогами были переданы Армении, Грузии и России. Вся территория Азербай-джана приблизительно была 320 тыс. км (с Южным Азербайджаном вместе). При этом на территории Северного Азербайджана в тот период проживало примерно 1 млн. человек. 

       На территории Северного Азербайджана, вошедшего в состав России, как считают историки, никогда не было рабовладения, однако феодальные отношения продолжали сохраняться вплоть до установления советской власти. Надо дать должное тому, что в России, куда входил Азербайджан, шли серьезные перемены, связанные с развитием науки, техники и технологии, мануфактуры и в целом развития капитализма. В России в 1861 году крепостной строй был отменен и капитализм начал стремительно набирать темп, в том числе в Северном Азер-байджане, где были найдены промышленные залежи нефти и газа. В 1920 году территория Азербайджана составляла примерно 114 тыс. км, население примерно 1,5–2 млн. человек.Однако в 1966 году после передачи соответствующей территории Казахского района Армении общая площадь страны стала составлять 86,6 тыс.кв. км, а население 4,5 – 5 млн. человек. В настоящее время фактическая территория нашей страны, за вычетом территории захваченной Арменией, составляет примерно 67 тыс.кв. км, а население доходит до 10-ти млн. человек. Таким образом, в течение последних 100 лет территория Азербайджана умень-шилась, а жизненное пространство азербайджанцев становится угрожающе маленькой. 

      Фактически в дореволюционном Азербайджане элементами маркетинга и достижениями капитализма люди широко пользовались. Это в частности выра-жалось в развитии капитализма в Баку, в расширении и удлинении транспортных коммуникаций. Однако после установления советской власти мы потеряли достиг-нутые экономические и политические успехи, а темпы развития были полностью утрачены, в то время как в развитых капиталистических странах экономика и институты государственности, а также научно практические основы маркетинговой науки развивались как сама капиталистическая система параллельно, т.е. следуя своим естественно - историческим ходом. 

      После известных событий в начале 90-х годов и официального объявления о переходе к капиталистической системе мы оказались на распутье старого и нового, т.е. в условиях переходной экономики. При этом были вынуждены усваивать все прошлые достижения данной науки, критически оценивать нынешнее состояние и будущее экономики. Возможно, за относительно короткое время жизнь нам преподает уроки, которые в Западной Европе и в США требовались многие годы. Наряду с этим, у нас есть возможность изучить проблемы развития капиталисти-ческого хозяйства в целом и строить нашу экономическую и социальную жизнь, ориентируясь на передовые достижения мировой экономики. Необходимость изучения и практического применения маркетинга и логистики также связано с тем, что Азербайджан расположен в такой экономико-географической среде, что по своим природно-климатическим условиям и географическому расположению является приемлемой для ускоренного развития капиталистических отношений и применения маркетинга. Кроме того, наличие природных богатств инфраструк-турных коммуникаций делают наш регион привлекательным для иностранных инвесторов. Все эти и другие факторы заставляют нас усиленно изучать марке-тинговую науку и находить ей применение. Следует учитывать также уровень образования, культуры, национальный и религиозный менталитет населения, проживающего здесь. Они также способствуют развитию бизнеса в этом регионе, что в современных условиях не может обходиться без использования логистической и маркетинговой науки. Таким образом, развитие внешнеэкономических связей промышленности, сельского хозяйства, строительства и т.д., а также науки, техники и технологии, с учетом национальных и местных специфических черт населения требуют приобщения к достижениям логистики и  маркетинга и практического ее применения в реальной жизни.
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